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Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
7 décembre 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 7 december 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
14 décembre 2022.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 14 december 2022 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Dit ontwerp voorziet vooreerst in technische aanpas-
singen aan de wet van 6 augustus 1990 betreffende de 
ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen. 
Aldus:

1° meerdere bepalingen hebben als doel om verwij-
zingen naar andere wetgevingen of regelgevingen die 
niet meer correct zijn of verwijzingen naar bepalingen 
van de wet van 6 augustus 1990 zelf aan te passen, 
ingevolge recente wijzigingen ervan;

2° alle verwijzingen naar de verzekeringsmaatschap-
pijen van onderlinge bijstand (VMOB’s) bedoeld in arti-
kel 70, § 8, van deze wet, die niet meer bestaan en die 
niet meer opgericht kunnen worden, worden geschrapt;

3° artikel 27bis van deze wet, over de betoelagingen 
voor de voormalige diensten geneeskundige verzorging 
“kleine risico’s” voor zelfstandigen, die hebben bestaan 
tot de integratie van deze kleine risico’s in de verplichte 
verzekering voor geneeskundige verzorging en uitke-
ringen, wordt eveneens opgeheven;

4° een discrepantie tussen de Franse en Nederlandse 
versie van artikel 31 van deze wet, zoals gewijzigd door 
de wet van 18 mei 2022 houdende diverse bepalingen 
inzake gezondheid, wordt weggewerkt.

Daarnaast worden sommige bepalingen van de 
voornoemde wet van 6 augustus 1990 herschreven om 
de leesbaarheid ervan te verbeteren.

Verschillende artikelen van het wetsontwerp hebben 
betrekking op de beheersorganen van de mutualistische 
entiteiten. Aldus:

1° past het ontwerp een aantal bepalingen aan met 
betrekking tot de samenstelling van de raad van be-
stuur, met betrekking tot de bevoegdheden van dit 
beheersorgaan en, ten einde bepaalde in de praktijk 
ondervonden moeilijkheden te verhelpen, met betrek-
king tot de delegaties van bevoegdheden;

2° stelt het ontwerp een verplichting in van transparan-
tie, ook ten aanzien van het publiek en een controleme-
chanisme, wat betreft de toekenning van zitpenningen 
en een tussenkomst in bepaalde kosten verbonden 
aan de uitoefening van deze mandaten in de algemeen 
vergadering en in de raad van bestuur.

Andere bepalingen van dit ontwerp hebben be-
trekking op de uitoefening van de opdrachten van 
de Controledienst voor de ziekenfondsen en van de 

RÉSUMÉ

Ce projet prévoit tout d’abord des adaptations tech-
niques de la loi du 6 août 1990 relative aux mutualités 
et aux unions nationales de mutualités. Ainsi:

1° plusieurs dispositions ont pour objet d’adapter des 
références à d’autres législations ou réglementations 
qui ne sont plus correctes ou des références à des 
dispositions de la loi du 6 août 1990 elle-même, à la 
suite de modifications récentes de celle-ci;

2° toutes les références aux sociétés mutualistes 
d’assurance (SMA) visées à l’article 70, § 8, de ladite 
loi, qui n’existent plus et qu’il n’est plus possible de 
créer, sont supprimées;

3° l’article 27bis de cette loi, relatif aux subventions 
pour les anciens services de soins de santé “petits 
risques” pour travailleurs indépendants, qui ont existé 
jusqu’à l’intégration de ces petits risques dans l’assu-
rance obligatoire soins de santé et indemnités, est 
également abrogé;

4° une discordance entre la version française et néer-
landais de l’article 31 de ladite loi, tel que modifié par 
la loi du 18 mai 2022 portant des dispositions diverses 
en matière de santé, est corrigée.

Par ailleurs, certaines dispositions de la loi précitée 
du 6 août 1990 sont réécrites afin d’en améliorer la 
lisibilité.

De nombreux articles du projet de loi ont trait aux 
organes de gestion des entités mutualistes. Ainsi le projet:

1° modifie certaines dispositions relatives à la com-
position du conseil d’administration, aux compétences 
de cet organe de gestion et, afin de pallier certaines 
difficultés rencontrées dans la pratique, aux délégations 
de ses compétences;

2° instaure une obligation de transparence, égale-
ment à l’égard du public et un mécanisme de contrôle, 
en ce qui concerne l’octroi de jetons de présence et 
d’une intervention dans certains frais liés à l’exercice 
des mandats au sein de l’assemblée générale et du 
conseil d’administration.

D’autres dispositions du projet ont trait à l’exercice des 
missions de l’Office de contrôle des mutualités et des 
unions nationales de mutualités, ainsi qu’aux amendes 
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landsbonden van ziekenfondsen, alsook op de adminis-
tratieve geldboetes die de Raad van deze Controledienst 
kan uitspreken wanneer hij inbreuken in hoofde van 
mutualistische entiteiten vaststelt.

Ten slotte bevat het ontwerp eveneens, in het kader van 
de zesde Staatshervorming, enkele bijkomende bepalin-
gen met betrekking tot de omvorming van maatschappijen 
van onderlinge bijstand, bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid, van de voornoemde wet van 6 augustus 1990, 
in regionale maatschappijen van onderlinge bijstand, 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, van deze wet. 
Vooral de zorgkassen opgericht door de mutualistische 
sector om deel te nemen aan de uitvoering van de 
Vlaamse zorgverzekering en vervolgens de Vlaamse 
sociale bescherming, worden bedoeld.

administratives que peut prononcer le Conseil de cet 
Office de contrôle lorsqu’il constate des infractions dans 
le chef d’entités mutualistes.

Enfin, le projet contient également, dans le cadre 
de la 6e réforme de l’État, quelques dispositions com-
plémentaires relatives à la transformation de sociétés 
mutualistes, visées à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, de 
la loi précitée du 6 août 1990, en sociétés mutualistes 
régionales, visées à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, de ladite 
loi. Sont principalement visées, les caisses d’assurance 
soins créées par le secteur mutualiste pour participer 
à l’exécution de l’assurance soins flamande et ensuite 
de la Protection sociale flamande.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen aan de wet van 6 augustus 1990 
betreffende de ziekenfondsen en  

de landsbonden van ziekenfondsen

Art. 2

In artikel 2 van dit wetsontwerp wordt in de definitie van 
het begrip “lid” in artikel 2, § 3, eerste lid, eerste streepje, 
van de wet van 6 augustus 1990 betreffende de zie-
kenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen de 
verwijzing naar artikel 33 van de wet betreffende de 
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging 
en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, geschrapt. 
Dit artikel 33 werd immers opgeheven.

Art. 3

Artikel 3 van het wetsontwerp wijzigt een verwijzing 
naar een reglementaire tekst, omdat die niet meer cor-
rect is. De verzekeringstakken worden immers niet 
meer gedefinieerd in bijlage 1 van het koninklijk besluit 
van 22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de verzekeringsondernemin-
gen. Ze worden nu gedefinieerd in bijlage 1 van de wet 
van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen. 
Deze wijziging van de verwijzing wordt ook doorgevoerd 
in het kader van de artikelen 4, 1°, 5, 2°, 2°, 29, 35, 
3°, 2°, 37, 2°, 38, 39, 1°, 3° en 4° van dit wetsontwerp, 
die respectievelijk de artikelen 7, § 2, tweede lid, 9, 
§ 1septies, tweede lid, 4°, artikel 43bis, § 5, 60bis, 
zesde lid, 3°, 62bis, 4°, 62ter, § 2, 70, § 2, derde lid, dat 
het tweede lid wordt, 70, §§ 6 en 7, van de voormelde 
wet van 6 augustus 1990 wijzigen.

Art. 4

Behalve een gelijkaardige wijziging als die bedoeld 
in artikel 3 van dit wetsontwerp, vervangt dit artikel, 
wegens de voorgestelde wijziging van artikel 23 van de 
voormelde wet van 6 augustus 1990 in artikel 17 van dit 
wetsontwerp, ook de verwijzing naar een “commissie 
bedoeld in artikel 23, tweede lid” van deze wet door 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 2

Modifications à la loi du 6 août 1990  
relative aux mutualités et  

aux unions nationales de mutualités

Art. 2

L’article 2 du présent projet de loi vise à supprimer, 
dans la définiton de la notion de “membre” à l’article 2, 
§ 3, alinéa 1er, 1er tiret, de la loi du 6 août 1990 relative 
aux mutualités et aux unions nationales de mutualités, 
la référence à l’article 33 de la loi relative à l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée 
le 14 juillet 1994. Cet article 33 a en effet été abrogé.

Art. 3

L’article 3 du projet de loi vise à modifier une réfé-
rence à un texte réglementaire, en ce qu’elle n’est plus 
correcte. En effet, les branches d’assurances ne sont 
plus définies dans l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 fé-
vrier 1991 portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances. Elles sont à présent défi-
nies dans l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance 
ou de réassurance. Cette modification de référence 
est également effectuée, dans le cadre des articles 4, 
1°, 5, 2°, 2°, 29, 35, 3°, 2°, 37, 2°, 38, 39, 1°, 3° et 4°, du 
présent projet de loi, qui modifient respectivement les 
articles 7, § 2, alinéa 2, 9, § 1ersepties, alinéa 2, 4°, 
l’article 43bis, § 5, 60bis, alinéa 6, 3°, 62bis, 4°, 62ter, 
§ 2, 70, § 2, alinéa 3, qui devient l’alinéa 2, 70, §§ 6 et 7, 
de la loi précitée du 6 août 1990.

Art. 4

Outre une modification similaire à celle visée par 
l’article 3 du présent projet de loi, le présent article 
remplace également, en raison de la modification pro-
posée de l’article 23 de la loi précitée du 6 août 1990 à 
l’article 17 du présent projet de loi, la référence à une 
“commission visée à l’article 23, alinéa 2” de cette loi 
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een verwijzing naar een “comité bedoeld in artikel 23, 
§ 2” van deze wet.

Art. 5

Dit artikel van het wetsontwerp heeft als doel om 
verschillende wijzigingen aan te brengen in artikel 9 van 
de voormelde wet van 6 augustus 1990, dat de ver-
meldingen betreft die verplicht moeten opgenomen 
worden in de statuten van de entiteiten die door deze 
wet worden bedoeld.

Het gaat voor het merendeel om wijzigingen van 
verwijzingen naar wettelijke of reglementaire bepalin-
gen. Inderdaad, behalve een identieke wijziging als die 
bedoeld in artikel 3 van dit wetsontwerp:

— schrapt dit artikel in § 1septies en in § 1octies de 
verwijzing naar de verzekeringsmaatschappijen van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 70, § 8. De twee 
entiteiten die bedoeld werden in deze bepaling werden 
immers ontbonden en het is niet meer mogelijk om nieuwe 
entiteiten op te richten die door deze bepaling zouden 
zijn bedoeld. Deze schrapping van de verwijzing wordt 
ook uitgevoerd in het kader van de artikelen 23 en 38, 
1°, van dit wetsontwerp, in de artikelen 27, tweede lid, 
en 62bis, van de voormelde wet van 6 augustus 1990;

— vervangt dit artikel ook de verwijzingen, die niet 
meer correct zijn, naar de wet van 25 juni 1992 op 
de landverzekeringsovereenkomst en naar de wet 
van 27 maart 1995 betreffende de verzekerings- en herver-
zekeringsbemiddeling en de distributie van verzekeringen 
door een verwijzing naar de wet van 4 april 2014 betref-
fende de verzekeringen.

De aanpassing met betrekking tot de presentiegelden 
die eventueel, wanneer ze de vergaderingen van deze 
organen bijwonen, worden toegekend aan de personen 
die in de algemene vergadering of de raad van bestuur 
of in een comité bedoeld in artikel 23, § 2, van een 
mutualistische entiteit zetelen, en met betrekking tot de 
kosten in verband met de uitoefening van een dergelijk 
mandaat die terugbetaald kunnen worden of aanleiding 
kunnen geven tot een forfaitaire vergoeding, de kosten 
verbonden aan het bijwonen van de vergaderingen 
van deze organen die terugbetaald kunnen worden 
en desgevallen de forfaitaire vergoeding, bedoeld in 

par une référence à un “comité visé à l’article 23, § 2”, 
de cette loi.

Art. 5

Le présent article du projet de loi a pour objet d’apporter 
différentes modifications à l’article 9 de la loi précitée 
du 6 août 1990, qui concerne les mentions qui doivent 
obligatoirement être reprises dans les statuts des entités 
visées par cette loi.

Il s’agit, pour la plupart d’entre elles, de modifications 
de références à des dispositions légales ou réglemen-
taires. En effet, outre une modification identique à celle 
visée par l’article 3 du présent projet de loi, le présent 
article:

— supprime, dans le § 1ersepties et dans le § 1eroc-
ties, la référence aux sociétés mutualistes d’assurances 
visées à l’article 70, § 8. Les deux entités qui étaient 
visées par cette disposition ont en effet été dissoutes et 
il n’est plus possible de créer des nouvelles entités qui 
seraient visées par cette disposition. Cette suppression 
de référence est également effectuée, dans le cadre 
de des articles 23 et 38, 1°, du présent projet de loi, 
dans les articles 27, alinéa 2, et 62bis, de la loi précitée 
du 6 août 1990;

— remplace également les références, qui ne sont 
plus correctes, à la loi du 25 juin 1992 sur le contrat 
d’assurance terrestre et à la loi du 27 mars 1995 relative 
à l’intermédiation en assurances et en réassurances et 
à la distribution d’assurances par une référence à la loi 
du 4 avril 2014 relative aux assurances.

Quant à l’adaptation relative aux jetons de présence 
éventuellement octroyés, lorsqu’elles assistent aux 
réunions de ces organes, aux personnes qui siègent 
à l’assemblée générale ou au conseil d’administration 
ou dans un comité visé à l’article 23, § 2, d’une entité 
mutualiste ainsi qu’aux frais liés à à l’assistance à ces 
réunions qui peuvent être remboursés et le cas échéant, 
l’indemnité forfaitaire, visée à l’article 22, § 1er, alinéa 2, 
qui est octroyée par mois ou par an à un président ou à 
un vice-président visé à l’article 21, ainsi que les aspects 
que cette indemnité forfaitaire englobe, elle est néces-
sitée par les adaptations apportées dans les articles 9, 
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artikel 22, § 1, tweede lid, die maandelijks of jaarlijks 
toegekend wordt aan een voorzitter of aan een onder-
zvoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de aspecten 
die deze forfaitaire vergoeding omvat, is noodzakelijk 
wegens de aanpassingen in de artikelen 9, 16 en 17 van 
dit wetsontwerp, aan de artikelen 14, 22 en 23 van de 
voormelde wet van 6 augustus 1990.

Art. 6

Artikel 10 van de voormelde wet van 6 augus-
tus 1990 preciseert onder andere het aanwezigheids-
quorum dat moet worden bereikt opdat de algemene 
vergadering van een ziekenfonds of een landsbond van 
ziekenfondsen geldig statutaire wijzigingen kan beslis-
sen. Thans is voorzien dat de helft van de leden van de 
algemene vergadering aanwezig en vertegenwoordigd 
moet zijn. Aangezien het niet mogelijk is om tegelijkertijd 
aanwezig en vertegenwoordigd te zijn, wordt voorgesteld 
om te voorzien dat de helft van de leden van de algemene 
vergadering aanwezig of vertegenwoordigd moet zijn.

Art. 7

Artikel 12, § 1, van de voormelde wet van 6 augus-
tus 1990 preciseert momenteel onder andere dat bij de 
oprichting van een ziekenfonds of een landsbond, de 
lijst van de bestuurders in het Belgisch Staatsblad wordt 
gepubliceerd op initiatief van de Controledienst voor de 
ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen, 
hierna “de Controledienst”, en dat de wijzigingen aan die 
lijst ook in het Belgisch Staatsblad worden gepubliceerd, 
maar op initiatief van het ziekenfonds of de landsbond.

Dit artikel van het wetsontwerp beoogt te voorzien dat 
de lijst van bestuurders en de wijzigingen eraan voort-
aan zullen worden gepubliceerd in de bijlagen van het 
Belgisch Staatsblad en op initiatief van het ziekenfonds 
en van de landsbond. Het gaat om publicaties die ge-
beuren via de griffie van de ondernemingsrechtbank. Dat 
maakt het mogelijk om deze bestuurders rechtstreeks 
in de Kruispuntbank van de Ondernemingen op te ne-
men en het vergemakkelijkt zo de opzoeking van deze 
publicaties.

Art. 8

Artikel 13 van de voormelde wet van 6 augus-
tus 1990 preciseert dat de organen van de ziekenfond-
sen en de landsbonden de algemene vergadering en 
de raad van bestuur zijn.

16 et 17, du présent projet de loi, aux articles 14, 22 et 23, 
de la loi précitée du 6 août 1990.

Art. 6

L’article 10 de la loi précitée du 6 août 1990 précise 
entre autres le quorum de présence qui doit être atteint 
pour que l’assemblée générale d’une mutualité et d’une 
union nationale de mutualités puisse valablement adop-
ter des modifications statutaires. Il est actuellement 
prévu qu’il faut que la moitié des membres de l’assem-
blée générale doit être présente et représentée. Étant 
donné qu’il n’est pas possible d’être à la fois présent et 
représenté, il est proposé de prévoir que la moitié des 
membres de l’assemblée générale doivent être présents 
ou représentés.

Art. 7

L’article 12, § 1er, de la loi précitée du 6 août 1990 pré-
cise actuellement entre autres que lors de la création 
d’une mutualité ou d’une union nationale, la liste des 
administrateurs est publiée au Moniteur belge à l’initia-
tive de l’Office de contrôle des mutualités et des unions 
nationales de mutualités, ci-après denommé “l’Office 
de contrôle” et que les modifications à cette liste sont 
également publiées au Moniteur belge mais à l’initiative 
de la mutualité ou de l’union nationale.

Le présent article du projet de loi vise à prévoir que 
la liste des administrateurs et ses modifications seront 
dorénavant publiées dans les annexes du Moniteur belge 
et à l’initiative de la mutualité et de l’union nationale. Il 
s’agit de publications qui se feront par le biais du greffe 
du tribunal de l’entreprise. Cela permettra de reprendre 
directement ces administrateurs dans la Banque-carrefour 
des entreprises et cela facilitera ainsi la recherche de 
ces publications.

Art. 8

L’article 13 de la loi précitée du 6 août 1990 précise 
que les organes des mutualités et des unions nationales 
sont l’assemblée générale et le conseil d’administration.
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Artikel 7, § 3, van dezelfde wet, laat een landsbond 
van ziekenfondsen toe om een aangesloten ziekenfonds 
dat niet volgens zijn statutaire doelstellingen handelt of 
dat de verplichtingen opgelegd door deze wet of haar 
uitvoeringsbesluiten niet naleeft, onder voogdij te plaat-
sen. Die ondervoogdijstelling laat de landsbond toe om 
de uitoefening van de bevoegdheden van de organen 
van het betrokken ziekenfonds op te schorten en om ze 
in zijn plaats uit te oefenen gedurende een bepaalde en 
hernieuwbare periode.

Aangezien de raad van bestuur bepaalde van zijn 
bevoegdheden kan delegeren aan een comité bedoeld 
in artikel 23, huidige tweede lid (dat artikel 23, § 2 wordt 
na de aanname van deze wet), van de wet van 6 augus-
tus 1990, wordt om hieromtrent elke dubbelzinnigheid 
te vermijden voorgesteld om artikel 13 van deze wet te 
wijzigen zodat het duidelijk is dat in het geval van een 
dergelijke ondervoogdijstelling, de landsbond ook de 
uitoefening van de bevoegdheden van deze comités kan 
opschorten en er de plaats van kan innemen gedurende 
een bepaalde en hernieuwbare periode.

Art. 9

Dit artikel heeft als doel om verschillende wijzigingen 
aan te brengen in artikel 14 van de voornoemde wet 
van 6 augustus 1990, dat de algemene vergadering van 
verschillende types van mutualistische entiteiten betreft.

De invoeging van een paragraaf 2ter in artikel 14 van 
de wet van 6 augustus 1990 betreft de presentiegelden en 
de tussenkomsten op het niveau van de kosten verbonden 
aan het betreffende mandaat, die toegekend kunnen 
worden aan de personen die in de algemene vergadering 
van een mutualistische entiteit zetelen. Overeenkomstig 
het huidige artikel 15 van de wet van 6 augustus 1990, 
is het de algemene vergadering die bevoegd is voor de 
toekenning van presentiegelden en de tussenkomst in 
de kosten verbonden aan de uitoefening van dergelijke 
mandaten. Er wordt in dit opzicht aan herinnerd dat het 
Toekomstpact dat op 28 november 2016 door de ver-
zekeringsinstellingen, de Controledienst, het RIZIV en 
de vorige minister van Sociale Zaken werd ondertekend 
onder andere een doelstelling van de professionalisering 
van de beheersorganen nastreeft. Dit artikel van het wets-
ontwerp heeft als doel om bepaalde afbakeningen vast 
te leggen, alsook in een controle en in een transparantie 
te voorzien inzake de toekenning van presentiegelden 
en de tussenkomst in bepaalde kosten.

Zo wordt voorzien dat de personen die in de algemene 
vergadering van een ziekenfonds of van een landsbond 
zetelen slechts een zitpenning kunnen ontvangen wan-
neer ze effectief de vergaderingen van deze algemene 

L’article 7, § 3, de la même loi, permet à une union 
nationale de mutualités de mettre sous tutelle une mutua-
lité affiliée qui n’agit pas suivant ses objectifs statutaires 
ou qui ne respecte pas les obligations imposées par cette 
loi ou ses arrêtés d’exécution. Cette mise sous tutelle 
permet à l’union nationale de suspendre l’exercice des 
compétences des organes de la mutualité concernée 
et de s’y substituer pendant une période déterminée et 
renouvelable.

Étant donné que le conseil d’administration peut 
déléguer certaines de ces compétences à un comité 
visé par l’article 23, alinéa 2 actuel, (qui deviendra 
l’article 23, § 2, après l’adoption de la présente loi), de 
la loi du 6 août 1990, il est, afin d’éviter toute ambiguïté 
à cet égard, proposé de modifier l’article 13 de cette loi 
afin qu’il soit clair que dans l’hypothèse d’une telle mise 
sous tutelle, l’union nationale peut également suspendre 
l’exercice des compétences de ces comités et s’y subs-
tituer pendant une période déterminée et renouvelable.

Art. 9

Le présent article a pour objet d’apporter diffé-
rentes modifications à l’article 14 de la loi précitée 
du 6 août 1990 qui concerne l’assemblée générale de 
différents types d’entités mutualistes.

L’insertion d’un paragraphe 2ter dans l’article 14 de 
la loi du 6 août 1990 concerne les jetons de présence 
et les interventions au niveau des frais liés au mandat 
concerné, qui peuvent être octroyés aux personnes 
qui siègent à l’assemblée générale d’une entité mu-
tualiste. Conformément à l’article 15 actuel de la loi 
du 6 août 1990, c’est l’assemblée générale qui est 
compétente en matière d’octroi de jetons de présence 
et de l’intervention dans les frais liés à l’exécution de 
tels mandats. Il est à cet égard rappelé que le Pacte 
d’avenir signé le 28 novembre 2016 par les organismes 
assureurs, l’Office de contrôle, l’INAMI et le précédent 
ministre des Affaires sociales, poursuit entre autres un 
objectif de professionnalisation des organes de ges-
tion. Le présent article du projet de loi a pour objet de 
fixer certaines balises et de prévoir un contrôle et une 
transparence en ce qui concerne l’octroi de jetons de 
présence et l’intervention dans certains frais.

Il est ainsi prévu que les personnes qui siègent à 
l’assemblée générale d’une mutualité ou d’une union 
nationale de mutualités peuvent uniquement percevoir un 
jeton de présence lorsqu’elles assistent effectivement aux 
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vergadering bijwonen en dat slechts de kosten die 
gelinkt zijn aan het bijwonen van deze vergaderingen 
terugbetaald kunnen worden.

Er wordt bovendien voorzien dat het bedrag van de 
zitpenningen die per vergadering toegekend worden, het 
maximumbedrag van die zitpenningen dat op jaarbasis 
kan worden toegekend en de aard van de kosten van 
de betrokken mandatarissen die worden terugbetaald:

1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de op-
drachten en met het ontbreken van een winstoogmerk 
van de ziekenfondsen en de landsbonden;

2° worden opgetekend in de notulen van de alge-
mene vergadering waarin die beslissing werd genomen;

3° worden in de bijlagen van de statuten opgeno-
men, die er integraal deel van uitmaken.

Daarnaast wordt eveneens voorzien dat de Koning, bij 
een in Ministerraad overlegd besluit, het maximumbedrag 
kan bepalen van het presentiegeld dat kan worden toe-
gekend per vergadering van de algemene vergadering, 
het maximumaantal van deze vergaderingen per jaar 
die aanleiding kunnen geven tot de betaling van een 
zitpenning en tot de terugbetaling van kosten voor het 
geval dat de Controledienst zou vaststellen dat uit de 
praktijk blijkt dat een bijsturing terzake noodzakelijk is.

Bovenvermelde bepalingen zijn eveneens van toe-
passing op de maatschappijen van onderlinge bijstand 
in toepassing van artikel 70, § 4, van de wet van 6 au-
gustus 1990 en op de verzekeringsmaatschappijen van 
onderlinge bijstand, door artikel 70, § 9, van deze wet 
van 6 augustus 1990 dat door artikel 40 van dit wets-
ontwerp gewijzigd wordt.

Art. 10

De wijzigingen aangebracht door dit artikel aan arti-
kel 15 van de wet van 6 augustus 1990, dat betrekking 
heeft op de bevoegdheden van de algemene vergadering 
van een ziekenfonds en van een landsbond, vloeien 
voort uit de voorgestelde formulering voor de nieuwe 
artikelen 14, § 2ter en 22 van die wet in artikelen 9, 
en 16 van dit wetsontwerp.

Art. 11

Artikel 17 van de wet van 6 augustus 1990 betreft de 
documentatie die ten laatste acht dagen voor de datum 

réunions de cette assemblée générale et que seuls les 
frais qui sont liés à l’assistance à ces réunions peuvent 
être remboursés.

Il est en outre prévu que le montant des jetons de 
présence octroyés par réunion, le montant maximal de 
ces jetons de présence qui peut être octroyé sur une 
base annuelle et la nature des frais des mandataires 
concernés qui sont remboursés:

1° doivent être compatibles avec l’objet des missions 
et l’absence de but lucratif des mutualités et des unions 
nationales;

2° sont consignés dans le procès-verbal de la 
réunion de l’assemblée générale au cours de laquelle 
cette décision a été prise;

3° sont repris dans les annexes des statuts, qui 
en font partie intégrante.

Il est par ailleurs également prévu que le Roi peut fixer, 
par arrêté délibéré en Conseil des ministres, le montant 
maximal du jeton de présence qui peut être octroyé par 
réunion de l’assemblée générale, le nombre maximal de 
ces réunions par an qui peuvent donner lieu au paiement 
d’un jeton de présence et au remboursement de frais, 
si l’Office de contrôle devait constater à l’usage qu’une 
telle limlitation apparaît souhaitable ou nécessaire.

Les dispositions susvisées sont également rendues 
applicables aux sociétés mutualistes par le biais de 
l’article 70, § 4, de la loi du 6 août 1990 et aux sociétés 
mutualistes d’assurance, par le biais de l’article 70, § 9, 
de cette loi du 6 août 1990 que l’article 40 du présent 
projet modifie.

Art. 10

Les modifications apportées par le présent article à 
l’article 15 de la loi du 6 août 1990, qui est relatif aux 
compétences de l’assemblée générale d’une mutualité 
et d’une union nationale, découlent du libellé proposé 
pour les nouveaux articles 14, § 2ter et 22 de ladite loi 
dans les articles 9, et 16 du présent projet de loi.

Art. 11.

L’article 17 de la loi du 6 août 1990 concerne la docu-
mentation qui doit être transmise aux personnes qui 
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van de vergadering moet worden overgemaakt aan de 
personen die in de algemene vergadering zetelen.

Behalve een wijziging van de verwijzing naar de bepa-
lingen van artikel 43 van deze wet, wegens een recente 
wijziging ervan, beoogt dit artikel van het wetsontwerp 
de documentatie aan te vullen waarover de leden van 
de algemene vergadering tijdig moeten beschikken 
om deze goed te kunnen voorbereiden en om goed 
geïnformeerd te zijn van de beslissingen van de Raad 
van de Controledienst over statutaire wijzigingen die 
werden beslist tijdens een vorige zitting, door eraan 
toe te voegen:

1° de voorstellen van statutenwijzingen;

2° de genomen beslissingen door de Raad van de 
Controledienst met betrekking tot statutaire wijzigingen 
sinds de vorige algemene vergadering.

Art. 12

Artikel 18 van de wet van 6 augustus 1990 preciseert 
thans dat de beslissingen van de algemene vergadering 
van een ziekenfonds en van een landsbond geldig geno-
men zijn indien minstens de helft van de leden aanwezig 
is en bij een gewone meerderheid van stemmen, behalve 
in het geval dat deze wet of de statuten het anders bepa-
len. Met die laatste woorden worden specifieke situaties 
bedoeld waarin wordt geoordeeld dat een groter quorum 
en/of een grotere meerderheid moet worden bereikt. Dat 
geldt bijvoorbeeld voor beslissingen die door de algemene 
vergadering moeten worden genomen met betrekking 
tot statutaire wijzigingen, bedoeld in artikel 10 van de 
voormelde wet, waarvan wordt voorgesteld het te wijzi-
gen in artikel 6 van dit wetsontwerp. Dit artikel 10 laat 
toe om, om het vereiste quorum te halen, de personen 
in aanmerking te nemen die vertegenwoordigd zijn via 
een volmacht, wat niet het geval is in artikel 18 van deze 
wet. Dit artikel van het wetsontwerp wil toelaten dat deze 
personen in aanmerking zouden genomen worden om 
het vereiste quorum te halen.

Art. 13

Dit artikel beoogt meerdere wijzigingen aan te bren-
gen in artikel 20 van de wet van 6 augustus 1990 met 
betrekking tot de samenstelling van de raad van bestuur 
van een ziekenfonds en van een landsbond.

Artikel 20, § 2, van de wet van 6 augustus 1990 voorziet 
thans dat de raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond niet voor meer dan één vierde mag 
zijn samengesteld uit personen die door het ziekenfonds 

siègent à l’assemblée générale au plus tard huit jours 
avant la date de la réunion.

Outre une modification de référence à des disposi-
tions de l’article 43 de cette loi, en raison d’une récente 
modification de celui-ci, le présent article du projet de loi 
vise à compléter la documentation dont doivent disposer 
à temps les membres de l’assemblée générale, afin 
d’être à même de bien préparer celle-ci et afin d’être 
bien informés des décisions prises par le Conseil de 
l’Office de contrôle en ce qui concerne des modifications 
statutaires décisées lors d’une séance précédente, en 
y ajoutant:

1° les propositions de modification des statuts;

2° les décisions rendues, depuis l’assemblée géné-
rale précédente, par le Conseil de l’Office de contrôle 
concernant des modifications statutaires.

Art. 12

L’article 18 de la loi du 6 août 1990 précise actuelle-
ment que les décisions de l’assemblée générale d’une 
mutualité et d’une union nationale sont valablement 
prises si au moins la moitié des membres sont présents 
et à la majorité simple des votes exprimés, sauf dans les 
cas où la présente loi ou les statuts le stipulent autre-
ment. Par ces derniers mots, sont visées des situations 
spécifiques dans lesquelles il est estimé qu’un quorum 
plus important doit être atteint et/ou qu’une majorité plus 
importante doit être atteinte. Il en est par exemple ainsi 
des décisions à prendre par l’assemblée générale en 
ce qui concerne des modifications statutaires, visées 
à l’article 10 de la loi précitée et qu’il est proposé de 
modifier à l’article 6 du présent projet de loi. Or, cet 
article 10 permet de prendre en considération, pour 
atteindre le quorum requis, les personnes représentées 
par le biais d’une procuration, ce qui n’est pas le cas à 
l’article 18 de cette loi. Le présent article du projet de 
loi vise à permettre que ces personnes soient prises en 
considération pour atteindre le quorum requis.

Art. 13

Le présent article vise à apporter plusieurs modi-
fications à l’article 20 de la loi du 6 août 1990 qui est 
relatif à la composition du conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale.

L’article 20, § 2, de la loi du 6 août 1990 prévoit actuel-
lement que le conseil d’administration d’une mutualité 
et d’une union nationale ne peut être composé de plus 
d’un quart de personnes rémunérées par la mutualité 
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en door de landsbond worden bezoldigd. Deze paragraaf 
deed vragen rijzen over de interpretatie ervan wegens 
het gebruik van de woorden “personen die door het 
ziekenfonds en door de landsbond worden bezoldigd”. 
Om ter zake duidelijkheid te scheppen, wordt voorgesteld 
om deze paragraaf in twee leden op te splitsen. Het 
eerste gaat dan over de ziekenfondsen en het tweede 
over de landsbonden. Bovendien wordt voorgesteld 
om de verhouding van “één vierde” te vervangen door 
de verhouding van “één derde”. Dit wordt gemotiveerd:

— enerzijds door de consolidatie van de sector, die 
een doelstelling is in het Toekomstpact dat reeds werd 
aangehaald, die is vertaald in een groot aantal fusies 
van ziekenfondsen op 1 januari 2022, waarbij soms veel 
entiteiten betrokken waren die na de mutualistische 
verkiezingen in 2022 binnen de entiteit die uit de fusie 
voortvloeide een vertegenwoordiging willen behouden 
van elke “kiesomschrijving” van de nieuwe entiteit bin-
nen de raad van bestuur;

— anderzijds door de vermindering van het aan-
tal bestuurders, die ook een doelstelling is van het 
Toekomstpact en die is vertaald in een wijziging van 
het voormelde koninklijk besluit van 7 maart 1991, die 
van toepassing zal zijn vanaf de hernieuwing van de 
samenstelling van de raad van bestuur na de mutualis-
tische verkiezingen van 2022.

De wijziging van paragraaf 3 is een technische wij-
ziging die nodig is ingevolge recente wijzigingen aan 
artikel 25 van de wet van 6 augustus 1990 en wijzigingen 
in artikel 23 van deze wet, voorgesteld in artikel 17 van 
dit wetsontwerp.

De uitzondering waarvan wordt voorgesteld ze aan 
te brengen in de twee leden van paragraaf 4 van arti-
kel 20 van de wet van 6 augustus 1990 wordt verklaard 
door het feit dat niet in de statuten van een ziekenfonds 
voorzien mag worden dat een personeelslid van een 
landsbond of van een maatschappij van onderlinge 
bijstand waarbij het ziekenfonds is aangesloten als 
onafhankelijk bestuurder kan zetelen in de raad van 
bestuur van dat ziekenfonds.

Art. 14

De gesuggereerde wijziging bestaat erin te preciseren 
in artikel 21 van de wet van 6 augustus 1990 dat de raad 
van bestuur behalve een voorzitter ook een of meerdere 
ondervoorzitters uit zijn midden kan verkiezen. Er wordt 
in dit opzicht aan herinnerd dat er door de consolidatie 
van de sector door fusies ziekenfondsen zijn die meer 
dan een miljoen aangesloten personen tellen.

et par l’union nationale. Ce paragraphe a suscité des 
questions au niveau de son interprétation en raison de 
l’utilisation des mots “personnes rémunérées par la 
mutualité et par l’union nationale”. Afin d’apporter la clarté 
en la matière, il est proposé de scinder ce paragraphe 
en deux alinéas, le premier visant les mutualités et le 
second visant les unions nationales. Par ailleurs, il est 
proposé de remplacer la proportion “d’un quart” par la 
proportion “d’un tiers”. Ceci est motivé:

— d’une part, par la consolidation du secteur qui 
constitue un objectif contenu dans le Pacte d’avenir 
déjà évoqué ci-dessus, qui s’est traduite par un nombre 
important de fusions de mutualités au 1er janvier 2022 qui 
ont parfois impliqué de nombreuses entités qui souhaitent 
maintenir, au sein de l’entité issue de la fusion après 
les élections mutualistes qui se tiendront en 2022, une 
représentation de chaque “circonscription” de la nouvelle 
entité au sein du conseil d’administration;

— d’autre part, en raison de la diminution du nombre 
d’administrateurs, qui est également un objectif pour-
suivi par le Pacte d’avenir et qui s’est traduit par une 
modification de l’arrêté royal du 7 mars 1991, également 
précité, qui sera d’application à partir du renouvellement 
de la composition du conseil d’administration après les 
élections mutualistes de 2022.

La modification du paragraphe 3 est une modification 
technique qui est nécessitée par des modifications 
récentes apportées à l’article 25 de la loi du 6 août 1990 et 
des modifications de l’article 23 de cette loi, proposées 
à l’article 17 du présent projet de loi.

Quant à l’exception qu’il est proposé d’apporter dans 
les deux alinéas du paragraphe 4 de l’article 20 de la loi 
du 6 août 1990, elle s’explique par le fait qu’il ne peut 
être prévu dans les statuts d’une mutualité qu’un membre 
du personnel d’une union nationale ou d’une société 
mutualiste auprès desquelles la mutualité est affiliée, 
puisse siéger en tant qu’administrateur indépendant au 
conseil d’administration de cette mutualité.

Art. 14

La modification suggérée consiste à préciser, dans 
l’article 21 de la loi du 6 août 1990, que le conseil d’admi-
nistration peut aussi élire en son sein, outre un président, 
un ou plusieurs vice-présidents. Il est à cet égard rappelé 
qu’en raison de la consolidation du secteur par le biais 
de fusions, il y a des mutualités qui comptent plus d’un 
million de personnes affiliées.
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Art. 15

Artikel 21bis, waarvan wordt voorgesteld het in te 
voegen in de wet van 6 augustus 1990, betreft de alge-
mene vertegenwoordigingsbevoegdheid van de raad van 
bestuur. Thans bevat deze wet, die was geïnspireerd op 
de wet van 27 juni 1921 waarbij aan de verenigingen 
zonder winstgevend doel en aan de instellingen van 
openbaar nut rechtspersoonlijkheid wordt verleend, heel 
weinig bepalingen met betrekking tot deze problematiek. 
Aangezien de vzw’s voortaan beoogd worden door het 
Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen, werd 
het opportuun geacht om zich te inspireren op bepaalde 
bepalingen van dit wetboek om de bepalingen van de 
wet van 6 augustus 1990 te moderniseren.

De geplande wijzigingen bestaan erin in de wet te 
preciseren dat deze vertegenwoordigingsbevoegdheid 
gedelegeerd kan worden:

— aan de voorzitter, die de hoedanigheid van be-
stuurder heeft;

— aan de bestuurder(s) belast met de globale ver-
antwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur;

— aan een of meerdere bestuurder(s) die alleen, 
gezamenlijk of als college optreden;

— aan meerdere personen bedoeld in de drie vorige 
streepjes.

Een dergelijke delegatie is tegenstelbaar aan derden 
als ze gepubliceerd wordt in de bijlagen van het Belgisch 
Staatsblad. Eventuele beperkingen van bevoegdheden 
zijn evenwel niet tegenstelbaar aan derden, zelfs als ze 
gepubliceerd zijn.

De raad van bestuur of de bestuurder(s) die de alge-
mene vertegenwoordigingsbevoegdheid hebben, kun-
nen eveneens een delegatie toekennen die is beperkt 
tot een specifieke juridische handeling of een serie van 
specifieke juridische handelingen in het kader van een 
bijzondere volmacht. Deze delegatie:

— kan toegekend worden aan een of meerdere per-
sonen die niet noodzakelijk de hoedanigheid van be-
stuurder moeten hebben. Het spreekt evenwel voor zich 
dat de mandaathouders zich niet in een toestand van 
belangenconflict mogen bevinden;

— is tegenstelbaar aan derden overeenkomstig de 
geldende regels rond mandaten.

Art. 15

L’article 21bis qu’il est proposé d’insérer dans la loi 
du 6 août 1990 concerne le pouvoir général de repré-
sentation du conseil d’administration. À l’heure actuelle, 
cette loi, qui s’inspirait de la loi du 27 juin 1921 accordant 
la personnalité civile aux associations sans but lucratif et 
aux établissements d’utilité publique, contient très peu 
de dispositions concernant cette problématique. Étant 
donné que les asbl sont dorénavant visées par le Code 
des sociétés et des associations, il a été estimé opportun 
de s’inspirer de certaines dispositions de ce Code pour 
moderniser les dispositions de la loi du 6 août 1990.

Les modifications envisagées consistent à préciser 
dans la loi que ce pouvoir général de représentation 
peut être délégué:

— au Président, qui a la qualité d’administrateur;

— à l’ (aux) administrateur(s) en charge de la res-
ponsabilité globale en matière de gestion journalière;

— à un ou plusieurs administrateur(s), agissant seuls, 
conjointement ou collégialement;

— à plusieurs personnes visées par les trois tirets 
précédents.

Une telle délégation est opposable aux tiers si elle est 
publiée dans les annexes du Moniteur belge. Toutefois, 
des éventuelles limitations de compétences ne sont 
toutefois pas opposables aux tiers, même si elles sont 
publiées.

Le conseil d’administration ou le ou les administrateur(s) 
qui détiennent le pouvoir général de représentation peut 
(peuvent) également consentir une délégation limitée à 
un acte juridique spécifique ou à une série d’actes juri-
diques spécifiques dans le cadre d’un mandat spécial. 
Cette délégation:

— peut être consentie à une ou à plusieurs personne(s) 
qui ne doit (doivent) pas nécessairement avoir la qualité 
d’administrateur. Il va toutefois de soi que les man-
dataires ne peuvent se trouver dans une situation de 
conflit d’intérêts;

— est opposable aux tiers conformément aux règles 
applicables en matière de mandat.
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Art. 16

Deze bepaling betreft de presentiegelden en de tus-
senkomsten op het niveau van de kosten verbonden 
aan het betreffende mandaat, die toegekend kunnen 
worden aan de personen die in de raad van bestuur 
van een mutualistische entiteit en in de comités zetelen 
die hoofdzakelijk zijn samengesteld uit bestuurders aan 
wie bevoegdheden werden gedelegeerd door de raad 
van bestuur.

Het gaat om een bepaling die een vergelijkbare doel-
stelling beoogt als deze van artikel 9 van dit wetsontwerp, 
dat betrekking heeft op de personen die zetelen in de 
algemene vergadering van een mutualistische entiteit.

In afwijking van het vorige lid kan een voorzitter of 
een ondervoorzitter, bedoeld in artikel 21, een maande-
lijkse of jaarlijkse forfaitaire vergoeding krijgen die alle 
of enkele volgende aspecten omvat:

1° de voorbereiding van de vergaderingen van de 
raad van bestuur en van de algemene vergadering van 
de betrokken entiteit;

2° het bijwonen van deze vergaderingen;

3° de andere opdrachten die in het kader van dit 
mandaat uigevoerd worden;

4° kosten die aan de uitoefening van dit mandaat 
verbonden zijn.

Deze bepaling voorziet daarnaast, zoals voor de alge-
mene vergadering, dat de Koning, bij een in Ministerraad 
overlegd besluit, afbakeningen kan vastleggen, met 
inbegrip van een maximumbedrag van de forfaitaire 
vergoeding die, in functie van de aspecten die deze 
forfaitaire vergoeding omvat, per maand of per jaar aan 
een voorzitter of aan een onderzvoorzitter kan toege-
kend worden voor het geval dat de Controledienst zou 
vaststellen dat uit de praktijk blijkt dat een bijsturing 
terzake noodzakelijk is.

Bovenvermelde bepalingen, met inbegrip van de 
publiciteit voorzien in de bijlagen aan de statuten, zijn 
eveneens van toepassing:

— gelet op artikel 70, § 4, van de wet van 6 augus-
tus 1990, op personen die in de raad van bestuur van 
de maatschappijen van onderlinge bijstand en in comiés 
bedoeld in artikel 23, § 2, van deze entiteiten zetelen;

— door artikel 70, § 9, van deze wet van 6 augus-
tus 1990, dat door artikel 40 van dit wetsontwerp ge-
wijzigd wordt, op personen die in de raad van bestuur 

Art. 16

Cette disposition concerne les jetons de présence 
et les interventions au niveau des frais liés au mandat 
concerné, qui peuvent être octroyés aux personnes qui 
siègent au conseil d’administration d’une entité mutua-
liste et au sein de comités, composés majoritairement 
d’administrateurs auxquels des compétences ont été 
déléguées par le conseil d’administration.

Il s’agit d’une disposition qui poursuit un objectif 
semblable à celui de l’article 9 du présent projet de loi, 
relatif aux personnes qui siègent à l’assemblée générale, 
d’une entité mutualiste.

Toutefois, il est prévu qu’un président ou un vice-
président, visé à l’article 21, peut se voir octroyer une 
indemnité forfaitaire, mensuelle ou annuelle, qui englobe 
tout ou partie des aspects suivants:

1° la préparation des réunions du conseil d’adminis-
tration et de l’assemblée générale de l’entité concernée;

2° l’assistance à ces réunions;

3° les autres missions exercées dans le cadre de 
ce mandat;

4° des frais qui sont liés à l’exercice de ce mandat.

Cette disposition prévoit par ailleurs, comme pour 
l’assemblée générale, la possibilité pour le Roi de fixer 
certaines balises, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, y compris un montant maximal de l’indemnité 
forfaitaire qui peut être octroyée, par mois ou par an, 
en fonction des aspects que cette indemnité forfaitaire 
couvre, à un président ou à un vice-président, si l’Office 
de contrôle devait constater à l’usage qu’une telle limli-
tation apparaît souhaitable ou nécessaire.

Les dispositions susvisées, en ce compris la publicité 
prévue dans les annexes aux statuts sont également 
applicables:

— par le biais de l’ar ticle 70, § 4, de la loi 
du 6 août 1990, aux personnes qui siègent au conseil 
d’administration des sociétés mutualistes et dans des 
comités de ces entités, visés à l’article 23, § 2, de cette loi;

— par le biais de l’article 70, § 9, de cette loi 
du 6 août 1990, que l’article 40 du présent projet modifie, 
aux personnes qui siègent au conseil d’administration 
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van de verzekeringsmaatschappijen van onderlinge 
bijstand en in comiés bedoeld in artikel 23, § 2, van 
deze entiteiten zetelen.

Art. 17

Artikel 23 van de wet van 6 augustus 1990 preciseert 
thans dat de raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond is belast met het dagelijks bestuur 
en alle bevoegdheden uitoefent die niet uitdrukkelijk 
bij de wet of de statuten aan de algemene vergadering 
zijn toegekend.

Het eerste voorstel tot wijziging bestaat erin de ver-
wijzing naar de uitoefening van het dagelijks bestuur, 
die fout is, te vervangen door de uitoefening van het 
beheer van de betreffende mutualistische entiteit, dat 
niet beperkt is tot het dagelijks bestuur.

De delegaties van deze bestuursbevoegdheid kunnen 
worden toegekend, zoals het geval is voor de algemene 
vertegenwoordigingsbevoegdheid, aan de voorzitter, 
aan de bestuurder(s) belast met de globale verant-
woordelijkheid voor het dagelijks bestuur, of aan een of 
meerdere andere bestuurders, die alleen, gezamenlijk 
of als college optreden.

In tegenstelling evenwel tot wat voorzien is voor de 
algemene vertegenwoordigingsbevoegdheid:

— kan een delegatie worden toegekend aan een comité 
dat voor de meerderheid uit bestuurders bestaat. Er wordt 
opgemerkt dat de wet van 6 augustus 1990 thans vereist 
dat alle leden van die comités bestuurders zijn, wat soms 
een probleem vormt in die zin dat het nooit zeker is dat 
een expert in een aangelegenheid opnieuw verkozen 
wordt bij de volgende verkiezingen. Door te vereisen 
dat de meerderheid van de leden bestuurders zijn en 
door te voorzien dat de personen die geen bestuurder 
zijn worden aangesteld door de raad van bestuur, blijft 
de effectieve bevoegdheid in handen van bestuurders;

— kan slechts een deel van de bestuursbevoegd-
heden worden gedelegeerd. Het is niet mogelijk om te 
delegeren:

• het algemeen beleid van het ziekenfonds of van de 
landsbond;

• de bepaling van de bijdragen;

• het verslag met betrekking tot de evaluatie van het 
systeem voor het beheer van de klachten met betrekking 

des sociétés mutualistes d’assurance et dans des comi-
tés de ces entités, visés à l’article 23, § 2, de cette loi.

Art. 17

L’article 23 de la loi du 6 août 1990 précise actuellement 
que le conseil d’administration d’une mutualité et d’une 
union nationale est chargé de la gestion journalière et 
exerce toutes les compétences que la loi ou les statuts 
n’ont pas explicitement attribuées à l’assemblée générale.

La première proposition de modification consiste à 
remplacer la référence à l’exercice de la gestion jour-
nalière, qui est erronée, par l’exercice de la gestion de 
l’entité mutualiste concernée, qui ne se limite pas à la 
gestion journalière.

En ce qui concerne les délégations autorisées de cette 
compétence de gestion, elles peuvent être conférées, 
comme c’est le cas pour le pouvoir général de repré-
sentation, au Président, à l’(aux) administrateur(s) en 
charge de la responsabilité globale en matière de gestion 
journalière, ou à un ou plusieurs autres administrateurs, 
agissant seuls, conjointement ou collégialement.

Toutefois, contrairement à ce qui est prévu pour le 
pouvoir général de représentation:

— une délégation peut être confiée à un comité com-
posé majoritairement d’administrateurs. Il est à signaler 
qu’il est actuellement exigé, par la loi du 6 août 1990, 
que l’ensemble des membres de ces comités soient 
des administrateurs, ce qui pose parfois un problème 
en ce sens qu’il n’est jamais certain qu’un expert dans 
une matière soit réélu lors des élection suivantes. En 
exigeant que la majorité des membres soient des admi-
nistrateurs et en prévoyant que les personnes qui n’ont 
pas la qualité d’administrateur sont désignées par le 
conseil d’administration, la compétence effective reste 
dans les mains d’administrateurs;

— seulement une partie des compétences de gestion 
peut être déléguée. Il n’est pas possible de déléguer:

• la politique générale de la mutualité ou de l’union 
nationale;

• la fixation des cotisations;

• le reporting relatif à l’évaluation du système de 
gestion des plaintes relatif à l’année précédente et du 
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tot het voorgaande jaar en van de opvolging van de 
eerdere aanbevelingen, bedoeld in artikel 24, § 2, van 
de wet van 6 augustus 1990;

• het verslag over de samenwerking met derden, 
bedoeld in artikel 43 van de wet van 6 augustus 1990;

• de bevoegdheid van de raad van bestuur van een 
landsbond om nieuwe voordelen van de ziekenfond-
sen goed te keuren, bedoeld in artikel 4bis van de wet 
van 6 augustus 1990;

• de bevoegdheden, bedoeld in artikel 7, § 3, van 
de wet van 6 augustus 1990, van de raad van bestuur 
van een landsbond ten aanzien van een aangesloten 
ziekenfonds dat niet handelt volgens zijn statutaire 
doelstellingen of dat de verplichtingen opgelegd door 
deze wet en haar uitvoeringsbesluiten, met inbegrip van 
de voorwaarden van de toelating om bepaalde taken 
uit te voeren die voortvloeien uit de wet betreffende de 
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en 
uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, niet naleeft;

• de bevoegdheid van de raad van bestuur van een 
landsbond, bedoeld in artikel 7, § 1, vierde lid, van de 
wet van 6 augustus 1990, om de toelating te weigeren 
voor een ziekenfonds om bepaalde taken uit te voeren 
die voortvloeien uit de voormelde wet gecoôrdineerd 
op 14 juli 1994 en om deze toelating in te trekken als het 
ziekenfonds de voorwaarden ervan niet naleeft;

• de bevoegdheid van de raad van bestuur van een 
landsbond, bedoeld in artikel 25 van de wet van 6 au-
gustus 1990, om de erkenning om de globale verant-
woordelijkheid inzake het dagelijks bestuur of een andere 
leidinggevende of directiefunctie binnen een aangesloten 
ziekenfonds op zich te nemen, toe te kennen en in te 
trekken.

Bovendien is in een verslag aan de raad van bestuur 
voorzien over de toegekende delegaties.

Het ontwerp van artikel 23, § 4, betreft de delegatie 
van bestuursbevoegdheden die het dagelijks bestuur 
van de entiteit betreffen, evenals de delegatie van verte-
genwoordigingsbevoegdheden die het dagelijks bestuur 
betreffen.

Hoewel wordt geëist dat de persoon of personen belast 
met de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks 
bestuur bestuurder(s) zijn, geldt dat niet voor de perso-
nen aan wie dergelijke bevoegdheden gedelegeerd zijn.

In dit geval moeten de mogelijkheid om het dagelijks 
bestuur te delegeren, alsook de betrokken bevoegdheden 

suivi des recommandations émises précédemment, visé 
à l’article 24, § 2, de la loi du 6 août 1990;

• le reporting sur la collaboration avec les tiers, visé 
à l’article 43 de la loi du 6 août 1990;

• la compétence du conseil d’administration d’une 
union nationale d’approuver des nouveaux avantages des 
mutualités, visés à l’article 4bis de la loi du 6 août 1990;

• les compétences, visées à l’article 7, § 3, de la loi 
du 6 août 1990, du conseil d’administration d’une union 
nationale à l’égard d’une mutualité affiliée qui n’agit pas 
suivant ses objectifs statutaires ou ne respecte pas les 
obligations imposées par la présente loi ou ses arrêtés 
d’exécution, en ce compris les conditions de l’autori-
sation d’exécuter certaines tâches qui découlent de la 
loi relative à l’assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994;

• la compétence du conseil d’administration d’une 
union nationale, visée à l’article 7, § 1er, alinéa 4, de la 
loi du 6 août 1990, de refuser l’autorisation à mutualité 
d’exécuter certaines tâches qui découlent de la loi précitée 
coordonnée le 14 juillet 1994 et de retirer cette autori-
sation si la mutualité n’en respecte pas les conditions;

• la compétence du conseil d’administration d’une union 
nationale, visée à l’article 25 de la loi du 6 août 1990, 
d’octroyer et de retirer l’agrément pour assumer la res-
ponsabilité globale en matière de gestion journalière 
ou une autre fonction dirigeante ou de direction au sein 
d’une mutualité affiliée.

Par ailleurs, un reporting au conseil d’administration 
est prévu quant aux délégations consenties.

Le projet d’article 23, § 4, concerne la délégation 
des compétences de gestion qui concernent la gestion 
journalière de l’entité, ainsi que la délégation de com-
pétences de représentation qui concernent la gestion 
journalière.

S’il est exigé que la ou les personne(s) en charge de 
la responsabilité globale en matière de gestion journa-
lière soi(en)t administrateur(s), il n’en va pas de même 
quant aux personnes qui se verraient déléguer des 
compétences concernées.

Dans ce cas, la possibilité de déléguer la gestion 
journalière et les compétences et fonctions concernées 



3001/001DOC 5516

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

en functies opgenomen worden in de statuten. Derhalve 
is er geen sprake van om de namen van de betrokken 
personen in de statuten op te nemen. De naam van de 
betrokken personen zal evenwel opgenomen worden 
in de Bijlagen van het Belgisch Staatsblad opdat de 
delegatie tegenstelbaar zou zijn aan derden. De raad 
van bestuur is belast met het toezicht op die personen. 
Bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel niet tegenstelbaar 
aan derden, zelfs als ze gepubliceerd zijn.

Bovendien is in paragraaf 5 van de bepaling in dit 
wetsontwerp voorzien dat een delegatie kan toegekend 
worden die is beperkt tot een specifieke handeling 
van dagelijks bestuur of van een serie van specifieke 
handelingen van dagelijks bestuur in het kader van 
een bijzondere volmacht. In dat geval kan die delegatie 
toegekend worden aan een of meerdere personen die 
niet noodzakelijk bestuurder moeten zijn en de delegatie 
is tegenstelbaar aan derden overeenkomstig de regels 
van het gemene recht inzake mandaten. Het spreekt 
evenwel voor zich dat de mandaathouders zich niet in 
een toestand van belangenconflict mogen bevinden.

Tot slot preciseert het artikel dat het dagelijks bestuur 
zowel de handelingen en de beslissingen die niet verder 
reiken dan de behoeften van het dagelijks leven van het 
ziekenfonds of van de landsbond, als de handelingen 
en de beslissingen omvat die, ofwel om reden van 
minder belang dat ze vertonen, ofwel omwille van hun 
spoedeisend karakter, de tussenkomst van een orgaan 
belast met bestuursbevoegdheid niet rechtvaardigen.

Art. 18

Op het niveau van de werking van de raad van bestuur, 
beoogt dit artikel in een nieuw artikel 23bis van de wet 
van 6 augustus 1990 te preciseren dat het huishoudelijk 
reglement van de raad van bestuur geen bepalingen 
mag bevatten:

1° die strijdig zijn met bepalingen van de wet en haar 
uitvoeringsmaatregelen of met de statuten;

2° over aangelegenheden waarvoor de wet van 1990 in 
haar artikel 9, § 1, een statutaire bepaling vereist die 
niet aanwezig is.

Art. 19

Dit artikel heeft als doel om regels te voorzien om 
belangenconflicten te vermijden. De beoogde situaties 
zijn die van een beslissing over een familielid tot en met 
de vierde graad (hypothese die vandaag al in de wet 
van 6 augustus 1990 staat), maar ook de hypothese 

doivent être repris dans les statuts. Il n’est donc pas ques-
tion de reprendre les noms des personnes en question 
dans les statuts. Le nom des personnes concernées 
sera toutefois repris dans les annexes du Moniteur 
belge pour que la délégation soit opposable aux tiers. 
Le conseil d’administration est chargé de la surveillance 
de ces personnes. Des limitations de compétence ne 
sont toutefois pas opposables aux tiers, même si elles 
sont publiées.

Par ailleurs, il est prévu, au paragraphe 5 de la dis-
position en projet, de pouvoir consentir une délégation 
limitée à un acte de gestion journalière spécifique ou 
à une série d’actes de gestion journalière spécifiques 
dans le cadre d’un mandat spécial. Dans ce cas, cette 
délégation peut être consentie à une ou à plusieurs 
personnes qui ne doivent pas nécessairement avoir la 
qualité d’administrateur et cette délégation est opposable 
aux tiers conformément aux règles de droit commun 
en matière de mandat. Il va toutefois de soi que les 
mandataires ne peuvent se trouver dans une situation 
de conflit d’intérêts.

Enfin, l’article précise que la gestion journalière com-
prend aussi bien les actes et les décisions qui n’excèdent 
pas les besoins de la vie quotidienne de la mutualité ou 
de l’union nationale que les actes et les décisions qui, soit 
en raison de l’intérêt mineur qu’ils représentent, soit en 
raison de leur caractère urgent, ne justifient pas l’inter-
vention d’un organe investi du pouvoir d’administration.

Art. 18

Au niveau du fonctionnement du conseil d’adminis-
tration, le présent article vise à préciser, dans un nouvel 
article 23bis de la loi du 6 août 1990, que le règlement 
d’ordre intérieur du conseil d’administration ne peut 
contenir des dispositions:

1° contraires à des dispositions de la loi ou de ses 
mesures d’exécution ou aux statuts;

2° relatives aux matières pour lesquelles la loi 
de 1990 exige, en son article 9, § 1er, une disposition 
statutaire qui n’est pas présente.

Art. 19

Cet article a pour objet de prévoir des règles de nature 
à éviter des conflits d’intérêts. Les situations visées sont 
celles d’une prise de décision à propos d’un membre de 
la famille jusqu’au 4e degré y compris (hypothèse déjà 
visée dans la loi du 6 août 1990 aujourd’hui) mais aussi 
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van een vermogensrechtelijk belang dat strijdig is met 
dit van de betrokken entiteit.

Aldus mogen de leden van de raad van bestuur en 
van de comités waaraan de raad van bestuur bepaalde 
bevoegdheden inzake beheer delegeert die zich in een 
belangenconflict kunnen bevinden in voorkomend geval 
niet deelnemen aan de beraadslagingen en de stemming 
met betrekking tot de betreffende punten.

Een bestuurder die een rechtstreeks of onrechtstreeks 
belang van vermogensrechtelijke aard heeft dat strijdig is 
met het belang van het ziekenfonds of van de landsbond, 
moet dit medelen aan de andere bestuurders vóór de 
raad van bestuur of het comité een beslissing neemt.

Bovendien is voorzien dat de revisor in zijn verslag 
over de financiële situatie en het beheer, in een afzon-
derlijk onderdeel, de vermogensrechtelijke gevolgen 
voor het ziekenfonds of de landsbond beoordeelt van de 
beslissingen van de raad van bestuur of van het comité 
waarvoor er een strijdig belang bestaat.

Tot slot zou de betreffende mutualistische entiteit de 
nietigheid kunnen vorderen van beslissingen die genomen 
zijn in strijd met de regels voorzien in dit artikel, indien 
de andere partij bij die beslissingen van die overtreding 
op de hoogte was of had moeten zijn.

Art. 20

De evaluatie van het systeem voor het beheer van de 
klachten in de verplichte verzekering was in bepaalde jaren 
reeds een domein dat geëvalueerd werd in het kader 
van de evaluatie van de beheersprestaties.

Er wordt door dit artikel van het wetsontwerp voorzien 
om voortaan jaarlijks een verslag uit te brengen, vanaf de 
klachten ingediend in 2022, of die nu betrekking hebben 
op de federale verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen of niet.

Art. 21

Dit artikel heeft slechts als doel om wegens beoogde 
wijzigingen aan artikel 23 van de wet van 6 augus-
tus 1990 in artikel 17 van het voorliggende wetsontwerp 
de verwijzing naar de commissies bedoeld in artikel 23, 
tweede lid, van voormelde wet te vervangen door een 
verwijzing naar de comités bedoeld in artikel 23, § 2, 
van deze wet.

l’hypothèse d’un intérêt patrimonial distinct de celui de 
l’entité concernée.

Ainsi, les membres du conseil d’administration et des 
comités auxquels le conseil d’administration délègue cer-
taines compétences en matière de gestion qui peuvent se 
trouver dans une situation de conflit d’intérêts ne peuvent, 
le cas échéant, pas prendre part aux délibérations et au 
vote concernant les points concernés.

Un administrateur qui a un intérêt direct ou indirect 
de nature patrimoniale qui est opposé à l’intérêt de la 
mutualité ou de l’union nationale doit en informer les 
autres administrateurs avant que le conseil d’adminis-
tration ou le comité ne prenne une décision.

Par ailleurs, il est prévu que le réviseur évaluera, dans 
son rapport sur la situation financière et la gestion, dans 
une section séparée, les conséquences patrimoniales, 
pour la mutualité ou l’union nationale, des décisions du 
conseil d’administration ou du comité pour lesquelles il 
existe un intérêt opposé précité.

Enfin, l’entité mutualiste concernée pourrait demander 
la nullité des décisions prises en violation des règles 
prévues par le présent article, si l’autre partie à ces 
décisions avait ou devait avoir connaissance de cette 
violation.

Art. 20

L’évaluation du système de gestion des plaintes en 
assurance obligatoire a déjà constitué, certaines années, 
un domaine évalué dans le cadre de l’évaluation des 
performances de gestion.

Il est prévu, par le présent article du projet de loi, 
d’effectuer désormais un reporting chaque année à 
partir des plaintes introduites en 2022 qu’elles aient trait 
à l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités 
fédérale ou pas.

Art. 21

Le présent article a uniquement pour objet de rem-
placer, en raison des modifications envisagées de 
l’article 23 de la loi du 6 août 1990 dans l’article 17 du 
présent projet de loi, la référence aux commissions visées 
à l’article 23, alinéa 2, de ladite loi par une référence aux 
comités visés par l’article 23, § 2, de cette loi.
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Art. 22

Via dit artikel van het wetsontwerp wordt voorgesteld 
om in artikel 25 van de wet van 6 augustus 1990 een lid 
in te voegen dat was geschrapt uit een vroeger wetsont-
werp ingevolge het advies van de Raad van State omdat 
het niet aan de Gegevensbeschermingsautoriteit was 
voorgelegd. Het gaat om een bepaling die voorziet in:

• het opstellen van een lijst van de mandaten die een 
persoon, die de erkenning van de raad van bestuur van 
de landsbond krijgt om een functie uit te oefenen in een 
aangesloten entiteit, uitoefent binnen het ziekenfonds, 
een maatschappij van onderlinge bijstand of de lands-
bond waarbij het ziekenfonds is aangesloten en die hem 
werden toevertrouwd door het ziekenfonds of door de 
voormelde landsbond;

• het opstellen van een andere lijst van de mandaten 
van een persoon, die de erkenning van de raad van 
bestuur van de landsbond krijgt om een functie uit te 
oefenen in een aangesloten entiteit, die afgeleid zijn van 
de functie waarvoor hij de erkenning heeft verkregen;

• de overdracht van die lijsten aan de Controledienst.

Het opstellen en het bijhouden van deze lijsten moe-
ten de landsbond en de Controledienst toelaten hun 
controleopdracht te vervullen inzake de naleving van 
de in artikel 20, § 3, bedoelde regels met betrekking tot 
de onverenigbaarheden en inzake het beheer, door het 
betrokken ziekenfonds of door de betrokken landsbond 
van de te vervullen mandaten ingeval van intrekking van 
een erkenning die ambtshalve het einde van rechtswege 
van deze mandaten tot gevolg heeft. Deze lijsten zullen 
toelaten om geen mandaat te vergeten en om betwis-
tingen te vermijden met betrekking tot de mandaten die 
van rechtswege ten einde komen.

Art. 23

Dit artikel heeft slechts als doel om in artikel 27, 
tweede lid, van de wet van 6 augustus 1990 de verwijzing 
naar de verzekeringsmaatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 70, § 8, van deze wet, die 
niet meer bestaan, te schrappen.

Art. 24

Dit artikel heeft als doel om artikel 27bis van de wet 
van 6 augustus 1990 te schrappen, dat de toelagen 
betreft die door de Staat werden toegekend tot en met 
begrotingsjaar 2007 aan de ziekenfondsen en de lands-
bonden van ziekenfondsen die een dienst geneeskundige 

Art. 22

Par le biais du présent article du projet de loi, il est pro-
posé d’insérer, dans l’article 25 de la loi du 6 août 1990, 
un alinéa qui avait été supprimé d’un projet de loi anté-
rieur, à la suite de l’avis émis par le Conseil d’État en 
ce qu’il n’avait pas été soumis à l’Autorité de protection 
des données. Il s’agit d’une disposition qui prévoit:

• l’établissement d’une liste des mandats qu’une per-
sonne qui obtient l’agrément du conseil d’administration 
de l’union nationale pour exercer une fonction dans 
une entité affiliée exerce au sein de la mutualité, d’une 
société mutualiste ou de l’union nationale à laquelle la 
mutualité est affiliée et qui lui ont été conférés par la 
mutualité ou par l’union nationale précitée;

• l’établissement d’une autre liste des mandats qu’une 
personne qui obtient l’agrément du conseil d’adminis-
tration de l’union nationale pour exercer une fonction 
dans une entité affiliée qui dérivent de la fonction pour 
laquelle elle a obtenu l’agrément;

• la transmission de ces listes à l’Office de contrôle.

L’établissement et la tenue à jour de ces listes doit 
permettre à l’union nationale et à l’Office de contrôle 
d’exercer leur mission de contrôle en matière de vérifi-
cation du respect des règles d’incompatibilités visées à 
l’article 20, § 3, et de gestion par la mutualité ou l’union 
nationale concernée des mandats à pourvoir en cas 
de retrait d’un agrément impliquant la fin automatique 
desdits mandats. Ces listes vont permettre de ne pas 
oublier un mandat et d’éviter des contestations à propos 
des mandats qui prennent fin automatiquement.

Art. 23

Le présent article a uniquement pour objet de suppri-
mer, à l’article 27, alinéa 2, de la loi du 6 août 1990, la 
référence aux sociétés mutualistes d’assurances visées 
à l’article 70, § 8, de cette loi, qui ont cessé d’exister.

Art. 24

Le présent article a pour objet d’abroger l’article 27bis 
de la loi du 6 août 1990 qui concerne les subventions qui 
ont été accordées par l’État, jusqu’à l’exercice budgé-
taire 2007 inclus, aux mutualités et unions nationales de 
mutualités qui ont organisé un service des soins de santé 
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verzorging “kleine risico’s” hebben ingericht voor de zelf-
standigen en de leden van de kloostergemeenschappen 
die vrijwillig zijn toegetreden tot deze dienst.

Art. 25

Dit artikel van het wetsontwerp beoogt slechts techni-
sche aanpassingen in de Franse tekst van artikel 31 van 
de wet van 6 augustus 1990 opdat deze met de correcte 
Nederlandse tekst zou overeenstemmen.

Art. 26 tot en met 29

Artikel 37 van de wet van 6 augustus 1990 voorziet 
thans nog steeds dat de bepalingen van het Wetboek 
van Vennootschappen die de onverenigbaarheden, de 
bezoldiging, de duur van het mandaat, de ontslagrege-
ling, de aansprakelijkheid en de strafsancties in hoofde 
van de commissarissen van handelsvennootschappen 
betreffen, van overeenkomstige toepassing zijn op de 
revisoren van de ziekenfondsen en de landsbonden 
van ziekenfondsen.

Aangezien het Wetboek van Vennootschappen werd 
opgeheven door het Wetboek van Vennootschappen en 
Verenigingen, moet de wet van 6 augustus 1990 worden 
aangepast, rekening houdend met de terminologie van 
het Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen. 
Dat is het doel van artikel 29 van dit wetsontwerp.

In artikel 26 van dit wetsontwerp wordt bovendien 
voorgesteld om artikel 34 van de wet van 6 augus-
tus 1990, dat de controle van de jaarrekeningen van een 
ziekenfonds en van een landsbond van ziekenfondsen 
betreft, aan te vullen. Er wordt voorgesteld om in dit arti-
kel 34 een verwijzing toe te voegen naar artikel 3:75 van 
het Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen, 
en de inhoud van het verslag van de commissaris over 
te nemen. Aldus wordt gepreciseerd dat deze controle 
van de bedrijfsrevisor aanleiding geeft tot de opstelling 
van een verslag dat minstens de elementen bevat die 
zijn opgenomen in artikel 3:75 van het Wetboek van 
Vennootschappen en Verenigingen, met uitzondering 
van deze bedoeld in § 1, 6°, van dat artikel 3:75. Aldus 
zijn de bepalingen met betrekking tot het jaarverslag 
uitgesloten.

Door een verwijzing op te nemen naar artikel 3:75 van 
het WVV in artikel 34 van de wet van 6 augustus 1990 ver-
valt artikel 35 van diezelfde wet voor zover het laatste lid 
van dit artikel 35 wordt geïntegreerd in artikel 34, § 1, 
van deze wet. Dit lid preciseert dat de Controledienst 
de termijn bepaalt waarin de raad van bestuur van 
het ziekenfonds of van de landsbond alle stukken die 

“petits risques” en faveur des travailleurs indépendants 
et des membres des communautés religieuses qui ont 
adhéré volontairement à ce service.

Art. 25

Le présent article du projet de loi a uniquement pour 
objet d’apporter des adaptations techniques au texte 
français de l’article 31 de la loi du 6 août 1990 afin qu’il 
corresponde au texte en néerlandais qui est correct.

Art. 26 à 29 inclus

L’article 37 de la loi du 6 août 1990 prévoit encore 
aujourd’hui que les dispositions du Code des sociétés qui 
concernent les incompatibilités, la rémunération, la durée 
du mandat, le régime de révocation, la responsabilité et 
les sanctions pénales dans le chef des commissaires des 
sociétés commerciales sont applicables, par analogie, 
aux réviseurs des mutualités et des unions nationales 
de mutualités.

Étant donné que le Code des sociétés a été abrogé 
par le Code des sociétés et des associations, il convient 
d’adapter la loi du 6 août 1990 en conséquence, en 
tenant compte de la terminologie du Code des socié-
tés et des associations. Tel est l’objet de l’article 29 du 
présent projet de loi.

Il est par ailleurs, dans l’article 26 du présent pro-
jet de loi, proposé de compléter l’article 34 de la loi 
du 6 août 1990 qui concerne le contrôle des comptes 
annuels d’une mutualité et d’une union nationale de 
mutualités. Il est proposé d’ajouter, dans cet article 34, 
une référence à l’article 3:75 du Code des sociétés et 
des associations, reprenant le contenu du rapport du 
commissaire. Il est ainsi précisé que ce contrôle du 
réviseur d’entreprises donne lieu à l’établissement d’un 
rapport qui comprend au moins les éléments repris dans 
l’article 3:75 du Code des sociétés et des associations, à 
l’exception de ceux visés au § 1er, 6°, de cet article 3:75. 
Sont ainsi exclues, les dispositions relatives au rapport 
de gestion.

Le fait de reprendre une référence à l’article 3:75 du 
CSA dans l’article 34 de la loi du 6 août 1990 rend caduc 
l’article 35 de cette même loi pour autant que le dernier 
alinéa de cet article 35 soit intégré dans l’article 34, § 1er, 
de cette loi. Cet alinéa précise que l’Office de contrôle 
détermine le délai dans lequel le conseil d’administration 
de la mutualité ou de l’union nationale transmet aux 
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nodig zijn voor het opstellen van het betreffende verslag 
overmaakt aan de revisoren. Dat is de reden waarom 
artikel 27 van dit wetsontwerp in de opheffing van dit 
artikel 35 voorziet en artikel 26 van dit wetsontwerp in 
de invoeging in artikel 34 van deze wet van dit laatste lid 
van artikel 35 voorziet, dat niet achterhaald is.

Artikel 28 van dit wetsontwerp heeft slechts als doel 
om de verwijzing naar artikel 35 van de wet van 6 au-
gustus 1990, dat wordt opgeheven door artikel 27 van 
dit wetsontwerp, te vervangen door een verwijzing naar 
artikel 34, § 1, tweede lid, van deze wet, waarin het 
laatste lid van artikel 35 van deze wet werd geplaatst.

Art. 30 en 31

Deze artikelen hebben slechts als doel om verwijzin-
gen naar wettelijke en reglementaire teksten te wijzigen 
omdat ze niet meer correct zijn.

Art. 32

Dit artikel heeft als doel om artikel 44bis, § 1, twee-
de lid, van de wet van 6 augustus 1990, dat de fusie 
toelaat tussen bepaalde VMOB’s bedoeld in artikel 70, 
§ 6, van diezelfde wet, op te heffen. Aangezien er geen 
enkele VMOB van dit type meer is, bestaat de hypothese 
van een fusie met andere VMOB’s niet meer.

Art. 33

Het huidige artikel 58 van de wet van 6 augus-
tus 1990 preciseert dat de ziekenfondsen en de lands-
bonden, evenals het Rijksinstituut voor Ziekte- en 
Invaliditeitsverzekering verplicht zijn om de Controledienst 
alle inlichtingen te verschaffen die hij nodig acht bij het 
uitoefenen van de opdrachten die hem worden toever-
trouwd. In toepassing van artikel 70, § 4, eerste lid, van 
deze wet en in uitvoering van artikel 75, § 2, van deze 
wet, is deze bepaling ook van toepassing op de maat-
schappijen van onderlinge bijstand die diensten van de 
aanvullende verzekering aanbieden, op de zorgkassen, 
op de HZIV en op de Kas der geneeskundige verzorging 
van HR Rail.

Gelet op het feit dat ingevolge de 6de Staatshervorming 
sommige bevoegde overheden (gemeenschappen 
of gewesten) aan de mutualistische sector hebben 
gevraagd om specifieke mutualistische entiteiten op 
te richten om de rol van verzekeringsinstelling op zich 
te nemen voor de aangelegenheden die onder hun 
bevoegdheid ressorteren, werd artikel 52 van de wet 
van 6 augustus 1990 recent aangevuld om te voorzien 

réviseurs toutes les pièces nécessaires à la rédac-
tion du rapport concerné. C’est la raison pour laquelle 
l’article 27 du présent projet de loi prévoit l’abrogation 
de cet article 35 et l’article 26 du présent projet de loi 
prévoit l’insertion, dans l’article 34 de cette loi, de ce 
dernier alinéa de l’article 35 qui n’est pas caduc.

Quant à l’article 28 du présent projet de loi, il a uniqe-
ment pour objet de remplacer la référence à l’article 35 de 
la loi du 6 août 1990, qui est abrogé par l’article 27 du 
présent projet de loi, par une référence à l’article 34, 
§ 1er, alinéa 2, de cette loi, dans lequel le dernier alinéa 
de l’article 35 de cette loi a été déplacé.

Art. 30 et 31

Ces articles ont uniquement pour objet de modifier 
des références à des textes légaux et réglementaires, 
en ce qu’elles ne sont plus correctes.

Art. 32

Le présent article a pour objet d’abroger l’article 44bis, 
§ 1er, alinéa 2, de la loi du 6 août 1990 qui permet la 
fusion entre certaines SMA visées à l’article 70, § 6, de 
cette même loi. Comme il n’y a plus qu’une seule SMA 
de ce type, l’hypothèse d’une fusion avec d’autres SMA 
de ce type n’existe plus.

Art. 33

L’article 58 actuel de la loi du 6 août 1990 précise que 
les mutualités et les unions nationales, ainsi que l’Institut 
national d’assurance maladie – invalidité, sont tenus de 
fournir à l’Office de contrôle tous les renseignements 
qu’il juge nécessaires à l’exécution des missions dont il 
est chargé. En application de l’article 70, § 4, alinéa 1er, 
de cette loi et en exécution de l’article 75, § 2, de cette 
loi, cette disposition est également applicable aux socié-
tés mutualistes qui offrent des services de l’assurance 
complémentaire, aux caisses d’assurance soins, à la 
CAAMI et à la Caisse des soins de santé de HR Rail.

Étant donné qu’à la suite de la 6e réforme de l’État, 
certaines autorités compétentes (des communautés ou 
régions) ont demandé au secteur mutualiste de constituer 
des entités mutualistes spécifiques afin de jouer le rôle 
d’organisme assureur pour les matières relevant de leurs 
compétences, l’article 52 de la loi du 6 août 1990 a été 
récemment complété afin de prévoir que cet Office de 
contrôle peut également se voir confier des compétences 
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dat aan deze Controledienst eveneens bevoegdheden 
krachtens of ter uitvoering van decreten en ordonnanties 
kunnen worden toegekend, met naleving van het begin-
sel van de wederzijdse autonomie van de verschillende 
entiteiten van het Koninkrijk.

Dit artikel voorziet bijgevolg dat de bevoegde dien-
sten van de gemeenschappen en gewesten bedoeld 
in artikel 52, eerste lid, 7°bis ook verplicht zijn om de 
Controledienst alle inlichtingen te verschaffen die hij 
nodig acht bij het uitoefenen van de opdrachten die hem 
worden toevertrouwd wat hen aangaat, en dit voor zover 
een samenwerkingsakkoord dat voorziet.

Art. 34

Deze bepaling brengt een wijziging aan artikel 59 van 
de wet van 6 augustus 1990 aan, dat in een discretieplicht 
voorziet onder andere voor de Controledienst zelf, voor 
de personeelsleden ervan, alsook voor de leden van 
de Raad van deze instelling. Een schending van deze 
discretieplicht is onderworpen aan de strafrechtelijke 
sancties van toepassing in geval van schending van 
een beroepsgeheim, bedoeld in artikel 458 van het 
Strafwetboek.

Deze wijziging moet de Controledienst toelaten om 
zonder de discretieplicht te schenden vertrouwelijke 
informatie mee te delen aan het College van toezicht op 
de bedrijfsrevisoren, zoals ook de FSMA dat kan doen. 
Hieromtrent wordt eraan herinnerd dat het voormelde 
artikel 59 voorziet dat wanneer er wordt afgeweken van 
de discretieplicht, de bestemmeling van de informatie 
deze niet mag gebruiken voor andere doeleinden dan 
de uitvoering van zijn opdrachten waarvoor ze verstrekt 
werden en dat hij, onverminderd de strengere bepalin-
gen van de geldende bijzondere wetten die op hem van 
toepassing zijn, voor die informatie gebonden is aan 
dezelfde discretieplicht als deze die van toepassing is 
op de Controledienst.

Om de wederkerigheid van de uitwisselingen van 
informatie te verzekeren, zal in de wet van 7 decem-
ber 2016 tot organisatie van het beroep van en het publiek 
toezicht op de bedrijfsrevisoren worden voorzien dat:

— het College van toezicht op de bedrijfsreviso-
ren vertrouwelijke informatie mag meedelen aan de 
Controledienst zonder het beroepsgeheim waaraan het 
is gebonden te schenden;

— de Controledienst die vertrouwelijke informatie enkel 
mag gebruiken in het kader van de vervulling van zijn 
opdrachten en dat hij gebonden is aan een discretieplicht 
gelijkwaardig aan een beroepsgeheim.

en vertu ou en exécution de décrets et d’ordonnances et 
ce, dans le respect du principe de l’autonomie réciproque 
des différentes entités du Royaume.

Le présent article prévoit par conséquent que les 
services compétents des régions et communautés visés 
à l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, sont également tenus de 
fournir à l’Office de contrôle tous les renseignements 
qu’il juge nécessaires à l’exécution des missions dont il 
est chargé en ce qui les concerne et ce, dans la mesure 
où un accord de coopération le prévoit.

Art. 34

La présente disposition apporte une adaptation à 
l’article 59 de la loi du 6 août 1990 qui prévoit un devoir 
de discrétion entres autres pour l’Office de contrôle lui-
même, les membres du personnel et les membres du 
Conseil de cet organisme. Une violation de ce devoir de 
discrétion est passible des sanctions pénales applicables 
en cas de violation d’un secret professionnel, visées à 
l’article 458 du Code pénal.

Cette modification doit permettre à l’Office de contrôle, 
sans violer le devoir de discrétion, de communiquer des 
informations confidentielles au Collège de supervision des 
réviseurs d’entreprises comme peut également le faire la 
FSMA. Il est à cet égard rappelé que l’article 59 précité 
prévoit que lorsqu’il est dérogé au devoir de discrétion, le 
destinataire de l’information ne peut l’utiliser à d’autres 
fins que l’exécution des missions pour lesquelles elles 
ont été prodiguées et qu’il est tenu, sans préjudice des 
dispositions plus sévères des lois particulières qui le 
régissent, au même devoir de discrétion que celui qui 
s’applique à l’Office de contrôle en ce qui concerne 
cette information.

Afin d’assurer la réciprocité des échanges d’informa-
tions, il sera prévu, dans la loi du 7 décembre 2016 por-
tant organisation de la profession et de la supervision 
publique des réviseurs d’entreprises, que:

— le Collège de supervision des réviseurs d’entreprises 
peut communiquer des informations confidentielles à 
l’Office de contrôle sans violer le secret professionnel 
auquel il est tenu;

— l’Office de contrôle ne peut utiliser ces informations 
confidentielles que dans l’accomplissement de ses mis-
sions et qu’il est tenu à un devoir de discrétion équivalent 
à un secret professionnel en ce qui les concerne.
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Art. 35 en 37

Artikel 35 van dit wetsontwerp beoogt het tweede lid 
van artikel 60 van de wet van 6 augustus 1990, krachtens 
welk de beslissing waarbij een administratieve geldboete 
met toepassing van dit artikel wordt uitgesproken van 
rechtswege uitvoerbaar is, op te heffen. Dit lid impliceert 
immers dat een administratieve geldboete uitgesproken 
door de Raad van de Controledienst snel moet worden 
betaald, zelfs als er tegen deze beslissing een beroep 
wordt ingesteld. Dit heeft als gevolg dat wanneer een 
dergelijk beroep ontvankelijk en gegrond wordt verklaard, 
het bedrag van de geldboete door de Controledienst 
moet worden terugbetaald en het is mogelijk dat hij 
wordt veroordeeld tot de betaling van interesten op het 
bedrag in kwestie. Aangezien de Controledienst wordt 
gefinancierd door de gecontroleerde entiteiten, heeft 
dat tot gevolg dat de mutualistische entiteiten die niets 
met dit proces te maken hebben, een deel van deze 
interesten helpen dragen.

Artikel 37 van dit wetsontwerp voorziet bijgevolg dat 
de Controledienst de administratieve boetes pas zal in-
nen wanneer ze een definitief karakter krijgen, namelijk 
wanneer er geen beroep meer mogelijk is.

Wat de bestemming van deze administratieve boetes 
betreft, voorziet artikel 60quater, zesde lid, van de wet 
van 6 augustus 1990 thans dat ze, wanneer ze een defi-
nitief karakter krijgen, aan het RIZIV doorgestort worden 
ten behoeve van de tak geneeskundige verzorging van 
de verplichte verzekering, overeenkomstig artikel 192, 
vierde lid, 1°, j), van de voornoemde gecoördineerde 
wet van 14 juli 1994.

Gelet op het feit dat ingevolge de 6de Staatshervorming 
sommige bevoegde overheden (gemeenschappen of 
gewesten) aan de mutualistische sector hebben gevraagd 
om specifieke mutualistische entiteiten op te richten 
om de rol van verzekeringsinstelling op zich te nemen 
voor de aangelegenheden die onder hun bevoegdheid 
ressorteren, voorziet artikel 37 van het voorliggende 
wetsontwerp bovendien dat de ontvangen administratieve 
geldboetes ingevolge inbreuken gepleegd door zorgkas-
sen opgericht onder de vorm van een maatschappij van 
onderlinge bijstand zoals bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid en door maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, wanneer ze 
een definitief karakter krijgen, niet worden doorgestort 
aan het RIZIV doch aan de betrokken bevoegde dienst 
van het gewest of van de gemeenschap, bedoeld in 
artikel 52, eerste lid, 7°bis, overeenkomstig een af te 
sluiten samenwerkingsakkoord.

Art. 35 et 37

L’article 35 du présent projet de loi vise à abroger l’ali-
néa 2 de l’article 60 de la loi du 6 août 1990 aux termes 
duquel le prononcé d’une amende administrative en 
exécution de cet article est exécutoire de plein droit. En 
effet, cet alinéa implique qu’une amende administrative 
prononcée par le Conseil de l’Office de contrôle doit 
être payée rapidement, même si un recours en justice 
est introduit à l’encontre de cette décision. Ceci a pour 
conséquence que lorsqu’un tel recours est déclaré 
recevable et fondé, le montant de l’amende doit être 
restitué par l’Office de contrôle et il arrive que celui-ci 
soit condamné au paiement d’intérêts sur le montant en 
question. Étant donné que l’Office de contrôle est financé 
par les entités contrôlées, cela a pour conséquence que 
des entités mutualistes étrangères au procès supportent 
une partie de ces intérêts.

L’article 37 du présent projet de loi prévoit par consé-
quent que l’Office de contrôle ne percevra les amendes 
administratives que lorsqu’elles acquièrent un caractère 
définitif, à savoir lorsqu’elles ne sont plus susceptibles 
de recours.

En ce qui concerne la destination de ces amendes 
administratives, l’article 60quater, alinéa 6, de la loi 
du 6 août 1990 prévoit actuellement que ces amendes 
administratives sont, lorsqu’elles acquièrent un carac-
tère définitif, versées à l’INAMI au profit du secteur des 
soins de santé de l’assurance obligatoire, conformé-
ment à l’article 192, alinéa 4, 1°, j), de la loi coordonnée 
du 14 juillet 1994, précitée.

Étant donné qu’à la suite de la 6e réforme de l’État, 
certaines autorités compétentes (des communautés 
ou régions) ont demandé au secteur mutualiste de 
constituer des entités mutualistes spécifiques afin de 
jouer le rôle d’organisme assureur pour les matières 
relevant de leurs compétences, l’article 37 du présent 
projet de loi prévoit par ailleurs que les amendes admi-
nistratives perçues en raison d’infractions commises 
par des caisses d’assurance soins constituées sous la 
forme d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er et par des sociétés mutualistes visées 
à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, ne sont, lorsqu’elles 
acquièrent un caractère définitif, pas versées à l’INAMI 
mais au service compétent concerné de la région ou 
de la communauté visé à l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, 
conformément à un accord de coopération à conclure.
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Art. 36

Dit artikel van het wetsontwerp brengt verschillende 
wijzigingen aan in artikel 60bis van de wet van 6 au-
gustus 1990, inzake het bedrag van de administratieve 
geldboetes die door de Raad van de Controledienst 
kunnen worden uitgesproken in geval van inbreuk door 
een landsbond, een ziekenfonds of een maatschappij 
van onderlinge bijstand die geen verzekeringen mag 
aanbieden.

Meerdere aanpassingen betreffen slechts wijzigingen 
aan verwijzingen naar artikelen van deze wet die het 
resultaat zijn van heel recente wijzigingen aan artikel 43, 
over de samenwerking van mutualistische entiteiten 
met derden of van wijzigingen aangebracht door de 
artikelen 9, 26 en 27 van dit wetsontwerp, of betref-
fen gelijkaardige wijzigingen, wat de verwijzing naar 
de verzekeringstakken betreft, als deze die al werden 
aangebracht in artikel 3 van dit wetsontwerp aan de wet 
van 6 augustus 1990.

Bovendien voorziet dit artikel van het wetsontwerp 
in de mogelijkheid voor de Raad van de Controledienst 
om een hogere specifieke administratieve geldboete uit 
te spreken dan vroeger in geval van de vaststelling van 
de volgende inbreuken:

1° een administratieve geldboete van 1500 euro 
tot 7500 euro wanneer een ziekenfonds of een lands-
bond, in strijd met zijn statuten, met volledige kennis 
van zaken een onterechte betaling verricht aan een lid 
en zonder frauduleuze handelingen van het lid om die 
betaling te verkrijgen. Het gaat om een administratieve 
geldboete van hetzelfde bedrag als andere administra-
tieve geldboetes die al kunnen worden uitgesproken 
door de Raad in geval van bepaalde schendingen van 
de statutaire bepalingen;

2° een administratieve geldboete van 1500 euro 
tot 7500 euro voor elke inbreuk op artikel 14, § 2ter of 
artikel 22. Het gaat om inbreuken op de artikelen 9, 
en 16 van dit wetsontwerp, die de toekenning betreffen 
van presentiegelden en van een tussenkomst in kosten 
verbonden aan de betreffende mandaten, aan de perso-
nen die zetelen in de algemene vergadering, in de raad 
van bestuur of in de comités waaraan de raad van bestuur 
bepaalde bevoegdheden heeft gedelegeerd. Thans 
voorziet de wet van 6 augustus 1990 in de mogelijkheid 
om een administratieve geldboete van hetzelfde bedrag 
uit te spreken slechts in geval van de toekenning aan de 
bestuurders van ofwel een vergoeding waarvan de aard 
niet is vermeld in de statuten, ofwel van een zodanig 
hoog presentiegeld dat het om een werkelijke bezoldi-
ging gaat. De nieuwe bepaling zal voortaan dus ook 
de personen bedoelen die in de algemene vergadering 

Art. 36

Le présent article du projet de loi apporte différentes 
adaptations à l’article 60bis de la loi du 6 août 1990, 
relatif au montant des amendes administratives que 
le Conseil de l’Office de contrôle peut prononcer en 
cas d’infraction commise par une union nationale, une 
mutualité ou une société mutualiste qui ne peut pas 
offrir des assurances.

Plusieurs adaptations concernent uniquement des 
modifications de références à des articles de cette loi qui 
soit résultent de très récentes modifications apportées à 
l’article 43 de celle-ci, relatif à la collaboration d’entités 
mutualistes avec des tiers ou de modifications apportées 
par les articles 9, 26 et 27 du présent projet de loi, soit 
concernent des modifications semblables, en ce qui 
concerne la référence aux branches d’assurances, à 
celles déjà apportées à l’article 3 du présent projet de 
loi à la loi du 6 août 1990.

Par ailleurs, le présent article du projet de loi prévoit 
la possibilité pour le Conseil de l’Office de contrôle de 
prononcer une amende administrative spécifique plus 
conséquente qu’auparavant en cas de constatation des 
infractions suivantes:

1° une amende administrative de 1500 euros à 7500 eu-
ros lorsqu’une mutualité ou une union nationale effectue, 
en méconnaissance de ses statuts, un paiement indû-
ment à un membre en pleine connaissance de cause et 
sans manœuvres frauduleuses du membre pour obtenir 
ce paiement. Il s’agit d’une amende administrative du 
même montant que d’autres amendes administratives 
qui peuvent déjà être prononcées par le Conseil dans le 
cas de certaines violations à des dispositions statutaires;

2° une amende administrative de 1500 euros à 7500 eu-
ros pour toute infraction à l’article 14, § 2ter ou à l’ar-
ticle 22. Il s’agit d’infractions aux articles 9, et 16 du 
présent projet de loi, qui concernent l’octroi de jetons 
de présence et d’une intervention dans des frais liés 
aux mandats concernés, aux personnes qui siègent à 
l’assembmée générale, au conseil d’administration ou 
dans des comités auxquels le conseil d’administration 
a délégué certaines compétences. Actuellement, la loi 
du 6 août 1990 ne prévoit la possibilité de prononcer 
une amende administrative du même montant qu’en cas 
d’octroi, aux admnistrateurs soit d’une indemnité dont la 
nature n’est pas mentionnée dans les statuts soit d’un 
jeton de présence tellement élevé qu’il s’agit d’une véri-
tablement rémunération. La nouvelle disposition visera 
donc désormais également les personnes qui siègent à 
l’assemblée générale. Par ailleurs, elle visera désormais 
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zetelen. Ze zal voortaan bovendien elke inbreuk op de 
betreffende bepalingen bedoelen, met inbegrip van die 
op de bepalingen van het eventuele koninklijk besluit dat 
zal worden genomen in uitvoering van deze bepalingen;

3° een administratieve geldboete van 2500 euro 
tot 12.500 euro in geval van het niet overmaken aan de 
Controledienst, door een ziekenfonds of een landsbond, 
binnen de toegestane redelijke termijn, van informatie 
die noodzakelijk is voor de uitvoering van de opdrachten 
die krachtens deze wet, haar uitvoeringsbesluiten en 
krachtens of in uitvoering van andere wetten, decreten 
en ordonnanties aan de Controledienst worden toever-
trouwd. Het betreft hier de inbreuken op artikel 58 van 
de wet van 6 augustus 1990, waarvan wordt voorgesteld 
het te wijzigen in artikel 33 van dit wetsontwerp, strenger 
te bestraffen.

Art. 38

Dit artikel van het wetsontwerp heeft slechts als doel, 
zoals in andere artikelen van dit ontwerp:

— om de verwijzing naar de verzekeringsmaatschap-
pijen van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 70, § 8, 
van de wet van 6 augustus 1990 te schrappen, omdat 
die niet meer bestaan;

— om, in hetzelfde artikel, de verwijzing naar regle-
mentaire bepalingen die niet meer correct zijn te wijzigen.

Art. 39

Dit artikel van het wetsontwerp beoogt enkel de ver-
wijzing naar reglementaire bepalingen die niet meer 
correct zijn te vervangen in artikel 62ter, § 2, van de wet 
van 6 augustus 1990.

Art. 40

Deze bepaling beoogt artikel 70 van de wet van 6 au-
gustus 1990, dat betrekking heeft op de verschillende 
types maatschappijen van onderlinge bijstand, te wijzigen.

Behalve technische wijzigingen vergelijkbaar met 
deze in andere artikelen van het wetsontwerp, wordt ook 
voorgesteld om artikel 70, § 9, van de wet van 6 augus-
tus 1990 te vervangen. Dit preciseert welke bepalingen, 
betreffende de ziekenfondsen, de landsbonden en de 
andere maatschappijen van onderlinge bijstand, van 
de wet van 6 augustus 1990 ook van toepassing zijn 
op de maatschappijen van onderlinge bijstand die zijn 
opgericht om verzekeringen in verband met gezondheid 

toute infraction aux dispositions concernées, y compris 
celles aux dispositions de l’éventuel arrêté royal qui sera 
pris en exécution de ces dispositions;

3° une amende administrative de 2500 euros 
à 12.500 euros en cas de non-transmission à l’Office de 
contrôle, par une mutualité ou une union nationale, dans 
le délai raisonnable imparti, d’informations nécessaires 
à l’exécution des missions dont l’Office de contrôle est 
chargé par la présente loi, ses arrêtés d’exécution et par 
ou en exécution d’autres lois, décrets et ordonnance. Il 
s’agit ici de sanctionner plus sévèrement les infractions 
à l’article 58 de la loi du 6 août 1990, qu’il est proposé 
de modifier à l’article 33 du présent projet de loi.

Art. 38

Le présent article du projet de loi a uniquement pour 
objet, comme dans d’autres articles de ce projet:

— de supprimer, à l ’ar ticle 62bis, de la loi 
du 6 août 1990, la référence aux sociétés mutua-
listes d’assurances visées à l’article 70, § 8, de la loi 
du 6 août 1990, qui ont cessé d’exister;

— de remplacer, dans le même article, la référence à 
des dispositions réglementaires qui ne sont plus correctes.

Art. 39

Le présent article du projet de loi vise uniquement à 
remplacer, à l’article 62ter, § 2, de la loi du 6 août 1990, 
la référence à des dispositions réglementaires qui ne 
sont plus correctes.

Art. 40

La présente disposition vise à adapter l’article 70 de 
la loi du 6 août 1990, qui concerne les différents types 
de sociétés mutualistes.

Outre des modifications techniques semblables à celles 
qui se retrouvent dans d’autres articles du projet de loi, 
il est également proposé de remplacer l’article 70, § 9, 
de la loi du 6 août 1990. Celui-ci précise quelles sont 
les dispositions, relatives aux mutualités, aux unions 
nationales et aux autres sociétés mutualistes, de la loi 
du 6 août 1990, qui sont également applicables aux 
sociétés mutualistes créées pour offrir des assurances 
liées à la santé aux membres des entités mutualistes, 
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aan te bieden aan de leden van de mutualistische en-
titeiten, eventueel mits een aanpassing die erin wordt 
gepreciseerd. Deze bepaling is herschreven omwille 
van een grotere leesbaarheid, maar ook om sommige 
bepalingen van dit wetsontwerp die van toepassing 
zullen zijn op de ziekenfondsen en de landsbonden 
van ziekenfondsen van toepassing te maken op die 
verzekeringsmaatschappijen van onderlinge bijstand.

Er wordt hier aan herinnerd dat deze verzekerings-
maatschappijen van onderlinge bijstand voor het ove-
rige onderworpen zijn aan de wetgeving betreffende 
de verzekeringen. Dit is de redem waarom, wat de 
beslissingen van de algemene vergadering van de 
verzekeringsmaatschappijen van onderlinge bijstand, 
voorzien wordt dat artikel 18, § 1, van de wet van 6 au-
gustus 1990 van toepassing is op deze entiteiten behalve 
indien een andere wet een strengere regel voorziet wat 
de meerderheid en het quorum betreft.

Tot slot beoogt dit artikel van het wetsontwerp om 
enkele preciseringen aan te brengen met betrekking 
tot de omvorming van maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, van de 
wet van 6 augustus 1990 in regionale maatschappijen 
van onderlinge bijstand, bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid van die wet.

Uit de aangebrachte preciseringen volgt aldus:

— dat de bijeenroeping van de algemene vergadering 
van de landsbond die deze omvorming moet goedkeuren 
bepaalde vermeldingen zal moeten bevatten, zoals bij 
de oprichting van een dergelijke regionale maatschappij 
van onderlinge bijstand door de ziekenfondsen;

— dat de statuten van de nieuwe entiteit die uit de 
omvorming voortvloeit goedgekeurd zullen moeten wor-
den door de Controledienst en dat deze goedkeuring 
geldt als erkenning van de regionale maatschappij van 
onderlinge bijstand;

— dat, omwille van de eenvoud op boekhoudkundig 
niveau, de omvorming van een zorgkas opgericht onder 
de vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, in een maat-
schappij van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§ 1, tweede lid, noodzakelijkerwijs in werking zal treden 
op 1 januari van een jaar, zoals ook het geval is voor de 
fusies van mutualistische entiteiten;

— dat, zoals ook het geval is voor de fusies van mutu-
alistische entiteiten, de goedkeuring van de omvorming 
op initiatief van de Controledienst per uittreksel in het 
Belgisch Staatsblad wordt gepubliceerd binnen de dertig 
kalenderdagen volgend op de goedkeuring.

le cas échéant moyennant une adaptation qui y est 
précisée. Cette disposition est réécrite dans un objectif 
de plus grande lisibilité mais également afin de rendre 
applicables, auxdites sociétés mutualistes d’assurance, 
certaines dispositions du présent projet de loi qui vont 
s’appliquer aux mutualités et aux unions nationales de 
mutualités.

Il est ici rappelé que pour le surplus, ces sociétés 
mutualistes d’assurances sont assujetties à la législation 
relative aux assurances. C’est la raison pour laquelle 
il est, en ce qui concerne les décisions de l’assemblée 
générale des sociétés mutualistes d’assurance, prévu 
que l’article 18, § 1er, de la loi du 6 août 1990 est déclaré 
applicable sauf si une autre loi applicable à ces entités 
prévoit une régle de majorité ou de quorum plus stricte.

Enfin, le présent article du projet de loi vise à apporter 
quelques précisions en ce qui concerne la transforma-
tion de sociétés mutualistes visées à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, de la loi du 6 août 1990 en sociétés 
mutualistes régionales, visées à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, de cette loi.

Il résulte ainsi des précisions apportées:

— que la convocation à l’assemblée générale de 
l’union nationale qui doit approuver cette transforma-
tion devra contenir certaines mentions, comme lors de 
la création d’une telle société mutualiste régionale par 
des mutualités;

— que les statuts de la nouvelle entité issue de la 
transformation devront être approuvés par l’Office de 
contrôle et que cette approbation vaut agrément de la 
société mutualiste régionale;

— que, par facilité au niveau comptable, la transfor-
mation d’une caisse d’assurance soins créée sous la 
forme d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, en société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 2, entrera en vigueur nécessairement le 
premier janvier d’une année, comme c’est également 
le cas pour les fusions d’entités mutualistes;

— que, comme c’est également le cas en ce qui 
concerne des fusions d’entités mutualistes, l’approbation 
de la transformation est publiée, à l’initiative de l’Office 
de contrôle, par extrait au Moniteur belge, dans les 
trente jours civils de la décision d’approbation.
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Tenslotte wordt voorzien dat, in afwijking van de 
artikelen 14, § 2bis, en 19, eerste lid, van de wet 
van 6 augustus 1990:

1° de hernieuwing van de samenstelling van de al-
gemene vergadering en van de raad van bestuur van 
een van een zorgkas opgericht onder de vorm van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, eerste lid, die beslist heeft zich om 
te vormen in een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, uitgesteld kan 
worden tot het eerste semester dat het jaar volgt waarin 
de hernieuwing van de instanties van de erbij aangesloten 
ziekenfondsen plaatsvindt;

2° de duur van het mandaat van de personen die 
erin zetelen tot deze hernieuwing, in deze hypothese 
zes jaar kan overschrijden.

Deze bepalingen worden gemotiveerd met de vol-
gende overwegingen:

— de samenstelling van de algemene vergadering 
en van de raad van bestuur van een zorgkas opgericht 
onder de vorm van een maatschappij van onderlinge bij-
stand bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, van de wet 
van 6 augustus 1990 wordt niet geregeld door hetzelfde 
koninklijk besluit als de samenstelling van de organen 
van een regionale maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, van deze wet;

— in toepassing van artikel 43bis, § 1, tweede lid, 
van de wet van 6 augustus 1990 zijn alle ziekenfondsen 
die aangesloten zijn bij een landsbond automatisch 
aangesloten bij een regionale maatschappij van on-
derlinge bijstand, wat niet noodzakelijk het geval is bij 
de maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, eerste lid, van die wet;

— de omvorming van een zorgkas opgericht onder 
de vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, in een maatschap-
pij van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, zal noodzakelijkerwijs ingaan op 1 januari 
van een jaar, met name ten vroegste op 1 januari 2023;

— de hernieuwing van de samenstelling van de 
algemene vergadering en van de raad van bestuur 
van zowel de maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, van de wet 
van 6 augustus 1990 als van de regionale maatschap-
pijen van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§ 1, tweede lid, van die wet, vindt plaats, ingevolge 
artikelen 14, § 2bis en 19, eerste lid, van deze wet, in 
de loop van het tweede semester van het jaar waarin 
de hernieuwing plaatsvindt van de instanties van de 

Enfin, il est prévu que par dérogation aux articles 14, 
§ 2bis et 19, alinéa 1er, de la loi du 6 août 1990:

1° le renouvellement de la composition de l’assemblée 
générale et du conseil d’administration de la composi-
tion de l’assemblée générale d’une caisse d’assurance 
soins créée sous la forme d’une société mutualiste 
visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, qui a décidé de se 
transformer en société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 2, peut être postposé au 1er semestre qui 
suit l’année dans laquelle a lieu le renouvellement des 
instances des mutualités qui y sont affiliées;

2° le mandat des personnes qui y siègent jusqu’à ce 
renouvellement peut, dans cette hypothèse, avoir une 
durée supérieure à six ans.

Ces dispositions sont motivées par les considérations 
suivantes:

— la composition de l’assemblée générale et du 
conseil d’administration d’une caisse d’assurance soins 
créée sous la forme d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, n’est pas régie par le 
même arrêté royal que la composition des organes d’une 
société mutualiste régionale visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, de cette loi;

— en application de l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, 
de la loi du 6 août 1990, toutes les mutualités affiliées 
auprès d’une union nationale sont d’office affiliées auprès 
d’une société mutualiste régionale, ce qui n’est pas 
nécessairement le cas des sociétés mutualistes visées 
à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, de cette loi;

— la transformation d’une caisse d’assurance soins 
créée sous la forme d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, en société mutualiste 
visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, entrera en vigueur 
nécessairement le premier janvier d’une année, à savoir 
au plus tôt le 1er janvier 2023;

— le renouvellement de la composition de l’assemblée 
générale et du conseil d’administration tant des sociétés 
mutualistes visées à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, de la 
loi du 6 août 1990 que celles des sociétés mutualistes 
régionales, visées à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, de cette 
loi ont lieu, en conséquence des articles 14, § 2bis et 19, 
alinéa 1er, de cette loi, dans le courant du second semestre 
de l’année dans laquelle a lieu le renouvellement des 
instances des mutualités qui y sont affiliées. Le prochain 
renouvellement de la composition des organes d’une 
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ziekenfondsen die erbij zijn aangesloten. De volgende 
hernieuwing van de samenstelling van de organen van 
een zorgkas bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, van 
de wet van 6 augustus 1990 zal bijgevolg plaatsvinden 
in de loop van het tweede semester van 2022. Het wordt 
opportuun geacht te vermijden voor een dergelijke maat-
schappij van onderlinge bijstand die zich wil omvormen in 
een regionale maatschappij van onderlinge bijstand om 
twee keer en volgens verschillende regels verkiezingen 
te moeten organiseren met enkele maanden ertussen, 
namelijk een keer voor en een keer na de omvorming.

HOOFDSTUK 3

Inwerkingtreding

Art. 41

Dit artikel van het wetsontwerp voorziet in een specifie-
ke datum van inwerkingtreding voor sommige bepalingen.

In die zin dat ze betrekking hebben op of op z’n minst 
verwijzen naar artikel 43 van de wet van 6 augustus 1990, 
dat de samenwerking van mutualistische entiteiten met 
derden betreft, en dat recent werd gewijzigd en in de 
nieuwe formulering van toepassing is vanaf boekjaar 2022, 
wordt voorzien dat de artikelen 11, 1°, en 26, 2°, ook in 
werking treden vanaf het boekjaar 2022.

De minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid,

Frank Vandenbroucke

caisse d’assurance soins visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, de la loi du 6 août 1990 aura par conséquent 
lieu au cours du second semestre de 2022. Il est estimé 
opportun d’éviter à une telle société mutualiste qui désire 
se transformer en société mutualiste régionale de devoir 
organiser deux fois et selon des règles différentes, des 
élections à quelques mois d’intervalle, à savoir une fois 
avant et une fois après la transformation.

CHAPITRE 3

Entrée en vigueur

Art. 41

Le présent article du projet de loi prévoit une date 
d’entrée en vigueur spécifique pour certaines dispositions.

En ce qu’ils ont trait ou font du moins référénce à 
l’article 43 de la loi du 6 août 1990 qui concerne la col-
laboration d’entités mutualistes avec des tiers, et qui a 
été récemment modifié et est, dans son nouveau libellé, 
applicable à partir de l’exercice comptable 2022, il est 
prévu que les articles 11, 1°, et 26, 2°, entrent également 
en vigueur à partir de l’exercice comptable 2022.

Le ministre des Affaires sociales et de la Santé 
publique,

Frank Vandenbroucke
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet van 
6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en de 

landsbonden van ziekenfondsen

 
Titel 1 – INLEIDENDE BEPALING

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Ti te l  2  –   WIJZ IG INGEN VAN DE WET VAN 
6 AUGUSTUS 1990

HOOFDSTUK 1 –  WIJZIGINGEN AAN DE WET VAN 
6 AUGUSTUS 1990 BETREFFENDE DE ZIEKENFONDSEN 
EN DE LANDSBONDEN VAN ZIEKENFONDSEN

Art. 2. In artikel 2, § 3, eerste lid, eerste streepje, van de 
wet van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en 
de landsbonden van ziekenfondsen, vervangen bij de wet 
van 12 augustus 2000, worden de woorden “bedoeld in de 
artikelen 2, k), en 33, eerste lid,” vervangen door de woorden 
“bedoeld in artikel 2, k),”.

Art. 3. In artikel 3, vierde lid, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010, worden de woorden “tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 houdende 
algemeen reglement betreffende de controle op de verzeke-
ringsondernemingen, noch een dekking organiseren van de 
risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 
18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” vervangen 
door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 
2016 op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, noch een dekking organiseren 
van de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld 
in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

Art. 4. In artikel 7 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 29 januari 2022, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in § 2, tweede lid, worden de woorden “tak 2 van bijlage 1 
van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 houdende alge-
meen reglement betreffende de controle op de verzekerings-
ondernemingen noch een dekking organiseren van de risico’s 
die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” vervangen door 
de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 
op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of her-
verzekeringsondernemingen, noch een dekking organiseren 
van de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld 
in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

2° in § 3, worden in het vijfde lid, 1°, de woorden “elke andere 
commissie bedoeld in artikel 23, tweede lid” vervangen door 
de woorden “elk comité bedoeld in artikel 23, § 2”.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 
relative aux mutualités et aux unions nationales de 

mutualités

 
Titre 1er – DISPOSITION INTRODUCTIVE

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 74 de la Constitution.

Titre 2 – MODIFICATIONS DE LA LOI DU 6 AOÛT 1990

CHAPITRE 1–  MODIFICATIONS DE LA LOI DU 6 AOÛT 
1990 RELATIVE AUX MUTUALITÉS ET AUX UNIONS NATIO-
NALES DE MUTUALITÉS

Art. 2. À l’article 2, § 3, alinéa 1er, 1er tiret, de la loi du 
6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions nationales 
de mutualités, remplacé par la loi du 12 août 2000, les mots 
“visé aux articles 2, k), et 33, alinéa 1er,” sont remplacés par 
les mots “visé à l’article 2, k),”.

Art. 3. À l’article 3, alinéa 4, de la même loi, inséré par la 
loi du 26 avril 2010, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances ni organiser 
une couverture des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d’assurance ou de réassurance ni 
organiser une couverture des risques qui appartiennent à 
l’assistance, telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 
de la loi précitée”;

Art. 4. À l’article 7 de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° dans le § 2, alinéa 2, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances ni organiser 
une couverture des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d’assurance ou de réassurance ni 
organiser une couverture des risques qui appartiennent à 
l’assistance, telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 
de la loi précitée”;

2° dans le § 3, alinéa 5, 1°, les mots “toute autre commission 
visée à l’article 23, alinéa 2” sont remplacés par les mots “tout 
comité visé à l’article 23, § 2”.
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Art. 5. In artikel 9 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 26 april 2010, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in § 1, eerste lid, wordt de bepaling onder 9° vervangen 
als volgt:

“9° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze de ver-
gaderingen van deze organen bijwonen, aan de personen die 
zetelen in de algemene vergadering of in de raad van bestuur 
of in een comité bedoeld in artikel 23, § 2, van een zieken-
fonds of van een landsbond van ziekenfondsen, de kosten 
verbonden aan het bijwonen van de vergaderingen van deze 
organen die terugbetaald kunnen worden en desgevallend de 
forfaitaire vergoeding, bedoeld in artikel 22, § 1, tweede lid, 
die maandelijks of jaarlijks toegekend wordt aan een voorzit-
ter of aan een ondervoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook 
de aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. Deze 
gegevens worden opgenomen in de bijlagen van de statuten 
en maken er integraal deel van uit;”;

2° in § 1septies worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “artikel 70, §§ 6, 
7 en 8” vervangen door de woorden “artikel 70, §§ 6 en 7”;

2° in het tweede lid, 4°, worden de woorden “tak 2 van bij-
lage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 houdende 
algemeen reglement betreffende de controle op de verzeke-
ringsondernemingen aan te bieden, alsook om, op bijkomende 
wijze, risico’s te dekken die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk 
besluit” vervangen door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van 
de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen aan 
te bieden, alsook om, op bijkomende wijze, risico’s te dekken 
die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet”;

3° in het tweede lid, wordt de bepaling onder 14° vervan-
gen als volgt:

“14° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze de 
vergaderingen van deze organen bijwonen, aan de personen 
die in de algemene vergadering of in de raad van bestuur of 
in een comité bedoeld in artikel 23, § 2, de kosten verbonden 
aan het bijwonen van de vergaderingen van deze organen 
die terugbetaald kunnen worden en desgevallen de forfai-
taire vergoeding, bedoeld in artikel 22, § 1, tweede lid, die 
maandelijks of jaarlijks toegekend wordt aan een voorzitter 
of aan een onderzvoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de 
aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. Deze gege-
vens worden opgenomen in de bijlagen van de statuten en 
maken er integraal deel van uit;”;

4° in het vijfde lid, worden de woorden “wet van 25 juni 
1992 op de landverzekeringsovereenkomst en aan de 
wet van 27 maart 1995 betreffende de verzekerings- en 

Art. 5. À l’article 9, de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 26 avril 2010, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° dans le § 1er, alinéa 1er, le 9° est remplacé par ce qui suit:

“9° les jetons de présence éventuellement octroyés, 
lorsqu’elles assistent aux réunions de ces organes, aux 
personnes qui siègent à l’assemblée générale ou au conseil 
d’administration ou dans un comité visé à l’article 23, § 2, 
d’une mutualité ou d’une union nationale de mutualités, 
les frais liés à l’assistance à ces réunions qui peuvent être 
remboursés et le cas échéant, l’indemnité forfaitaire, visée 
à l’article 22, § 1er, alinéa 2, qui est octroyée par mois ou par 
an à un président ou à un vice-président visé à l’article 21, 
ainsi que les aspects que cette indemnité forfaitaire englobe. 
Ces informations sont reprises dans les annexes des statuts 
et en font partie intégrante;”;

2° dans le § 1ersepties sont apportées les modifications 
suivantes:

1° à l’alinéa 1er, les mots “article 70, §§ 6, 7 et 8” sont 
remplacés par les mots “article 70, §§ 6 et 7”;

2° à l’alinéa 2, 4°, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, ainsi que 
pour couvrir, à titre complémentaire, des risques qui appar-
tiennent à l’assistance telle que visée dans la branche 18 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont remplacés par les mots 
“la branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance, ainsi que pour couvrir, à titre complémentaire, 
des risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

3° à l’alinéa 2, le 14° est remplacé par ce qui suit:

“14° les jetons de présence éventuellement octroyés, 
lorsqu’elles assistent aux réunions de ces organes, aux 
personnes qui siègent à l’assemblée générale ou au conseil 
d’administration ou dans un comité visé à l’article 23, § 2, 
les frais liés à l’assistance à ces réunions qui peuvent être 
remboursés et le cas échéant, l’indemnité forfaitaire, visée 
à l’article 22, § 1er, alinéa 2, qui est octroyée par mois ou par 
an à un président ou à un vice-président visé à l’article 21, 
ainsi que les aspects que cette indemnité forfaitaire englobe. 
Ces informations sont reprises dans les annexes des statuts 
et en font partie intégrante;”;

4° à l’alinéa 5, les mots “la loi du 25 juin 1992 sur le contrat 
d’assurance terrestre, à la loi du 27 mars 1995 relative à 
l’intermédiation en assurances et en réassurances et à la 
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herverzekeringsbemiddeling en de distributie van verzeke-
ringen” vervangen door de woorden “wet van 4 april 2014 
betreffende de verzekeringen”;

3° in § 1 octies, eerste lid, worden de woorden “70, §§ 6, 7 
en 8” vervangen door de woorden “70, §§ 6 en 7”;

Art. 6. In artikel 10 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 12 augustus 2000, worden de woorden “aanwezig en 
vertegenwoordigd is” vervangen door de woorden “aanwezig 
of vertegenwoordigd is”.

Art. 7. In artikel 12, § 1, van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 12 augustus 2000, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “, waaraan de lijst 
van bestuurders wordt toegevoegd,” geschrapt;

2° het tweede lid wordt vervangen als volgt:

“De lijst van de bestuurders en de wijzigingen aan deze 
lijst worden echter bekendgemaakt in de bijlagen van het 
Belgisch Staatsblad op initiatief van het ziekenfonds of van 
de landsbond.”;

Art. 8. Artikel 13 van dezelfde wet wordt aangevuld met 
een lid, luidende als volgt:

“Voor de toepassing van artikel 7, § 3, vijfde lid, worden de 
comités bedoeld in artikel 23, § 2, eveneens beschouwd als 
organen van een ziekenfonds of van een landsbond”.

Art. 9. In artikel 14 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 19 juli 2021, wordt een § 2ter ingevoegd, lui-
dend als volgt:

“§ 2ter. De personen die in de algemene vergadering van een 
ziekenfonds of van een landsbond zetelen kunnen, wanneer ze 
de vergaderingen van deze algemene vergadering bijwonen:

1° een zitpenning ontvangen;

2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden aan het 
bijwonen van deze vergaderingen;.

§ 2. Het bedrag van de zitpenningen die per vergadering 
toegekend worden, het maximumbedrag van die zitpenningen 
dat op jaarbasis kan worden toegekend en de aard van de 
kosten van de betrokken mandatarissen die, in toepassing 
van § 1, eerste lid, worden terugbetaald:

1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de opdrachten 
en met het ontbreken van een winstoogmerk van de zieken-
fondsen en de landsbonden, zoals voorzien in artikel 2, § 1;

2° worden opgetekend in de notulen van de algemene 
vergadering waarin die beslissing werd genomen;

distribution d’assurances” sont remplacés par les mots “la 
loi du 4 avril 2014 relative aux assurances”;

3° au § 1erocties, alinéa 1er, les mots “70, §§ 6, 7 et 8” sont 
remplacés par les mots “70, §§ 6 et 7”;

Art. 6. A l’article 10 de la même loi, remplacé par la loi du 
12 août 2000, les mots “est présente et représentée” sont 
remplacés par les mots “sont présents ou sont représentés”.

Art. 7. A l’article 12, § 1er, de la même loi, modifié par la loi 
du 12 août 2000, sont apportées les modifications suivantes:

1° à l’alinéa 1er , les mots “, à laquelle est jointe la liste des 
administrateurs” sont supprimés;

2° l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“Toutefois, la liste des administrateurs et les modifications 
à cette liste sont publiées aux annexes du Moniteur belge à 
l’initiative de la mutualité ou de l’union nationale.”;

Art. 8. L’article 13 de la même loi est complété par un alinéa 
rédigé comme suit:

“Pour l’application de l’article 7, § 3, alinéa 5, les comités 
visés à l’article 23, § 2, sont également considérés comme 
des organes d’une mutualité ou d’une union nationale”.

Art. 9. A l’article 14 de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 19 juillet 2021, il est inséré un § 2ter, redigé 
comme suit:

“§ 2ter.”Les personnes qui siègent à l’assemblée générale 
d’une mutualité ou d’une union nationale de mutualités peuvent, 
lorsqu’elles assistent aux réunions de cette assemblée générale:

1° percevoir un jeton de présence;

2° obtenir le remboursement de frais qui sont liés à l’assis-
tance à ces réunions.

§ 2. Le montant des jetons de présence octroyés par réu-
nion, le montant maximal de ces jetons de présence qui peut 
être octroyé sur une base annuelle et la nature des frais des 
mandataires concernés qui sont remboursés en application 
du § 1er, alinéa 1er:

1° doivent être compatibles avec l’objet des missions et 
l’absence de but lucratif des mutualités et des unions natio-
nales, comme prévu à l’article 2, § 1er;

2° sont consignés dans le procès-verbal de la réunion de 
l’assemblée générale au cours de laquelle cette décision a 
été prise;
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3° worden in de bijlagen van de statuten opgenomen.

De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit:

1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan worden 
toegekend per vergadering van de algemene vergadering;

2° het maximumaantal van deze vergaderingen per jaar die 
aanleiding kunnen geven tot de betaling van een zitpenning 
en tot de terugbetaling van kosten.”

Art. 10. In artikel 15, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht:

1° § 1, eerste lid, 3bis°, wordt vervangen als volgt:

“3bis° de toekenning van zitpenningen, of van de terugbeta-
ling van kosten verbonden aan de uitvoering van het mandaat 
en de toekenning van een forfaitaire onkostenvergoeding 
voor deze kosten aan de bestuurders en aan de leden van 
de algemene vergadering;”

2° in § 2, wordt de bepaling onder 4° vervangen als volgt:

“4° de toekenning van zitpenningen, of van de terugbetaling 
van kosten verbonden aan de uitvoering van het mandaat en 
de toekenning van een forfaitaire onkostenvergoeding voor 
deze kosten aan de bestuurders en aan de leden van de 
algemene vergadering;”.

Art. 11. In artikel 17, § 1, van dezelfde wet, laatstelijk ge-
wijzigd bij de wet van 2 augustus 2002, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1°°in de bepaling onder 5°, worden de woorden “artikel 43, 
§ 4” vervangen door de woorden “artikel 43, § 1”;

2° de paragraaf wordt aangevuld met een 6° en een 7°, 
luidende als volgt:

“6° de voorstellen tot wijziging van de statuten.”;

“7° de beslissingen die na de vorige algemene vergade-
ring door de Raad van de Controledienst werden genomen 
aangaande statutenwijzigingen”.

Art. 12. In artikel 18, § 1, van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 22 december 2003, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “aanwezig zijn” ver-
vangen door de woorden “aanwezig of vertegenwoordigd zijn”;

2° in het tweede lid, worden de woorden “aanwezige leden” 
vervangen door de woorden “aanwezige of vertegenwoor-
digde leden”.

3° sont repris dans les annexes des statuts.

Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil des ministres:

1° le montant maximal du jeton de présence qui peut être 
octroyé par réunion de l’assemblée générale;

2° le nombre maximal de ces réunions par an qui peuvent 
donner lieu au paiement d’un jeton de présence et au rem-
boursement de frais.”

Art. 10. A l’article 15, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1° le § 1er, alinéa 1er, 3bis°, est remplacé par ce qui suit suit:

“3bis° l’octroi de jetons de présence, du remboursement 
de frais liés à l’exécution du mandat et l’octroi d’un défraie-
ment pour ces frais aux administrateurs et aux membres de 
l’assemblée générale;”;

2° dans le § 2, le 4° est remplacé par ce qui suit suit:

“4° l’octroi de jetons de présence, du remboursement 
de frais liés à l’exécution du mandat et l’octroi d’un défraie-
ment pour ces frais aux administrateurs et aux membres de 
l’assemblée générale;”.

Art. 11. A l’article 17, § 1er, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi du 2 août 2002, sont apportées les 
modifications suivantes:

1° dans le 5°, les mots “l’article 43, § 4”, sont remplacés 
par les mots “l’article 43, § 1er”;

2° le paragraphe est complété par un 6° et par un 7°, 
rédigés comme suit:

“6° les propositions de modification des statuts.”;

“7 les décisions rendues, depuis l’assemblée générale 
précédente, par le Conseil de l’Office de contrôle concernant 
des modifications statutaires”.

Art. 12. A l’article 18, § 1er, de la même loi, modifié par la 
loi du 22 décembre 2003, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° à l’alinéa 1er, les mots “sont présents” sont remplacés 
par les mots “sont présents ou sont représentés”;

2° à l’alinéa 2, les mots “membres présents” sont remplacés 
par les mots “membres présents ou représentés”.
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Art. 13. In artikel 20, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 19 juli 2021, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° § 2 wordt vervangen als volgt:

“§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds mag niet 
voor meer dan één derde zijn samengesteld uit personen 
die door het ziekenfonds of door de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten worden bezoldigd.

De raad van bestuur van een landsbond mag niet voor 
meer dan één derde zijn samengesteld uit personen die door 
de landsbond of door een aangesloten ziekenfonds worden 
bezoldigd.”;

2° § 3 wordt vervangen als volgt:

“§ 3. De raad van bestuur van een ziekenfonds en van 
een landsbond stelt uit zijn midden een persoon of meerdere 
personen aan die belast wordt (worden) met de globale ver-
antwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur van de betrokken 
entiteit in de zin van artikel 23, § 4, zesde lid, en dit onvermin-
derd de toepassing van artikel 25.

Er is onverenigbaarheid tussen enerzijds het uitoefenen van 
een functie in een ziekenfonds en in een landsbond waarbij 
de persoon die de functie bekleedt hetzij belast is met de 
globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur in de 
zin van artikel 23, § 4, zesde lid, hetzij een leidinggevende 
functie of een directiefunctie bekleedt, en anderzijds een 
functie waarin hij belast is met de globale verantwoordelijkheid 
voor het dagelijks bestuur, een leidinggevende functie of een 
directiefunctie in een medisch-sociale instelling waarin een 
gedeelte of het geheel der prestaties het voorwerp zijn van 
een tegemoetkoming van de federale verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen of van een 
tegemoetkoming van een deelstaat inzake geneeskundige 
verzorging of hulp aan personen.

De Controledienst omschrijft de in het vorige lid bedoelde 
begrippen “leidinggevende functie” en “directiefunctie”. Deze 
definities gelden eveneens voor de toepassing van artikel 25.”;

3° § 4 wordt vervangen als volgt:

“§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een per-
soneelslid van de landsbond waarvan dat ziekenfonds deel 
uitmaakt niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te 
zetelen in de raad van bestuur van het betrokken ziekenfonds 
en stemrecht te hebben als hij verkozen wordt, behalve als 
deze kandidatuur in strijd is met wettelijke of reglementaire 
bepalingen.

De statuten van een ziekenfonds mogen een personeelslid 
van een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 of 7 waarbij het ziekenfonds is 
aangesloten of waarvan het ziekenfonds een afdeling uitmaakt, 
niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te zetelen 

Art. 13. A l’article 20, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 19 juillet 2021, sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1° le § 2 est remplacé par ce qui suit:

“§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité ne peut 
être composé pour plus d’un tiers de personnes rémunérées 
par la mutualité ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée.

Le conseil d’administration d’une union nationale ne peut 
être composé pour plus d’un tiers de personnes rémunérées 
par l’union nationale ou par une mutualité affiliée.”;

2° le § 3 est remplacé par ce qui suit:

“§ 3. Le conseil d’administration d’une mutualité et d’une 
union nationale désigne en son sein une ou plusieurs 
personne(s) en charge de la responsabilité globale de la gestion 
journalière de l’entité concernée au sens de l’article 23, § 4, 
alinéa 6, et ce, sans préjudice de l’application de l’article 25.

Il y a incompatibilité, d’une part, entre l’exercice dans une 
mutualité et dans une union nationale d’une fonction par 
laquelle la personne qui occupe la fonction est, soit chargée 
de la responsabilité globale de la gestion journalière au sens 
de l’article 23, § 4, alinéa 6, soit occupe une fonction dirigeante 
ou de direction et d’autre part, une fonction de responsabilité 
globale de la gestion journalière, une fonction dirigeante ou de 
direction dans une institution médico-sociale dont une partie 
ou la totalité des prestations fait l’objet d’une intervention de 
l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités fédérale 
ou d’une intervention d’une entité fédérée en matière de soins 
de santé ou d’aide aux personnes.

L’Office de contrôle définit les notions de “fonction dirigeante” 
et de “fonction de direction” visées à l’alinéa précédent. Ces 
définitions valent également pour l’application de l’article 25.;

3° le § 4 est remplacé par ce qui suit:

“§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas interdire 
à un membre du personnel de l’union nationale dont elle fait 
partie d’être candidat pour siéger au conseil d’administration 
de ladite mutualité et d’avoir droit de vote s’il est élu, sauf si 
cette candidature est en infraction à des dispositions légales 
ou réglementaire.

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas interdire à 
un membre du personnel d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis ou à l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès de laquelle elle 
est affiliée ou dont elle constitue une section, d’être candidat 
pour siéger au conseil d’administration de ladite mutualité et 
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in de raad van bestuur van het ziekenfonds en stemrecht te 
hebben als hij verkozen wordt, behalve als deze kandidatuur 
in strijd is met wettelijke of reglementaire bepalingen.”.

Art. 14. Artikel 21, van dezelfde wet, wordt vervangen als 
volgt:

“Art. 21. De leden van de raad van bestuur kiezen een voor-
zitter en een of meerdere ondervoorzitters uit hun midden.”.

Art. 15. In dezelfde wet wordt een artikel 21bis ingevoegd, 
luidende als volgt:

“Art. 21bis. § 1. De raad van bestuur van een ziekenfonds 
en van een landsbond vertegenwoordigt respectievelijk het 
ziekenfonds of de landsbond, met inbegrip van de vertegen-
woordiging in rechte.

§ 2.°De raad van bestuur van een ziekenfonds en van een 
landsbond kan evenwel, onverminderd artikel 23, § 4, beslissen 
deze vertegenwoordiging toe te vertrouwen aan de voorzitter, 
en/of aan de bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, 
§ 3, belast zijn met de globale verantwoordelijkheid voor het 
dagelijks bestuur en/of aan een of meer andere bestuurders 
die alleen, gezamenlijk of als college optreden.

Een dergelijke vertegenwoordigingsclausule is tegenstelbaar 
aan derden op voorwaarde dat de beslissing om de verte-
genwoordiging van het ziekenfonds of van de landsbond toe 
te vertrouwen aan een of meerdere personen in toepassing 
van § 2, gepubliceerd wordt in de bijlagen van het Belgisch 
Staatsblad.

Eventuele bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel niet te-
genstelbaar aan derden, zelfs niet indien ze gepubliceerd zijn.

§ 3. De raad van bestuur of de persoon of de personen die, 
in toepassing van § 2, een algemene vertegenwoordigings-
bevoegdheid heeft (hebben), kan (kunnen) bijzondere gevol-
machtigden aanduiden om respectievelijk het ziekenfonds of de 
landsbond voor een specifieke juridische handeling of een serie 
van specifieke juridische handelingen te vertegenwoordigen.

Deze bijzondere gevolmachtigden moeten niet noodzake-
lijk bestuurders zijn. Zij mogen zich niet in een toestand van 
belangenconflict bevinden.

Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds of de 
landsbond binnen de perken van de hun verleende volmacht 
waarvan de beperkingen tegenstelbaar zijn aan derden 
overeenkomstig de regels van toepassing inzake lastgeving.”

Art. 16. Artikel 22, van dezelfde wet, wordt vervangen 
als volgt:

“Art. 22. § 1. De personen met een mandaat van bestuurder 
in de schoot van een ziekenfonds of van een landsbond kun-
nen, wanneer ze de vergaderingen van de raad van bestuur 
en de vergaderingen van de comités bedoeld in artikel 23, 
§ 2, bijwonen:

d’avoir droit de vote s’il est élu, sauf si cette candidature est 
en infraction à des dispositions légales ou réglementaires.”.

Art. 14. L’article 21, de la même loi, est remplacé par ce 
qui suit.

“Art. 21. Les membres du conseil d’administration élisent 
parmi eux un président et un ou plusieurs vice-présidents.”

Art. 15. Dans la même loi, il est inséré un article 21bis, 
rédigé comme suit:

“Art. 21bis. § 1er. Le conseil d’administration d’une mutualité 
et d’une union nationale représente respectivement la mutualité 
ou l’union nationale, en ce compris la représentation en justice.

§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité et d’une 
union nationale peut toutefois et sans préjudice de l’article 23, 
§ 4, décider de confier cette représentation au Président, et/
ou à l’administrateur ou aux administrateurs en charge de 
la responsabilité globale de la gestion journalière, visé(s) à 
l’article 20, § 3, et/ou à un ou plusieurs autres administrateurs, 
agissant seuls, conjointement ou collégialement.

Une telle clause de représentation est opposable aux 
tiers à condition que la décision de confier la représentation 
de la mutualité ou de l’union nationale à une ou à plusieurs 
personnes en application du § 2 soit publiée aux annexes du 
Moniteur belge.

Des éventuelles limitations de compétences ne sont tou-
tefois pas opposables aux tiers, même si elles sont publiées.

§ 3. Le conseil d’administration ou la ou les personne(s) 
qui, en application du § 2, a (ont) un pouvoir général de repré-
sentation, peuvent désigner des mandataires spéciaux pour 
représenter respectivement la mutualité ou l’union nationale 
pour un acte juridique spécifique ou une série d’actes juri-
diques spécifiques.

Ces mandataires spéciaux ne doivent pas nécessairement 
être des administrateurs. Ils ne peuvent pas se trouver dans 
une situation de conflit d’intérêts.

Ces mandataires lient la mutualité ou l’union nationale 
dans les limites de la procuration qui leur a été donnée et 
dont les limitations sont opposables aux tiers conformément 
aux règles applicables en matière de mandat.”

Art. 16. L’article 22, de la même loi, est remplacé par ce 
qui suit:

“Art. 22. § 1er. Les personnes qui ont un mandat d’admi-
nistrateur au sein d’une mutualité ou d’une union nationale 
de mutualités peuvent, lorsqu’elles assistent aux réunions du 
conseil d’administration et aux réunions des comités visés à 
l’article 23, § 2:
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1° een zitpenning ontvangen;

2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden aan het 
bijwonen van deze vergaderingen;.

In afwijking van het vorige lid kan een voorzitter of een 
ondervoorzitter, bedoeld in artikel 21, een maandelijkse of 
jaarlijkse forfaitaire vergoeding krijgen die alle of enkele vol-
gende aspecten omvat:

1° de voorbereiding van de vergaderingen van de raad van 
bestuur en van de algemene vergadering van de betrokken 
entiteit;

2° het bijwonen van deze vergaderingen;

3° de andere opdrachten die in het kader van dit mandaat 
uigevoerd worden;

4° kosten die aan de uitoefening van dit mandaat verbon-
den zijn.

§ 2. Het bedrag van de zitpenningen die per vergadering 
toegekend worden, het maximumbedrag van die zitpenningen 
dat op jaarbasis kan worden toegekend en de aard van de 
kosten van de betrokken mandatarissen die, in toepassing 
van § 1, eerste lid, worden terugbetaald of die, in toepassing 
van § 1, tweede lid, in een forfaitaire vergoeding kunnen 
begrepen worden voor een voorzitter of een ondervoorzitter 
bedoeld in artikel 21:

1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de opdrachten 
en met het ontbreken van een winstoogmerk van de zieken-
fondsen en de landsbonden, zoals voorzien in artikel 2, § 1;

2° worden opgetekend in de notulen van de algemene 
vergadering waarin die beslissing werd genomen;

3° worden in de bijlagen van de statuten opgenomen.

3° sont repris dans les annexes des statuts, qui en font 
partie intégrante.

De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit:

1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan worden 
toegekend per vergadering van de raad van bestuur of van 
een comité bedoeld in artikel 23, § 2;

2° het maximumaantal van deze vergaderingen per jaar die 
aanleiding kunnen geven tot de betaling van een zitpenning 
en tot de terugbetaling van kosten;

3° het maximumbedrag van de forfaitaire vergoeding die 
per maand of per jaar aan een voorzitter of aan een onder-
voorzitter bedoeld in artikel 21 kan toegekend worden en dit, 
in functie van de aspecten bedoeld in § 1, tweede lid, die deze 
forfaitaire vergoeding omvat.”.

1° percevoir un jeton de présence;

2° obtenir le remboursement de frais qui sont liés à l’assis-
tance à ces réunions.

Par dérogation à l’alinéa précédent, un président ou un 
vice-président, visé à l’article 21, peut se voir octroyer une 
indemnité forfaitaire, mensuelle ou annuelle, qui englobe tout 
ou partie des aspects suivants:

1° la préparation des réunions du conseil d’administration 
et de l’assemblée générale de l’entité concernée;

2° l’assistance à ces réunions;

3° les autres missions exercées dans le cadre de ce mandat;

4° des frais qui sont liés à l’exercice de ce mandat.

§ 2. Le montant des jetons de présence octroyés par réu-
nion, le montant maximal de ces jetons de présence qui peut 
être octroyé sur une base annuelle et la nature des frais des 
mandataires concernés qui sont remboursés en application 
du § 1er, alinéa 1er, ou qui peuvent, en application du § 1er, 
alinéa 2, être englobés dans une indemnité forfaitaire pour 
un président ou un vice-président visé à l’article 21:

1° doivent être compatibles avec l’objet des missions et 
l’absence de but lucratif des mutualités et des unions natio-
nales, comme prévu à l’article 2, § 1er;

2° sont consignés dans le procès-verbal de la réunion de 
l’assemblée générale au cours de laquelle cette décision a 
été prise;

3° sont repris dans les annexes des statuts.

3° sont repris dans les annexes des statuts, qui en font 
partie intégrante.

Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil des ministres:

1° le montant maximal du jeton de présence qui peut être 
octroyé par réunion du conseil d’administration ou d’un comité 
visée à l’article 23, § 2;

2° le nombre maximal de ces réunions par an qui peuvent 
donner lieu au paiement d’un jeton de présence et au rem-
boursement de frais;

3° le montant maximal de l’indemnité forfaitaire qui peut 
être octroyée par mois ou par an à un président ou à un vice-
président visé à l’article 21 et ce, en fonction des aspects 
visés au § 1er, alinéa 2, que cette indemnité forfaitaire couvre.”.
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Art. 17. Artikel 23, van dezelfde wet, wordt vervangen als 
volgt:

“Art. 23. § 1. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond is belast met het bestuur respectievelijk 
van dit ziekenfonds en van deze landsbond. Hij oefent alle 
bevoegdheden uit die de wet of de statuten niet uitdrukkelijk 
toevertrouwd hebben aan de algemene vergadering.

§ 2. De raad van bestuur kan, onder zijn verantwoordelijk-
heid, een deel van zijn bestuursbevoegdheden delegeren aan 
de voorzitter, en/of aan de bestuurder(s) die in toepassing van 
artikel 20, § 3 belast werd(en) met de globale verantwoorde-
lijkheid voor het dagelijks bestuur en/of aan een of meerdere 
andere bestuurders, en/of nog aan een of meerdere comités 
waarvan de meerderheid van de leden, aangeduid door de 
raad van bestuur, bestuurders zijn.

Deze delegatie wordt evenwel niet toegestaan voor:

1° het algemeen beleid van het ziekenfonds of van de 
landsbond;

2° de totaliteit van de bevoegdheden van de raad van bestuur;

3° de vastlegging van de bijdragen;

4° het verslag bedoeld in artikel 24, § 2;

5° het verslag bedoeld in artikel 43;

6° de goedkeuring van de nieuwe voordelen, bedoeld in 
artikel 4bis;

7° de bevoegdheid bedoeld in artikel 7, § 1, vierde lid;

8° de bevoegdheden bedoeld in artikel 7, § 3;

9° de toekenning en de intrekking van een erkenning be-
doeld in artikel 25.

§ 3. De voorzitter, de bestuurder of de bestuurders en de 
comités bedoeld in § 2 leggen jaarlijks een verslag voor aan 
de raad van bestuur over de uitvoering van de gedelegeerde 
bevoegdheden.

§ 4. Onverminderd de bepalingen van artikel 20, § 3, kan 
de raad van bestuur van het ziekenfonds of van de landsbond 
een of meerdere personen belasten met het dagelijks bestuur 
van het ziekenfonds of van de landsbond, alsook met de 
vertegenwoordiging van het ziekenfonds of van de landsbond 
wat betreft dit dagelijks bestuur.

In dit geval worden de mogelijkheid om te delegeren, alsook 
de betrokken bevoegdheden en functies opgenomen in de 
statuten van het ziekenfonds of van de landsbond.

Deze personen moeten niet noodzakelijk bestuurders van 
het ziekenfonds of van de landsbond zijn.

Art. 17. L’article 23, de la même loi, est remplacé par ce 
qui suit.

“Art. 23. § 1er. Le conseil d’administration d’une mutualité 
et d’une union nationale est chargé de la gestion respective-
ment de cette mutualité et de cette union nationale. Il exerce 
toutes les compétences que la loi ou les statuts n’ont pas 
explicitement attribuées à l’assemblée générale.

§ 2. Le conseil d’administration peut, sous sa responsabi-
lité, déléguer une partie de ses compétences de gestion au 
président, et/ou à l’administrateur ou aux administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la gestion journalière, 
visé(s) à l’article 20, § 3, et/ou à un ou plusieurs autres admi-
nistrateurs, et/ou encore à un ou plusieurs comités, dont la 
majorité des membres, désignés par le conseil d’administration, 
sont des administrateurs.

Cette délégation ne peut cependant porter sur:

1° la politique générale de la mutualité ou de l’union nationale;

2° l’intégralité des compétences du conseil d’administration;

3° la fixation des cotisations;

4° le reporting visé à l’article 24, § 2;

5° le reporting visé à l’article 43;

6° l’approbation des nouveaux avantages des mutualités, 
visés à l’article 4bis;

7° la compétence visée à l’article 7, § 1er, alinéa 4;

8° les compétences visées à l’article 7, § 3;

9° l’octroi et le retrait d’un agrément visé à l’article 25.

§ 3. Une fois par an, le président, l’administrateur ou les 
administrateurs et les comités visés au § 2 remettent un rapport 
au conseil d’administration sur l’exécution des compétences 
déléguées.

§ 4. Sans préjudice des dispositions de l’article 20, § 3, le 
conseil d’administration de la mutualité et de l’union natio-
nale peut charger une ou plusieurs personnes de la gestion 
journalière de la mutualité ou de l’union nationale, ainsi que 
de la représentation de la mutualité ou de l’union nationale 
en ce qui concerne cette gestion journalière.

Dans ce cas, la possibilité de déléguer et les compétences 
et fonctions concernées sont reprises dans les statuts de la 
mutualité ou de l’union nationale.

Ces personnes ne doivent pas nécessairement être admi-
nistrateurs de la mutualité ou de l’union nationale.
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Deze personen treden alleen, gezamenlijk of als college 
op met de bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, § 3 
werd(en) belast met de globale verantwoordelijkheid voor het 
dagelijks bestuur.

Onverminderd hetgeen bepaald is in artikel 25, is de raad 
van bestuur belast met het toezicht op deze personen.

Het dagelijks bestuur omvat zowel de handelingen en de 
beslissingen die niet verder reiken dan de behoeften van het 
dagelijks leven van het ziekenfonds of van de landsbond, als 
de handelingen en de beslissingen die, ofwel om reden van 
het minder belang dat ze vertonen, ofwel omwille van hun 
spoedeisend karakter, de tussenkomst van een orgaan belast 
met bestuursbevoegdheid niet rechtvaardigen.

De bepaling dat het dagelijks bestuur wordt opgedragen 
aan een of meer personen die elk alleen, gezamenlijk of als 
college optreden, is tegenstelbaar aan derden op voorwaarde 
dat hun aanduiding in de bijlagen van het Belgisch Staatsblad 
is gepubliceerd.

Bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel niet tegenstelbaar 
aan derden, zelfs indien ze gepubliceerd zijn.

§ 5. De raad van bestuur, de voorzitter, de bestuurders, 
de comités waaraan de raad van bestuur een deel van zijn 
bevoegdheden heeft gedelegeerd, en de personen belast met 
het dagelijks bestuur van het ziekenfonds of van de landsbond 
kunnen ook via een bijzonder mandaat de uitvoering van een 
specifieke handeling van dagelijks bestuur of van een serie van 
specifieke handelingen van dagelijks bestuur aan bijzondere 
gevolmachtigden delegeren.

De bijzondere gevolmachtigden bedoeld in het vorige lid 
moeten niet noodzakelijk bestuurders zijn. Ze mogen zich niet 
in een toestand van belangenconflict bevinden.

Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds of de 
landsbond binnen de perken van de hun verleende volmacht 
waarvan de beperkingen tegenstelbaar zijn aan derden 
overeenkomstig de regels van toepassing inzake lastgeving.”

Art. 18. In dezelfde wet wordt een artikel 23bis ingevoegd, 
luidende:

“Art. 23bis. De raad van bestuur van een ziekenfonds of van 
een landsbond kan, evenals de comités bedoeld in artikel 23, 
§ 2, een intern reglement uitvaardigen als dat voorzien is in 
de statuten van het ziekenfonds of van de landsbond.

Dit intern reglement kan geen bepalingen bevatten:

1° die strijdig zijn met bepalingen van deze wet en haar 
uitvoeringsmaatregelen of met de statuten;

2° over aangelegenheden waarvoor deze wet in haar 
artikel 9, § 1, een statutaire bepaling vereist die in dit geval 
niet aanwezig is.”

Ces personnes agissent individuellement, conjointement ou 
collégialement avec l’administrateur ou les administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la gestion journalière 
en application de l’article 20, § 3.

Sans préjudice de ce qui est précisé à l’article 25, le conseil 
d’administration est chargé de la surveillance de ces personnes.

La gestion journalière comprend aussi bien les actes 
et les décisions qui n’excèdent pas les besoins de la vie 
quotidienne de la mutualité ou de l’union nationale que les 
actes et les décisions qui, soit en raison de l’intérêt mineur 
qu’ils représentent, soit en raison de leur caractère urgent, 
ne justifient pas l’intervention d’un organe investi du pouvoir 
d’administration.

La disposition selon laquelle la gestion journalière est 
confiée à une ou plusieurs personnes qui agissent chacune 
individuellement, conjointement ou collégialement, est oppo-
sable aux tiers à condition que leur désignation soit publiée 
aux annexes du Moniteur belge.

Des limitations de compétence ne sont toutefois pas oppo-
sables aux tiers, même si elles sont publiées.

§ 5. Le conseil d’administration, le président, les admi-
nistrateurs, les comités auxquels le conseil d’administration 
a délégué une partie de ses compétences et les personnes 
chargées de la gestion journalière de la mutualité ou de 
l’union nationale peuvent aussi déléguer par mandat spécial 
l’accomplissement d’un acte de gestion journalière spécifique 
ou d’une série d’actes de gestion journalière spécifiques à 
des mandataires spéciaux.

Les mandataires spéciaux visés à l’alinéa précédent ne 
doivent pas nécessairement être des administrateurs. Ils ne 
peuvent pas se trouver dans une situation de conflit d’intérêts.

Ces mandataires lient la mutualité ou l’union nationale 
dans les limites de la procuration qui leur a été donnée et 
dont les limitations sont opposables aux tiers conformément 
aux règles applicables en matière de mandat.”

Art. 18. Dans la même loi, il est inséré un article 23bis, 
rédigé comme suit:

“Art. 23bis. Le conseil d’administration d’une mutualité 
ou d’une union nationale peut, de même que chaque comité 
visé à l’article 23, § 2, édicter un règlement d’ordre intérieur 
si cela est prévu dans les statuts de la mutualité ou de l’union 
nationale.

Ce règlement d’ordre intérieur ne peut contenir des 
dispositions:

1° contraires à des dispositions de la présente loi ou de 
ses mesures d’exécution ou aux statuts;

2° relatives aux matières pour lesquelles la présente loi 
exige, en son article 9, § 1er, une disposition statutaire qui 
n’est pas présente en l’occurrence.”
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Art. 19. In dezelfde wet wordt een artikel 23ter ingevoegd, 
luidende als volgt:

“Art. 23ter. § 1. De leden van de raad van bestuur of van 
een comité bedoeld in artikel 23, § 2, kunnen niet deelnemen 
aan de beraadslaging over aangelegenheden die henzelf of 
hun familieleden tot en met de vierde graad rechtstreeks aan-
belangen. Ze kunnen evenmin deelnemen aan de stemming 
met betrekking tot deze aangelegenheden.

§ 2. Wanneer een bestuurder of een comité bedoeld in 
artikel 23, § 2, op basis van zijn bevoegdheid een beslissing 
moet nemen met betrekking tot welke een bestuurder een 
rechtstreeks of onrechtstreeks belang van vermogensrechtelijke 
aard heeft dat strijdig is met het belang van het ziekenfonds of 
van de landsbond, moet de betrokken bestuurder dit medelen 
aan de andere bestuurders vóór de raad van bestuur of het 
comité een beslissing neemt.

Zijn verklaring en toelichting over de aard van dit strijdig 
belang moeten worden opgenomen in de notulen van de 
vergadering van de raad van bestuur die of van het comité 
dat deze beslissing moet nemen.

De raad van bestuur of het comité omschrijft in de notulen 
de aard van de in het eerste lid bedoelde beslissing en de 
vermogensrechtelijke gevolgen ervan voor het ziekenfonds 
of de landsbond en verantwoordt de genomen beslissing. 
Dit deel van de notulen wordt in zijn geheel opgenomen in 
het jaarverslag of in een document dat samen met de jaar-
rekeningen wordt neergelegd.

De notulen van de vergadering worden meegedeeld aan 
de revisor.

§ 3. In zijn in artikel 57 bedoelde verslag beoordeelt de 
revisor, in een afzonderlijk onderdeel, de vermogensrechtelijke 
gevolgen voor het ziekenfonds of de landsbond van de beslis-
singen van de raad van bestuur of van het comité waarvoor 
er een strijdig belang als bedoeld in § 2, eerste lid, bestaat.

§ 4. De bestuurder met een belangenconflict bedoeld in 
§ 2, eerste lid, mag niet deelnemen aan de beraadslagingen 
van de raad van bestuur of het comité over deze beslissingen, 
noch aan de stemming over dit punt. Wanneer de meerder-
heid van de aanwezige of vertegenwoordigde bestuurders 
een belangenconflict hebben, wordt de beslissing aan de 
algemene vergadering voorgelegd. Ingeval de algemene 
vergadering de beslissing goedkeurt, kan de raad van bestuur 
of het comité ze uitvoeren.

§ 5. Het ziekenfonds of de landsbond kan de nietigheid 
vorderen van beslissingen die in strijd met de regels voorzien 
in het vorig artikel genomen zijn, indien de andere partij bij 
die beslissingen op de hoogte was of had moeten zijn van 
deze overtreding.”

Art. 20. Artikel 24, van dezelfde wet, wordt vervangen 
als volgt:

Art. 19 Dans la même loi, il est inséré un article 23ter, 
rédigé comme suit:

“Art. 23ter. § 1er. Les membres du conseil d’administration 
ou d’un comité visé à l’article 23, § 2, ne peuvent participer aux 
délibérations portant sur des affaires pour lesquelles eux-mêmes 
ou les membres de leur famille jusqu’au quatrième degré y 
compris sont directement concernés. Ils ne peuvent également 
pas prendre part au vote concernant ces affaires.

§ 2. Lorsque le conseil d’administration ou un comité visé 
à l’article 23, § 2, est appelé à prendre une décision relevant 
de sa compétence à propos de laquelle un administrateur 
a un intérêt direct ou indirect de nature patrimoniale qui est 
opposé à l’intérêt de la mutualité ou de l’union nationale, cet 
administrateur doit en informer les autres administrateurs 
avant que le conseil d’administration ou le comité ne prenne 
une décision.

Sa déclaration et ses explications sur la nature de cet 
intérêt opposé doivent figurer dans le procès-verbal de la 
réunion du conseil d’administration ou du comité qui doit 
prendre cette décision.

Le conseil d’administration ou le comité décrit dans le 
procès-verbal la nature de la décision visée à l’alinéa 1er et 
les conséquences patrimoniales de celle-ci pour la mutualité 
ou l’union nationale et justifie la décision qui a été prise. Cette 
partie du procès-verbal est reprise dans son intégralité dans 
le rapport annuel ou dans un document déposé en même 
temps que les comptes annuels.

Le procès-verbal de la réunion est communiqué au réviseur.

§ 3. Dans son rapport visé à l’article 57, le réviseur évalue, 
dans une section séparée, les conséquences patrimoniales, 
pour la mutualité ou l’union nationale, des décisions du conseil 
d’administration ou du comité pour lesquelles il existe un intérêt 
opposé visé au § 2, alinéa 1er.

§ 4. L’administrateur ayant un conflit d’intérêts visé au § 2, 
alinéa 1er , ne peut prendre part aux délibérations du conseil 
d’administration ou du comité concernant ces décisions, ni 
prendre part au vote sur ce point. Si la majorité des administra-
teurs présents ou représentés a un conflit d’intérêts, la décision 
est soumise à l’assemblée générale. En cas d’approbation 
de la décision par celle-ci, le conseil d’administration ou le 
comité peut l’exécuter.

§ 5. La mutualité ou l’union nationale peut demander la 
nullité des décisions prises en violation des règles prévues 
au présent article, si l’autre partie à ces décisions avait ou 
devait avoir connaissance de cette violation.”

Art. 20. L’article 24, de la même loi, est remplacé par ce 
qui suit.
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“Art. 24. § 1. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond legt ieder jaar de jaarrekening van het 
afgelopen dienstjaar en het ontwerp van begroting van het 
volgende dienstjaar ter goedkeuring voor aan de algemene 
vergadering.

§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds of van een 
landsbond spreekt zich een keer per jaar uit over het evalua-
tieverslag van het systeem voor het beheer van de klachten 
met betrekking tot het voorgaande jaar en over de opvolging 
van de voorafgaande aanbevelingen.

De raad van bestuur van een landsbond spreekt zich een 
keer per jaar uit over het evaluatieverslag van het systeem voor 
het beheer van de klachten van de aangesloten ziekenfondsen 
met betrekking tot het voorgaande jaar en over de opvolging 
van de voorafgaande aanbevelingen.”

Art. 21. In artikel 24bis, § 2, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 29 janvier 2022, wordt het tweede lid vervan-
gen als volgt:

“Hetzelfde geldt voor de documenten van de vergaderingen 
van de comités bedoeld in artikel 23, § 2.”

Art. 22. In artikel 25, van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 18 mei 2022, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in § 1, eerste lid, worden de woorden “in de zin van 
artikel 23, § 4, zesde lid,” ingevoegd tussen de woorden “het 
dagelijks bestuur van dit ziekenfonds” en de woorden “vereist 
de erkenning”;

2° in § 1, worden in het derde lid, de woorden “rekening 
houdend met de definities in het volgende lid” vervangen door 
de woorden “rekening houdend met de begrippen “leiding-
gevende functie” en “directiefunctie” zoals gedefinieerd door 
de Controledienst in toepassing van artikel 20, § 3, derde lid”;

3° § 1, vierde lid, wordt opgeheven;

4° in § 4, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het zesde lid, worden de woorden “De Controledienst 
definieert” vervangen door de woorden “De Koning bepaalt, op 
voorstel van de Controledienst en na advies van het Technisch 
comité bedoeld in artikel 54”;

2° § 4 wordt aangevuld met drie leden, luidende als volgt:

“Een lijst met lopende mandaten bedoeld in het vijfde lid, 1°, 
en een lijst met de lopende mandaten bedoeld in het vijfde lid, 
2°, worden, per betrokken persoon die een functie uitoefent 
waarvoor hij in toepassing of in uitvoering van dit artikel 
een erkenning van de raad van bestuur van de landsbond 
heeft moeten bekomen, opgesteld en bijgehouden door het 
ziekenfonds elke mutualistische entiteit die deze mandaten 
heeft toevertrouwd, rekening houdend met de definitie in het 
vorige lid. Elk van deze betrokken mutualistische entiteiten 
bezorgt die lijsten en hun aanpassingen onverwijld aan de 
landsbond en aan de Controledienst.

“Art. 24. § 1er. Le conseil d’administration d’une mutualité et 
d’une union nationale soumet chaque année à l’approbation 
de l’assemblée générale, les comptes annuels de l’exercice 
écoulé et le projet de budget de l’exercice suivant.

§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité ou d’une 
union nationale statue, une fois par an, à propos du rapport 
d’évaluation du système de gestion des plaintes relatif à 
l’année précédente et du suivi des recommandations émises 
précédemment.

Le conseil d’administration d’une union nationale statue, 
une fois par an, à propos du rapport d’évaluation du système 
de gestion des plaintes des mutualités affiliées, relatif à 
l’année précédente et du suivi des recommandations émises 
précédemment.”

Art. 21. A l’article 24bis, § 2, de la même loi, inséré par la 
loi du 29 janvier 2022, l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“Il en va de même pour les documents des réunions des 
comités visés à l’article 23, § 2.”

Art. 22. A l’article 25, de la même loi, remplacé par la loi 
du 18 mai 2022, sont apportées les modifications suivantes:

1° dans le § 1er, alinéa 1er, les mots “au sens de l’article 23, 
§ 4, alinéa 6,” sont insérés entre les mots “la gestion journalière 
de cette mutualité”et les mots “requiert l’agrément”;

2° dans le § 1er, l’alinéa 3, les mots “en tenant compte des 
définitions visées à l’alinéa suivant” sont remplacés par les 
mots “en tenant compte des notions de “fonction dirigeante” 
et de fonction de direction” définies par l’Office en application 
de l’article 20, § 3, alinéa 3”;

3° dans le § 1er, l’alinéa 4 est abrogé;

4°°dans le § 4, sont apportées les modifications suivantes:

1° à l’alinéa 6, les mots “L’Office de contrôle définit” sont 
remplacés par les mots “Le Roi détermine, sur la proposition 
de l’Office de contrôle et après avis du Comité technique 
visé à l’article 54,”;

2° le § 4 est complété par trois alinéas rédigés comme suit:

“Une liste des mandats en cours d’exercice qui sont visés 
à l’alinéa 5, 1°, et une liste des mandats en cours d’exercice 
qui sont visés à l’alinéa 5, 2°, d’une personne qui exerce 
une fonction pour laquelle elle a dû, en application ou en 
exécution du présent article, obtenir un agrément du conseil 
d’administration de l’union nationale, sont établies et tenues à 
jour, par chaque entité mutualiste qui a conféré ces mandats 
en tenant compte de la définition visée à l’alinéa précédent 
et sont tenues à jour par la mutualité. Chacune de ces entités 
mutualistes transmet lesdites listes et leurs adaptations sans 
délai à l’union nationale, ainsi qu’à l’Office de contrôle.
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Het opstellen en het bijhouden van deze lijsten moeten de 
landsbond en de Controledienst toelaten hun controleopdracht 
te vervullen inzake de naleving van de in artikel 20, § 3, be-
doelde regels met betrekking tot de onverenigbaarheden en 
inzake het beheer, door het betrokken ziekenfonds of door de 
betrokken landsbond van de te vervullen mandaten ingeval 
van intrekking van een erkenning die ambtshalve het einde 
van rechtswege van deze mandaten tot gevolg heeft. Deze 
lijsten zullen toelaten om geen mandaat te vergeten en om 
betwistingen te vermijden met betrekking tot de mandaten die 
van rechtswege ten einde komen.”.

Deze lijsten moeten opgesteld worden en bijgehouden wor-
den gedurende de ganse duur van de betrokken erkenning.”.

Art. 23. In artikel 27, tweede lid, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010, worden de woorden “artikel 70, 
§§ 6, 7 en 8” vervangen door de woorden “artikel 70, §§ 6 en 7”.

Art. 24. Artikel 27bis van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 26 maart 2007, wordt opgeheven.

Art. 25. In de Franse tekst van artikel 31, eerste lid, van 
dezelfde wet, vervangen bij de wet van 18 mei 2022, worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het woord “uninon” wordt vervangen door het woord 
“union”;

2° worden de woorden “, visées à l’article 43” ingevoegd 
tussen de woorden ““et à ces mutualités” en de woorden “, 
que le Roi détermine”.

Art. 26. In artikel 34 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 26 april 2010 worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° § 1 wordt aangevuld met twee leden, luidende als volgt:

“Deze controle geeft aanleiding tot de opstelling van een 
verslag dat minstens de elementen bevat die zijn opgenomen 
in artikel 3:75 van het Wetboek van Vennootschappen en 
Verenigingen, met uitzondering van die bedoeld in § 1, 6°, 
van dit artikel 3:75.

De Controledienst bepaalt de termijn binnen dewelke de 
raad van bestuur van het ziekenfonds of van de landsbond 
alle stukken die noodzakelijk zijn voor het opstellen van dit 
verslag overmaakt aan de revisoren.”;

2° in § 2, tweede lid, worden de woorden “betreffende pu-
bliekrechtelijke of privaatrechtelijke rechtspersonen waarmee 
het ziekenfonds of de landsbond een in artikel 43 bedoeld 
samenwerkingsakkoord heeft gesloten” vervangen door de 
woorden “betreffende derden en verbonden entiteiten, bedoeld 
in artikel 43”.

Art. 27. Artikel 35 van dezelfde wet, aangevuld bij de wet 
van 2 augustus 2002, wordt opgeheven.

L’établissement et la tenue à jour de ces listes doit per-
mettre à l’union nationale et à l’Office de contrôle d’exercer 
leur mission de contrôle en matière de vérification du respect 
des règles d’incompatibilités visées à l’article 20, § 3, et de 
gestion par la mutualité ou l’union nationale concernée des 
mandats à pourvoir en cas de retrait d’un agrément impliquant 
la fin automatique desdits mandats. Ces listes vont permettre 
de ne pas oublier un mandat et d’éviter des contestations 
à propos des mandats qui prennent fin automatiquement.”.

Ces listes doivent être établies et tenues à jour pendant 
toute la durée de l’agrément concerné”.

Art. 23. A l’article 27, alinéa 2, de la même loi, inséré par 
la loi du 26 avril 2010, les mots “l’article 70, §§ 6, 7 et 8,” sont 
remplacés par les mots “l’article 70, §§ 6 et 7”.

Art. 24. L’article 27bis de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 26 mars 2007, est abrogé.

Art. 25. Dans le texte français de l’article 31, alinéa 1er, de la 
même loi, remplacé par la loi du 18 mai 2022, sont apportées 
les modifications suivantes:

1° le mot “uninon” est remplacé par le mot “union”;

2° les mots “, visées à l’article 43” sont insérés entre les 
mots “et à ces mutualités” et les mots “, que le Roi détermine”.

Art. 26. A l’article 34 de la même loi, modifié par la loi du 
26 avril 2010, sont apportées les modifications suivantes:

1° le § 1er est complété par deux alinéas, rédigés comme suit:

“Ce contrôle donne lieu à l’établissement d’un rapport qui 
comprend au moins les éléments repris dans l’article 3:75 du 
Code des sociétés et des associations, à l’exception de ceux 
visés au § 1er, 6°, de cet article 3:75.

L’Office de contrôle détermine le délai dans lequel le conseil 
d’administration de la mutualité ou de l’union nationale trans-
met aux réviseurs toutes les pièces nécessaires à la rédaction 
de ce rapport.”;

2° dans le § 2, alinéa 2, les mots “relatives à des personnes 
juridiques de droit public ou de droit privé avec lesquelles la 
mutualité ou l’union nationale a conclu un accord de collabo-
ration visé à l’article 43” sont remplacés par les mots “relatives 
à des tiers et à des entités liées, visés à l’article 43”.

Art. 27. L’article 35 de la même loi, complété par la loi du 
2 août 2002, est abrogé.
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Art. 28. In artikel 36, eerste lid, van dezelde wet, aange-
vuld bij de wet van 2 augustus 2002, worden de woorden 
“bedoeld in artikel 35” vervangen door de woorden “bedoeld 
in artikel 34, § 1, tweede lid”.

Art. 29. Artikel 37 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 27 december 2004, wordt vervangen als volgt:

“Ar t .  37.  De bepal ingen van het Wetboek van 
Vennootschappen en Verenigingen die betrekking hebben 
op de verplichtingen, de honoraria, de duur van het mandaat, 
het aantal opeenvolgende mandaten, de ontslagredenen 
en de naleving ter zake van de rechten van verdediging, de 
aansprakelijkheid en de strafsancties in hoofde van de com-
missarissen van vennootschappen die geen entiteiten van 
openbaar belang zijn, zijn van overeenkomstige toepassing 
op de revisoren bedoeld in artikel 32.”.

Art. 30. In artikel 43bis, § 5, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010 en aangevuld bij de wet van 
19 juli 2021, worden de woorden “tak 2 van bijlage 1 van het 
koninklijk besluit van 22 februari 1991 houdende algemeen 
reglement betreffende de controle op de verzekeringsonder-
nemingen, alsook, op bijkomende wijze, een dekking van de 
risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 
18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” vervangen 
door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 
2016 op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, alsook, op bijkomende wijze, 
een dekking van de risico’s die behoren tot de hulpverlening 
zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”.

Art. 31. In artikel 43ter van dezlfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 13 maart 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “de wet van 25 juni 
1992 op de landverzekeringsovereenkomst” vervangen door 
de woorden “deel 4 van de wet van 4 april 2014 betreffende 
de verzekeringen”;

2° in het eerste en in het tweede lid worden de woorden 
“wet van 25 april 2014 op het statuut van en het toezicht op 
kredietinstellingen “telkens vervangen door de woorden “wet 
van 25 april 2014 op het statuut van en het toezicht op kre-
dietinstellingen en beursvennootschappen”;

3° in het tweede lid, worden de woorden “wet van 27 maart 
1995 betreffende de verzekeringsbemiddeling en de distributie 
van verzekeringen” vervangen door de woorden “wet van 
4 april 2014 betreffende de verzekeringen”.

Art. 32. In artkel 44bis, § 1, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 2 juni 2010 wordt het tweede lid opgeheven.

Art. 33. Artikel 58 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“De ziekenfondsen en de landsbonden, alsmede het RIZIV 
zijn verplicht de Controledienst alle inlichtingen te verschaffen 
die hij nodig acht bij het uitoefenen van de opdrachten die hem 

Art. 28. A l’article 36, alinéa 1er, de la même loi, complété 
par la loi du 2 août 2002, les mots “visé à l’article 35” sont 
remplacés par les mots “visé à l’article 34, § 1er, alinéa 2”.

Art. 29. L’article 37 de la même loi, remplacé par la loi du 
27 décembre 2004, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 37. Les dispositions du Code des sociétés et des 
associations qui concernent les obligations, les honoraires, 
la durée du mandat, le nombre de mandats successifs, les 
motifs de révocation et le respect des droits de la défense à 
ce sujet, la responsabilité et les sanctions pénales dans le 
chef des commissaires des sociétés qui ne constituent pas 
des entités d’intérêt public sont applicables, par analogie, aux 
réviseurs visés à l’article 32.”.

Art. 30. A l’article 43bis, § 5, de la même loi, inséré par 
la loi du 26 avril 2010 et complété par la loi du 19 juillet 2021, 
les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté royal du 
22 février 1991 portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances, ainsi qu’une couverture, à titre 
complémentaire, des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d’assurance ou de réassurance, 
ainsi qu’une couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.

Art. 31. A l’article 43ter de la même loi, modifié par la loi 
du 13 mars 2016, les modifications suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er, les mots “la loi du 25 juin 1992 relative aux 
assurances terrestres” sont remplacés par les mots “la partie 4 
de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances”;

2° dans les alinéas 1er et 2, les mots “loi du 25 avril 2014 
relative au statut et au contrôle des établissements de crédit” 
sont chaque fois remplacés par les mots “loi du 25 avril 2014 
relative au statut et au contrôle des établissements de crédit 
et des sociétés de bourse”;

3° dans l’alinéa 2, les mots “la loi du 27 mars 1995 relative 
à l’intermédiation en assurances et à la distribution d’assu-
rances” sont remplacés par les mots “la loi du 4 avril 2014 
relative aux assurances”.

Art. 32. A l’article 44bis, § 1er, de la même loi, inséré par 
la loi du 2 juin 2010, l’alinéa 2 est abrogé.

Art. 33 L’article 58 de la même loi, est remplacé par ce 
qui suit:

“Les mutualités et les unions nationales, ainsi que l’INAMI 
sont tenus de fournir à l’Office de contrôle tous les rensei-
gnements qu’il juge nécessaires à l’exécution des missions 
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krachtens deze wet, haar uitvoeringsbesluiten en krachtens 
of in uitvoering van andere wetten, decreten en ordonnanties 
worden toevertrouwd.

Hetzelfde geldt voor de bevoegde diensten van de gewesten 
en gemeenschappen, bedoeld in artikel 52, eerste lid, 7°bis, 
voor zover een samenwerkingsakkoord dit vooziet”.

Art. 34. Artikel 59, tweede lid, van dezelfde wet, laatstelijk 
vervangen bij de wet van 18 mei 2022, wordt aangevuld met 
een bepaling onder 10°, luidende als volgt:

“10° vertrouwelijke gegevens meedeelt aan het College 
van toezicht op de bedrijfsrevisoren.”;

Art. 35. Artikel 60, tweede lid, van dezelfde wet, vervangen 
bij de wet van 12 augustus 2000 wordt opgeheven.

Art. 36. In artikel 60bis van dezelfde wet, laatstelijk ver-
vangen bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid worden de woorden “35, derde lid, 36, 
eerste lid, en 43, §§ 3 en 4, derde lid” vervangen door de 
woorden “34, derde lid, en 36, eerste lid “;

2° in het vijfde lid worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de bepaling onder 3° wordt vervangen als volgt:

“3° wanneer een ziekenfonds of een landsbond, in strijd 
met zijn statuten, een onverschuldigde betaling verricht aan 
een lid, met volledige kennis van zaken en zonder bedrieglijke 
handelingen van het lid om deze betaling te bekomen.”;

2° de bepaling onder 4° wordt vervangen als volgt:

“4° voor elke inbreuk op artikel 14, § 2ter of op artikel 22;”;

3° in het zesde lid worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° een bepaling onder 2° wordt ingevoegd, luidende als volgt:

“2° in geval van het niet overmaken aan de Controledienst, 
door een ziekenfonds of een landsbond, binnen de redelijke 
toegekende termijn, van inlichtingen die noodzakelijk zijn voor 
het uitoefenen van de opdrachten waarmee de Controledienst 
belast is krachtens deze wet, haar uitvoeringsbesluiten en 
krachtens of in uitvoering van andere wetten, decreten en 
ordonnanties.”;

2° in de bepaling onder 3° worden de woorden “tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle op de 
ver zekeringsondernemingen of een dekking van de risico’s 
die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” vervangen door 
de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 

dont il est chargé par la présente loi, ses arrêtés d’exécution 
et par ou en exécution d’autres lois, décrets et ordonnances.”.

Il en va de même en ce qui concerne les services compétents 
des régions et communautés visés à l’article 52, alinéa 1er, 
7°bis, dans la mesure où un accord de coopération le prévoit.”.

Art. 34. L’article 59, alinéa 2, de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi du 18 mai 2022, est complété par un 
10°, rédigé comme suit:

“10° communique des informations confidentielles au Collège 
de supervision des réviseurs d’entreprises.”;

Art. 35. L’article 60, alinéa 2, de la même loi, remplacé par 
la loi du 12 août 2000 est abrogé.

Art. 36. A l’article 60bis, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1° à l’alinéa 2, sont apportées les modifications suivantes: 
les mots “35, alinéa 3, 36, alinéa 1er, et 43, §§ 3 et 4, alinéa 3” 
sont remplacés par les mots “34, alinéa 3, et 36, alinéa 1er”;

2° à l’alinéa 5, sont apportées les modifications suivantes:

1° le 3° est remplacé par ce qui suit:

“3° lorsqu’une mutualité ou une union nationale effectue, en 
méconnaissance de ses statuts, un paiement indûment à un 
membre en pleine connaissance de cause et sans manœuvres 
frauduleuses du membre pour obtenir ce paiement.”;

2° le 4° est remplacé par ce qui suit:

“4° pour toute infraction à l’article 14, § 2ter ou à l’article 22;”;

3° à l’alinéa 6, sont apportées les modifications suivantes:

1° il est inséré un 2°, rédigé comme suit:

“2° en cas de non-transmission à l’Office de contrôle, par 
une mutualité ou une union nationale, dans le délai raison-
nable imparti, d’informations nécessaires à l’exécution des 
missions dont l’Office de contrôle est chargé par la présente 
loi, ses arrêtés d’exécution et par ou en exécution d’autres 
lois, décrets et ordonnances.”;

2° dans le 3°, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal du 22 février 1991 portant règlement général relatif au 
contrôle des entreprises d’assurances ou une couverture 
des risques qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité 
sont remplacés par les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle des 
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op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of her-
verzekeringsondernemingen, of een dekking van de risico’s 
die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet”.

Art. 37. In artikel 60quater van dezelfde wet, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 26 april 2010 wordt het zesde lid 
vervangen als volgt:

“De Controledienst ontvangt de administratieve geldboetes 
die door deze afdeling voorzien zijn wanneer ze een definitief 
karakter bekomen. Deze administratieve geldboetes worden 
onverwijld aan het RIZIV doorgestort ten behoeve van de tak 
geneeskundige verzorging van de verplichte verzekering, 
overeenkomstig artikel 192, 1°, j), van de voornoemde geco-
ordineerde wet van 14 juli 1994.”.

In afwijking van het vorige lid, worden de ontvangen ad-
ministratieve geldboetes ingevolge inbreuken gepleegd door 
zorgkassen opgericht onder de vorm van een maatschappij 
van onderlinge bijstand zoals bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid, of door maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, wanneer ze een 
definitief karakter vertonen, doorgestort aan de betrokken 
bevoegde dienst van het gewest of van de gemeenschap, 
bedoeld in artikel 52, eerste lid, 7°bis, overeenkomstig een 
af te sluiten samenwerkingsakkoord”.

Art. 38. In artikel 62bis van dezelfde wet, ingevoegd bij 
de wet van 26 april 2010, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “artikel 70, §§ 6, 7 of 8” worden vervangen 
door de woorden “artikel 70, §§ 6 of 7”;

2° in de bepaling onder 4° worden de woorden “tak 2 
van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 
houdende algemeen reglement betreffende de controle op 
de verzekeringsondernemingen, evenals met betrekking tot 
de dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren 
tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of herver-
zekeringsondernemingen, evenals met betrekking tot de 
dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”.

Art. 39. In artikel 67ter, § 2, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010, worden de woorden “tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen of een dekking, op bijkomende 
wijze, van de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk 
besluit” vervangen door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van 
de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen of een 

entreprises d’assurance ou de réassurance ou une couverture 
des risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”

Art. 37. A l’article 60quater de la même loi, modifié en 
dernier lieu par la loi du 26 avril 2010, l’alinéa 6 est remplacé 
par ce qui suit:

“L’Office de contrôle perçoit les amendes administratives 
prévues par la présente section lorsqu’elles acquièrent un 
caractère définitif. Ces amendes administratives sont versées 
sans délai à l’INAMI au profit du secteur des soins de santé 
de l’assurance obligatoire, conformément à l’article 192, 1°, 
j), de la loi coordonnée du 14 juillet 1994, précitée.

Par dérogation à l’alinéa précédent, les amendes admi-
nistratives perçues en raison d’infractions commises par des 
caisses d’assurance soins constituées sous la forme d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er et 
par des sociétés mutualistes visées à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, sont, lorsqu’elles acquièrent un caractère définitif, 
versées au service compétent concerné de la région ou de la 
communauté visé à l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, conformément 
à un accord de coopération à conclure.”.

Art. 38. A l’article 62bis de la même loi, inséré par la loi 
du 26 avril 2010, sont apportées les modifications suivantes:

1° les mots “l’article 70, §§ 6, 7 ou 8” sont remplacés par 
les mots “l’article 70, §§ 6 ou 7”;

2° dans le 4°, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, ainsi qu’à 
la couverture, à titre complémentaire, des risques qui appar-
tiennent à l’assistance telle que visée dans la branche 18 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal précité “sont remplacés par les mots 
“la branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance ainsi qu’à la couverture, à titre complémentaire, 
des risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.

Art. 39. A l’article 62ter, § 2, de la même loi, inséré par la 
loi du 26 avril 2010, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances ou une cou-
verture, à titre complémentaire, des risques qui appartiennent 
à l’assistance telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal précité” sont remplacés par les mots “la 
branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance ou une couverture, à titre complémentaire, des 
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dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”.

Art. 40. In artikel 70 van dezelfde wet, laatstelijk vervangen 
bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende wijzigin-
gen aangebracht:

1° in § 2, derde lid, dat het tweede lid wordt, worden de 
woorden “tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement betreffende 
de controle op de verzekeringsondernemingen, alsook om, 
op bijkomende wijze, risico’s te dekken die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voor-
noemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden “tak 2 
van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het statuut 
van en het toezicht op de verzekerings- of herverzekerings-
ondernemingen, en de dekkingen, op bijkomende wijze, van 
de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

2° in § 4, eerste lid, worden de woorden “in §§ 6, 7 en 8” 
vervangen door de woorden “in §§ 6 en 7”;

3° in § 6, worden de woorden “in §§ 1, eerste lid, a), 3°, 
en b), en 2, eerste lid,” vervangen door de woorden “be-
doeld in § 1, eerste lid, a), 3°,” en worden de woorden “tak 2 
van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 
houdende algemeen reglement betreffende de controle op 
de verzekeringsondernemingen, alsook om, op bijkomende 
wijze, risico’s te dekken die behoren tot de hulpverlening zo-
als bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk 
besluit” vervangen door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van 
de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen, en de 
dekkingen, op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren 
tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”;

4° § 7 wordt vervangen als volgt:

“§ 7. De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld in 
§ 2, eerste lid, kunnen, met behoud van deze hoedanigheid, 
uitsluitend aan de personen tot wie zij zich kunnen richten in 
toepassing van artikelen 2, § 3, tweede lid, en 70, § 2, ziekte-
verzekeringen aanbieden in de zin van tak 2 van bijlage 1 van 
de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen, en de 
dekkingen, op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren 
tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet, op voorwaarde dat zij voorafgaandelijk 
hiertoe de toelating door de Controledienst bekomen en dat 
zij geen andere activiteiten uitoefenen.”;

5° § 8 wordt opgeheven;

6° § 9 wordt vervangen als volgt:

“§ 9. Behoudens de bepalingen van deze wet die ze uitdruk-
kelijk bedoelen zijn eveneens van toepassing:

risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée.

Art. 40. A l’article 70 de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 29 janvier 2022 sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1° dans le § 2, alinéa 3, qui devient l’alinéa 2, les mots 
“au sens de la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté royal du 
22 février 1991 portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances, ainsi que pour couvrir, à titre 
complémentaire, des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d’assurance ou de réassurance 
et des couvertures, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de la loi précitée”;

2° dans le § 4, alinéa 1er, les mots “aux §§ 6, 7 et 8” sont 
remplacés par les mots “aux §§ 6 et 7”;

3° dans le § 6, les mots “aux §§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, et b), 
et 2, alinéa 1er” sont remplacés par les mots “visées au § 1er, 
alinéa 1er, a), 3°,” et les mots “branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, ainsi qu’une 
couverture, à titre complémentaire, des risques qui appar-
tiennent à l’assistance telle que visée dans la branche 18 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont remplacés par les mots 
“branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance et des couvertures, à titre complémentaire, des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

4° le § 7 est remplacé par ce qui suit:

“§ 7. Les sociétés mutualistes visées au § 2, alinéa 1er, 
peuvent, tout en maintenant cette qualité, à condition qu’elles 
obtiennent au préalable l’agrément à cet effet par l’Office de 
contrôle et qu’elles n’exercent pas d’autres activités, offrir, 
exclusivement aux personnes auxquelles elles peuvent s’adres-
ser en application des articles 2, § 3, alinéa 2, et 70, § 2, des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle des 
entreprises d’assurance ou de réassurance et des couver-
tures, à titre complémentaire, des risques qui appartiennent à 
l’assistance, telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 
de la loi précitée.”;

5° le § 8 est abrogé;

6° le § 9 est remplacé par ce qui suit:

“§ 9. Outre les dispositions de la présente loi qui les visent 
explicitement, sont également applicables:
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a) op de maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld in 
de artikelen 43bis, § 5 en 70, § 7, de volgende bepalingen van 
deze wet die op de ziekenfondsen en/of op de landsbonden 
van toepassing zijn, desgevallend mits de hieronder bedoelde 
aanpassingen:

1° artikel 1;

2° artikel 2, §§ 1 en 3;

3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het derde lid 
betreft, in geval van overlijden, de bijdragen voor de overle-
den persoon onverschuldigd zijn vanaf de dag volgend op 
het overlijden;

4° artikel 3ter;

5° artikel 10;

6° artikel 12, § 1, tweede lid;

7° artikel 13, eesrte lid;.

8° artikel 14, §§ 2bis, 2ter en 3, eerste, derde en vierde lid;

9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, en § 3, 
eerste en tweede lid;

10° artikel 16;

11° artikel 17;

12° artikel 17bis, §§ 1, 1° en 2;

13° artikel 18, § 1 behalve indien deze wet, een andere 
wetsbepaling van toepassing op de betreffende maatschappijen 
van onderlinge bijstand of de statuten ervan in een strengere 
meerderheid of quorum voorzien, en § 2;

14° artikel 19;

15° artikel 20, §§ 1, 2, mits de vervanging van het woord 
“derde” door het woord “vierde” en mits de vervanging van 
de woorden “personen die door het ziekenfonds of door de 
landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten worden 
bezoldigd” door de woorden “personen die door deze maat-
schappij van onderlinge bijstand worden bezoldigd”;

16° artikel 21;

17° artikel 21bis, § 1;

18° artikel 22, met dien verstande dat de onafhankelijke 
bestuurders die verkozen worden in uitvoering van artikel 19, 
derde en vierde lid, van deze wet, een bezoldiging kunnen 
krijgen in de plaats van zitpenningen;

19° artikel 23, §§ 1, 2, eerste lid, mits de schrapping van de 
woorden “aan de bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, 

a) aux sociétés mutualistes visées aux articles 43bis, § 5 
et 70, § 7, les dispositions suivantes de la présente loi qui 
sont applicables aux mutualités et/ou aux unions nationales, 
le cas échéant moyannant les adaptations visées ci-dessous:

1° l’article 1er;

2° l’article 2, §§ 1er et 3;

3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce qui concerne 
l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les cotisations pour la personne 
décédée présentent un caractère indu à partir du lendemain 
du décès;

4° l’article 3ter;

5° l’article 10;

6° l’article 12, § 1er, alinéa 2;

7° l’article 13, alinéa 1er;.

8° l’article 14, §§ 2bis, 2ter et 3, alinéas 1er, 3 et 4;

9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 9°, et § 3, 
alinéas 1er et 2;

10° l’article 16;

11° l’article 17;

12° l’article 17bis, §§ 1er, 1° et 2;

13° l’article 18, § 1er sauf si la présente loi, une autre dispo-
sition légale d’application aux sociétés mutualistes concernées 
ou les statuts de celles-ci prévoient une majorité ou un quorum 
plus strict, et § 2;

14° l’article 19;

15° l’article 20, §§ 1er, 2, moyennant le remplacement du mot 
“tiers” par le mot “quart” et moyennant le remplacement des 
mots “personnes rémunérées par la mutualité ou par l’union 
nationale auprès de laquelle la mutualité est affiliée” par les 
mots “personnes rémunérées par cette société mutualiste”;

16° l’article 21;

17° artikel 21bis, § 1er;

18° l’article 22, étant entendu que les administrateurs indé-
pendants qui sont élus en exécution de l’article 19, alinéas 3 
et 4, de la présente loi, peuvent recevoir une rémunération à 
la place de jetons de présence;

19° l’article 23, §§ 1er, 2, alinéa 1er, moyennant la suppres-
sion des mots “à l’administrateur ou aux administrateurs en 
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§ 3 belast werd(en) met de globale verantwoordelijkheid voor 
het dagelijks bestuur,” en tweede lid, 1°, 2°, 3°en 5°, en § 5”;

20° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits de 
vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” door de woorden 
“artikel 9, § 1septies,”;

21° artikel 24, § 1;

22° artikel 24bis;

23° artikel 25, door telkens de woorden “waarbij het zieken-
fonds is aangesloten” te vervangen door de woorden “waarbij 
de maatschappij van onderlinge bijstand is aangesloten”;

24° artikel 31, vierde en vijfde lid;

25° artikel 38bis;

26° artikel 39, § 1,

27° artikel 43;

28° artikel 45, § 1 door de woorden “artikelen 10, 11 en 12, 
§ 1, derde lid” te vervangen door de woorden “artikel 10”, en § 2”;

29° artikel 46, §§ 2 en 4;

30° artikel 46bis;

31° artikel 49;

32° artikel 50;

33° artikel 51;

34° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, onverminderd 
evenwel de klachten waarvan de behandeling tot de bevoegd-
heid behoort van de Ombudsdienst Verzekeringen bedoeld 
in artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betreffende de 
verzekeringen;

35° artikel 59;

36° artikel 76;

37° artikel 77;

b) op de maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 70, § 6, de volgende bepalingen van deze wet die op 
de ziekenfondsen van toepassing zijn, desgevallend mits de 
hieronder bedoelde aanpassingen:

1° artikel 1;

2° artikel 2, §§ 1 en 3;

3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het derde lid 
betreft, in geval van overlijden, de bijdragen voor de overleden 

charge de la responsabilité globale de la gestion journalière, 
visé(s) à l’article 20, § 3,”, et alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”;

20° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, moyennant 
le remplacement des mots “l’article 9, § 1er,” par les mots 
“article 9, § 1ersepties”;

21° l’article 24, § 1er;

22° l’article 24bis;

23° l’article 25, en remplaçant à chaque fois les mots “à 
laquelle la mutualité est affiliée” par les mots “à laquelle la 
société mutualiste est affiliée”;

24° l’article 31, alinéas 4 et 5;

25° l’article 38bis;

26° l’article 39, § 1er,

27° artikel 43;

28° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots “articles 10, 11 
et 12, § 1er, alinéa 3” par les mots “article 10”, et § 2”;

29° l’article 46, §§ 2 et 4;

30° l’article 46bis;

31° l’article 49;

32° l’article 50;

33° l’article 51;

34° l’article 52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans préjudice 
toutefois des plaintes dont le traitement ressortit à la compé-
tence du Service Ombudsman assurances visé à l’article 322 
de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances;

35° l’article 59;

36° l’article 76;

37° l’article 77;

b) à la société mutualiste visée à l’ article 70, § 6, les 
dispositions suivantes de la présente loi qui sont applicables 
aux mutualités, le cas échéant moyannant l’adaptation visée 
ci-dessous:

1° l’article 1er;

2° l’article 2, §§ 1er et 3;

3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce qui concerne 
l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les cotisations pour la personne 
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persoon onverschuldigd zijn vanaf de dag volgend op het 
overlijden;

4° artikel 3ter;

5° artikel 10;

6° artikel 12, § 1, tweede lid;

7° artikel 13, eerste lid;.

8° artikel 14, §§ 1, 2ter en 3, eerste en tweede lid;

9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, en § 3, 
eerste en tweede lid;

10° artikel 16;

11° artikel 17;

12° artikel 18, § 1 behalve indien deze wet, een andere 
wetsbepaling van toepassing op de betreffende maatschappijen 
van onderlinge bijstand of de statuten ervan in een strengere 
meerderheid of quorum voorzien, en § 2;

13° artikel 19;

14° artikel 20, §§ 1 en 2, mits de vervanging van het woord 
“derde” door het woord “vierde” en mits de vervanging van 
de woorden “personen die door het ziekenfonds of door de 
landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten worden 
bezoldigd” door de woorden “personen die door deze maat-
schappij van onderlinge bijstand worden bezoldigd “;

15° artikel 21;

16° artikel 21bis, § 1;

17° artikel 22, met dien verstande dat de onafhankelijke 
bestuurders die verkozen worden in uitvoering van artikel 19, 
derde en vierde lid, van deze wet, een bezoldiging kunnen 
krijgen in de plaats van zitpenningen;

18° artikel 23, §§ 1, 2, eerste lid, mits de schrapping van de 
woorden “aan de bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, 
§ 3 belast werd(en) met de globale verantwoordelijkheid voor 
het dagelijks bestuur,” en tweede lid, 1°, 2°, 3°en 5°, en § 5”;

19° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits de 
vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” door de woorden 
“artikel 9, § 1septies,”;

20° artikel 24, § 1;

21° artikel 38bis;

22° artikel 39, § 1,

23° artikel 43;

décédée présentent un caractère indu à partir du lendemain 
du décès;

4° l’article 3ter;

5° l’article 10;

6° l’article 12, § 1er, alinéa 2;

7° l’article 13, alinéa 1er;.

8° l’article 14, §§ 1er, 2ter et 3, alinéas 1er et 2;

9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 9°, et § 3, 
alinéas 1er et 2;

10° l’article 16;

11° l’article 17;

12° l’article 18, § 1er sauf si la présente loi, une autre dispo-
sition légale d’application aux sociétés mutualistes concernées 
ou les statuts de celles-ci prévoient une majorité ou un quorum 
plus strict, et § 2;

13° l’article 19;

14° l’article 20, §§ 1er, et 2, moyennant le remplacement du 
mot “tiers” par le mot “quart” et moyennant le remplacement des 
mots “personnes rémunérées par la mutualité ou par l’union 
nationale auprès de laquelle la mutualité est affiliée” par les 
mots “personnes rémunérées par cette société mutualiste”;

15° l’article 21;

16° artikel 21bis, § 1er;

17° l’article 22, étant entendu que les administrateurs indé-
pendants qui sont élus en exécution de l’article 19, alinéas 3 
et 4, de la présente loi, peuvent recevoir une rémunération à 
la place de jetons de présence;

18° l’article 23, §§ 1er, 2, alinéas 1er, moyennant la suppres-
sion des mots “à l’administrateur ou aux administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la gestion journalière, 
visé(s) à l’article 20, § 3,”, et alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”;

19° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, moyennant 
le remplacement des mots “l’article 9, § 1er,” par les mots 
“article 9, § 1ersepties”;

20° l’article 24, § 1er;

21° l’article 38bis;

22° l’article 39, § 1er,

23° l’article 43;
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24° artikel 45, § 1 , waarbij de woorden “artikelen 10, 11, 
en 12, § 1, derde lid” vervangen worden door de woorden 
“artikel 10”, en § 2”;

25° artikel 46, §§ 2 en 4;

26° artikel 46bis;

27° artikel 49;

28° artikel 50;

29 artikel 51;

30° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, onverminderd 
evenwel de klachten waarvan de behandeling tot de bevoegd-
heid behoort van de Ombudsdienst Verzekeringen bedoeld 
in artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betreffende de 
verzekeringen;

31° artikel 59;

32° artikel 76;

33° artikel 77.”;

7 § 10 wordt aangevuld met 6 leden, luidende als volgt:

“De bepalingen van artikel 43bis, §§ 2bis en 3, zijn van 
toepassing op de omvorming bedoeld in het eerste lid.

De goedkeuring door de Controledienst, overeenkomstig 
artikel 11, van de statuten van de maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, houdt de 
erkenning in van deze laatste door de Controledienst.

De goedkeuring van de omvorming wordt op initiatief van 
de Controledienst bij uittreksel bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad binnen een termijn van dertig kalenderdagen na 
de beslissing van goedkeuring.

In afwijking van artikel 43bis, § 4, treedt de inwerkingtre-
ding van de omvorming van een zorgkas opgericht onder de 
vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 1, eerste lid, in een een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, 
in werking op 1 januari van het kalenderjaar dat volgt op deze 
goedkeuring door de Controledienst.

In afwijking van artikel 14, § 2bis:

1° kan de hernieuwing van de samenstelling van de al-
gemene vergadering van een zorgkas opgericht onder de 
vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 1, eerste lid, die beslist heeft zich om te 
vormen in een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 1, tweede lid, uitgesteld worden tot het eer-
ste semester dat het jaar volgt waarin de hernieuwing van de 
instanties van de erbij aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt;

24° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots “articles 10, 11 
et 12, § 1er, alinéa 3” par les mots “article 10”, et § 2”;

25° l’article 46, §§ 2 et 4;

26° l’article 46bis;

27° l’article 49;

28° l’article 50;

29° l’article 51;

30° l’article 52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans préjudice 
toutefois des plaintes dont le traitement ressortit à la compé-
tence du Service Ombudsman assurances visé à l’article 322 
de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances;

31° l’article 59;

32° l’article 76;

33° l’article 77.”;

7° le § 10 est complété par 6 alinéas rédigés comme suit:

“Les dispositions de l’article 43bis, §§ 2bis et 3, sont 
d’application à la transformation visée à l’alinéa 1er.

L’approbation, par l’Office de contrôle, conformément 
à l’article 11, des statuts de la société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, vaut agrément de cette dernière 
par l’Office de contrôle.

L’approbation de la transformation est publiée, à l’initiative 
de l’Office de contrôle, par extrait au Moniteur belge, dans 
les trente jours civils de la décision d’approbation.

Par dérogation à l’article 43bis, § 4, la transformation d’une 
caisse d’assurance soins créée sous la forme d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, en société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, entre en vigueur 
le 1er janvier de l’année civile qui suit cette approbation par 
l’Office de contrôle.

Par dérogation à l’article 14, § 2bis,:

1° le renouvellement de la composition de l’assemblée 
générale d’une caisse d’assurance soins créée sous la forme 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, 
qui a décidé de se transformer en société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, peut être postposé au 1er semestre 
qui suit l’année dans laquelle a lieu le renouvellement des 
instances des mutualités qui y sont affiliées;
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2° kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur van het 
mandaat van de personen die erin zetelen tot deze hernieuwing 
zes jaar overschrijden.

In afwijking van artikel 19, eerste lid en als gevolg van het 
vorige lid:

1° kan de hernieuwing van de samenstelling van de raad 
van bestuur van een zorgkas opgericht onder de vorm van een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§ 1, eerste lid, die beslist heeft zich om te vormen in een maat-
schappij van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, eveneens uitgesteld worden tot het eerste semester 
dat het jaar volgt waarin de hernieuwing van de instanties van 
de erbij aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt;

2° kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur van het 
mandaat van de personen die erin zetelen tot deze hernieuwing 
zes jaar overschrijden.”.

Titel 3 – INWERKINGTREDING

Art. 41. Artikelen 11, 1°, en 26, 2°, van deze wet treden in 
werking vanaf het boekjaar 2022.

2° dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat des personnes 
qui y siègent jusqu’à ce renouvellement peut avoir une durée 
supérieure à six ans.

Par dérogation à l’article 19, alinéa 1er, et en conséquence 
de l’alinéa précédent:

1° le renouvellement de la composition du conseil d’admi-
nistration d’une caisse d’assurance soins créée sous la forme 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, 
qui a décidé de se transformer en société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, peut également être postposé 
au 1er semestre qui suit l’année dans laquelle a lieu le renou-
vellement des instances des mutualités qui y sont affiliées;

2° dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat de personnes 
qui y siègent jusqu’à ce renouvellement peut avoir une durée 
supérieure à six ans.”.

Titre 3 – ENTREE EN VIGUEUR

Art. 41. Les articles 11, 1°, et 26, 2°, de la présente loi entrent 
en vigueur à partir de l’exercice comptable 2022.
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13 juin 2022   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Les dispositions sont de nature essentiellement techniques et n’ont aucun impact sur l’égalité entre les femmes et les 
hommes. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  _ _ 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

En améliorant le fonctionnement du secteur mutualiste, le projet améliorera indirectement le service 
rendu aux affiliés par les mutualités 

 

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 A coté de dispositions purement techniques, certaines dispositions du projet visent à moderniser le fonctionnement des 
organes de gestion des entités mutualistes. Les PME ne sont pas concernées. 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
  _ _ 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 

expliquez 
  _ _ 

 4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 
  _ _ 

 
5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 La réglementation en projet n’a aucun impact sur les pays en développement. 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid De heer Frank Vandenbroucke, Vice-eersteminister en minister van 
Sociale Zaken en Volksgezondheid 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Jeroen Schoenmaeckers, 
jeroen.schoenmaeckers@vandenbroucke.fed.be 

Overheidsdienst Controledienst voor de ziekenfondsen en de landsbonden van 
ziekenfondsen (CDZ) 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Yves Debruyn, y.debruyn@ocm-cdz.be 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet van 6 augustus 1990 
betreffende de ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Het voorontwerp van wet beoogt een reeks aanpassingen aan de wet 
van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en de 
landsbonden van ziekenfondsen. Behalve puur technische 
aanpassingen, beogen meerdere voorgestelde aanpassingen 
uitvoering te geven aan het Toekomstpact dat in 2016 werd gesloten 
door de vorige minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid met de 
verzekeringsinstellingen, het RIZIV en de CDZ. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Gedurende de uitwerking ervan, werd het wetsontwerp voor advies 
voorgelegd aan de Raad van de CDZ, aan de mutualistische sector en, 
voor een aantal bepalingen, aan het Technisch Comité ingesteld bij de 
CDZ alsook aan de Gegevensbeschermingautoriteit. 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

Evaluatie uitgevoerd door de CDZ op basis van de bepalingen van het 
ontwerp. 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 
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13 juni 2022   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 De bepalingen zijn hoofdzakelijk van technische aard en hebben geen impact op de gelijkheid tussen vrouwen en mannen. 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop het 
ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  _ _ 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, rekening 
houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Door de werking van de mutualistische sector te verbeteren, zal het ontwerp onrechtstreeks de 
dienstverlening aan de leden van de ziekenfondsen verbeteren. 

 

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, welzijn 
op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot beroepsopleiding, 
collectieve arbeidsverhoudingen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en integratie 
van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van organisaties. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale handels- 
en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale en 
organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, nieuwe 
ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-ondernemingen 
(< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Naast puur technische bepalingen, beogen sommige bepalingen van het ontwerp de werking van de beheersorganen van de 
mutualistische entiteiten te moderniseren. De kmo’s zijn niet betrokken. 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 2b 
tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, sporen 
en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, wijze 
van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 De regelgeving in ontwerp heeft geen impact op de ontwikkelingslanden. 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 72.145/1 VAN 26 OKTOBER 2022

Op 5 september 2022 is de Raad van State, afde-
ling Wetgeving, door de minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid verzocht binnen een termijn van dertig 
dagen een advies te verstrekken over een voorontwerp van 
wet ‘tot wijziging van de wet van 6 augustus 1990 betreffende 
de ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen’.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onderzocht 
op 20 oktober 2022. De kamer was samengesteld uit 
Marnix Van Damme, kamervoorzitter, Chantal Bamps en Inge Vos, 
staatsraden, Michel Tison en Johan puT, assessoren, en 
Greet VerBerckmoes, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Lennart nijs, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Marnix Van Damme, kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
26 oktober 2022.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond,1 alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

sTrekking Van heT VooronTwerp Van weT

2. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt 
ertoe een aantal wijzigingen door te voeren in de wet van 
6 augustus 1990 ‘betreffende de ziekenfondsen en de lands-
bonden van ziekenfondsen’.

Sommige wijzigingen hebben betrekking op de organen 
van ziekenfondsen en landsbonden van ziekenfondsen (ar-
tikel 8 van het voorontwerp), inzonderheid wat betreft de 
presentiegelden en de terugbetaalbare kosten (artikelen 5, 
9 en 16). Het voorontwerp wijzigt tevens de quorums voor 
de algemene vergadering (artikelen 6 en 12) en de regeling 
inzake de verplicht over te maken documentatie voorafgaand 
aan de algemene vergadering (artikel 11).

Verder bevat het voorontwerp wijzigingen van de bepalingen 
omtrent de samenstelling (artikelen 13 en 14) en de bevoegdhe-
den (artikelen 15 en 17) van de raad van bestuur, de publicatie 
van de lijst van bestuurders en wijzigingen daaraan (artikel 7) 

1 Aangezien het gaat om een voorontwerp van wet, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere normen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 72.145/1 DU 26 OCTOBRE 2022

Le 5 septembre 2022, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par le ministre des Affaires sociales et de 
la Santé publique à communiquer un avis, dans un délai de 
trente jours, sur un avant-projet de loi ‘modifiant la loi du 
6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions nationales 
de mutualités’.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre 
le 20 octobre 2022. La chambre était composée de 
Marnix Van Damme, président de chambre, Chantal Bamps 
et Inge Vos, conseillers d’État, Michel Tison et Johan puT, 
assesseurs, et Greet VerBerckmoes, greffier.

Le rapport a été présenté par Lennart nijs, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Marnix Van Damme, président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 26 octobre 2022.

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur 
la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 
et l’accomplissement des formalités prescrites.

*

porTée De l’aVanT-projeT De loi

2. L’avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet d’appor-
ter un certain nombre de modifications dans la loi du 6 août 
1990 ‘relative aux mutualités et aux unions nationales de 
mutualités’.

Certaines modifications ont trait aux organes de mutualités 
et d’unions nationales (article 8 de l’avant-projet), plus préci-
sément en ce qui concerne les jetons de présence et les frais 
remboursables (articles 5, 9 et 16). L’avant-projet modifie en 
outre les quorums de l’assemblée générale (articles 6 et 12) 
et les règles relatives à la transmission obligatoire de la docu-
mentation préalablement à l’assemblée générale (article 11).

En outre, l’avant-projet modifie les dispositions relatives à la 
composition (articles 13 et 14) et aux compétences (articles 15 
et 17) du conseil d’administration, à la publication de la liste 
des administrateurs et aux modifications de celle-ci (article 7) 

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.
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en het opstellen van een lijst van mandaten (artikel 22), alsook 
de regeling inzake belangenconflicten (artikel 19) en de op-
maak van het huishoudelijk reglement (artikel 18). Artikel 20 
van het voorontwerp regelt het jaarlijks evaluatieverslag met 
betrekking tot het beheer van de klachten.

Voorts wordt de uitwisseling van informatie tussen de 
mutualistische entiteiten en de Controledienst geregeld (ar-
tikel 33)2 en worden de bepalingen omtrent de discretieplicht 
aangevuld teneinde het meedelen van vertrouwelijke informatie 
tussen de Controledienst en het College van toezicht op de 
bedrijfsrevisoren mogelijk te maken (artikel 34).

De artikelen 35 tot 37 van het voorontwerp beogen het 
administratieve beboetingssysteem te hervormen waarbij, 
enerzijds, de uitvoerbaarheid van rechtswege lopende het 
beroep wordt opgeheven en, anderzijds, wordt bepaald dat 
de bestemming van de boetes dient te worden geregeld door 
een nog te sluiten samenwerkingsakkoord. Ook worden de 
boetebedragen voor sommige inbreuken verhoogd.

Het voorontwerp voert tot slot een groot aantal technische 
aanpassingen door en actualiseert verscheidene bepalingen 
van de wet van 6 augustus 1990 (artikelen 2 tot 5, 10, 21, 23 
tot 33, en 36 tot 40).

Wat de inwerkingtreding van de ontworpen wet betreft, 
bevat het voorontwerp enkel een specifieke regeling voor de 
artikelen 11, 1°, en 26, 2°, van het voorontwerp, waaraan uit-
werking wordt gegeven “vanaf het boekjaar 2022” (artikel 41).3

onDerzoek Van De TeksT

VoorafgaanDe opmerking

3. Indien de stellers van het voorontwerp van oordeel zijn 
dat de artikelen ervan dienen te worden gegroepeerd, dienen 
zij erop toe te zien dat zulks op een correcte en zo eenvoudig 
mogelijke wijze en zonder overlappingen gebeurt.4 Rekening 
houdend met wat legistiek gebruikelijk is,5 kan daarom worden 
overwogen om het voorontwerp uitsluitend in drie hoofdstukken 
op te splitsen, zijnde een hoofdstuk 1, “Inleidende bepaling”, 
bestaande uit artikel 1, hoofdstuk 2, “Wijzigingen van de wet 

2 Wat betreft de diensten van de gemeenschappen en de gewesten 
geldt dit enkel voor zover hierover een samenwerkingsakkoord 
wordt gesloten.

3 Deze bepalingen verwijzen naar artikel 43 van de wet van 
6 augustus 1990, dat eveneens uitwerking kent vanaf het boekjaar 
2022. Zie de artikelen 56 en 60 van de wet van 18 mei 2022 
‘houdende diverse dringende bepalingen inzake gezondheid’.

4 Dat het voorontwerp strekt tot het wijzigen van de wet van 
6 augustus 1990 wordt op een onnodige wijze vermeld in het 
opschrift van zowel titel 2, als van hoofdstuk 1 van titel 2. Anders 
dan wat de memorie van toelichting laat uitschijnen, bevat titel 2 
van het voorontwerp daarenboven slechts één enkel hoofdstuk.

5 In verband met de gevallen waarin kan worden geopteerd voor 
een groepering van artikelen van een normatieve tekst en 
overeenkomstig welke structuur dergelijke groepering dan het 
best vorm krijgt, zie Beginselen van de wetgevingstechniek. 
Handleiding voor het opstellen van wetgevende en reglementaire 
teksten, Raad van State, 2008, aanbevelingen nrs. 61 en 62, 
te raadplegen op de internetsite van de Raad van State (www.
raadvst-consetat.be)

et à l’établissement d’une liste de mandats (article 22), ainsi 
qu’au règlement des conflits d’intérêt (article 19) et à l’élabo-
ration du règlement d’ordre intérieur (article 18). L’article 20 de 
l’avant-projet règle le rapport d’évaluation annuel concernant 
la gestion des plaintes.

L’avant-projet règle ensuite l’échange de renseignements 
entre les entités mutualistes et l’Office de contrôle (article 33)2 
et complète les dispositions relatives au devoir de discrétion 
afin de permettre la communication des informations confiden-
tielles entre l’Office de contrôle et le Collège de supervision 
des réviseurs d’entreprises (article 34).

Les articles 35 à 37 de l’avant-projet visent à réformer le 
régime des amendes administratives en abrogeant, d’une 
part, la force exécutoire de plein droit le recours pendant et 
en prévoyant, d’autre part, que l’affectation des amendes doit 
être réglée dans un accord de coopération qui doit encore 
être conclu. En outre, les montants des amendes sont majorés 
pour certaines infractions.

Enfin, l’avant-projet apporte un grand nombre d’adaptations 
techniques et actualise plusieurs dispositions de la loi du 6 août 
1990 (articles 2 à 5, 10, 21, 23 à 33, et 36 à 40).

En ce qui concerne l’entrée en vigueur de la loi en projet, 
l’avant-projet prévoit uniquement un régime spécifique pour 
les articles 11, 1°, et 26, 2°, de l’avant-projet qui produisent 
leurs effets “à partir de l’exercice comptable 2022” (article 41)3.

examen Du TexTe

oBserVaTion préliminaire

3. Si les auteurs de l’avant-projet estiment que ses articles 
doivent être groupés, ils veilleront à ce que ce groupement soit 
fait d’une manière correcte et aussi simple que possible et sans 
chevauchement4. Compte tenu de l’usage en légistique5, on 
peut dès lors envisager de scinder l’avant-projet exclusivement 
en trois chapitres, soit un chapitre 1er, “Disposition introductive”, 
comportant l’article 1er, un chapitre 2, “Modifications de la loi 
du 6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions nationales 

2 En ce qui concerne les services des communautés et des régions, 
cette règle s’applique uniquement dans la mesure où un accord 
de coopération est conclu à ce sujet.

3 Ces dispositions renvoient à l’article 43 de la loi du 6 août 1990, 
qui produit elle aussi ses effets à partir de l’exercice comptable 
2022. Voir les articles 56 et 60 de la loi du 18 mai 2022 ‘portant 
des dispositions diverses urgentes en matière de santé’.

4 Le fait que l’avant-projet vise à modifier la loi du 6 août 1990 
est inutilement mentionné dans l’intitulé tant du titre 2 que du 
chapitre 1er du titre 2. Contrairement à ce que laisse entendre 
l’exposé des motifs, le titre 2 de l’avant-projet ne comporte en 
outre qu’un seul chapitre.

5 Concernant les cas pour lesquels on peut opter pour un 
groupement d’articles d’un texte normatif et selon quelle structure 
un tel groupement peut le mieux être réalisé, voir Principes de 
technique législative. Guide de rédaction des textes législatifs 
et réglementaires, Conseil d’État, 2008, recommandations nos 
61 et 62, à consulter sur le site Internet du Conseil d’État (www.
raadvst-consetat.be)
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van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en de 
landsbonden van ziekenfondsen”, bestaande uit de artike-
len 2 tot 40, en hoofdstuk 3, “Inwerkingtreding”, bestaande 
uit artikel 41.

arTikelsgewijze opmerkingen

Artikel 5

4. Aangezien artikel 9, § 1octies, van de wet van 6 augus-
tus 1990 (hierna: “de wet”), uit slechts één enkel lid bestaat, 
volstaat het om artikel 5, 3°, van het voorontwerp, te laten 
aanvangen als volgt: “in § 1octies, worden de woorden …”.

Artikel 9

5. De invoeging van een paragraaf 2ter in artikel 14 van de 
wet dient aan een bijkomend onderzoek te worden onderworpen 
aangezien, benevens een paragraaf 2ter, blijkbaar ook nog 
een paragraaf 2 wordt toegevoegd, terwijl het voornoemde 
artikel 14 al een paragraaf 2 bevat. Daarenboven is de ver-
wijzing naar de terugbetaling met toepassing “van § 1, eerste 
lid,”, aan het einde van de inleidende zin van het ontworpen 
artikel 14, § 2, eerste lid, niet duidelijk, zodat ook die verwijzing 
lijkt te moeten worden gecorrigeerd.

Artikel 10

6. Artikel 15, § 1, van de wet, bestaat uit slechts één lid. 
In de inleidende zin van artikel 10, 1°, van het voorontwerp, 
volstaat het derhalve te schrijven: “§ 1, 3bis°, wordt vervangen 
als volgt:”.

Artikel 19

7. In het ontworpen artikel 23ter, § 2, eerste lid, van de 
wet, stemmen de woorden “[w]anneer een bestuurder of een 
comité bedoeld in …”, in de Nederlandse tekst, niet overeen 
met de woorden “[l]orsque le conseil d’administration ou un 
comité visé à …”, in de Franse tekst. Deze discordantie moet 
worden weggewerkt.

8. Zoals door de gemachtigde werd bevestigd, dienen in 
de Nederlandse tekst van het ontworpen artikel 23ter, § 5, 
van de wet, de woorden “in het vorig artikel” te worden ver-
vangen door de woorden “in dit artikel”. Op die wijze wordt 
de Nederlandse tekst in overeenstemming gebracht met de 
Franse tekst aangezien deze laatste tekst volgens de ge-
machtigde de bedoeling van de stellers van het voorontwerp 
correct weergeeft (“au présent article”).

Artikel 22

9. Aan het einde van het ontworpen artikel 25, § 4, achtste 
lid, van de wet wordt bepaald dat de betrokken lijsten met 
lopende mandaten toelaten om geen mandaat te vergeten en 

de mutualités”, comportant les articles 2 à 40, et le chapitre 3, 
“Entrée en vigueur”, comportant l’article 41.

oBserVaTions par arTicle

Article 5

4. L’article 9, § 1erocties, de la loi du 6 août 1990 (ci-après: 
“la loi”) ne comportant qu’un seul alinéa, il suffit de rédiger 
le début de l’article 5, 3°, de l’avant-projet comme suit: “au 
§ 1erocties, les mots …”.

Article 9

5. L’insertion d’un paragraphe 2ter dans l’article 14 de la 
loi doit être soumise à un examen complémentaire puisque, 
outre un paragraphe 2ter, un paragraphe 2 est à l’évidence 
encore ajouté, alors que l’article 14 précité comporte déjà un 
paragraphe 2. Par ailleurs, la référence au remboursement en 
application “du § 1er, alinéa 1er,”, à la fin de la phrase introductive 
de l’article 14, § 2, alinéa 1er, en projet, est imprécise, de sorte 
que cette référence semble elle aussi devoir être corrigée.

Article 10

6. L’article 15, § 1er, de la loi ne comporte qu’un seul alinéa. 
Dans la phrase liminaire de l’article 10, 1°, de l’avant-projet, il 
suffit donc d’écrire: “le § 1er, 3bis°, est remplacé par ce qui suit:”.

Article 19

7. À l’article 23ter, § 2, alinéa 1er, en projet, de la loi, les 
mots “[l]orsque le conseil d’administration ou un comité visé 
à …”, dans le texte français, ne correspondent pas aux mots 
“[w]anneer een bestuurder of een comité bedoeld in …”, dans 
le texte néerlandais. Cette discordance doit être éliminée.

8. Ainsi que l’a confirmé le délégué, il y a lieu, dans le texte 
néerlandais de l’article 23ter, § 5, en projet, de la loi, de rem-
placer les mots “in het vorig artikel” par les mots “in dit artikel”. 
Ce faisant, le texte néerlandais est mis en conformité avec 
le texte français puisque, selon le délégué, ce dernier texte 
reflète correctement l’intention des auteurs de l’avant-projet 
(“au présent article”).

Article 22

9. À la fin de l’article 25, § 4, alinéa 8, en projet, de la 
loi, il est prévu que les listes concernées des mandats en 
cours permettent de ne pas oublier un mandat et d’éviter 



653001/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

om betwistingen te vermijden met betrekking tot mandaten 
die van rechtswege ten einde komen.

Vermits de omschrijving van de doelstellingen van een 
regeling in beginsel niet in een regelgevende tekst thuishoort, 
verdient het aanbeveling die bepaling aldus te herformuleren 
dat erin het opstellen of het gebruik van de desbetreffende 
lijsten wordt geregeld, veeleer dan het beoogde doel. Een 
ander alternatief bestaat erin om de omschrijving van de 
bedoeling van de ontworpen bepaling uit deze laatste weg te 
laten en om deze te integreren in de memorie van toelichting 
bij het voorontwerp.

Artikel 32

10. Men passe de redactie van artikel 32 van het voor-
ontwerp aan als volgt: “In artikel 44bis, § 1, van dezelfde 
wet, ingevoegd bij de wet van 26 april 2010 en gewijzigd bij 
de wetten van 2 juni 2010 en 18 december 2016, wordt het 
tweede lid opgeheven”.

Artikel 34

11. In de inleidende zin van artikel 34 van het voorontwerp 
dient het woord “gewijzigd” in de plaats te komen van het 
woord “vervangen”.

Dezelfde opmerking geldt ten aanzien van de inleidende 
zin van de artikelen 36 en 40 van het voorontwerp.

Artikel 36

12. Artikel 36, 3°, van het voorontwerp, strekt er onder meer 
toe om in artikel 60bis, zesde lid, van de wet, “een bepaling 
onder 2° [in te voegen]”. Er zou duidelijker moeten worden 
aangegeven waaruit de beoogde wijziging precies bestaat: 
ofwel strekt die bepaling tot het vervangen van artikel 60bis, 
zesde lid, 2°, van de wet, ofwel beogen de stellers van het 
voorontwerp enkel de voornoemde wetsbepaling aan te vullen 
met het bepaalde in artikel 36, 3°, van het voorontwerp. De tekst 
van het voorontwerp dient op dat punt te worden verduidelijkt.

Artikel 37

13. Aan het einde van het ontworpen artikel 60quater, zesde 
lid, van de wet, moet worden gerefereerd aan “artikel 192, 
vierde lid, 1°, j),” van de betrokken gecoördineerde wet (niet: 
“artikel 192, 1°, j)”, van die wet).

Artikel 39

14. Zoals correct wordt vermeld in de commentaar bij 
artikel 39 van het voorontwerp in de memorie van toelich-
ting strekt de laatstgenoemde bepaling tot het wijzigen van 

des contestations à propos des mandats qui prennent fin 
automatiquement.

La définition des objectifs d’un dispositif n’ayant en principe 
pas sa place dans un texte réglementaire, il est recommandé 
de reformuler cette disposition de manière à régler l’éta-
blissement ou l’utilisation des listes concernées plutôt que 
l’objectif poursuivi. Une autre solution consiste à omettre de 
cette disposition la définition de l’objectif de la disposition en 
projet et à l’intégrer dans l’exposé des motifs de l’avant-projet.

Article 32

10. On adaptera la rédaction de l’article 32 de l’avant-projet 
comme suit: “À l’article 44bis, § 1er, de la même loi, inséré par 
la loi du 26 avril 2010 et modifié par les lois des 2 juin 2010 et 
18 décembre 2016, l’alinéa 2 est abrogé”.

Article 34

11. Dans la phrase liminaire de l’article 34 de l’avant-projet, 
on substituera, dans la version néerlandaise, le mot “gewijzigd” 
au mot “vervangen”.

Cette même observation peut être formulée, dans la version 
néerlandaise, pour la phrase liminaire des articles 36 et 40 
de l’avant-projet.

Article 36

12. L’article 36, 3°, de l’avant-projet vise entre autres à 
“[insérer] un 2°” dans l’article 60bis, alinéa 6, de la loi. Il fau-
drait indiquer plus clairement en quoi consiste précisément 
la modification envisagée: soit cette disposition a pour objet 
de remplacer l’article 60bis, alinéa 6, 2°, de la loi, soit les 
auteurs de l’avant-projet envisagent uniquement de compléter 
la disposition législative précitée par l’article 36, 3°, de l’avant-
projet. Le texte de l’avant-projet doit être précisé sur ce point.

Article 37

13. À la fin de l’article 60quater, alinéa 6, en projet, de la 
loi, il y a lieu de viser “l’article 192, alinéa 4, 1°, j),” de la loi 
coordonnée concernée (et non: “l’article 192, 1°, j)”, de cette loi).

Article 39

14. Ainsi qu’il est mentionné correctement dans le texte 
français de l’avant-projet et dans le commentaire de son 
article 39 dans l’exposé des motifs, cette dernière disposition 
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“artikel 62ter, § 2,” van de wet (niet: “artikel 67ter, § 2,” van de 
wet). De redactie van artikel 39 van het voorontwerp moet in 
die zin worden gecorrigeerd.

Artikel 40

15. Zoals door de gemachtigde werd bevestigd, moet 
in artikel 40, 1°, van het voorontwerp, de zinsnede “dat het 
tweede lid wordt,” worden geschrapt.

16. In het ontworpen artikel 70, § 9, a), 13°, van de wet 
(artikel 40, 6°, van het voorontwerp), is de zinsnede “behalve 
indien deze wet, een andere wetsbepaling van toepassing 
op de betreffende maatschappijen van onderlinge bijstand of 
de statuten ervan in een strengere meerderheid of quorum 
voorzien”, te onbepaald waardoor de verwijzing naar artikel 18, 
§ 1, van de wet, niet op een voldoende rechtszekere wijze 
gebeurt. De stellers van het voorontwerp dienen na te gaan 
of de betrokken verwijzing niet kan worden gepreciseerd of 
minstens in de memorie van toelichting nader kan worden 
geduid.

Eenzelfde opmerking kan worden gemaakt bij het ontwor-
pen artikel 70, § 9, b), 12°, van de wet (artikel 40, 6°, van het 
voorontwerp).

17. In het ontworpen artikel 70, § 9, a), 15°, van de wet 
(artikel 40, 6°, van het voorontwerp), vermelde men ter wille 
van de duidelijkheid “artikel 20, §§ 1 en 2,” in plaats “artikel 20, 
§§ 1, 2,”

18. Eveneens ter wille van de duidelijkheid schrijve men in 
het ontworpen artikel 70, § 9, a), 19°, van de wet (artikel 40, 
6°, van het voorontwerp), “artikel 23, § 1 en § 2, eerste lid, 
mits …, en § 2, tweede lid, 1°, 2°, 3° en 5°, en § 5;”.

De redactie van het ontworpen artikel 70, § 9, b), 18°, van 
de wet (artikel 40, 6°, van het voorontwerp), moet op dezelfde 
wijze worden verduidelijkt.

19. In de Nederlandse tekst van artikel 40, 7°, van het voor-
ontwerp, dient te worden geschreven “7° § 10 wordt aangevuld 
met” in plaats van “7 § 10 wordt aangevuld met …”.

20. In de Nederlandse tekst van het ontworpen artikel 70, 
§ 10, vijfde lid, van de wet (artikel 40, 7°, van het voorontwerp), 
moet worden geschreven “In afwijking van artikel 43bis, § 4, 
treedt de omvorming van een zorgkas …” (niet: “In afwijking 
van artikel 43bis, § 4, treedt de inwerkingtreding van de om-
vorming van een zorgkas …”).

De griffier, De voorzitter,

Greet Verberckmoes Marnix Van Damme

vise à modifier, dans la version néerlandaise, l’“artikel 62ter, 
§ 2,” de la loi (et non, l’“artikel 67ter, § 2,” de la loi). Il y a lieu 
de corriger en ce sens la rédaction de la version néerlandaise 
de l’article 39 de l’avant-projet.

Article 40

15. Comme l’a confirmé le délégué, il y a lieu de supprimer, 
dans l’article 40, 1°, de l’avant-projet, le membre de phrase 
“qui devient l’alinéa 2,”.

16. Dans l’article 70, § 9, a), 13°, en projet, de la loi (article 40, 
6°, de l’avant-projet), le membre de phrase “sauf si la présente 
loi, une autre disposition légale d’application aux sociétés 
mutualistes concernées ou les statuts de celles-ci prévoient 
une majorité ou un quorum plus strict”, est trop imprécis, de 
sorte que la référence à l’article 18, § 1er, de la loi, n’est pas 
faite avec une sécurité juridique suffisante. Les auteurs de 
l’avant-projet doivent examiner si la référence concernée 
ne peut pas être précisée ou à tout le moins explicitée dans 
l’exposé des motifs.

La même observation peut être formulée pour l’article 70, 
§ 9, b), 12°, en projet, de la loi (article 40, 6°, de l’avant-projet).

17. À l’article 70, § 9, a), 15°, en projet, de la loi (article 40, 
6°, de l’avant-projet), on mentionnera dans un souci de clarté 
“l’article 20, §§ 1er et 2,” au lieu de “l’article 20, §§ 1er, 2,”.

18. Toujours dans un souci de clarté, on écrira à l’article 70, 
§ 9, a), 19°, en projet, de la loi (article 40, 6°, de l’avant-pro-
jet), “l’article 23, § 1er et § 2, alinéa 1er, moyennant …, et § 2, 
alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5;”.

La rédaction de l’article 70, § 9, b), 18°, en projet, de la 
loi (article 40, 6°, de l’avant-projet), doit être clarifiée dans le 
même sens.

19. Dans le texte néerlandais de l’article 40, 7°, de l’avant-
projet, on écrira “7° § 10 wordt aangevuld met” au lieu de “7 
§ 10 wordt aangevuld met …”.

20. Dans le texte néerlandais de l’article 70, § 10, alinéa 5, 
en projet, de la loi (article 40, 7°, de l’avant-projet), on écrira “In 
afwijking van artikel 43bis, § 4, treedt de omvorming van een 
zorgkas …” (et non: “In afwijking van artikel 43bis, § 4, treedt 
de inwerkingtreding van de omvorming van een zorgkas …”).

Le greffier, Le président,

Greet Verberckmoes Marnix Van Damme



673001/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid,

HeBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid 
is ermee belast in Onze naam bij de Kamer van volks-
vertegenwoordigers het ontwerp van wet in te dienen 
waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 6 augustus 1990 
betreffende de ziekenfondsen  

en de landsbonden van ziekenfondsen

Art. 2

In artikel 2, § 3, eerste lid, eerste streepje, van de wet 
van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en 
de landsbonden van ziekenfondsen, vervangen bij de 
wet van 12 augustus 2000, worden de woorden “bedoeld 
in de artikelen 2, k), en 33, eerste lid,” vervangen door 
de woorden “bedoeld in artikel 2, k),”.

Art. 3

In artikel 3, vierde lid, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010, worden de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 fe-
bruari 1991 houdende algemeen reglement betreffende 
de controle op de verzekeringsondernemingen, noch een 
dekking organiseren van de risico’s die behoren tot de 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre des Affaires sociales 
et de la Santé publique,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Affaires sociales et de la Santé publique 
est chargé de présenter en Notre nom à la Chambre des 
représentants le projet de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 6 août 1990  
relative aux mutualités  

et aux unions nationales de mutualités

Art. 2

À l’article 2, § 3, alinéa 1er, 1er  tiret, de la loi 
du 6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions natio-
nales de mutualités, remplacé par la loi du 12 août 2000, 
les mots “visé aux articles 2, k), et 33, alinéa 1er,” sont 
remplacés par les mots “visé à l’article 2, k),”.

Art. 3

À l’article 3, alinéa 4, de la même loi, inséré par la loi 
du 26 avril 2010, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances ni organi-
ser une couverture des risques qui appartiennent à l’assis-
tance telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
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hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of herver-
zekeringsondernemingen, noch een dekking organiseren 
van de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

Art. 4

In artikel 7 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 29 januari 2022, worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1° in § 2, tweede lid, worden de woorden “tak 2 van bij-
lage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle op 
de verzekerings ondernemingen noch een dekking orga-
niseren van de risico’s die behoren tot de hulpverlening 
zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd 
koninklijk besluit” vervangen door de woorden “tak 2 van 
bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het statuut 
van en het toezicht op de verzekerings- of herverzeke-
ringsondernemingen, noch een dekking organiseren 
van de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

2° in § 3, worden in het vijfde lid, 1°, de woorden “elke 
andere commissie bedoeld in artikel 23, tweede lid” 
vervangen door de woorden “elk comité bedoeld in 
artikel 23, § 2”.

Art. 5

In artikel 9 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij de 
wet van 26 april 2010, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in § 1, eerste lid, wordt de bepaling onder 9° ver-
vangen als volgt:

“9° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze 
de vergaderingen van deze organen bijwonen, aan de 
personen die zetelen in de algemene vergadering of in de 
raad van bestuur of in een comité bedoeld in artikel 23, 
§ 2, van een ziekenfonds of van een landsbond van 
ziekenfondsen, de kosten verbonden aan het bijwonen 
van de vergaderingen van deze organen die terugbetaald 
kunnen worden en desgevallend de forfaitaire vergoeding, 
bedoeld in artikel 22, § 1, tweede lid, die maandelijks 
of jaarlijks toegekend wordt aan een voorzitter of aan 
een ondervoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de 

l’arrêté royal précité” sont remplacés par les mots “la 
branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises d’assurance ou 
de réassurance ni organiser une couverture des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

Art. 4

À l’article 7 de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les modi-
fications suivantes:

1° dans le § 2, alinéa 2, les mots “la branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des entreprises 
d’assurances ni organiser une couverture des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont 
remplacés par les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance ni 
organiser une couverture des risques qui appartiennent 
à l’assistance, telle que visée dans la branche 18 de 
l’annexe 1 de la loi précitée”;

2° dans le § 3, alinéa 5, 1°, les mots “toute autre com-
mission visée à l’article 23, alinéa 2” sont remplacés par 
les mots “tout comité visé à l’article 23, § 2”.

Art. 5

À l’article 9, de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 26 avril 2010, sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1° dans le § 1er, alinéa 1er, le 9° est remplacé par ce 
qui suit:

“9° les jetons de présence éventuellement octroyés, 
lorsqu’elles assistent aux réunions de ces organes, 
aux personnes qui siègent à l’assemblée générale ou 
au conseil d’administration ou dans un comité visé à 
l’article 23, § 2, d’une mutualité ou d’une union nationale 
de mutualités, les frais liés à l’assistance à ces réunions 
qui peuvent être remboursés et le cas échéant, l’indem-
nité forfaitaire, visée à l’article 22, § 1er, alinéa 2, qui 
est octroyée par mois ou par an à un président ou à un 
vice-président visé à l’article 21, ainsi que les aspects 
que cette indemnité forfaitaire englobe. Ces informations 



693001/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. Deze 
gegevens worden opgenomen in de bijlagen van de 
statuten en maken er integraal deel van uit.”;

2° in § 1septies worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “artikel 70, 
§§ 6, 7 en 8” vervangen door de woorden “artikel 70, 
§§ 6 en 7”;

2° in het tweede lid, 4°, worden de woorden “tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 februa-
ri 1991 houdende algemeen reglement betreffende 
de controle op de verzekeringsondernemingen aan te 
bieden, alsook om, op bijkomende wijze, risico’s te dek-
ken die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” 
vervangen door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de 
wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen 
aan te bieden, alsook om, op bijkomende wijze, risico’s te 
dekken die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld 
in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”;

3° in het tweede lid, wordt de bepaling onder 14° 
vervangen als volgt:

“14° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze 
de vergaderingen van deze organen bijwonen, aan de 
personen die in de algemene vergadering of in de raad 
van bestuur of in een comité bedoeld in artikel 23, § 2, 
de kosten verbonden aan het bijwonen van de verga-
deringen van deze organen die terugbetaald kunnen 
worden en desgevallend de forfaitaire vergoeding, 
bedoeld in artikel 22, § 1, tweede lid, die maandelijks 
of jaarlijks toegekend wordt aan een voorzitter of aan 
een ondervoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de 
aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. Deze 
gegevens worden opgenomen in de bijlagen van de 
statuten en maken er integraal deel van uit;”;

4° in het vijfde lid, worden de woorden “, aan de wet 
van 25 juni 1992 op de landverzekeringsovereenkomst 
en aan de wet van 27 maart 1995 betreffende de verze-
kerings- en herverzekeringsbemiddeling en de distributie 
van verzekeringen” vervangen door de woorden “en aan 
de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen”;

3° in § 1octies, worden de woorden “70, §§ 6, 7 en 8” 
vervangen door de woorden “70, §§ 6 en 7”;

sont reprises dans les annexes des statuts et en font 
partie intégrante.”;

2° dans le § 1ersepties sont apportées les modifica-
tions suivantes:

1° à l’alinéa 1er, les mots “article 70, §§ 6, 7 et 8” sont 
remplacés par les mots “article 70, §§ 6 et 7”;

2° à l’alinéa 2, 4°, les mots “la branche 2 de l’an-
nexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règle-
ment général relatif au contrôle des entreprises d’assu-
rances, ainsi que pour couvrir, à titre complémentaire, 
des risques qui appartiennent à l’assistance telle que 
visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
précité” sont remplacés par les mots “la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut 
et au contrôle des entreprises d’assurance ou de réas-
surance, ainsi que pour couvrir, à titre complémentaire, 
des risques qui appartiennent à l’assistance, telle que 
visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

3° à l’alinéa 2, le 14° est remplacé par ce qui suit:

“14° les jetons de présence éventuellement octroyés, 
lorsqu’elles assistent aux réunions de ces organes, 
aux personnes qui siègent à l’assemblée générale ou 
au conseil d’administration ou dans un comité visé à 
l’article 23, § 2, les frais liés à l’assistance à ces réu-
nions qui peuvent être remboursés et le cas échéant, 
l’indemnité forfaitaire, visée à l’article 22, § 1er, alinéa 2, 
qui est octroyée par mois ou par an à un président ou à 
un vice-président visé à l’article 21, ainsi que les aspects 
que cette indemnité forfaitaire englobe. Ces informations 
sont reprises dans les annexes des statuts et en font 
partie intégrante;”;

4° à l’alinéa 5, les mots “la loi du 25 juin 1992 sur le 
contrat d’assurance terrestre, à la loi du 27 mars 1995 re-
lative à l’intermédiation en assurances et en réassurances 
et à la distribution d’assurances” sont remplacés par 
les mots “la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances”;

3° au § 1erocties, les mots “70, §§ 6, 7 et 8” sont 
remplacés par les mots “70, §§ 6 et 7”;
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Art. 6

In artikel 10 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 12 augustus 2000, worden de woorden “aanwezig 
en vertegenwoordigd is” vervangen door de woorden 
“aanwezig of vertegenwoordigd is”.

Art. 7

In artikel 12, § 1, van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 12 augustus 2000, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “, waaraan 
de lijst van bestuurders wordt toegevoegd,” geschrapt;

2° het tweede lid wordt vervangen als volgt:

“De lijst van de bestuurders en de wijzigingen aan deze 
lijst worden echter bekendgemaakt in de bijlagen van 
het Belgisch Staatsblad op initiatief van het ziekenfonds 
of van de landsbond.”;

Art. 8

Artikel 13 van dezelfde wet wordt aangevuld met 
een lid, luidende als volgt:

“Voor de toepassing van artikel 7, § 3, vijfde lid, wor-
den de comités bedoeld in artikel 23, § 2, eveneens 
beschouwd als organen van een ziekenfonds of van 
een landsbond”.

Art. 9

In artikel 14 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 19 juli 2021, wordt een § 2ter ingevoegd, 
luidend als volgt:

“§ 2ter. De personen die in de algemene vergadering 
van een ziekenfonds of van een landsbond zetelen kun-
nen, wanneer ze de vergaderingen van deze algemene 
vergadering bijwonen:

1° een zitpenning ontvangen;

2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden aan 
het bijwonen van deze vergaderingen;.

Het bedrag van de zitpenningen die per vergadering 
toegekend worden, het maximumbedrag van die zitpen-
ningen dat op jaarbasis kan worden toegekend en de 

Art. 6

À l’article 10 de la même loi, remplacé par la loi 
du 12 août 2000, les mots “est présente et représen-
tée” sont remplacés par les mots “sont présents ou sont 
représentés”.

Art. 7

À l’article 12, § 1er, de la même loi, modifié par la 
loi du 12 août 2000, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° à l’alinéa 1er, les mots “, à laquelle est jointe la liste 
des administrateurs” sont supprimés;

2° l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“Toutefois, la liste des administrateurs et les modifica-
tions à cette liste sont publiées aux annexes du Moniteur 
belge à l’initiative de la mutualité ou de l’union nationale.”;

Art. 8

L’article 13 de la même loi est complété par un alinéa 
rédigé comme suit:

“Pour l’application de l’article 7, § 3, alinéa 5, les 
comités visés à l’article 23, § 2, sont également consi-
dérés comme des organes d’une mutualité ou d’une 
union nationale”.

Art. 9

À l’article 14 de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 19 juillet 2021, il est inséré un § 2ter, rédigé 
comme suit:

“§ 2ter. Les personnes qui siègent à l’assemblée 
générale d’une mutualité ou d’une union nationale de 
mutualités peuvent, lorsqu’elles assistent aux réunions 
de cette assemblée générale:

1° percevoir un jeton de présence;

2° obtenir le remboursement de frais qui sont liés à 
l’assistance à ces réunions.

Le montant des jetons de présence octroyés par réu-
nion, le montant maximal de ces jetons de présence qui 
peut être octroyé sur une base annuelle et la nature des 
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aard van de kosten van de betrokken mandatarissen die, 
in toepassing van het eerste lid, worden terugbetaald:

1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de 
opdrachten en met het ontbreken van een winstoogmerk 
van de ziekenfondsen en de landsbonden, zoals voorzien 
in artikel 2, § 1;

2° worden opgetekend in de notulen van de alge-
mene vergadering waarin die beslissing werd genomen;

3° worden in de bijlagen van de statuten opgenomen.

De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit:

1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan 
worden toegekend per vergadering van de algemene 
vergadering;

2° het maximumaantal van deze vergaderingen per jaar 
die aanleiding kunnen geven tot de betaling van een 
zitpenning en tot de terugbetaling van kosten.

Art. 10

In artikel 15, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° § 1, 3bis°, wordt vervangen als volgt:

“3bis° de toekenning van zitpenningen, of van de 
terugbetaling van kosten verbonden aan de uitvoering 
van het mandaat en de toekenning van een forfaitaire 
onkostenvergoeding voor deze kosten aan de bestuur-
ders en aan de leden van de algemene vergadering;”

2° in § 2, wordt de bepaling onder 4° vervangen als 
volgt:

“4° de toekenning van zitpenningen, of van de te-
rugbetaling van kosten verbonden aan de uitvoering 
van het mandaat en de toekenning van een forfaitaire 
onkostenvergoeding voor deze kosten aan de bestuur-
ders en aan de leden van de algemene vergadering;”.

Art. 11

In artikel 17, § 1, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 2 augustus 2002, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

frais des mandataires concernés qui sont remboursés 
en application de l’alinéa 1er:

1° doivent être compatibles avec l’objet des mis-
sions et l’absence de but lucratif des mutualités et des 
unions nationales, comme prévu à l’article 2, § 1er;

2° sont consignés dans le procès-verbal de la 
réunion de l’assemblée générale au cours de laquelle 
cette décision a été prise;

3° sont repris dans les annexes des statuts.

Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres:

1° le montant maximal du jeton de présence qui peut 
être octroyé par réunion de l’assemblée générale;

2° le nombre maximal de ces réunions par an qui 
peuvent donner lieu au paiement d’un jeton de présence 
et au remboursement de frais.

Art. 10

À l’article 15, de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les modi-
fications suivantes:

1° le § 1er, 3bis°, est remplacé par ce qui suit:

“3bis° l’octroi de jetons de présence, du rembour-
sement de frais liés à l’exécution du mandat et l’octroi 
d’un défraiement pour ces frais aux administrateurs et 
aux membres de l’assemblée générale;”;

2° dans le § 2, le 4° est remplacé par ce qui suit:

“4° l’octroi de jetons de présence, du remboursement 
de frais liés à l’exécution du mandat et l’octroi d’un 
défraiement pour ces frais aux administrateurs et aux 
membres de l’assemblée générale;”.

Art. 11

À l’article 17, § 1er, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 2 août 2002, sont apportées les modi-
fications suivantes:
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1°°in de bepaling onder 5°, worden de woorden “arti-
kel 43, § 4” vervangen door de woorden “artikel 43, § 1”;

2° de paragraaf wordt aangevuld met een 6° en een 7°, 
luidende als volgt:

“6° de voorstellen tot wijziging van de statuten;”;

“7° de beslissingen die na de vorige algemene ver-
gadering door de Raad van de Controledienst werden 
genomen aangaande statutenwijzigingen.”.

Art. 12

In artikel 18, § 1, van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 22 december 2003, worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “aanwezig 
zijn” vervangen door de woorden “aanwezig of verte-
genwoordigd zijn”;

2° in het tweede lid, worden de woorden “aanwezige 
leden” vervangen door de woorden “aanwezige of ver-
tegenwoordigde leden”.

Art. 13

In artikel 20, van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 19 juli 2021, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° § 2 wordt vervangen als volgt:

“§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds mag 
niet voor meer dan één derde zijn samengesteld uit 
personen die door het ziekenfonds of door de landsbond 
waarbij het ziekenfonds is aangesloten worden bezoldigd.

De raad van bestuur van een landsbond mag niet voor 
meer dan één derde zijn samengesteld uit personen die 
door de landsbond of door een aangesloten ziekenfonds 
worden bezoldigd.”;

2° § 3 wordt vervangen als volgt:

“§ 3. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond stelt uit zijn midden een persoon 
of meerdere personen aan die belast wordt (worden) 
met de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks 
bestuur van de betrokken entiteit in de zin van artikel 23, 
§ 4, zesde lid, en dit onverminderd de toepassing van 
artikel 25.

1° dans le 5°, les mots “l’article 43, § 4”, sont remplacés 
par les mots “l’article 43, § 1er”;

2° le paragraphe est complété par un 6° et par un 7°, 
rédigés comme suit:

“6° les propositions de modification des statuts;”;

“7° les décisions rendues, depuis l’assemblée géné-
rale précédente, par le Conseil de l’Office de contrôle 
concernant des modifications statutaires.”.

Art. 12

À l’article 18, § 1er, de la même loi, modifié par la loi 
du 22 décembre 2003, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° à l’alinéa 1er, les mots “sont présents” sont rempla-
cés par les mots “sont présents ou sont représentés”;

2° à l’alinéa 2, les mots “membres présents” sont rem-
placés par les mots “membres présents ou représentés”.

Art. 13

À l’article 20, de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 19 juillet 2021, sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1° le § 2 est remplacé par ce qui suit:

“§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité ne 
peut être composé pour plus d’un tiers de personnes 
rémunérées par la mutualité ou par l’union nationale 
auprès de laquelle la mutualité est affiliée.

Le conseil d’administration d’une union nationale ne 
peut être composé pour plus d’un tiers de personnes 
rémunérées par l’union nationale ou par une mutualité 
affiliée.”;

2° le § 3 est remplacé par ce qui suit:

“§ 3. Le conseil d’administration d’une mutualité 
et d’une union nationale désigne en son sein une ou 
plusieurs personne(s) en charge de la responsabilité 
globale de la gestion journalière de l’entité concernée au 
sens de l’article 23, § 4, alinéa 6, et ce, sans préjudice 
de l’application de l’article 25.
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Er is onverenigbaarheid tussen enerzijds het uitoefenen 
van een functie in een ziekenfonds en in een landsbond 
waarbij de persoon die de functie bekleedt hetzij belast 
is met de globale verantwoordelijkheid voor het da-
gelijks bestuur in de zin van artikel 23, § 4, zesde lid, 
hetzij een leidinggevende functie of een directiefunctie 
bekleedt, en anderzijds een functie waarin hij belast is 
met de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks 
bestuur, een leidinggevende functie of een directiefunctie 
in een medisch-sociale instelling waarin een gedeelte 
of het geheel der prestaties het voorwerp zijn van een 
tegemoetkoming van de federale verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen of van 
een tegemoetkoming van een deelstaat inzake genees-
kundige verzorging of hulp aan personen.

De Controledienst omschrijft de in het vorige lid be-
doelde begrippen “leidinggevende functie” en “direc-
tiefunctie”. Deze definities gelden eveneens voor de 
toepassing van artikel 25.”;

3° § 4 wordt vervangen als volgt:

“§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van de landsbond waarvan dat zieken-
fonds deel uitmaakt niet verhinderen om zich kandidaat 
te stellen om te zetelen in de raad van bestuur van het 
betrokken ziekenfonds en stemrecht te hebben als hij 
verkozen wordt, behalve als deze kandidatuur in strijd 
is met wettelijke of reglementaire bepalingen.

De statuten van een ziekenfonds mogen een perso-
neelslid van een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 of 7 waarbij 
het ziekenfonds is aangesloten of waarvan het zie-
kenfonds een afdeling uitmaakt, niet verhinderen om 
zich kandidaat te stellen om te zetelen in de raad van 
bestuur van het ziekenfonds en stemrecht te hebben 
als hij verkozen wordt, behalve als deze kandidatuur 
in strijd is met wettelijke of reglementaire bepalingen.”.

Art. 14

Artikel 21, van dezelfde wet, wordt vervangen als volgt:

“Art. 21. De leden van de raad van bestuur kiezen 
een voorzitter en een of meerdere ondervoorzitters uit 
hun midden.”.

Art. 15

In dezelfde wet wordt een artikel 21bis ingevoegd, 
luidende als volgt:

Il y a incompatibilité, d’une part, entre l’exercice dans 
une mutualité et dans une union nationale d’une fonction 
par laquelle la personne qui occupe la fonction est, soit 
chargée de la responsabilité globale de la gestion jour-
nalière au sens de l’article 23, § 4, alinéa 6, soit occupe 
une fonction dirigeante ou de direction et d’autre part, 
une fonction de responsabilité globale de la gestion 
journalière, une fonction dirigeante ou de direction 
dans une institution médico-sociale dont une partie ou 
la totalité des prestations fait l’objet d’une intervention 
de l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités 
fédérale ou d’une intervention d’une entité fédérée en 
matière de soins de santé ou d’aide aux personnes.

L’Office de contrôle définit les notions de “fonction 
dirigeante” et de “fonction de direction” visées à l’ali-
néa précédent. Ces définitions valent également pour 
l’application de l’article 25.”;

3° le § 4 est remplacé par ce qui suit:

“§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel de l’union nationale 
dont elle fait partie d’être candidat pour siéger au conseil 
d’administration de ladite mutualité et d’avoir droit de vote 
s’il est élu, sauf si cette candidature est en infraction à 
des dispositions légales ou réglementaires.

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas interdire 
à un membre du personnel d’une société mutualiste 
visée à l’article 43bis ou à l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès 
de laquelle elle est affiliée ou dont elle constitue une 
section, d’être candidat pour siéger au conseil d’admi-
nistration de ladite mutualité et d’avoir droit de vote s’il 
est élu, sauf si cette candidature est en infraction à des 
dispositions légales ou réglementaires.”.

Art. 14

L’article 21, de la même loi, est remplacé par ce qui suit.

“Art. 21. Les membres du conseil d’administration 
élisent parmi eux un président et un ou plusieurs 
vice-présidents.”.

Art. 15

Dans la même loi, il est inséré un article 21bis, rédigé 
comme suit:
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“Art. 21bis. § 1. De raad van bestuur van een zieken-
fonds en van een landsbond vertegenwoordigt respec-
tievelijk het ziekenfonds of de landsbond, met inbegrip 
van de vertegenwoordiging in rechte.

§ 2.°De raad van bestuur van een ziekenfonds en van 
een landsbond kan evenwel, onverminderd artikel 23, 
§ 4, beslissen deze vertegenwoordiging toe te vertrou-
wen aan de voorzitter, en/of aan de bestuurder(s) die in 
toepassing van artikel 20, § 3, belast zijn met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur en/of aan 
een of meer andere bestuurders die alleen, gezamenlijk 
of als college optreden.

Een dergelijke vertegenwoordigingsclausule is tegen-
stelbaar aan derden op voorwaarde dat de beslissing 
om de vertegenwoordiging van het ziekenfonds of van 
de landsbond toe te vertrouwen aan een of meerdere 
personen in toepassing van § 2, gepubliceerd wordt in 
de bijlagen van het Belgisch Staatsblad.

Eventuele bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel 
niet tegenstelbaar aan derden, zelfs niet indien ze ge-
publiceerd zijn.

§ 3. De raad van bestuur of de persoon of de per-
sonen die, in toepassing van § 2, een algemene ver-
tegenwoordigingsbevoegdheid heeft (hebben), kan 
(kunnen) bijzondere gevolmachtigden aanduiden om 
respectievelijk het ziekenfonds of de landsbond voor 
een specifieke juridische handeling of een serie van 
specifieke juridische handelingen te vertegenwoordigen.

Deze bijzondere gevolmachtigden moeten niet nood-
zakelijk bestuurders zijn. Zij mogen zich niet in een 
toestand van belangenconflict bevinden.

Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds of 
de landsbond binnen de perken van de hun verleende 
volmacht waarvan de beperkingen tegenstelbaar zijn 
aan derden overeenkomstig de regels van toepassing 
inzake lastgeving.”.

Art. 16

Artikel 22, van dezelfde wet, wordt vervangen als volgt:

“Art. 22. § 1. De personen met een mandaat van 
bestuurder in de schoot van een ziekenfonds of van 
een landsbond kunnen, wanneer ze de vergaderingen 
van de raad van bestuur en de vergaderingen van de 
comités bedoeld in artikel 23, § 2, bijwonen:

1° een zitpenning ontvangen;

“Art. 21bis. § 1er. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale représente respecti-
vement la mutualité ou l’union nationale, en ce compris 
la représentation en justice.

§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité et 
d’une union nationale peut toutefois et sans préjudice 
de l’article 23, § 4, décider de confier cette représen-
tation au Président, et/ou à l’administrateur ou aux 
administrateurs en charge de la responsabilité globale 
de la gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3, et/
ou à un ou plusieurs autres administrateurs, agissant 
seuls, conjointement ou collégialement.

Une telle clause de représentation est opposable aux 
tiers à condition que la décision de confier la représen-
tation de la mutualité ou de l’union nationale à une ou à 
plusieurs personnes en application du § 2 soit publiée 
aux annexes du Moniteur belge.

Des éventuelles limitations de compétences ne sont 
toutefois pas opposables aux tiers, même si elles sont 
publiées.

§ 3. Le conseil d’administration ou la ou les personne(s) 
qui, en application du § 2, a (ont) un pouvoir général 
de représentation, peuvent désigner des mandataires 
spéciaux pour représenter respectivement la mutualité 
ou l’union nationale pour un acte juridique spécifique 
ou une série d’actes juridiques spécifiques.

Ces mandataires spéciaux ne doivent pas nécessai-
rement être des administrateurs. Ils ne peuvent pas se 
trouver dans une situation de conflit d’intérêts.

Ces mandataires lient la mutualité ou l’union nationale 
dans les limites de la procuration qui leur a été donnée 
et dont les limitations sont opposables aux tiers confor-
mément aux règles applicables en matière de mandat.”.

Art. 16

L’article 22, de la même loi, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 22. § 1er. Les personnes qui ont un mandat d’ad-
ministrateur au sein d’une mutualité ou d’une union 
nationale de mutualités peuvent, lorsqu’elles assistent 
aux réunions du conseil d’administration et aux réunions 
des comités visés à l’article 23, § 2:

1° percevoir un jeton de présence;
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2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden aan 
het bijwonen van deze vergaderingen;.

In afwijking van het vorige lid kan een voorzitter of 
een ondervoorzitter, bedoeld in artikel 21, een maande-
lijkse of jaarlijkse forfaitaire vergoeding krijgen die alle 
of enkele volgende aspecten omvat:

1° de voorbereiding van de vergaderingen van de 
raad van bestuur en van de algemene vergadering van 
de betrokken entiteit;

2° het bijwonen van deze vergaderingen;

3° de andere opdrachten die in het kader van dit 
mandaat uitgevoerd worden;

4° kosten die aan de uitoefening van dit mandaat 
verbonden zijn.

§ 2. Het bedrag van de zitpenningen die per verga-
dering toegekend worden, het maximumbedrag van die 
zitpenningen dat op jaarbasis kan worden toegekend en 
de aard van de kosten van de betrokken mandatarissen 
die, in toepassing van § 1, eerste lid, worden terugbetaald 
of die, in toepassing van § 1, tweede lid, in een forfaitaire 
vergoeding kunnen begrepen worden voor een voorzitter 
of een ondervoorzitter bedoeld in artikel 21:

1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de op-
drachten en met het ontbreken van een winstoogmerk 
van de ziekenfondsen en de landsbonden, zoals voorzien 
in artikel 2, § 1;

2° worden opgetekend in de notulen van de algemene 
vergadering waarin die beslissing werd genomen;

3° worden in de bijlagen van de statuten opgenomen.

De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit:

1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan 
worden toegekend per vergadering van de raad van 
bestuur of van een comité bedoeld in artikel 23, § 2;

2° het maximumaantal van deze vergaderingen per jaar 
die aanleiding kunnen geven tot de betaling van een 
zitpenning en tot de terugbetaling van kosten;

3° het maximumbedrag van de forfaitaire vergoeding 
die per maand of per jaar aan een voorzitter of aan een 
ondervoorzitter bedoeld in artikel 21 kan toegekend 
worden en dit, in functie van de aspecten bedoeld in 
§ 1, tweede lid, die deze forfaitaire vergoeding omvat.”.

2° obtenir le remboursement de frais qui sont liés à 
l’assistance à ces réunions.

Par dérogation à l’alinéa précédent, un président ou 
un vice-président, visé à l’article 21, peut se voir octroyer 
une indemnité forfaitaire, mensuelle ou annuelle, qui 
englobe tout ou partie des aspects suivants:

1° la préparation des réunions du conseil d’adminis-
tration et de l’assemblée générale de l’entité concernée;

2° l’assistance à ces réunions;

3° les autres missions exercées dans le cadre de 
ce mandat;

4° des frais qui sont liés à l’exercice de ce mandat.

§ 2. Le montant des jetons de présence octroyés 
par réunion, le montant maximal de ces jetons de pré-
sence qui peut être octroyé sur une base annuelle et 
la nature des frais des mandataires concernés qui sont 
remboursés en application du § 1er, alinéa 1er, ou qui 
peuvent, en application du § 1er, alinéa 2, être englobés 
dans une indemnité forfaitaire pour un président ou un 
vice-président visé à l’article 21:

1° doivent être compatibles avec l’objet des missions 
et l’absence de but lucratif des mutualités et des unions 
nationales, comme prévu à l’article 2, § 1er;

2° sont consignés dans le procès-verbal de la réunion 
de l’assemblée générale au cours de laquelle cette 
décision a été prise;

3° sont repris dans les annexes des statuts.

Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres:

1° le montant maximal du jeton de présence qui peut 
être octroyé par réunion du conseil d’administration ou 
d’un comité visée à l’article 23, § 2;

2° le nombre maximal de ces réunions par an qui 
peuvent donner lieu au paiement d’un jeton de présence 
et au remboursement de frais;

3° le montant maximal de l’indemnité forfaitaire qui 
peut être octroyée par mois ou par an à un président ou 
à un vice-président visé à l’article 21 et ce, en fonction 
des aspects visés au § 1er, alinéa 2, que cette indemnité 
forfaitaire couvre.”.
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Art. 17

Artikel 23, van dezelfde wet, wordt vervangen als volgt:

“Art. 23. § 1. De raad van bestuur van een ziekenfonds 
en van een landsbond is belast met het bestuur respec-
tievelijk van dit ziekenfonds en van deze landsbond. Hij 
oefent alle bevoegdheden uit die de wet of de statuten 
niet uitdrukkelijk toevertrouwd hebben aan de algemene 
vergadering.

§ 2. De raad van bestuur kan, onder zijn verantwoor-
delijkheid, een deel van zijn bestuursbevoegdheden 
delegeren aan de voorzitter, en/of aan de bestuurder(s) 
die in toepassing van artikel 20, § 3 belast werd(en) 
met de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks 
bestuur en/of aan een of meerdere andere bestuurders, 
en/of nog aan een of meerdere comités waarvan de 
meerderheid van de leden, aangeduid door de raad van 
bestuur, bestuurders zijn.

Deze delegatie wordt evenwel niet toegestaan voor:

1° het algemeen beleid van het ziekenfonds of van 
de landsbond;

2° de totaliteit van de bevoegdheden van de raad 
van bestuur;

3° de vastlegging van de bijdragen;

4° het verslag bedoeld in artikel 24, § 2;

5° het verslag bedoeld in artikel 43;

6° de goedkeuring van de nieuwe voordelen, bedoeld 
in artikel 4bis;

7° de bevoegdheid bedoeld in artikel 7, § 1, vierde lid;

8° de bevoegdheden bedoeld in artikel 7, § 3;

9° de toekenning en de intrekking van een erkenning 
bedoeld in artikel 25.

§ 3. De voorzitter, de bestuurder of de bestuurders en 
de comités bedoeld in § 2 leggen jaarlijks een verslag 
voor aan de raad van bestuur over de uitvoering van de 
gedelegeerde bevoegdheden.

§ 4. Onverminderd de bepalingen van artikel 20, 
§ 3, kan de raad van bestuur van het ziekenfonds of 
van de landsbond een of meerdere personen belasten 
met het dagelijks bestuur van het ziekenfonds of van 
de landsbond, alsook met de vertegenwoordiging van 

Art. 17

L’article 23, de la même loi, est remplacé par ce qui suit.

“Art. 23. § 1er. Le conseil d’administration d’une mutua-
lité et d’une union nationale est chargé de la gestion 
respectivement de cette mutualité et de cette union 
nationale. Il exerce toutes les compétences que la 
loi ou les statuts n’ont pas explicitement attribuées à 
l’assemblée générale.

§ 2. Le conseil d’administration peut, sous sa res-
ponsabilité, déléguer une partie de ses compétences 
de gestion au président, et/ou à l’administrateur ou 
aux administrateurs en charge de la responsabilité 
globale de la gestion journalière, visé(s) à l’article 20, 
§ 3, et/ou à un ou plusieurs autres administrateurs, et/
ou encore à un ou plusieurs comités, dont la majorité 
des membres, désignés par le conseil d’administration, 
sont des administrateurs.

Cette délégation ne peut cependant porter sur:

1° la politique générale de la mutualité ou de l’union 
nationale;

2°  l’ intégralité des compétences du conseil 
d’administration;

3° la fixation des cotisations;

4° le reporting visé à l’article 24, § 2;

5° le reporting visé à l’article 43;

6° l’approbation des nouveaux avantages des mutua-
lités, visés à l’article 4bis;

7° la compétence visée à l’article 7, § 1er, alinéa 4;

8° les compétences visées à l’article 7, § 3;

9° l’octroi et le retrait d’un agrément visé à l’article 25.

§ 3. Une fois par an, le président, l’administrateur ou 
les administrateurs et les comités visés au § 2 remettent 
un rapport au conseil d’administration sur l’exécution 
des compétences déléguées.

§ 4. Sans préjudice des dispositions de l’article 20, 
§ 3, le conseil d’administration de la mutualité et de 
l’union nationale peut charger une ou plusieurs per-
sonnes de la gestion journalière de la mutualité ou de 
l’union nationale, ainsi que de la représentation de la 
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het ziekenfonds of van de landsbond wat betreft dit da-
gelijks bestuur.

In dit geval worden de mogelijkheid om te delege-
ren, alsook de betrokken bevoegdheden en functies 
opgenomen in de statuten van het ziekenfonds of van 
de landsbond.

Deze personen moeten niet noodzakelijk bestuurders 
van het ziekenfonds of van de landsbond zijn.

Deze personen treden alleen, gezamenlijk of als college 
op met de bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, 
§ 3 werd(en) belast met de globale verantwoordelijkheid 
voor het dagelijks bestuur.

Onverminderd hetgeen bepaald is in artikel 25, is 
de raad van bestuur belast met het toezicht op deze 
personen.

Het dagelijks bestuur omvat zowel de handelingen en 
de beslissingen die niet verder reiken dan de behoeften 
van het dagelijks leven van het ziekenfonds of van de 
landsbond, als de handelingen en de beslissingen die, 
ofwel om reden van het minder belang dat ze vertonen, 
ofwel omwille van hun spoedeisend karakter, de tussen-
komst van een orgaan belast met bestuursbevoegdheid 
niet rechtvaardigen.

De bepaling dat het dagelijks bestuur wordt opgedragen 
aan een of meer personen die elk alleen, gezamenlijk 
of als college optreden, is tegenstelbaar aan derden op 
voorwaarde dat hun aanduiding in de bijlagen van het 
Belgisch Staatsblad is gepubliceerd.

Bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel niet tegen-
stelbaar aan derden, zelfs indien ze gepubliceerd zijn.

§ 5. De raad van bestuur, de voorzitter, de bestuurders, 
de comités waaraan de raad van bestuur een deel van 
zijn bevoegdheden heeft gedelegeerd, en de personen 
belast met het dagelijks bestuur van het ziekenfonds of 
van de landsbond kunnen ook via een bijzonder mandaat 
de uitvoering van een specifieke handeling van dagelijks 
bestuur of van een serie van specifieke handelingen 
van dagelijks bestuur aan bijzondere gevolmachtigden 
delegeren.

De bijzondere gevolmachtigden bedoeld in het vorige lid 
moeten niet noodzakelijk bestuurders zijn. Ze mogen 
zich niet in een toestand van belangenconflict bevinden.

Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds of 
de landsbond binnen de perken van de hun verleende 
volmacht waarvan de beperkingen tegenstelbaar zijn 

mutualité ou de l’union nationale en ce qui concerne 
cette gestion journalière.

Dans ce cas, la possibilité de déléguer et les compé-
tences et fonctions concernées sont reprises dans les 
statuts de la mutualité ou de l’union nationale.

Ces personnes ne doivent pas nécessairement être 
administrateurs de la mutualité ou de l’union nationale.

Ces personnes agissent individuellement, conjoin-
tement ou collégialement avec l’administrateur ou les 
administrateurs en charge de la responsabilité globale de 
la gestion journalière en application de l’article 20, § 3.

Sans préjudice de ce qui est précisé à l’article 25, le 
conseil d’administration est chargé de la surveillance 
de ces personnes.

La gestion journalière comprend aussi bien les actes 
et les décisions qui n’excèdent pas les besoins de la vie 
quotidienne de la mutualité ou de l’union nationale que 
les actes et les décisions qui, soit en raison de l’intérêt 
mineur qu’ils représentent, soit en raison de leur carac-
tère urgent, ne justifient pas l’intervention d’un organe 
investi du pouvoir d’administration.

La disposition selon laquelle la gestion journalière est 
confiée à une ou plusieurs personnes qui agissent cha-
cune individuellement, conjointement ou collégialement, 
est opposable aux tiers à condition que leur désignation 
soit publiée aux annexes du Moniteur belge.

Des limitations de compétence ne sont toutefois pas 
opposables aux tiers, même si elles sont publiées.

§ 5. Le conseil d’administration, le président, les 
administrateurs, les comités auxquels le conseil d’admi-
nistration a délégué une partie de ses compétences et 
les personnes chargées de la gestion journalière de la 
mutualité ou de l’union nationale peuvent aussi déléguer 
par mandat spécial l’accomplissement d’un acte de 
gestion journalière spécifique ou d’une série d’actes 
de gestion journalière spécifiques à des mandataires 
spéciaux.

Les mandataires spéciaux visés à l’alinéa précédent 
ne doivent pas nécessairement être des administrateurs. 
Ils ne peuvent pas se trouver dans une situation de 
conflit d’intérêts.

Ces mandataires lient la mutualité ou l’union natio-
nale dans les limites de la procuration qui leur a été 
donnée et dont les limitations sont opposables aux 
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aan derden overeenkomstig de regels van toepassing 
inzake lastgeving.”

Art. 18

In dezelfde wet wordt een artikel 23bis ingevoegd, 
luidende:

“Art. 23bis. De raad van bestuur van een ziekenfonds 
of van een landsbond kan, evenals de comités bedoeld 
in artikel 23, § 2, een intern reglement uitvaardigen als 
dat voorzien is in de statuten van het ziekenfonds of 
van de landsbond.

Dit intern reglement kan geen bepalingen bevatten:

1° die strijdig zijn met bepalingen van deze wet en 
haar uitvoeringsmaatregelen of met de statuten;

2° over aangelegenheden waarvoor deze wet in haar 
artikel 9, § 1, een statutaire bepaling vereist die in dit 
geval niet aanwezig is.”.

Art. 19

In dezelfde wet wordt een artikel 23ter ingevoegd, 
luidende als volgt:

“Art. 23ter. § 1. De leden van de raad van bestuur of 
van een comité bedoeld in artikel 23, § 2, kunnen niet 
deelnemen aan de beraadslaging over aangelegenhe-
den die henzelf of hun familieleden tot en met de vierde 
graad rechtstreeks aanbelangen. Ze kunnen evenmin 
deelnemen aan de stemming met betrekking tot deze 
aangelegenheden.

§ 2. Wanneer de raad van bestuur of een comité be-
doeld in artikel 23, § 2, op basis van zijn bevoegdheid 
een beslissing moet nemen met betrekking tot welke een 
bestuurder een rechtstreeks of onrechtstreeks belang 
van vermogensrechtelijke aard heeft dat strijdig is met 
het belang van het ziekenfonds of van de landsbond, 
moet de betrokken bestuurder dit meedelen aan de 
andere bestuurders vóór de raad van bestuur of het 
comité een beslissing neemt.

Zijn verklaring en toelichting over de aard van dit strijdig 
belang moeten worden opgenomen in de notulen van 
de vergadering van de raad van bestuur die of van het 
comité dat deze beslissing moet nemen.

De raad van bestuur of het comité omschrijft in de no-
tulen de aard van de in het eerste lid bedoelde beslissing 

tiers conformément aux règles applicables en matière 
de mandat.”

Art. 18

Dans la même loi, il est inséré un article 23bis, rédigé 
comme suit:

“Art. 23bis. Le conseil d’administration d’une mutualité 
ou d’une union nationale peut, de même que chaque 
comité visé à l’article 23, § 2, édicter un règlement 
d’ordre intérieur si cela est prévu dans les statuts de la 
mutualité ou de l’union nationale.

Ce règlement d’ordre intérieur ne peut contenir des 
dispositions:

1° contraires à des dispositions de la présente loi ou 
de ses mesures d’exécution ou aux statuts;

2° relatives aux matières pour lesquelles la présente 
loi exige, en son article 9, § 1er, une disposition statutaire 
qui n’est pas présente en l’occurrence.”.

Art. 19

Dans la même loi, il est inséré un article 23ter, rédigé 
comme suit:

“Art. 23ter. § 1er. Les membres du conseil d’adminis-
tration ou d’un comité visé à l’article 23, § 2, ne peuvent 
participer aux délibérations portant sur des affaires pour 
lesquelles eux-mêmes ou les membres de leur famille 
jusqu’au quatrième degré y compris sont directement 
concernés. Ils ne peuvent également pas prendre part 
au vote concernant ces affaires.

§ 2. Lorsque le conseil d’administration ou un comité 
visé à l’article 23, § 2, est appelé à prendre une décision 
relevant de sa compétence à propos de laquelle un 
administrateur a un intérêt direct ou indirect de nature 
patrimoniale qui est opposé à l’intérêt de la mutualité ou 
de l’union nationale, cet administrateur doit en informer 
les autres administrateurs avant que le conseil d’admi-
nistration ou le comité ne prenne une décision.

Sa déclaration et ses explications sur la nature de cet 
intérêt opposé doivent figurer dans le procès-verbal de 
la réunion du conseil d’administration ou du comité qui 
doit prendre cette décision.

Le conseil d’administration ou le comité décrit dans le 
procès-verbal la nature de la décision visée à l’alinéa 1er 
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en de vermogensrechtelijke gevolgen ervan voor het zie-
kenfonds of de landsbond en verantwoordt de genomen 
beslissing. Dit deel van de notulen wordt in zijn geheel 
opgenomen in het jaarverslag of in een document dat 
samen met de jaarrekeningen wordt neergelegd.

De notulen van de vergadering worden meegedeeld 
aan de revisor.

§ 3. In zijn in artikel 57 bedoelde verslag beoordeelt 
de revisor, in een afzonderlijk onderdeel, de vermogens-
rechtelijke gevolgen voor het ziekenfonds of de landsbond 
van de beslissingen van de raad van bestuur of van het 
comité waarvoor er een strijdig belang als bedoeld in 
§ 2, eerste lid, bestaat.

§ 4. De bestuurder met een belangenconflict bedoeld 
in § 2, eerste lid, mag niet deelnemen aan de beraad-
slagingen van de raad van bestuur of het comité over 
deze beslissingen, noch aan de stemming over dit 
punt. Wanneer de meerderheid van de aanwezige of 
vertegenwoordigde bestuurders een belangenconflict 
hebben, wordt de beslissing aan de algemene verga-
dering voorgelegd. Ingeval de algemene vergadering 
de beslissing goedkeurt, kan de raad van bestuur of 
het comité ze uitvoeren.

§ 5. Het ziekenfonds of de landsbond kan de nie-
tigheid vorderen van beslissingen die in strijd met de 
regels voorzien in dit artikel genomen zijn, indien de 
andere partij bij die beslissingen op de hoogte was of 
had moeten zijn van deze overtreding.”

Art. 20

Artikel 24, van dezelfde wet, wordt vervangen als volgt:

“Art. 24. § 1. De raad van bestuur van een ziekenfonds 
en van een landsbond legt ieder jaar de jaarrekening van 
het afgelopen dienstjaar en het ontwerp van begroting 
van het volgende dienstjaar ter goedkeuring voor aan 
de algemene vergadering.

§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds of van 
een landsbond spreekt zich een keer per jaar uit over het 
evaluatieverslag van het systeem voor het beheer van 
de klachten met betrekking tot het voorgaande jaar en 
over de opvolging van de voorafgaande aanbevelingen.

De raad van bestuur van een landsbond spreekt 
zich een keer per jaar uit over het evaluatieverslag van 
het systeem voor het beheer van de klachten van de 
aangesloten ziekenfondsen met betrekking tot het voor-
gaande jaar en over de opvolging van de voorafgaande 
aanbevelingen.”.

et les conséquences patrimoniales de celle-ci pour la 
mutualité ou l’union nationale et justifie la décision qui a 
été prise. Cette partie du procès-verbal est reprise dans 
son intégralité dans le rapport annuel ou dans un docu-
ment déposé en même temps que les comptes annuels.

Le procès-verbal de la réunion est communiqué au 
réviseur.

§ 3. Dans son rapport visé à l’article 57, le réviseur 
évalue, dans une section séparée, les conséquences 
patrimoniales, pour la mutualité ou l’union nationale, 
des décisions du conseil d’administration ou du comité 
pour lesquelles il existe un intérêt opposé visé au § 2, 
alinéa 1er.

§ 4. L’administrateur ayant un conflit d’intérêts visé au 
§ 2, alinéa 1er, ne peut prendre part aux délibérations 
du conseil d’administration ou du comité concernant 
ces décisions, ni prendre part au vote sur ce point. Si la 
majorité des administrateurs présents ou représentés a 
un conflit d’intérêts, la décision est soumise à l’assemblée 
générale. En cas d’approbation de la décision par celle-ci, 
le conseil d’administration ou le comité peut l’exécuter.

§ 5. La mutualité ou l’union nationale peut demander 
la nullité des décisions prises en violation des règles pré-
vues au présent article, si l’autre partie à ces décisions 
avait ou devait avoir connaissance de cette violation.”

Art. 20

L’article 24, de la même loi, est remplacé par ce qui suit.

“Art. 24. § 1er. Le conseil d’administration d’une mu-
tualité et d’une union nationale soumet chaque année 
à l’approbation de l’assemblée générale, les comptes 
annuels de l’exercice écoulé et le projet de budget de 
l’exercice suivant.

§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité ou 
d’une union nationale statue, une fois par an, à propos 
du rapport d’évaluation du système de gestion des 
plaintes relatif à l’année précédente et du suivi des 
recommandations émises précédemment.

Le conseil d’administration d’une union nationale 
statue, une fois par an, à propos du rapport d’évalua-
tion du système de gestion des plaintes des mutualités 
affiliées, relatif à l’année précédente et du suivi des 
recommandations émises précédemment.”.
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Art. 21

In artikel 24bis, § 2, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 29 januari 2022, wordt het tweede lid 
vervangen als volgt:

“Hetzelfde geldt voor de documenten van de verga-
deringen van de comités bedoeld in artikel 23, § 2.”.

Art. 22

In artikel 25, van dezelfde wet, vervangen bij de 
wet van 18 mei 2022, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in § 1, eerste lid, worden de woorden “in de zin 
van artikel 23, § 4, zesde lid,” ingevoegd tussen de 
woorden “het dagelijks bestuur van dit ziekenfonds” en 
de woorden “vereist de erkenning”;

2° in § 1, worden in het derde lid, de woorden “re-
kening houdend met de definities in het volgende lid” 
vervangen door de woorden “rekening houdend met de 
begrippen ”leidinggevende functie” en “directiefunctie” 
zoals gedefinieerd door de Controledienst in toepassing 
van artikel 20, § 3, derde lid”;

3° § 1, vierde lid, wordt opgeheven;

4° in § 4, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1°   in  het  zesde  l id,  worden de woorden 
“De Controledienst definieert” vervangen door de woorden 
“De Koning bepaalt, op voorstel van de Controledienst 
en na advies van het Technisch comité bedoeld in 
artikel 54,”;

2° § 4 wordt aangevuld met twee leden, luidende 
als volgt:

“Een lijst met lopende mandaten bedoeld in het vijf-
de lid, 1°, en een lijst met de lopende mandaten bedoeld 
in het vijfde lid, 2°, worden, per betrokken persoon die 
een functie uitoefent waarvoor hij in toepassing of in 
uitvoering van dit artikel een erkenning van de raad 
van bestuur van de landsbond heeft moeten bekomen, 
opgesteld en bijgehouden door elke mutualistische 
entiteit die deze mandaten heeft toevertrouwd, rekening 
houdend met de definitie in het vorige lid. Elk van deze 
betrokken mutualistische entiteiten bezorgt die lijsten 
en hun aanpassingen onverwijld aan de landsbond en 
aan de Controledienst.

Art. 21

À l’article 24bis, § 2, de la même loi, inséré par la loi 
du 29 janvier 2022, l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“Il en va de même pour les documents des réunions 
des comités visés à l’article 23, § 2.”.

Art. 22

À l’article 25, de la même loi, remplacé par la loi 
du 18 mai 2022, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° dans le § 1er, alinéa 1er, les mots “au sens de 
l’article 23, § 4, alinéa 6,” sont insérés entre les mots 
“la gestion journalière de cette mutualité” et les mots 
“requiert l’agrément”;

2° dans le § 1er, l’alinéa 3, les mots “en tenant compte 
des définitions visées à l’alinéa suivant” sont remplacés 
par les mots “en tenant compte des notions de ”fonction 
dirigeante” et de fonction de direction” définies par l’Office 
en application de l’article 20, § 3, alinéa 3”;

3° dans le § 1er, l’alinéa 4 est abrogé;

4°°dans le § 4, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° à l’alinéa 6, les mots “L’Office de contrôle définit” 
sont remplacés par les mots “Le Roi détermine, sur 
la proposition de l’Office de contrôle et après avis du 
Comité technique visé à l’article 54,”;

2° le § 4 est complété par deux alinéas rédigés comme 
suit:

“Une liste des mandats en cours d’exercice qui sont 
visés à l’alinéa 5, 1°, et une liste des mandats en cours 
d’exercice qui sont visés à l’alinéa 5, 2°, d’une personne 
qui exerce une fonction pour laquelle elle a dû, en appli-
cation ou en exécution du présent article, obtenir un 
agrément du conseil d’administration de l’union natio-
nale, sont établies et tenues à jour, par chaque entité 
mutualiste qui a conféré ces mandats en tenant compte 
de la définition visée à l’alinéa précédent et sont tenues 
à jour par la mutualité. Chacune de ces entités mutua-
listes transmet lesdites listes et leurs adaptations sans 
délai à l’union nationale, ainsi qu’à l’Office de contrôle.
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Deze lijsten moeten opgesteld worden en bijgehouden 
worden gedurende de ganse duur van de betrokken 
erkenning.”.

Art. 23

In artikel 27, tweede lid, van dezelfde wet, ingevoegd bij 
de wet van 26 april 2010, worden de woorden “artikel 70, 
§§ 6, 7 en 8” vervangen door de woorden “artikel 70, 
§§ 6 en 7”.

Art. 24

Artikel 27bis van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 26 maart 2007, wordt opgeheven.

Art. 25

In de Franse tekst van artikel 31, eerste lid, van dezelfde 
wet, vervangen bij de wet van 18 mei 2022, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° het woord “uninon” wordt vervangen door het 
woord “union”;

2° worden de woorden “, visées à l’article 43” inge-
voegd tussen de woorden ““et à ces mutualités” en de 
woorden “, que le Roi détermine”.

Art. 26

In artikel 34 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 26 april 2010 worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° § 1 wordt aangevuld met twee leden, luidende 
als volgt:

“Deze controle geeft aanleiding tot de opstelling 
van een verslag dat minstens de elementen bevat die 
zijn opgenomen in artikel 3:75 van het Wetboek van 
Vennootschappen en Verenigingen, met uitzondering 
van die bedoeld in § 1, 6°, van dit artikel 3:75.

De Controledienst bepaalt de termijn binnen dewelke 
de raad van bestuur van het ziekenfonds of van de 
landsbond alle stukken die noodzakelijk zijn voor het 
opstellen van dit verslag overmaakt aan de revisoren.”;

2° in § 2, tweede lid, worden de woorden “betreffende 
publiekrechtelijke of privaatrechtelijke rechtsperso-
nen waarmee het ziekenfonds of de landsbond een in 

Ces listes doivent être établies et tenues à jour pendant 
toute la durée de l’agrément concerné.”.

Art. 23

À l’article 27, alinéa 2, de la même loi, inséré par la 
loi du 26 avril 2010, les mots “l’article 70, §§ 6, 7 et 8,” 
sont remplacés par les mots “l’article 70, §§ 6 et 7”.

Art. 24

L’article 27bis de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 26 mars 2007, est abrogé.

Art. 25

Dans le texte français de l’article 31, alinéa 1er, de 
la même loi, remplacé par la loi du 18 mai 2022, sont 
apportées les modifications suivantes:

1° le mot “uninon” est remplacé par le mot “union”;

2° les mots “, visées à l’article 43” sont insérés entre 
les mots “et à ces mutualités” et les mots “, que le Roi 
détermine”.

Art. 26

À l’article 34 de la même loi, modifié par la loi 
du 26 avril 2010, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° le § 1er est complété par deux alinéas, rédigés 
comme suit:

“Ce contrôle donne lieu à l’établissement d’un rap-
port qui comprend au moins les éléments repris dans 
l’article 3:75 du Code des sociétés et des associations, à 
l’exception de ceux visés au § 1er, 6°, de cet article 3:75.

L’Office de contrôle détermine le délai dans lequel 
le conseil d’administration de la mutualité ou de l’union 
nationale transmet aux réviseurs toutes les pièces 
nécessaires à la rédaction de ce rapport.”;

2° dans le § 2, alinéa 2, les mots “relatives à des per-
sonnes juridiques de droit public ou de droit privé avec 
lesquelles la mutualité ou l’union nationale a conclu un 
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artikel 43 bedoeld samenwerkingsakkoord heeft gesloten” 
vervangen door de woorden “betreffende derden en 
verbonden entiteiten, bedoeld in artikel 43”.

Art. 27

Artikel 35 van dezelfde wet, aangevuld bij de wet 
van 2 augustus 2002, wordt opgeheven.

Art. 28

In artikel 36, eerste lid, van dezelfde wet, aangevuld 
bij de wet van 2 augustus 2002, worden de woorden 
“bedoeld in artikel 35” vervangen door de woorden 
“bedoeld in artikel 34, § 1, tweede lid,”.

Art. 29

Artikel 37 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 27 december 2004, wordt vervangen als volgt:

“Art. 37. De bepalingen van het Wetboek van 
Vennootschappen en Verenigingen die betrekking heb-
ben op de verplichtingen, de honoraria, de duur van 
het mandaat, het aantal opeenvolgende mandaten, de 
ontslagredenen en de naleving ter zake van de rechten 
van verdediging, de aansprakelijkheid en de strafsancties 
in hoofde van de commissarissen van vennootschappen 
die geen entiteiten van openbaar belang zijn, zijn van 
overeenkomstige toepassing op de revisoren bedoeld 
in artikel 32.”.

Art. 30

In artikel 43bis, § 5, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010 en aangevuld bij de wet 
van 19 juli 2021, worden de woorden “tak 2 van bijla-
ge 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle op 
de verzekeringsondernemingen, alsook, op bijkomende 
wijze, een dekking van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op 
het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, alsook, op bijkomende 
wijze, een dekking van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”.

accord de collaboration visé à l’article 43” sont remplacés 
par les mots “relatives à des tiers et à des entités liées, 
visés à l’article 43”.

Art. 27

L’article 35 de la même loi, complété par la loi 
du 2 août 2002, est abrogé.

Art. 28

À l’article 36, alinéa 1er, de la même loi, complété par 
la loi du 2 août 2002, les mots “visé à l’article 35” sont 
remplacés par les mots “visé à l’article 34, § 1er, alinéa 2”.

Art. 29

L’article 37 de la même loi, remplacé par la loi du 27 dé-
cembre 2004, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 37. Les dispositions du Code des sociétés et 
des associations qui concernent les obligations, les 
honoraires, la durée du mandat, le nombre de mandats 
successifs, les motifs de révocation et le respect des 
droits de la défense à ce sujet, la responsabilité et les 
sanctions pénales dans le chef des commissaires des 
sociétés qui ne constituent pas des entités d’intérêt 
public sont applicables, par analogie, aux réviseurs 
visés à l’article 32.”.

Art. 30

À l’article 43bis, § 5, de la même loi, inséré par la loi 
du 26 avril 2010 et complété par la loi du 19 juillet 2021, 
les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
du 22 février 1991 portant règlement général relatif au 
contrôle des entreprises d’assurances, ainsi qu’une 
couverture, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont 
remplacés par les mots “branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance, ainsi 
qu’une couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.
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Art. 31

In artikel 43ter van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 13 maart 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid, worden de woorden “de wet 
van 25 juni 1992 op de landverzekeringsovereen-
komst” vervangen door de woorden “deel 4 van de wet 
van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen”;

2° in het eerste en in het tweede lid worden de woorden 
“wet van 25 april 2014 op het statuut van en het toezicht 
op kredietinstellingen” telkens vervangen door de woorden 
“wet van 25 april 2014 op het statuut van en het toezicht 
op kredietinstellingen en beursvennootschappen”;

3° in het tweede lid, worden de woorden “wet 
van 27 maart 1995 betreffende de verzekeringsbemid-
deling en de distributie van verzekeringen” vervangen 
door de woorden “wet van 4 april 2014 betreffende de 
verzekeringen”.

Art. 32

In artikel 44bis, § 1, van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 26 april 2010 en gewijzigd bij de wet-
ten van 2 juni 2010 en 18 december 2016, wordt het 
tweede lid opgeheven.

Art. 33

Artikel 58 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“De ziekenfondsen en de landsbonden, alsmede het 
RIZIV zijn verplicht de Controledienst alle inlichtingen te 
verschaffen die hij nodig acht bij het uitoefenen van de 
opdrachten die hem krachtens deze wet, haar uitvoe-
ringsbesluiten en krachtens of in uitvoering van andere 
wetten, decreten en ordonnanties worden toevertrouwd.

Hetzelfde geldt voor de bevoegde diensten van de 
gewesten en gemeenschappen, bedoeld in artikel 52, 
eerste lid, 7°bis, voor zover een samenwerkingsakkoord 
dit voorziet”.

Art. 34

Artikel 59, tweede lid, van dezelfde wet, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 18 mei 2022, wordt aangevuld 
met een bepaling onder 10°, luidende als volgt:

Art. 31

À l’article 43ter de la même loi, modifié par la loi 
du 13 mars 2016, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° à l’alinéa 1er, les mots “la loi du 25 juin 1992 rela-
tive aux assurances terrestres” sont remplacés par les 
mots “la partie 4 de la loi du 4 avril 2014 relative aux 
assurances”;

2°  dans les al inéas 1er et  2, les mots “ loi 
du 25 avril 2014 relative au statut et au contrôle des 
établissements de crédit” sont chaque fois remplacés 
par les mots “loi du 25 avril 2014 relative au statut et au 
contrôle des établissements de crédit et des sociétés 
de bourse”;

3° dans l’alinéa 2, les mots “la loi du 27 mars 1995 rela-
tive à l’intermédiation en assurances et à la distribu-
tion d’assurances” sont remplacés par les mots “la loi 
du 4 avril 2014 relative aux assurances”.

Art. 32

À l’article 44bis, § 1er, de la même loi, inséré 
par la loi du 26 avril 2010 et modifié par les lois 
des 2 juin 2010 et 18 décembre 2016, l’alinéa 2 est abrogé.

Art. 33

L’article 58 de la même loi, est remplacé par ce qui suit:

“Les mutualités et les unions nationales, ainsi que 
l’INAMI sont tenus de fournir à l’Office de contrôle tous 
les renseignements qu’il juge nécessaires à l’exécution 
des missions dont il est chargé par la présente loi, ses 
arrêtés d’exécution et par ou en exécution d’autres lois, 
décrets et ordonnances.

Il en va de même en ce qui concerne les services 
compétents des régions et communautés visés à l’ar-
ticle 52, alinéa 1er, 7°bis, dans la mesure où un accord 
de coopération le prévoit.”.

Art. 34

L’article 59, alinéa 2, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 18 mai 2022, est complété par un 10°, 
rédigé comme suit:
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“10° vertrouwelijke gegevens meedeelt aan het College 
van toezicht op de bedrijfsrevisoren.”;

Art. 35

Artikel 60, tweede lid, van dezelfde wet, vervangen bij 
de wet van 12 augustus 2000 wordt opgeheven.

Art. 36

In artikel 60bis van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid worden de woorden “35, derde lid, 
36, eerste lid, en 43, §§ 3 en 4, derde lid” vervangen 
door de woorden “34, derde lid, en 36, eerste lid”;

2° in het vijfde lid worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de bepaling onder 3° wordt vervangen als volgt:

“3° wanneer een ziekenfonds of een landsbond, in 
strijd met zijn statuten, een onverschuldigde betaling 
verricht aan een lid, met volledige kennis van zaken en 
zonder bedrieglijke handelingen van het lid om deze 
betaling te bekomen;”;

2° de bepaling onder 4° wordt vervangen als volgt:

“4° voor elke inbreuk op artikel 14, § 2ter of op 
artikel 22;”;

3° in het zesde lid worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de bepaling onder 2° wordt vervangen als volgt:

“2°  in geval van het niet overmaken aan de 
Controledienst, door een ziekenfonds of een landsbond, 
binnen de redelijke toegekende termijn, van inlichtingen 
die noodzakelijk zijn voor het uitoefenen van de op-
drachten waarmee de Controledienst belast is krachtens 
deze wet, haar uitvoeringsbesluiten en krachtens of in 
uitvoering van andere wetten, decreten en ordonnanties.”;

2° in de bepaling onder 3° worden de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 fe-
bruari 1991 houdende algemeen reglement betreffende 
de controle op de ver zekeringsondernemingen of een 
dekking van de risico’s die behoren tot de hulpverlening 
zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd 
koninklijk besluit” vervangen door de woorden “tak 2 van 

“10° communique des informations confidentielles au 
Collège de supervision des réviseurs d’entreprises.”;

Art. 35

L’article 60, alinéa 2, de la même loi, remplacé par la 
loi du 12 août 2000 est abrogé.

Art. 36

À l’article 60bis, de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 29 janvier 2022, sont apportées les 
modifications suivantes:

1° à l’alinéa 2, les mots “35, alinéa 3, 36, alinéa 1er, 
et 43, §§ 3 et 4, alinéa 3” sont remplacés par les mots 
“34, alinéa 3, et 36, alinéa 1er”;

2° à l’alinéa 5, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° le 3° est remplacé par ce qui suit:

“3° lorsqu’une mutualité ou une union nationale effec-
tue, en méconnaissance de ses statuts, un paiement 
indûment à un membre en pleine connaissance de 
cause et sans manœuvres frauduleuses du membre 
pour obtenir ce paiement;”;

2° le 4° est remplacé par ce qui suit:

“4° pour toute infraction à l’article 14, § 2ter ou à 
l’article 22;”;

3° à l’alinéa 6, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° le 2° est remplacé par ce qui suit:

“2° en cas de non-transmission à l’Office de contrôle, 
par une mutualité ou une union nationale, dans le délai 
raisonnable imparti, d’informations nécessaires à l’exé-
cution des missions dont l’Office de contrôle est chargé 
par la présente loi, ses arrêtés d’exécution et par ou en 
exécution d’autres lois, décrets et ordonnances.”;

2° dans le 3°, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances ou une 
couverture des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal précité” sont remplacés par les mots “la 
branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
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bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het statuut 
van en het toezicht op de verzekerings- of herverzeke-
ringsondernemingen, of een dekking van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet”.

Art. 37

In artikel 60quater van dezelfde wet, laatstelijk ge-
wijzigd bij de wet van 26 april 2010 wordt het zesde lid 
vervangen als volgt:

“De Controledienst ontvangt de administratieve geld-
boetes die door deze afdeling voorzien zijn wanneer ze 
een definitief karakter bekomen. Deze administratieve 
geldboetes worden onverwijld aan het RIZIV doorgestort 
ten behoeve van de tak geneeskundige verzorging van 
de verplichte verzekering, overeenkomstig artikel 192, 
vierde lid, 1°, j), van de voornoemde gecoördineerde 
wet van 14 juli 1994.

In afwijking van het vorige lid, worden de ontvangen 
administratieve geldboetes ingevolge inbreuken ge-
pleegd door zorgkassen opgericht onder de vorm van 
een maatschappij van onderlinge bijstand zoals bedoeld 
in artikel 43bis, § 1, eerste lid, of door maatschappijen 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, wanneer ze een definitief karakter verto-
nen, doorgestort aan de betrokken bevoegde dienst 
van het gewest of van de gemeenschap, bedoeld in 
artikel 52, eerste lid, 7°bis, overeenkomstig een af te 
sluiten samenwerkingsakkoord”.

Art. 38

In artikel 62bis van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 26 april 2010, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “artikel 70, §§ 6, 7 of 8” worden ver-
vangen door de woorden “artikel 70, §§ 6 of 7”;

2° in de bepaling onder 4° worden de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 fe-
bruari 1991 houdende algemeen reglement betreffende 
de controle op de verzekeringsondernemingen, evenals 
met betrekking tot de dekking, op bijkomende wijze, van 
de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld 
in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit” 
vervangen door de woorden “tak 2 van bijlage 1 van de 
wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen, 

au statut et au contrôle des entreprises d’assurance 
ou de réassurance ou une couverture des risques qui 
appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.

Art. 37

À l’article 60quater de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 26 avril 2010, l’alinéa 6 est remplacé 
par ce qui suit:

“L’Office de contrôle perçoit les amendes adminis-
tratives prévues par la présente section lorsqu’elles 
acquièrent un caractère définitif. Ces amendes admi-
nistratives sont versées sans délai à l’INAMI au profit du 
secteur des soins de santé de l’assurance obligatoire, 
conformément à l’article 192, alinéa 4, 1°, j), de la loi 
coordonnée du 14 juillet 1994, précitée.

Par dérogation à l’alinéa précédent, les amendes 
administratives perçues en raison d’infractions commises 
par des caisses d’assurance soins constituées sous la 
forme d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er et par des sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, sont, lorsqu’elles acquièrent 
un caractère définitif, versées au service compétent 
concerné de la région ou de la communauté visé à 
l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, conformément à un accord 
de coopération à conclure.”.

Art. 38

À l’article 62bis de la même loi, inséré par la loi 
du 26 avril 2010, sont apportées les modifications 
suivantes:

1° les mots “l’article 70, §§ 6, 7 ou 8” sont remplacés 
par les mots “l’article 70, §§ 6 ou 7”;

2° dans le 4°, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, ainsi 
qu’à la couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont 
remplacés par les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance ainsi 
qu’à la couverture, à titre complémentaire, des risques 
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evenals met betrekking tot de dekking, op bijkomende 
wijze, van de risico’s die behoren tot de hulpverlening 
zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”.

Art. 39

In artikel 62ter, § 2, van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 26 april 2010, worden de woorden “tak 2 van bij-
lage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle 
op de verzekeringsondernemingen of een dekking, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op 
het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen of een dekking, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”.

Art. 40

In artikel 70 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 29 januari 2022, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in § 2, derde lid, worden de woorden “tak 2 van bij-
lage 1 van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 hou-
dende algemeen reglement betreffende de controle 
op de verzekeringsondernemingen, alsook om, op 
bijkomende wijze, risico’s te dekken die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op 
het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, en de dekkingen, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”;

2° in § 4, eerste lid, worden de woorden “in §§ 6, 
7 en 8” vervangen door de woorden “in §§ 6 en 7”;

3° in § 6, worden de woorden “in §§ 1, eerste lid, a), 
3°, en b), en 2, eerste lid,” vervangen door de woorden 
“bedoeld in § 1, eerste lid, a), 3°,” en worden de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 22 febru-
ari 1991 houdende algemeen reglement betreffende de 
controle op de verzekeringsondernemingen, alsook om, 
op bijkomende wijze, risico’s te dekken die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemd koninklijk besluit” vervangen door de woorden 
“tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op 

qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.

Art. 39

À l’article 62ter, § 2, de la même loi, inséré par la loi 
du 26 avril 2010, les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant règlement géné-
ral relatif au contrôle des entreprises d’assurances ou 
une couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité” sont 
remplacés par les mots “la branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance ou 
une couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”.

Art. 40

À l’article 70 de la même loi, modifié en dernier lieu 
par la loi du 29 janvier 2022 sont apportées les modifi-
cations suivantes:

1° dans le § 2, alinéa 3, les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des entreprises 
d’assurances, ainsi que pour couvrir, à titre complémen-
taire, des risques qui appartiennent à l’assistance telle 
que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et 
au contrôle des entreprises d’assurance ou de réassu-
rance et des couvertures, à titre complémentaire, des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

2° dans le § 4, alinéa 1er, les mots “aux §§ 6, 7 et 8” 
sont remplacés par les mots “aux §§ 6 et 7”;

3° dans le § 6, les mots “aux §§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, et 
b), et 2, alinéa 1er” sont remplacés par les mots “visées 
au § 1er, alinéa 1er, a), 3°,” et les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des entreprises 
d’assurances, ainsi qu’une couverture, à titre complémen-
taire, des risques qui appartiennent à l’assistance telle 
que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité” sont remplacés par les mots “branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et 
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het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, en de dekkingen, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet”;

4° § 7 wordt vervangen als volgt:

“§ 7. De maatschappijen van onderlinge bijstand be-
doeld in § 2, eerste lid, kunnen, met behoud van deze 
hoedanigheid, uitsluitend aan de personen tot wie zij zich 
kunnen richten in toepassing van artikelen 2, § 3, twee-
de lid, en 70, § 2, ziekteverzekeringen aanbieden in de zin 
van tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op 
het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, en de dekkingen, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet, op voorwaarde dat zij voorafgaandelijk 
hiertoe de toelating door de Controledienst bekomen en 
dat zij geen andere activiteiten uitoefenen.”;

5° § 8 wordt opgeheven;

6° § 9 wordt vervangen als volgt:

“§ 9. Behoudens de bepalingen van deze wet die ze 
uitdrukkelijk bedoelen zijn eveneens van toepassing:

a) op de maatschappijen van onderlinge bijstand be-
doeld in de artikelen 43bis, § 5 en 70, § 7, de volgende 
bepalingen van deze wet die op de ziekenfondsen en/of 
op de landsbonden van toepassing zijn, desgevallend 
mits de hieronder bedoelde aanpassingen:

1° artikel 1;

2° artikel 2, §§ 1 en 3;

3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het derde lid 
betreft, in geval van overlijden, de bijdragen voor de 
overleden persoon onverschuldigd zijn vanaf de dag 
volgend op het overlijden;

4° artikel 3ter;

5° artikel 10;

6° artikel 12, § 1, tweede lid;

7° artikel 13, eesrte lid;.

8° artikel 14, §§ 2bis, 2ter en 3, eerste, derde en 
vierde lid;

au contrôle des entreprises d’assurance ou de réassu-
rance et des couvertures, à titre complémentaire, des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée”;

4° le § 7 est remplacé par ce qui suit:

“§ 7. Les sociétés mutualistes visées au § 2, alinéa 1er, 
peuvent, tout en maintenant cette qualité, à condi-
tion qu’elles obtiennent au préalable l’agrément à cet 
effet par l’Office de contrôle et qu’elles n’exercent pas 
d’autres activités, offrir, exclusivement aux personnes 
auxquelles elles peuvent s’adresser en application des 
articles 2, § 3, alinéa 2, et 70, § 2, des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance et des 
couvertures, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance, telle que visée dans la 
branche 18 de l’annexe 1 de la loi précitée.”;

5° le § 8 est abrogé;

6° le § 9 est remplacé par ce qui suit:

“§ 9. Outre les dispositions de la présente loi qui les 
visent explicitement, sont également applicables:

a) aux sociétés mutualistes visées aux articles 43bis, 
§ 5 et 70, § 7, les dispositions suivantes de la présente 
loi qui sont applicables aux mutualités et/ou aux unions 
nationales, le cas échéant moyennant les adaptations 
visées ci-dessous:

1° l’article 1er;

2° l’article 2, §§ 1er et 3;

3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce qui 
concerne l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les cotisations 
pour la personne décédée présentent un caractère indu 
à partir du lendemain du décès;

4° l’article 3ter;

5° l’article 10;

6° l’article 12, § 1er, alinéa 2;

7° l’article 13, alinéa 1er;.

8° l’article 14, §§ 2bis, 2ter et 3, alinéas 1er, 3 et 4;
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9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, en 
§ 3, eerste en tweede lid;

10° artikel 16;

11° artikel 17;

12° artikel 17bis, §§ 1, 1° en 2;

13° artikel 18, § 1 behalve indien een andere wet 
van toepassing op de betreffende maatschappijen van 
onderlinge bijstand in een strengere meerderheid of 
in een strengere quorum voorziet dan deze wet of de 
statuten van de betrokken entiteiten, en § 2;

14° artikel 19;

15° artikel 20, §§ 1 en 2, mits de vervanging van 
het woord “derde” door het woord “vierde” en mits de 
vervanging van de woorden “personen die door het zie-
kenfonds of door de landsbond waarbij het ziekenfonds 
is aangesloten worden bezoldigd” door de woorden 
“personen die door deze maatschappij van onderlinge 
bijstand worden bezoldigd”;

16° artikel 21;

17° artikel 21bis, § 1;

18° artikel 22, met dien verstande dat de onafhan-
kelijke bestuurders die verkozen worden in uitvoering 
van artikel 19, derde en vierde lid, van deze wet, een 
bezoldiging kunnen krijgen in de plaats van zitpenningen;

19° artikel 23, § 1 en § 2, eerste lid, mits de schrapping 
van de woorden “aan de bestuurder(s) die in toepas-
sing van artikel 20, § 3 belast werd(en) met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur,” en § 2, 
tweede lid, 1°, 2°, 3°en 5°, en § 5”;

20° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits 
de vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” door de 
woorden “artikel 9, § 1septies,”;

21° artikel 24, § 1;

22° artikel 24bis;

23° artikel 25, door telkens de woorden “waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten” te vervangen door de woor-
den “waarbij de maatschappij van onderlinge bijstand 
is aangesloten”;

24° artikel 31, vierde en vijfde lid;

25° artikel 38bis;

9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 9°, et 
§ 3, alinéas 1er et 2;

10° l’article 16;

11° l’article 17;

12° l’article 17bis, §§ 1er, 1° et 2;

13° l’article 18, § 1er sauf si une autre loi d’application 
aux sociétés mutualistes concernées prévoit une majorité 
plus stricte ou un quorum plus strict que la présente loi 
ou les statuts des entités concernées, et § 2;

14° l’article 19;

15° l’article 20, §§ 1er et 2, moyennant le remplace-
ment du mot “tiers” par le mot “quart” et moyennant le 
remplacement des mots “personnes rémunérées par la 
mutualité ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée” par les mots “personnes rémuné-
rées par cette société mutualiste”;

16° l’article 21;

17° l’article 21bis, § 1er;

18° l’article 22, étant entendu que les administrateurs 
indépendants qui sont élus en exécution de l’article 19, 
alinéas 3 et 4, de la présente loi, peuvent recevoir une 
rémunération à la place de jetons de présence;

19° l’article 23, § 1er et § 2, alinéa 1er, moyennant la 
suppression des mots “à l’administrateur ou aux admi-
nistrateurs en charge de la responsabilité globale de 
la gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3,”, et § 2, 
alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”;

20° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, moyen-
nant le remplacement des mots “l’article 9, § 1er,” par les 
mots “article 9, § 1ersepties”;

21° l’article 24, § 1er;

22° l’article 24bis;

23° l’article 25, en remplaçant à chaque fois les mots 
“à laquelle la mutualité est affiliée” par les mots “à laquelle 
la société mutualiste est affiliée”;

24° l’article 31, alinéas 4 et 5;

25° l’article 38bis;



893001/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

26° artikel 39, § 1;

27° artikel 43;

28° artikel 45, § 1 door de woorden “artikelen 10, 
11 en 12, § 1, derde lid” te vervangen door de woorden 
“artikel 10”, en § 2”;

29° artikel 46, §§ 2 en 4;

30° artikel 46bis;

31° artikel 49;

32° artikel 50;

33° artikel 51;

34° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, onverminderd 
evenwel de klachten waarvan de behandeling tot de be-
voegdheid behoort van de Ombudsdienst Verzekeringen 
bedoeld in artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betref-
fende de verzekeringen;

35° artikel 59;

36° artikel 76;

37° artikel 77;

b) op de maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 70, § 6, de volgende bepalingen van deze wet 
die op de ziekenfondsen van toepassing zijn, desgeval-
lend mits de hieronder bedoelde aanpassingen:

1° artikel 1;

2° artikel 2, §§ 1 en 3;

3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het derde lid 
betreft, in geval van overlijden, de bijdragen voor de 
overleden persoon onverschuldigd zijn vanaf de dag 
volgend op het overlijden;

4° artikel 3ter;

5° artikel 10;

6° artikel 12, § 1, tweede lid;

7° artikel 13, eerste lid;.

8° artikel 14, §§ 1, 2ter en 3, eerste en tweede lid;

9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, en 
§ 3, eerste en tweede lid;

26° l’article 39, § 1er;

27° l’article 43;

28° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots “articles 10, 
11 et 12, § 1er, alinéa 3” par les mots “article 10”, et § 2”;

29° l’article 46, §§ 2 et 4;

30° l’article 46bis;

31° l’article 49;

32° l’article 50;

33° l’article 51;

34° l’article 52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans pré-
judice toutefois des plaintes dont le traitement ressortit 
à la compétence du Service Ombudsman assurances 
visé à l’article 322 de la loi du 4 avril 2014 relative aux 
assurances;

35° l’article 59;

36° l’article 76;

37° l’article 77;

b) à la société mutualiste visée à l’ article 70, § 6, 
les dispositions suivantes de la présente loi qui sont 
applicables aux mutualités, le cas échéant moyennant 
l’adaptation visée ci-dessous:

1° l’article 1er;

2° l’article 2, §§ 1er et 3;

3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce qui 
concerne l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les cotisations 
pour la personne décédée présentent un caractère indu 
à partir du lendemain du décès;

4° l’article 3ter;

5° l’article 10;

6° l’article 12, § 1er, alinéa 2;

7° l’article 13, alinéa 1er;.

8° l’article 14, §§ 1er, 2ter et 3, alinéas 1er et 2;

9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 9°, et 
§ 3, alinéas 1er et 2;
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10° artikel 16;

11° artikel 17;

12° artikel 18, § 1 behalve indien een andere wet 
van toepassing op de betreffende maatschappijen van 
onderlinge bijstand in een strengere meerderheid of 
in een strengere quorum voorziet dan deze wet of de 
statuten van de betrokken entiteiten, en § 2;

13° artikel 19;

14° artikel 20, §§ 1 en 2, mits de vervanging van 
het woord “derde” door het woord “vierde” en mits de 
vervanging van de woorden “personen die door het zie-
kenfonds of door de landsbond waarbij het ziekenfonds 
is aangesloten worden bezoldigd” door de woorden 
“personen die door deze maatschappij van onderlinge 
bijstand worden bezoldigd”;

15° artikel 21;

16° artikel 21bis, § 1;

17° artikel 22, met dien verstande dat de onafhan-
kelijke bestuurders die verkozen worden in uitvoering 
van artikel 19, derde en vierde lid, van deze wet, een 
bezoldiging kunnen krijgen in de plaats van zitpenningen;

18° artikel 23, § 1 en § 2, eerste lid, mits de schrapping 
van de woorden “aan de bestuurder(s) die in toepas-
sing van artikel 20, § 3 belast werd(en) met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur,” en § 2, 
tweede lid, 1°, 2°, 3°en 5°, en § 5”;

19° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits 
de vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” door de 
woorden “artikel 9, § 1septies,”;

20° artikel 24, § 1;

21° artikel 38bis;

22° artikel 39, § 1,

23° artikel 43;

24° artikel 45, § 1, waarbij de woorden “artikelen 10, 
11, en 12, § 1, derde lid” vervangen worden door de 
woorden “artikel 10”, en § 2”;

25° artikel 46, §§ 2 en 4;

26° artikel 46bis;

27° artikel 49;

10° l’article 16;

11° l’article 17;

12° l’article 18, § 1er sauf si une autre loi d’application 
aux sociétés mutualistes concernées prévoit une majorité 
plus stricte ou un quorum plus strict que la présente loi 
ou les statuts des entités concernées, et § 2;

13° l’article 19;

14° l’article 20, §§ 1er, et 2, moyennant le remplace-
ment du mot “tiers” par le mot “quart” et moyennant le 
remplacement des mots “personnes rémunérées par la 
mutualité ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée” par les mots “personnes rémuné-
rées par cette société mutualiste”;

15° l’article 21;

16° l’article 21bis, § 1er;

17° l’article 22, étant entendu que les administrateurs 
indépendants qui sont élus en exécution de l’article 19, 
alinéas 3 et 4, de la présente loi, peuvent recevoir une 
rémunération à la place de jetons de présence;

18° l’article 23, § 1er et § 2, alinéa 1er, moyennant la 
suppression des mots “à l’administrateur ou aux admi-
nistrateurs en charge de la responsabilité globale de 
la gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3,”, et § 2, 
alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”;

19° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, moyen-
nant le remplacement des mots “l’article 9, § 1er,” par les 
mots “article 9, § 1ersepties”;

20° l’article 24, § 1er;

21° l’article 38bis;

22° l’article 39, § 1er,

23° l’article 43;

24° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots “articles 10, 
11 et 12, § 1er, alinéa 3” par les mots “article 10”, et § 2”;

25° l’article 46, §§ 2 et 4;

26° l’article 46bis;

27° l’article 49;
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28° artikel 50;

29° artikel 51;

30° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, onverminderd 
evenwel de klachten waarvan de behandeling tot de be-
voegdheid behoort van de Ombudsdienst Verzekeringen 
bedoeld in artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betref-
fende de verzekeringen;

31° artikel 59;

32° artikel 76;

33° artikel 77.”;

7° § 10 wordt aangevuld met 6 leden, luidende als volgt:

“De bepalingen van artikel 43bis, §§ 2bis en 3, zijn van 
toepassing op de omvorming bedoeld in het eerste lid.

De goedkeuring door de Controledienst, overeen-
komstig artikel 11, van de statuten van de maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, houdt de erkenning in van deze laatste door 
de Controledienst.

De goedkeuring van de omvorming wordt op initiatief 
van de Controledienst bij uittreksel bekendgemaakt in 
het Belgisch Staatsblad binnen een termijn van dertig 
kalenderdagen na de beslissing van goedkeuring.

In afwijking van artikel 43bis, § 4, treedt de de om-
vorming van een zorgkas opgericht onder de vorm van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, eerste lid, in een een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, in werking op 1 januari van het kalenderjaar 
dat volgt op deze goedkeuring door de Controledienst.

In afwijking van artikel 14, § 2bis:

1° kan de hernieuwing van de samenstelling van de 
algemene vergadering van een zorgkas opgericht onder 
de vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, die beslist heeft 
zich om te vormen in een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, uitge-
steld worden tot het eerste semester dat het jaar volgt 
waarin de hernieuwing van de instanties van de erbij 
aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt;

2° kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur 
van het mandaat van de personen die erin zetelen tot 
deze hernieuwing zes jaar overschrijden.

28° l’article 50;

29° l’article 51;

30° l’article 52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans pré-
judice toutefois des plaintes dont le traitement ressortit 
à la compétence du Service Ombudsman assurances 
visé à l’article 322 de la loi du 4 avril 2014 relative aux 
assurances;

31° l’article 59;

32° l’article 76;

33° l’article 77.”;

7° le § 10 est complété par 6 alinéas rédigés comme 
suit:

“Les dispositions de l’article 43bis, §§ 2bis et 3, sont 
d’application à la transformation visée à l’alinéa 1er.

L’approbation, par l’Office de contrôle, conformément 
à l’article 11, des statuts de la société mutualiste visée 
à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, vaut agrément de cette 
dernière par l’Office de contrôle.

L’approbation de la transformation est publiée, à l’initia-
tive de l’Office de contrôle, par extrait au Moniteur belge, 
dans les trente jours civils de la décision d’approbation.

Par dérogation à l’article 43bis, § 4, la transformation 
d’une caisse d’assurance soins créée sous la forme 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, en société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 2, entre en vigueur le 1er janvier de l’année 
civile qui suit cette approbation par l’Office de contrôle.

Par dérogation à l’article 14, § 2bis:

1° le renouvellement de la composition de l’assemblée 
générale d’une caisse d’assurance soins créée sous la 
forme d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, qui a décidé de se transformer en société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, peut être 
postposé au 1er semestre qui suit l’année dans laquelle 
a lieu le renouvellement des instances des mutualités 
qui y sont affiliées;

2° dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat des 
personnes qui y siègent jusqu’à ce renouvellement peut 
avoir une durée supérieure à six ans.
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In afwijking van artikel 19, eerste lid en als gevolg 
van het vorige lid:

1° kan de hernieuwing van de samenstelling van de 
raad van bestuur van een zorgkas opgericht onder de 
vorm van een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, die beslist heeft 
zich om te vormen in een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, eveneens 
uitgesteld worden tot het eerste semester dat het jaar 
volgt waarin de hernieuwing van de instanties van de 
erbij aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt;

2° kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur 
van het mandaat van de personen die erin zetelen tot 
deze hernieuwing zes jaar overschrijden.”.

HOOFDSTUK 3

Inwerkingtreding

Art. 41

Artikelen 11, 1°, en 26, 2°, van deze wet treden in 
werking vanaf het boekjaar 2022.

Gegeven te Brussel, 16 november 2022

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Sociale Zaken  
en Volksgezondheid,

Frank Vandenbroucke

Par dérogation à l’article 19, alinéa 1er, et en consé-
quence de l’alinéa précédent:

1° le renouvellement de la composition du conseil d’ad-
ministration d’une caisse d’assurance soins créée sous 
la forme d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, qui a décidé de se transformer en société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, peut 
également être postposé au 1er semestre qui suit l’année 
dans laquelle a lieu le renouvellement des instances des 
mutualités qui y sont affiliées;

2° dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat de 
personnes qui y siègent jusqu’à ce renouvellement peut 
avoir une durée supérieure à six ans.”.

CHAPITRE 3

Entrée en vigueur

Art. 41

Les articles 11, 1°, et 26, 2°, de la présente loi entrent 
en vigueur à partir de l’exercice comptable 2022.

Donné à Bruxelles, le 16 novembre 2022

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre des Affaires sociales  
et de la Santé publique,

Frank Vandenbroucke
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COORDINATION DES ARTICLES 
 

Projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 relative aux mutualités et aux unions nationales de 
mutualités 

 
Texte de base Texte adapté au projet de loi 

 
Art. 2. § 1er. Les mutualités sont des 
associations de personnes physiques qui, dans 
un esprit de prévoyance, d’assistance mutuelle 
et de solidarité, ont pour but de promouvoir le 
bien-être physique, psychique et social. Elles 
exercent leurs activités sans but lucratif. 
 

Art. 2. § 1er. Les mutualités sont des 
associations de personnes physiques qui, dans 
un esprit de prévoyance, d’assistance mutuelle 
et de solidarité, ont pour but de promouvoir le 
bien-être physique, psychique et social. Elles 
exercent leurs activités sans but lucratif. 
 

§ 2. Les mutualités doivent compter un nombre 
minimal de membres à fixer par le Roi. 
 

§ 2. Les mutualités doivent compter un nombre 
minimal de membres à fixer par le Roi. 
 

Le Roi détermine les conditions par lesquelles 
des dérogations peuvent être accordées en ce 
qui concerne l’exigence du nombre minimal de 
membres. 
 

Le Roi détermine les conditions par lesquelles 
des dérogations peuvent être accordées en ce 
qui concerne l’exigence du nombre minimal de 
membres. 
 

Le Roi fixe la manière par laquelle les mutualités 
prouvent qu’elles satisfont à l’exigence du 
nombre minimal de membres. 
 

Le Roi fixe la manière par laquelle les mutualités 
prouvent qu’elles satisfont à l’exigence du 
nombre minimal de membres. 
 

§ 3. Pour l’application de la présente loi, il y a 
lieu d’entendre par: 

§ 3. Pour l’application de la présente loi, il y a 
lieu d’entendre par: 
 

- “membre”: le titulaire des prestations de 
santé visé aux articles 2, k), et 33, 
alinéa 1er, de la loi relative à 
l’assurance obligatoire soins de 
santé et indemnités, coordonnée 
le 14 juillet 1994; 

 

- “membre”: le titulaire des prestations de 
santé visé à l’article 2, k), de la loi 
relative à l’assurance obligatoire 
soins de santé et indemnités, 
coordonnée le 14 juillet 1994; 

- “personne à charge”:  personne qui obtient le 
droit aux avantages du 
chef du membre avec 
lequel elle a un lien 
particulier. 

- “personne à charge”:  personne qui obtient le 
droit aux avantages du 
chef du membre avec 
lequel elle a un lien 
particulier. 

 
Le Roi peut fixer des règles dérogeant à la 
définition de la notion de “membre”, 
notamment pour ce qui concerne les services 
d’une mutualité visés à l’article 3, b), et c), de la 
présente loi. 
 

Le Roi peut fixer des règles dérogeant à la 
définition de la notion de “membre”, 
notamment pour ce qui concerne les services 
d’une mutualité visés à l’article 3, b), et c), de la 
présente loi. 

Art. 3. Les mutualités doivent instaurer au 
moins un service qui a pour but: 

Art. 3. Les mutualités doivent instaurer au 
moins un service qui a pour but: 

a) la participation à l’exécution de l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités, réglée 
par la loi coordonnée du 14 juillet 1994, 

a) la participation à l’exécution de l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités, réglée 
par la loi coordonnée du 14 juillet 1994, 
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précitée, pour autant qu’elles aient reçu dans ce 
but une autorisation de l’union nationale; 

précitée, pour autant qu’elles aient reçu dans ce 
but une autorisation de l’union nationale; 

b) l’intervention financière pour leurs membres 
et les personnes à leur charge, dans les frais 
résultant de la prévention et du traitement de la 
maladie et de l’invalidité ou l’octroi 
d’indemnités en cas d’incapacité de travail ou 
lorsque se produit une situation en vertu de 
laquelle le bien-être physique, psychique ou 
social visé à l’article 2 peut être encouragé; 

b) l’intervention financière pour leurs membres 
et les personnes à leur charge, dans les frais 
résultant de la prévention et du traitement de la 
maladie et de l’invalidité ou l’octroi 
d’indemnités en cas d’incapacité de travail ou 
lorsque se produit une situation en vertu de 
laquelle le bien-être physique, psychique ou 
social visé à l’article 2 peut être encouragé; 

c) l’octroi d’aide, d’information, de guidance et 
d’assistance en vue de promouvoir le bien-être 
physique, psychique et social, entre autre par 
l’accomplissement des missions visées sous a) 
et b). 

c) l’octroi d’aide, d’information, de guidance et 
d’assistance en vue de promouvoir le bien-être 
physique, psychique et social, entre autre par 
l’accomplissement des missions visées sous a) 
et b). 

Toutefois, par dérogation à l’alinéa 1er, une 
mutualité ne doit pas organiser un service visé à 
l’alinéa 1er, b), si elle est affiliée à une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, ou à une union nationale qui organise 
au moins un tel service pour les membres de 
cette mutualité.  

Toutefois, par dérogation à l’alinéa 1er, une 
mutualité ne doit pas organiser un service visé à 
l’alinéa 1er, b), si elle est affiliée à une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, ou à une union nationale qui organise 
au moins un tel service pour les membres de 
cette mutualité.  

Les services visés à l’alinéa 1er, b) ou c), 
constituent des opérations au sens de l’article 2, 
2, b), de la 1re directive du Conseil portant 
coordination des dispositions législatives, 
réglementaires et administratives concernant 
l’accès à l’activité de l’assurance directe autre 
que l’assurance sur la vie, et son exercice 
(73/239/CEE) et doivent répondre aux critères 
repris à l’article 67, alinéa 1er, de la loi du 
26 avril 2010 portant des dispositions diverses 
en matière de l’organisation de l’assurance 
maladie complémentaire (I). 

Les services visés à l’alinéa 1er, b) ou c), 
constituent des opérations au sens de l’article 2, 
2, b), de la 1re directive du Conseil portant 
coordination des dispositions législatives, 
réglementaires et administratives concernant 
l’accès à l’activité de l’assurance directe autre 
que l’assurance sur la vie, et son exercice 
(73/239/CEE) et doivent répondre aux critères 
repris à l’article 67, alinéa 1er, de la loi du 
26 avril 2010 portant des dispositions diverses 
en matière de l’organisation de l’assurance 
maladie complémentaire (I). 

Les mutualités ne peuvent pas organiser des 
services qui constituent des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances ni organiser une 
couverture des risques qui appartiennent à 
l’assistance telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité. 

Les mutualités ne peuvent pas organiser des 
services qui constituent des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et 
au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance ni organiser une couverture des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle 
que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
la loi précitée. 

Elles ne pourront obtenir ou maintenir la 
personnalité juridique qu’à condition: 

Elles ne pourront obtenir ou maintenir la 
personnalité juridique qu’à condition: 

1° de participer à l’assurance obligatoire soins 
de santé et indemnités visée à l’alinéa 1er, a); 
 

1° de participer à l’assurance obligatoire soins 
de santé et indemnités visée à l’alinéa 1er, a); 
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2° d’instituer au moins un service visé à 
l’alinéa 1er, b), ou d’être affiliée à une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, ou à une union nationale qui organise 
au moins un tel service pour les membres de la 
mutualité. 
 

2° d’instituer au moins un service visé à 
l’alinéa 1er, b), ou d’être affiliée à une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, ou à une union nationale qui organise 
au moins un tel service pour les membres de la 
mutualité. 
 

Les services visés à l’alinéa 1er, a), b) et c) 
constituent des services d’intérêt général. 
 

Les services visés à l’alinéa 1er, a), b) et c) 
constituent des services d’intérêt général. 

Art. 7. § 1er. Les unions nationales sont 
responsables de la bonne exécution des 
obligations qui leur incombent en vertu de la loi 
coordonnée du 14 juillet 1994, précitée. 

Art. 7. § 1er. Les unions nationales sont 
responsables de la bonne exécution des 
obligations qui leur incombent en vertu de la loi 
coordonnée du 14 juillet 1994, précitée. 

Elles peuvent donner l’autorisation aux 
mutualités qui leur sont affiliées d’exécuter 
certaines tâches découlant de l’application de la 
loi susnommée. 

Elles peuvent donner l’autorisation aux 
mutualités qui leur sont affiliées d’exécuter 
certaines tâches découlant de l’application de la 
loi susnommée. 

Cette autorisation doit satisfaire à certaines 
conditions, fixées par la charte de gouvernance 
visée au § 3, qui peuvent être modifiées. 

Cette autorisation doit satisfaire à certaines 
conditions, fixées par la charte de gouvernance 
visée au § 3, qui peuvent être modifiées. 

Le Conseil d’administration de l’union nationale 
peut refuser l’autorisation et retirer 
l’autorisation accordée si la mutualité n’en 
respecte pas les conditions. Cette décision par 
laquelle l’autorisation est refusée ou retirée 
doit être motivée. 

Le Conseil d’administration de l’union nationale 
peut refuser l’autorisation et retirer 
l’autorisation accordée si la mutualité n’en 
respecte pas les conditions. Cette décision par 
laquelle l’autorisation est refusée ou retirée 
doit être motivée. 

La mutualité peut interjeter appel de cette 
décision auprès du ministre dans les quinze 
jours civils de la notification de la décision. 

La mutualité peut interjeter appel de cette 
décision auprès du ministre dans les quinze 
jours civils de la notification de la décision. 

Le ministre prend une décision dans les trente 
jours civils qui suivent l’appel, sur avis conforme 
de l’Office de contrôle. 

Le ministre prend une décision dans les trente 
jours civils qui suivent l’appel, sur avis conforme 
de l’Office de contrôle. 

§ 2. Les unions nationales peuvent, au profit des 
membres de toutes ou de certaines des 
mutualités qui leur sont affiliées, organiser un 
ou plusieurs services visés à l’article 3, 
alinéa 1er, b) et c), de la présente loi et à 
l’article 67, alinéa 5, de la loi du 26 avril 2010 
portant des dispositions diverses en matière de 
l’organisation de l’assurance maladie 
complémentaire (I). Les mutualités sont tenues 
au respect des décisions prises par les unions 
nationales en ce qui concerne ces services. 

§ 2. Les unions nationales peuvent, au profit des 
membres de toutes ou de certaines des 
mutualités qui leur sont affiliées, organiser un 
ou plusieurs services visés à l’article 3, 
alinéa 1er, b) et c), de la présente loi et à 
l’article 67, alinéa 5, de la loi du 26 avril 2010 
portant des dispositions diverses en matière de 
l’organisation de l’assurance maladie 
complémentaire (I). Les mutualités sont tenues 
au respect des décisions prises par les unions 
nationales en ce qui concerne ces services. 

Les unions nationales ne peuvent pas organiser 
des services qui constituent des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 

Les unions nationales ne peuvent pas organiser 
des services qui constituent des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et 
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règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances ni organiser une 
couverture des risques qui appartiennent à 
l’assistance telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité. 

au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance ni organiser une couverture des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle 
que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
la loi précitée. 

§ 3. Le conseil d’administration de chaque union 
nationale adopte un code déontologique, ainsi 
qu’une charte de gouvernance, qui sont 
applicables à l’union nationale et aux mutualités 
qui en font partie. 

§ 3. Le conseil d’administration de chaque union 
nationale adopte un code déontologique, ainsi 
qu’une charte de gouvernance, qui sont 
applicables à l’union nationale et aux mutualités 
qui en font partie. 

Le Roi détermine, sur la proposition du Conseil de 
l’Office de contrôle, ce qu’il faut entendre par 
“code déontologique” et par “charte de 
gouvernance” et les conditions auxquelles ils 
doivent répondre. 

Le Roi détermine, sur la proposition du Conseil de 
l’Office de contrôle, ce qu’il faut entendre par 
“code déontologique” et par “charte de 
gouvernance” et les conditions auxquelles ils 
doivent répondre. 

L’union nationale communique sans délai à 
l’Office de contrôle le code déontologique et la 
charte de gouvernance susvisés, ainsi que toutes 
les modifications qui y sont apportées. 
 

L’union nationale communique sans délai à 
l’Office de contrôle le code déontologique et la 
charte de gouvernance susvisés, ainsi que toutes 
les modifications qui y sont apportées. 
 

Le code déontologique et la charte de 
gouvernance sont par ailleurs publiés sur le site 
internet de l’union nationale. En l’absence d’un 
site internet de l’union nationale, ils sont publiés 
sur le site internet de l’ensemble des entités 
affiliées qui ne peuvent pas offrir des assurances. 
 

Le code déontologique et la charte de 
gouvernance sont par ailleurs publiés sur le site 
internet de l’union nationale. En l’absence d’un 
site internet de l’union nationale, ils sont publiés 
sur le site internet de l’ensemble des entités 
affiliées qui ne peuvent pas offrir des assurances. 
 

Sans préjudice des dispositions du § 1er, l’union 
nationale qui constate qu’une mutualité affiliée 
n’agit pas suivant ses objectifs statutaires ou ne 
respecte pas les obligations imposées par la 
présente loi ou ses arrêtés d’exécution, en ce 
compris les conditions de l’autorisation visée au 
§ 1er ou ne respecte pas les dispositions du code 
déontologique ou de la charte de gouvernance: 
 

Sans préjudice des dispositions du § 1er, l’union 
nationale qui constate qu’une mutualité affiliée 
n’agit pas suivant ses objectifs statutaires ou ne 
respecte pas les obligations imposées par la 
présente loi ou ses arrêtés d’exécution, en ce 
compris les conditions de l’autorisation visée au 
§ 1er ou ne respecte pas les dispositions du code 
déontologique ou de la charte de gouvernance: 
 

1° dispose de plein droit de la possibilité 
d’expliquer directement sa position aux organes 
statutaires de la mutualité. Cette explication peut 
avoir lieu par écrit et/ou oralement lors d’une 
séance de l’assemblée générale et/ou du conseil 
d’administration ou de toute autre commission 
visée à l’article 23, alinéa 2; 
 

1° dispose de plein droit de la possibilité 
d’expliquer directement sa position aux organes 
statutaires de la mutualité. Cette explication peut 
avoir lieu par écrit et/ou oralement lors d’une 
séance de l’assemblée générale et/ou du conseil 
d’administration ou de tout comité visé à 
l’article 23, § 2; 
 

2° peut ordonner à la mutualité de régulariser la 
situation dans un délai qu’elle détermine et, à 
défaut de régularisation dans le délai imparti, 

2° peut ordonner à la mutualité de régulariser la 
situation dans un délai qu’elle détermine et, à 
défaut de régularisation dans le délai imparti, 
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l’union nationale peut décider de prendre une ou 
plusieurs mesures suivantes: 
 

l’union nationale peut décider de prendre une ou 
plusieurs mesures suivantes: 
 

- suspendre l’exercice des compétences des 
organes susvisés de la mutualité concernée et s’y 
substituer pendant une période déterminée et 
renouvelable; 
 

- suspendre l’exercice des compétences des 
organes susvisés de la mutualité concernée et s’y 
substituer pendant une période déterminée et 
renouvelable; 
 

- suspendre ou annuler une décision litigieuse. 
 

- suspendre ou annuler une décision litigieuse. 
 

L’union nationale informe sans délai l’Office de 
contrôle de sa constatation et de l’adoption d’une 
ou plusieurs mesures susvisées. Elle peut solliciter 
l’avis de l’Office avant d’adopter l’une de ces 
mesures. Par ailleurs, la mutualité dispose du 
droit d’être entendue avant l’adoption de l’une 
de ces mesures. 

L’union nationale informe sans délai l’Office de 
contrôle de sa constatation et de l’adoption d’une 
ou plusieurs mesures susvisées. Elle peut solliciter 
l’avis de l’Office avant d’adopter l’une de ces 
mesures. Par ailleurs, la mutualité dispose du 
droit d’être entendue avant l’adoption de l’une 
de ces mesures. 

La mutualité qui conteste la décision de l’union 
nationale peut: 
 

La mutualité qui conteste la décision de l’union 
nationale peut: 
 

1° solliciter, en l’absence de recours devant le 
tribunal du travail compétent visé au point 2, 
l’avis de l’Office de contrôle à ce propos dans un 
délai d’un mois à compter de la notification de la 
décision. Dans ce cas, l’Office de contrôle 
communique son avis aux deux parties dans les 
deux mois de la réception de la demande d’avis, 
après avoir entendu les deux parties ; 
 

1° solliciter, en l’absence de recours devant le 
tribunal du travail compétent visé au point 2, 
l’avis de l’Office de contrôle à ce propos dans un 
délai d’un mois à compter de la notification de la 
décision. Dans ce cas, l’Office de contrôle 
communique son avis aux deux parties dans les 
deux mois de la réception de la demande d’avis, 
après avoir entendu les deux parties ; 
 

2° introduire, à peine de déchéance, un recours 
par voie de requête devant le tribunal du travail 
compétent dans les deux mois de la notification 
de la décision. 
 

2° introduire, à peine de déchéance, un recours 
par voie de requête devant le tribunal du travail 
compétent dans les deux mois de la notification 
de la décision. 
 

En cas de sollicitation de l’avis de l’Office visé au 
point 1, ce délai est prolongé de deux mois. 
L’action introduite devant le tribunal du travail 
n’est pas suspensive. 
 

En cas de sollicitation de l’avis de l’Office visé au 
point 1, ce délai est prolongé de deux mois. 
L’action introduite devant le tribunal du travail 
n’est pas suspensive. 
 

La mutualité avertit sans délai l’Office de contrôle 
de l’introduction de ce recours. 
 

La mutualité avertit sans délai l’Office de contrôle 
de l’introduction de ce recours. 
 

En cas d’introduction d’un recours devant le 
tribunal du travail compétent après avoir sollicité 
l’avis de l’Office de contrôle conformément au 

En cas d’introduction d’un recours devant le 
tribunal du travail compétent après avoir sollicité 
l’avis de l’Office de contrôle conformément au 
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point 1 et avant que cet avis ait été communiqué 
aux deux parties, l’avis de l’Office de contrôle est 
censé ne jamais avoir été sollicité. 
 

point 1 et avant que cet avis ait été communiqué 
aux deux parties, l’avis de l’Office de contrôle est 
censé ne jamais avoir été sollicité. 
 

§ 4. Les unions nationales peuvent organiser 
l’épargne prénuptiale. 

§ 4. Les unions nationales peuvent organiser 
l’épargne prénuptiale. 

Les unions nationales sont tenues de constituer 
des fonds de réserves pour l’épargne 
prénuptiale. 

Les unions nationales sont tenues de constituer 
des fonds de réserves pour l’épargne 
prénuptiale. 

Sur avis de l’Office de contrôle, le Roi 
détermine, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, le niveau que ces fonds de réserves 
doivent atteindre par rapport aux engagements 
pris. 

Sur avis de l’Office de contrôle, le Roi 
détermine, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, le niveau que ces fonds de réserves 
doivent atteindre par rapport aux engagements 
pris. 

Ces fonds de réserves doivent être couverts par 
des actifs équivalents. 

Ces fonds de réserves doivent être couverts par 
des actifs équivalents. 

L’Office de contrôle détermine le mode de 
calcul de ces fonds de réserves, les paramètres 
à prendre en compte, ainsi que ce qu’il faut 
entendre par actifs équivalents. 

L’Office de contrôle détermine le mode de 
calcul de ces fonds de réserves, les paramètres 
à prendre en compte, ainsi que ce qu’il faut 
entendre par actifs équivalents. 

Art. 9. § 1er. Les statuts d’une mutualité et 
d’une union nationale doivent mentionner: 

Art. 9. § 1er. Les statuts d’une mutualité et 
d’une union nationale doivent mentionner: 

1° la dénomination adoptée par la mutualité ou 
l’union nationale, ainsi que le lieu de leur siège 
qui doit être établi en Belgique; 

1° la dénomination adoptée par la mutualité ou 
l’union nationale, ainsi que le lieu de leur siège 
qui doit être établi en Belgique; 

2° les objectifs de la mutualité ou de l’union 
nationale; 

2° les objectifs de la mutualité ou de l’union 
nationale; 

3° l’union nationale à laquelle la mutualité est 
affiliée, pour ce qui concerne les mutualités; 

3° l’union nationale à laquelle la mutualité est 
affiliée, pour ce qui concerne les mutualités; 
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4° les services qui sont organisés, les avantages 
qui sont accordés et les conditions dans 
lesquelles ils sont octroyés. En ce qui concerne 
les services visés à l’article 3, alinéa 1er, b) et c), 
de la présente loi et à l’article 67, alinéa 5, de la 
loi du 26 avril 2010 portant des dispositions 
diverses en matière de l’organisation de 
l’assurance maladie complémentaire (I), les 
statuts doivent mentionner que les prestations 
seront offertes dans la mesure des ressources 
disponibles; 

4° les services qui sont organisés, les avantages 
qui sont accordés et les conditions dans 
lesquelles ils sont octroyés. En ce qui concerne 
les services visés à l’article 3, alinéa 1er, b) et c), 
de la présente loi et à l’article 67, alinéa 5, de la 
loi du 26 avril 2010 portant des dispositions 
diverses en matière de l’organisation de 
l’assurance maladie complémentaire (I), les 
statuts doivent mentionner que les prestations 
seront offertes dans la mesure des ressources 
disponibles; 

5° les conditions auxquelles les membres et les 
personnes à leur charge doivent satisfaire pour 
avoir voix délibérative; 

5° les conditions auxquelles les membres et les 
personnes à leur charge doivent satisfaire pour 
avoir voix délibérative; 

6° les conditions et la procédure d’admission, 
de démission et d’exclusion des membres; 

6° les conditions et la procédure d’admission, 
de démission et d’exclusion des membres; 

7° le montant des cotisations à verser par les 
membres; 

7° le montant des cotisations à verser par les 
membres; 

8° la procédure qui règle le vote; 8° la procédure qui règle le vote; 

9° les indemnités éventuellement accordées 
aux administrateurs. 

9° les jetons de présence éventuellement 
octroyés, lorsqu’elles assistent aux réunions de 
ces organes, aux personnes qui siègent à 
l’assemblée générale ou au conseil 
d’administration ou dans un comité visé à 
l’article 23, § 2, d’une mutualité ou d’une union 
nationale de mutualités, les frais liés à 
l’assistance à ces réunions qui peuvent être 
remboursés et le cas échéant, l’indemnité 
forfaitaire, visée à l’article 22, § 1er, alinéa 2, 
qui est octroyée par mois ou par an à un 
président ou à un vice-président visé à 
l’article 21, ainsi que les aspects que cette 
indemnité forfaitaire englobe. Ces 
informations sont reprises dans les annexes 
des statuts et en font partie intégrante. 

La mutualité et l’union nationale sont tenues de 
mentionner, dans tous les règlements, actes et 
contrats, qu’elles sont soumises à la présente 
loi. 

La mutualité et l’union nationale sont tenues de 
mentionner, dans tous les règlements, actes et 
contrats, qu’elles sont soumises à la présente 
loi. 

§ 1erbis. Une mutualité ou une union nationale 
ne peut refuser l’affiliation d’une personne 
visée à l’article 32 ou à l’article 86, § 1er, de la loi 
coordonnée du 14 juillet 1994, précitée, au 
service visé à l’article 3, alinéa 1er, a), qu’elle 
organise et ce, pour autant que: 

§ 1erbis. Une mutualité ou une union nationale 
ne peut refuser l’affiliation d’une personne 
visée à l’article 32 ou à l’article 86, § 1er, de la loi 
coordonnée du 14 juillet 1994, précitée, au 
service visé à l’article 3, alinéa 1er, a), qu’elle 
organise et ce, pour autant que: 

1° ladite personne s’engage à respecter le 
prescrit des statuts de cette mutualité ou union 
nationale; 

1° ladite personne s’engage à respecter le 
prescrit des statuts de cette mutualité ou union 
nationale; 
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2° si l’affiliation consiste en une mutation 
individuelle au sens de l’article 255, alinéa 1er, 
de l’arrêté royal du 3 juillet 1996 portant 
exécution de la loi coordonnée du 
14 juillet 1994, précitée, cette mutation ne soit 
pas refusée ou retirée, en exécution de 
l’article 118, alinéa 3, de ladite loi coordonnée, 
par l’union nationale de la mutualité dont cette 
personne était membre à la date mentionnée, 
selon le cas, à l’article 3ter, 2° ou 3°. 

2° si l’affiliation consiste en une mutation 
individuelle au sens de l’article 255, alinéa 1er, 
de l’arrêté royal du 3 juillet 1996 portant 
exécution de la loi coordonnée du 
14 juillet 1994, précitée, cette mutation ne soit 
pas refusée ou retirée, en exécution de 
l’article 118, alinéa 3, de ladite loi coordonnée, 
par l’union nationale de la mutualité dont cette 
personne était membre à la date mentionnée, 
selon le cas, à l’article 3ter, 2° ou 3°. 

De plus, une mutualité ou une union nationale 
ne peut refuser l’affiliation d’une personne qui 
satisfait aux conditions légales et 
réglementaires pour être membre de ladite 
entité, à un service visé à l’article 3, alinéa 1er, b) 
et c), qu’elle organise. 

De plus, une mutualité ou une union nationale 
ne peut refuser l’affiliation d’une personne qui 
satisfait aux conditions légales et 
réglementaires pour être membre de ladite 
entité, à un service visé à l’article 3, alinéa 1er, b) 
et c), qu’elle organise. 

Par ailleurs, il ne peut être imposé à la personne 
qui s’affilie auprès d’une mutualité d’accomplir 
un stage d’attente pour pouvoir bénéficier d’un 
service visé aux articles 3, alinéa 1er, b) et c), 
et 7, § 2, qui lui est accessible de par cette 
affiliation, si elle était déjà affiliée à un service 
similaire, à la date mentionnée, selon le cas, à 
l’article 3ter, 1° ou 2°,  et si elle était en ordre de 
cotisations pour ledit service à cette date et ce, 
sauf si la durée de l’affiliation à ce dernier 
service est inférieure à la durée du stage 
d’attente prévu par le service auquel elle 
s’affilie. Dans ce dernier cas, ladite durée 
d’affiliation est portée en diminution de la 
durée du stage d’attente à accomplir. 

Par ailleurs, il ne peut être imposé à la personne 
qui s’affilie auprès d’une mutualité d’accomplir 
un stage d’attente pour pouvoir bénéficier d’un 
service visé aux articles 3, alinéa 1er, b) et c), 
et 7, § 2, qui lui est accessible de par cette 
affiliation, si elle était déjà affiliée à un service 
similaire, à la date mentionnée, selon le cas, à 
l’article 3ter, 1° ou 2°,  et si elle était en ordre de 
cotisations pour ledit service à cette date et ce, 
sauf si la durée de l’affiliation à ce dernier 
service est inférieure à la durée du stage 
d’attente prévu par le service auquel elle 
s’affilie. Dans ce dernier cas, ladite durée 
d’affiliation est portée en diminution de la 
durée du stage d’attente à accomplir. 

§ 1erter. Pour l’application des §§ 1erquater et 
1erquinquies, il faut entendre par: 

§ 1erter. Pour l’application des §§ 1erquater et 
1erquinquies, il faut entendre par: 

1° service “hospitalisation”, le service organisé 
en application des articles 3, alinéa 1er, b) et 7, 
§ 2, qui octroie, en cas d’hospitalisation, soit 
une indemnité forfaitaire par journée 
d’hospitalisation soit une indemnisation en 
fonction des frais relatifs à des soins hospitaliers 
réellement supportés; 

1° service “hospitalisation”, le service organisé 
en application des articles 3, alinéa 1er, b) et 7, 
§ 2, qui octroie, en cas d’hospitalisation, soit 
une indemnité forfaitaire par journée 
d’hospitalisation soit une indemnisation en 
fonction des frais relatifs à des soins hospitaliers 
réellement supportés; 

2° service “indemnités journalières”, le service 
organisé en application des articles 3, alinéa 1er, 
b) et 7, § 2, qui prévoit une prestation par jour 
indemnisable en cas d’incapacité de travail. 

2° service “indemnités journalières”, le service 
organisé en application des articles 3, alinéa 1er, 
b) et 7, § 2, qui prévoit une prestation par jour 
indemnisable en cas d’incapacité de travail. 

§ 1erquater. En cas de contestation relative au 
caractère similaire d’un service 
“hospitalisation”, d’un service “indemnités 
journalières” et de tout autre service visé aux 
articles 3, alinéa 1er, b) et c), et 7, § 2, l’Office de 

§ 1erquater. En cas de contestation relative au 
caractère similaire d’un service 
“hospitalisation”, d’un service “indemnités 
journalières” et de tout autre service visé aux 
articles 3, alinéa 1er, b) et c), et 7, § 2, l’Office de 
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contrôle prend une décision concernant leur 
caractère similaire. 

contrôle prend une décision concernant leur 
caractère similaire. 

§ 1erquinquies. Quant aux cotisations d’un 
service “hospitalisation” ou “indemnités 
journalières”, elles ne peuvent, en dehors de 
leur adaptation à l’index-santé, être 
augmentées que: 

§ 1erquinquies. Quant aux cotisations d’un 
service “hospitalisation” ou “indemnités 
journalières”, elles ne peuvent, en dehors de 
leur adaptation à l’index-santé, être 
augmentées que: 

1° lorsque la hausse réelle et significative des 
coûts des prestations garanties ou lorsque 
l’évolution des risques à couvrir le requiert; 

1° lorsque la hausse réelle et significative des 
coûts des prestations garanties ou lorsque 
l’évolution des risques à couvrir le requiert; 

2° ou en présence de circonstances 
significatives et exceptionnelles. 

2° ou en présence de circonstances 
significatives et exceptionnelles. 

La hausse réelle et significative des coûts des 
prestations garanties, l’évolution des risques à 
couvrir et les circonstances significatives et 
exceptionnelles visées à l’alinéa précédent sont 
appréciées par l’Office de contrôle. 

La hausse réelle et significative des coûts des 
prestations garanties, l’évolution des risques à 
couvrir et les circonstances significatives et 
exceptionnelles visées à l’alinéa précédent sont 
appréciées par l’Office de contrôle. 

Par ailleurs, les conditions de couverture des 
membres ne peuvent être modifiées que sur la 
base d’éléments objectifs durables et de 
manière proportionnelle à ces éléments, 
également soumis à l’appréciation de l’Office de 
contrôle.  

Par ailleurs, les conditions de couverture des 
membres ne peuvent être modifiées que sur la 
base d’éléments objectifs durables et de 
manière proportionnelle à ces éléments, 
également soumis à l’appréciation de l’Office de 
contrôle.  

§ 1ersexies. (…) § 1ersexies. (…) 

§ 1ersepties. Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, §§ 6, 7 et 8, 
jouissent de la personnalité juridique. Celle-ci 
leur est acquise à compter du jour où leurs 
statuts sont publiés de la manière précisée à 
l’alinéa 3. 

§ 1ersepties. Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, §§ 6 et 7, 
jouissent de la personnalité juridique. Celle-ci 
leur est acquise à compter du jour où leurs 
statuts sont publiés de la manière précisée à 
l’alinéa 3. 

Les statuts d’une telle société mutualiste  
doivent mentionner: 

Les statuts d’une telle société mutualiste  
doivent mentionner: 

1° la dénomination adoptée par la société 
mutualiste, ainsi que le lieu de son siège; 

1° la dénomination adoptée par la société 
mutualiste, ainsi que le lieu de son siège; 

2° l’objet de la société mutualiste; 2° l’objet de la société mutualiste; 

3° toutes les mutualités qui y sont affiliées ou 
qui en constituent une section et l’union 
nationale auprès de laquelle ces mutualités sont 
affiliées, s’il s’agit d’une société mutualiste 
créée en application de l’article 43bis, § 5, 
d’une société mutualiste visée à l’article 70, § 7 
ou d’une société mutualiste visée à l’article 70, 
§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, qui a décidé d’offrir 
uniquement des assurances en application de 
l’article 70, § 6; 

3° toutes les mutualités qui y sont affiliées ou 
qui en constituent une section et l’union 
nationale auprès de laquelle ces mutualités sont 
affiliées, s’il s’agit d’une société mutualiste 
créée en application de l’article 43bis, § 5, 
d’une société mutualiste visée à l’article 70, § 7 
ou d’une société mutualiste visée à l’article 70, 
§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, qui a décidé d’offrir 
uniquement des assurances en application de 
l’article 70, § 6; 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55102

4° la mention suivante: “Entreprise d’assurance 
agréée par l’Office de contrôle des mutualités et 
des unions nationales de mutualités, par 
décision(s) du (des) ….. pour offrir des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 
portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances, ainsi que pour 
couvrir, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
précité”, suivie de la date de publication au 
Moniteur belge du ou des décisions citées, ainsi 
que du numéro d’identification attribué par 
l’Office de contrôle à la société mutualiste; 

4° la mention suivante: “Entreprise d’assurance 
agréée par l’Office de contrôle des mutualités et 
des unions nationales de mutualités, par 
décision(s) du (des) ….. pour offrir des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au 
statut et au contrôle des entreprises 
d’assurance ou de réassurance, ainsi que pour 
couvrir, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi 
précitée, suivie de la date de publication au 
Moniteur belge du ou des décisions citées, ainsi 
que du numéro d’identification attribué par 
l’Office de contrôle à la société mutualiste; 

5° les conditions et la procédure d’admission, 
de démission et d’exclusion des personnes 
affiliées; 

5° les conditions et la procédure d’admission, 
de démission et d’exclusion des personnes 
affiliées; 

6° les assurances qui sont offertes, les 
avantages qui sont accordés et les conditions 
dans lesquelles ils sont octroyés y compris le 
montant des cotisations à payer; 

6° les assurances qui sont offertes, les 
avantages qui sont accordés et les conditions 
dans lesquelles ils sont octroyés y compris le 
montant des cotisations à payer; 

7° le mode de fixation et de recouvrement des 
cotisations; 

7° le mode de fixation et de recouvrement des 
cotisations; 

8° la durée de l’affiliation aux assurances 
offertes; 

8° la durée de l’affiliation aux assurances 
offertes; 

9° la manière dont une personne affiliée peut 
résilier son affiliation, ainsi que la date de prise 
de cours de cette résiliation; 

9° la manière dont une personne affiliée peut 
résilier son affiliation, ainsi que la date de prise 
de cours de cette résiliation; 

10° les conditions auxquelles les membres et les 
personnes à leur charge doivent satisfaire pour 
avoir voix délibérative; 

10° les conditions auxquelles les membres et les 
personnes à leur charge doivent satisfaire pour 
avoir voix délibérative; 

11° la procédure qui règle le vote; 11° la procédure qui règle le vote; 

12° la procédure d’élection des membres de 
l’assemblée générale et du conseil 
d’administration; 

12° la procédure d’élection des membres de 
l’assemblée générale et du conseil 
d’administration; 

13° l’organisation de la société mutualiste, les 
pouvoirs des administrateurs et la durée de leur 
mandat; 

13° l’organisation de la société mutualiste, les 
pouvoirs des administrateurs et la durée de leur 
mandat; 

14° les indemnités éventuellement accordées 
aux administrateurs; 

14° les jetons de présence éventuellement 
octroyés, lorsqu’elles assistent aux réunions de 
ces organes, aux personnes qui siègent à 
l’assemblée générale ou au conseil 
d’administration ou dans un comité visé à 
l’article 23, § 2, les frais liés à l’assistance à ces 
réunions qui peuvent être remboursés et le cas 
échéant, l’indemnité forfaitaire, visée à 
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l’article 22, § 1er, alinéa 2, qui est octroyée par 
mois ou par an à un président ou à un vice-
président visé à l’article 21, ainsi que les 
aspects que cette indemnité forfaitaire 
englobe. Ces informations sont reprises dans 
les annexes des statuts et en font partie 
intégrante; 

15° le mode d’établissement et d’approbation 
des comptes; 

15° le mode d’établissement et d’approbation 
des comptes; 

16° la procédure à suivre en cas de modification 
des statuts et de liquidation de la société 
mutualiste.  

16° la procédure à suivre en cas de modification 
des statuts et de liquidation de la société 
mutualiste.  

Les statuts et leurs modifications doivent, sauf 
en ce qui concerne les dispositions statutaires 
visées aux points 3°, 5°, 6°, 8°, 9°, 10°, 11°, 12° 
et 14° de l’alinéa 2, être publiés aux annexes du 
Moniteur belge. 

Les statuts et leurs modifications doivent, sauf 
en ce qui concerne les dispositions statutaires 
visées aux points 3°, 5°, 6°, 8°, 9°, 10°, 11°, 12° 
et 14° de l’alinéa 2, être publiés aux annexes du 
Moniteur belge. 

La liste des administrateurs, ainsi que les 
modifications à cette liste sont transmis à 
l’Office de contrôle, dans les trente jours civils 
de la date de l’élection des administrateurs ou, 
s’il s’agit d’un remplacement d’un 
administrateur avant la fin du mandat de ce 
dernier, dans les trente jours civils de la prise 
d’effet des modifications de la composition du 
conseil d’administration. 

La liste des administrateurs, ainsi que les 
modifications à cette liste sont transmis à 
l’Office de contrôle, dans les trente jours civils 
de la date de l’élection des administrateurs ou, 
s’il s’agit d’un remplacement d’un 
administrateur avant la fin du mandat de ce 
dernier, dans les trente jours civils de la prise 
d’effet des modifications de la composition du 
conseil d’administration. 

La société mutualiste est tenue de mentionner, 
dans tous les règlements, actes et contrats, 
qu’elle constitue une entreprise d’assurances et 
qu’elle est soumise à la présente loi, ainsi que, 
dans la mesure y précisée, à la loi du 13 mars 
2016 relative au statut et au contrôle des 
entreprises d’assurance ou de réassurance, à la 
loi du 25 juin 1992 sur le contrat d’assurance 
terrestre, à la loi du 27 mars 1995 relative à 
l’intermédiation en assurances et en 
réassurances et à la distribution d’assurances. 

La société mutualiste est tenue de mentionner, 
dans tous les règlements, actes et contrats, 
qu’elle constitue une entreprise d’assurances et 
qu’elle est soumise à la présente loi, ainsi que, 
dans la mesure y précisée, à la loi du 13 mars 
2016 relative au statut et au contrôle des 
entreprises d’assurance ou de réassurance, la 
loi du 4 avril 2014 relative aux assurances. 

§ 1erocties. Les §§ 1er  à 1erquinquies inclus ne 
sont pas d’application aux sociétés mutualistes 
visées aux articles 43bis, § 5, et 70, §§ 6, 7 et 8. 

§ 1erocties. Les §§ 1er  à 1erquinquies inclus ne 
sont pas d’application aux sociétés mutualistes 
visées aux articles 43bis, § 5, et 70, §§ 6 et 7. 

§ 2. Les statuts ne peuvent contenir des 
dispositions qui permettraient d’exclure un 
affilié en raison de son âge ou de son état de 
santé. 

§ 2. Les statuts ne peuvent contenir des 
dispositions qui permettraient d’exclure un 
affilié en raison de son âge ou de son état de 
santé. 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55104

Les associations et sociétés qui ne sont pas 
soumises à l’application de la présente loi ne 
peuvent utiliser de dénomination contenant les 
termes “mutuelle”, “caisse de maladie”, 
“mutualité”, “mutualiste” ou autres qui 
pourraient prêter à confusion avec les 
mutualités visées par la loi. 

Les associations et sociétés qui ne sont pas 
soumises à l’application de la présente loi ne 
peuvent utiliser de dénomination contenant les 
termes “mutuelle”, “caisse de maladie”, 
“mutualité”, “mutualiste” ou autres qui 
pourraient prêter à confusion avec les 
mutualités visées par la loi. 

Le non-respect de la disposition précitée est 
sanctionné conformément à l’article 65, § 2, de 
la présente loi. 

Le non-respect de la disposition précitée est 
sanctionné conformément à l’article 65, § 2, de 
la présente loi. 

§ 3. Les statuts d’une mutualité et d’une union 
nationale qui sont contraires à une nouvelle 
disposition légale ou réglementaire doivent être 
adaptés en conséquence lors de la première 
assemblée générale qui est convoquée après la 
publication de cette nouvelle disposition ou en 
cas de délégation autorisée par la présente loi, 
lors du premier conseil d’administration 
convoqué après ladite publication. 

§ 3. Les statuts d’une mutualité et d’une union 
nationale qui sont contraires à une nouvelle 
disposition légale ou réglementaire doivent être 
adaptés en conséquence lors de la première 
assemblée générale qui est convoquée après la 
publication de cette nouvelle disposition ou en 
cas de délégation autorisée par la présente loi, 
lors du premier conseil d’administration 
convoqué après ladite publication. 

Art. 10. Les statuts d’une mutualité et d’une 
union nationale ne peuvent être modifiés que 
par l’assemblée générale convoquée à cet effet, 
conformément aux règles prescrites par 
l’article 16 et qui délibère dans les formes 
établies par la loi et les statuts.  
 

Art. 10. Les statuts d’une mutualité et d’une 
union nationale ne peuvent être modifiés que 
par l’assemblée générale convoquée à cet effet, 
conformément aux règles prescrites par 
l’article 16 et qui délibère dans les formes 
établies par la loi et les statuts.  

Il ne peut être décidé sur toute modification des 
statuts que si la moitié des membres est 
présente et représentée et que la décision est 
prise à la majorité des deux tiers des votes 
exprimés. 
 

Il ne peut être décidé sur toute modification des 
statuts que si la moitié des membres sont 
présents ou sont représentés et que la décision 
est prise à la majorité des deux tiers des votes 
exprimés. 
 

Si le quorum de présence exigé n’est pas atteint, 
une deuxième assemblée peut être convoquée, 
conformément aux règles prescrites par 
l’article 16 et qui délibère valablement sur le 
même ordre du jour, quel que soit le nombre de 
membres présents et représentés. 

Si le quorum de présence exigé n’est pas atteint, 
une deuxième assemblée peut être convoquée, 
conformément aux règles prescrites par 
l’article 16 et qui délibère valablement sur le 
même ordre du jour, quel que soit le nombre de 
membres présents et représentés. 
 

Art. 12. § 1er. Les mutualités et les unions 
nationales jouissent de la personnalité juridique 
à dater de la publication au Moniteur belge de 
la décision du ministre ou de l’Office de contrôle 
portant approbation de leurs statuts. Cette 
publication, à laquelle est jointe la liste des 
administrateurs, se fait à l’initiative de l’Office 
de contrôle dans un délai de trente jours civils à 
partir de la date d’approbation des statuts. 
 

Art. 12. § 1er. Les mutualités et les unions 
nationales jouissent de la personnalité juridique 
à dater de la publication au Moniteur belge de 
la décision du ministre ou de l’Office de contrôle 
portant approbation de leurs statuts. Cette 
publication, à laquelle est jointe la liste des 
administrateurs, se fait à l’initiative de l’Office 
de contrôle dans un délai de trente jours civils à 
partir de la date d’approbation des statuts. 
 

Toutefois, pour ce qui concerne les 
modifications à la liste des administrateurs, la 
publication au Moniteur belge se fait à 

Toutefois, la liste des administrateurs et les 
modifications à cette liste sont publiées aux 
annexes du Moniteur belge à l’initiative de la 
mutualité ou de l’union nationale. 
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l’initiative de la mutualité ou de l’union 
nationale. 
 
Dans le cas d’approbation suite à l’expiration 
des délais visés à l’article 11, la publication de la 
décision visée à l’alinéa 1er est remplacée par la 
publication au Moniteur belge d’un avis aux 
termes duquel l’approbation est considérée 
comme accordée suite à l’expiration des délais. 
Cette publication, réalisée à l’initiative de 
l’Office de contrôle, intervient dans les trente 
jours civils à dater de l’expiration de ces délais. 
 

Dans le cas d’approbation suite à l’expiration 
des délais visés à l’article 11, la publication de la 
décision visée à l’alinéa 1er est remplacée par la 
publication au Moniteur belge d’un avis aux 
termes duquel l’approbation est considérée 
comme accordée suite à l’expiration des délais. 
Cette publication, réalisée à l’initiative de 
l’Office de contrôle, intervient dans les trente 
jours civils à dater de l’expiration de ces délais. 
 

§ 2. Toute personne peut prendre connaissance 
des statuts et de la liste des administrateurs et en 
obtenir copie auprès de la mutualité ou de l’union 
nationale. 
 

§ 2. Toute personne peut prendre connaissance 
des statuts et de la liste des administrateurs et en 
obtenir copie auprès de la mutualité ou de l’union 
nationale. 
 

Chaque mutualité et chaque union nationale 
publie sur son site internet ses statuts tels 
qu’approuvés par le Conseil de l’Office de 
contrôle et ce, selon les modalités fixées par le 
Roi, sur proposition de l’Office de contrôle. 

Chaque mutualité et chaque union nationale 
publie sur son site internet ses statuts tels 
qu’approuvés par le Conseil de l’Office de 
contrôle et ce, selon les modalités fixées par le 
Roi, sur proposition de l’Office de contrôle. 

Art. 13. Les organes des mutualités et des 
unions nationales sont:  

Art. 13. Les organes des mutualités et des 
unions nationales sont:  
 

1° l’assemblée générale; 1° l’assemblée générale; 
 

2° le conseil d’administration. 2° le conseil d’administration. 
 

 Pour l’application de l’article 7, § 3, alinéa 5, 
les comités visés à l’article 23, § 2, sont 
également considérés comme des organes 
d’une mutualité ou d’une union nationale. 
 

Art. 14. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité est composée de représentants élus 
en son sein, pour une période maximale de six 
ans, par les membres et les personnes à leur 
charge majeurs ou émancipés qui résident en 
Belgique. 
 

Art. 14. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité est composée de représentants élus 
en son sein, pour une période maximale de six 
ans, par les membres et les personnes à leur 
charge majeurs ou émancipés qui résident en 
Belgique. 
 

§ 2. L’assemblée générale d’une union 
nationale est composée de délégués élus pour 
une période maximale de six ans par les 
assemblées générales de ses mutualités 
affiliées, au prorata du nombre de membres 
que compte chaque mutualité.. 

§ 2. L’assemblée générale d’une union 
nationale est composée de délégués élus pour 
une période maximale de six ans par les 
assemblées générales de ses mutualités 
affiliées, au prorata du nombre de membres 
que compte chaque mutualité. 
 

§ 2bis. L’assemblée générale d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis est composée 
de délégués élus, pour une période maximale de 
six ans, par les assemblées générales des 
mutualités qui y sont affiliées, au prorata du 

§ 2bis. L’assemblée générale d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis est composée 
de délégués élus, pour une période maximale de 
six ans, par les assemblées générales des 
mutualités qui y sont affiliées, au prorata du 
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nombre de membres affiliés à la société 
mutualiste que compte chaque mutualité. 

nombre de membres affiliés à la société 
mutualiste que compte chaque mutualité. 
 

Le renouvellement de l’assemblée générale 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis a 
lieu dans le courant du second semestre de 
l’année dans laquelle a lieu le renouvellement 
des instances des mutualités qui y sont affiliées. 

Le renouvellement de l’assemblée générale 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis a 
lieu dans le courant du second semestre de 
l’année dans laquelle a lieu le renouvellement 
des instances des mutualités qui y sont affiliées. 
 

 § 2ter. Les personnes qui siègent à l’assemblée 
générale d’une mutualité ou d’une union 
nationale de mutualités peuvent, lorsqu’elles 
assistent aux réunions de cette assemblée 
générale: 
 

 1° percevoir un jeton de présence; 
 

 2° obtenir le remboursement de frais qui sont 
liés à l’assistance à ces réunions.  
 

 Le montant des jetons de présence octroyés par 
réunion, le montant maximal de ces jetons de 
présence qui peut être octroyé sur une base 
annuelle et la nature des frais des mandataires 
concernés qui sont remboursés en application 
de l’alinéa 1er: 
 

 1° doivent être compatibles avec l’objet des 
missions et l’absence de but lucratif des 
mutualités et des unions nationales, comme 
prévu à l’article 2, § 1er; 
 

 2° sont consignés dans le procès-verbal de la 
réunion de l’assemblée générale au cours de 
laquelle cette décision a été prise; 
 

 3° sont repris dans les annexes des statuts. 
 

 Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres:  
 

 1° le montant maximal du jeton de présence 
qui peut être octroyé par réunion de 
l’assemblée générale;  
 

 2° le nombre maximal de ces réunions par an 
qui peuvent donner lieu au paiement d’un jeton 
de présence et au remboursement de frais. 
 

§ 3. Le Roi détermine la manière selon laquelle 
les membres de l’assemblée générale d’une 
mutualité ou d’une union nationale sont élus. 

§ 3. Le Roi détermine la manière selon laquelle 
les membres de l’assemblée générale d’une 
mutualité ou d’une union nationale sont élus. 
 

Par ailleurs, le Roi fixe le nombre minimal et le 
nombre maximal de membres de l’assemblée 
générale d’une mutualité. 

Par ailleurs, le Roi fixe le nombre minimal et le 
nombre maximal de membres de l’assemblée 
générale d’une mutualité. 
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Le Roi fixe le nombre minimal de délégués des 
mutualités affiliées au sein de l’assemblée 
générale d’une union nationale. 
 

Le Roi fixe le nombre minimal de délégués des 
mutualités affiliées au sein de l’assemblée 
générale d’une union nationale. 
 

Les statuts d’une union nationale peuvent 
toutefois prévoir un nombre maximal de 
délégués des mutualités affiliées au sein de 
l’assemblée générale et un nombre maximal de 
représentants par mutualité affiliée au sein de 
cette assemblée générale. 
 

Les statuts d’une union nationale peuvent 
toutefois prévoir un nombre maximal de 
délégués des mutualités affiliées au sein de 
l’assemblée générale et un nombre maximal de 
représentants par mutualité affiliée au sein de 
cette assemblée générale. 
 

§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel de l’union 
nationale dont elle fait partie d’être candidat 
pour siéger à l’assemblée générale de ladite 
mutualité et d’avoir droit de vote s’il est élu. 
 

§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel de l’union 
nationale dont elle fait partie d’être candidat 
pour siéger à l’assemblée générale de ladite 
mutualité et d’avoir droit de vote s’il est élu. 
 

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis ou à 
l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès de laquelle elle est 
affiliée ou dont elle constitue une section d’être 
candidat pour siéger à l’assemblée générale de 
ladite mutualité et d’avoir droit de vote s’il est 
élu. 
 

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis ou à 
l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès de laquelle elle est 
affiliée ou dont elle constitue une section d’être 
candidat pour siéger à l’assemblée générale de 
ladite mutualité et d’avoir droit de vote s’il est 
élu. 
 

Art. 15. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité délibère et décide sur les objets 
suivants: 

Art. 15. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité délibère et décide sur les objets 
suivants: 
 

1° les modifications des statuts; 1° les modifications des statuts; 
 

2° l’élection et la révocation des 
administrateurs; 

2° l’élection et la révocation des 
administrateurs; 

 
3° l’approbation des budgets et comptes 

annuels; 
3° l’approbation des budgets et comptes 

annuels; 
 

3bis° l’octroi de jetons de présence ou du 
remboursement de frais aux 
administrateurs et aux membres de 
l’assemblée générale; 

 

3bis° l’octroi de jetons de présence, du 
remboursement de frais liés à 
l’exécution du mandat et l’octroi d’un 
défraiement pour ces frais aux 
administrateurs et aux membres de 
l’assemblée générale; 

 
4° la désignation d’un ou de plusieurs 

réviseurs d’entreprises; 
4° la désignation d’un ou de plusieurs 

réviseurs d’entreprises; 
 

5° la collaboration avec des tiers, visée à 
l’article 43, sauf pour les formes de 
collaboration ou l’objet de la 
collaboration définis par le Roi, sur la 
proposition de l’Office de contrôle, après 
avis du Comité technique visé à 
l’article 54; 

5° la collaboration avec des tiers, visée à 
l’article 43, sauf pour les formes de 
collaboration ou l’objet de la 
collaboration définis par le Roi, sur la 
proposition de l’Office de contrôle, après 
avis du Comité technique visé à 
l’article 54; 
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5bis° l’organisation et le groupement de 

services dans une société mutualiste 
visée à l’article 43bis; 

5bis° l’organisation et le groupement de 
services dans une société mutualiste 
visée à l’article 43bis; 

 
6° la fusion avec une autre mutualité; 6° la fusion avec une autre mutualité; 

 
7° l’adhésion à une union nationale; 7° l’adhésion à une union nationale; 

 
8° la mutation vers une autre union 

nationale; 
8° la mutation vers une autre union 

nationale; 
 

9° la dissolution de la mutualité et les 
opérations relatives à la liquidation de la 
mutualité. 

9° la dissolution de la mutualité et les 
opérations relatives à la liquidation de la 
mutualité. 

 
§ 2. L’assemblée générale d’une union 
nationale délibère et décide sur les objets 
suivants: 
 

§ 2. L’assemblée générale d’une union 
nationale délibère et décide sur les objets 
suivants: 
 

1° les modifications des statuts; 
 

1° les modifications des statuts; 
 

2° l’élection et la révocation des 
administrateurs; 

 

2° l’élection et la révocation des 
administrateurs; 

 
3° l’approbation des budgets et comptes 

annuels; 
 

3° l’approbation des budgets et comptes 
annuels; 

 
4° l’octroi de jetons de présence ou du 

remboursement de frais aux 
administrateurs et aux membres de 
l’assemblée générale; 

 

4° l’octroi de jetons de présence, du 
remboursement de frais liés à l’exécution 
du mandat et l’octroi d’un défraiement 
pour ces frais aux administrateurs et aux 
membres de l’assemblée générale; 

 
5° la désignation d’un ou de plusieurs 

réviseurs d’entreprises; 
5° la désignation d’un ou de plusieurs 

réviseurs d’entreprises; 
 

6° la collaboration avec des tiers, visée à 
l’article 43, sauf pour les formes de 
collaboration ou l’objet de la collaboration 
définis par le Roi, sur la proposition de 
l’Office de contrôle, après avis du Comité 
technique visé à l’article 54; 

 

6° la collaboration avec des tiers, visée à 
l’article 43, sauf pour les formes de 
collaboration ou l’objet de la collaboration 
définis par le Roi, sur la proposition de 
l’Office de contrôle, après avis du Comité 
technique visé à l’article 54; 

 
7° l’approbation du groupement de services 

de mutualités affiliées dans une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er; 

 

7° l’approbation du groupement de services 
de mutualités affiliées dans une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er; 

 
8° l’approbation de la création d’une société 

mutualiste visée à l’article 43bis, § 5; 
 

8° l’approbation de la création d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 5; 

 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1093001/001DOC 55

9° l’approbation de la création d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2; 

 

9° l’approbation de la création d’une société 
mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2; 

 
10° l’approbation de l’affiliation d’une 

mutualité à une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, §§ 1er, alinéa 1er, ou 5, ou à 
l’article 70, § 7; 

 

10° l’approbation de l’affiliation d’une 
mutualité à une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, §§ 1er, alinéa 1er, ou 5, ou à 
l’article 70, § 7; 

 
11° l’approbation de la transformation d’une 

société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, en société mutualiste visée 
à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2; 

 

11° l’approbation de la transformation d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, en société mutualiste visée 
à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2; 

 
12° l’approbation de la fusion de sociétés 

mutualistes visées à l’article 43bis, §§ 1er 
ou 5, ou à l’article 70, § 7; 

 

12° l’approbation de la fusion de sociétés 
mutualistes visées à l’article 43bis, §§ 1er 
ou 5, ou à l’article 70, § 7; 

 
13° l’approbation de la dissolution d’une 

société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§§ 1er ou 5, ou à l’article 70, § 7, le transfert 
de portefeuille qui en découle et la 
destination à donner aux éventuels actifs 
résiduels visés à l’article 46, § 4; 

 

13° l’approbation de la dissolution d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§§ 1er ou 5, ou à l’article 70, § 7, le transfert 
de portefeuille qui en découle et la 
destination à donner aux éventuels actifs 
résiduels visés à l’article 46, § 4; 

 
14° la demande d’adhésion d’une mutualité; 
 

14° la demande d’adhésion d’une mutualité; 
 

15° l’approbation de la dissolution volontaire 
d’une mutualité, visée à l’article 45 et la 
destination à donner aux éventuels actifs 
résiduels visés à l’article 46, § 4; 

 

15° l’approbation de la dissolution volontaire 
d’une mutualité, visée à l’article 45 et la 
destination à donner aux éventuels actifs 
résiduels visés à l’article 46, § 4; 

 
16° l’approbation de la fusion de mutualités 

affiliées; 
 

16° l’approbation de la fusion de mutualités 
affiliées; 

 
17° la fusion avec une autre union nationale; 
 

17° la fusion avec une autre union nationale; 
 

18° la dissolution de l’union nationale et les 
opérations relatives à la liquidation de 
l’union nationale. 

 

18° la dissolution de l’union nationale et les 
opérations relatives à la liquidation de 
l’union nationale. 

 
§ 3. L’assemblée générale peut déléguer au 
conseil d’administration la compétence de 
décider les adaptations de cotisations. 

§ 3. L’assemblée générale peut déléguer au 
conseil d’administration la compétence de 
décider les adaptations de cotisations. 
 

Cette délégation est valable un an et est 
renouvelable. 

Cette délégation est valable un an et est 
renouvelable. 
 

Les adaptations de cotisations décidées par le 
conseil d’administration dans le cadre de la 
délégation visée à l’alinéa 1er sont soumises à 
l’application de l’article 11. 

Les adaptations de cotisations décidées par le 
conseil d’administration dans le cadre de la 
délégation visée à l’alinéa 1er sont soumises à 
l’application de l’article 11. 
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Art. 17. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité et d’une union nationale est 
convoquée au moins une fois l’an, en vue de 
l’approbation des comptes annuels et du 
budget. 

Art. 17. § 1er. L’assemblée générale d’une 
mutualité et d’une union nationale est 
convoquée au moins une fois l’an, en vue de 
l’approbation des comptes annuels et du 
budget. 
 

Chaque membre de l’assemblée générale doit 
disposer, au plus tard huit jours avant la date de 
l’assemblée générale, d’une documentation qui 
contient les données suivantes: 

Chaque membre de l’assemblée générale doit 
disposer, au plus tard huit jours avant la date de 
l’assemblée générale, d’une documentation qui 
contient les données suivantes: 
 

1° le rapport d’activité de l’exercice écoulé avec 
un aperçu du fonctionnement des différents 
services; 

1° le rapport d’activité de l’exercice écoulé avec 
un aperçu du fonctionnement des différents 
services; 

 
2° le produit des cotisations des membres et 

leur mode d’affectation, ventilé entre les 
différents services; 

2° le produit des cotisations des membres et 
leur mode d’affectation, ventilé entre les 
différents services; 

 
3° le projet de comptes annuels, comprenant le 

bilan, les comptes de résultats et l’annexe, 
ainsi que le rapport du réviseur; 

3° le projet de comptes annuels, comprenant le 
bilan, les comptes de résultats et l’annexe, 
ainsi que le rapport du réviseur; 

 
4° le projet de budget pour l’exercice suivant, 

tant global que ventilé entre les différents 
services; 

4° le projet de budget pour l’exercice suivant, 
tant global que ventilé entre les différents 
services; 

 
5° le rapport visé à l’article 43, § 4. 5° le rapport visé à l’article 43, § 1er. 

 
 6° les propositions de modification des statuts; 

  
 7° les décisions rendues, depuis l’assemblée 

générale précédente, par le Conseil de 
l’Office de contrôle concernant des 
modifications statutaires. 

 
§ 2. Chaque membre d’une mutualité peut 
obtenir, sur simple demande, une synthèse de 
la documentation visée au § 1er, alinéa 2. 

§ 2. Chaque membre d’une mutualité peut 
obtenir, sur simple demande, une synthèse de 
la documentation visée au § 1er, alinéa 2. 
 

Art. 18. § 1er. Les décisions de l’assemblée 
générale d’une mutualité et d’une union 
nationale sont valablement prises si au moins la 
moitié des membres sont présents et à la 
majorité simple des votes exprimés, sauf dans 
les cas où la présente loi ou les statuts le 
stipulent autrement. 

Art. 18. § 1er. Les décisions de l’assemblée 
générale d’une mutualité et d’une union 
nationale sont valablement prises si au moins la 
moitié des membres sont présents ou sont 
représentés et à la majorité simple des votes 
exprimés, sauf dans les cas où la présente loi ou 
les statuts le stipulent autrement. 
 

Si le quorum de présences exigé n’est pas 
atteint la première fois, une deuxième 
assemblée générale est convoquée. Ne peuvent 
être repris à l’ordre du jour de cette assemblée, 
que des points qui étaient inscrits à l’ordre du 
jour de la première assemblée générale. Cette 
seconde assemblée générale délibère 

Si le quorum de présences exigé n’est pas 
atteint la première fois, une deuxième 
assemblée générale est convoquée. Ne peuvent 
être repris à l’ordre du jour de cette assemblée, 
que des points qui étaient inscrits à l’ordre du 
jour de la première assemblée générale. Cette 
seconde assemblée générale délibère 
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valablement quel que soit le nombre de 
membres présents. 

valablement quel que soit le nombre de 
membres présents ou représentés. 
 

§ 2. Chaque membre d’une assemblée générale 
d’une mutualité et d’une union nationale, a 
droit à une voix. 

§ 2. Chaque membre d’une assemblée générale 
d’une mutualité et d’une union nationale, a 
droit à une voix. 
 

Par dérogation à l’alinéa 1er: Par dérogation à l’alinéa 1er: 
 

1° un administrateur d’une mutualité ou d’une 
union nationale qui est également membre 
de l’assemblée générale de la même entité 
ne peut pas participer à la délibération et au 
vote concernant la proposition de sa 
révocation; 

1° un administrateur d’une mutualité ou d’une 
union nationale qui est également membre 
de l’assemblée générale de la même entité 
ne peut pas participer à la délibération et au 
vote concernant la proposition de sa 
révocation; 

 
2° les statuts peuvent exclure certains 

membres du vote pour les points concernant 
des services ou activités auxquels les 
catégories de membres ou la mutualité qu’ils 
représentent ne participent pas. 

2° les statuts peuvent exclure certains 
membres du vote pour les points concernant 
des services ou activités auxquels les 
catégories de membres ou la mutualité qu’ils 
représentent ne participent pas. 

 
Les personnes exclues du vote visées à l’alinéa 2 
ne sont pas prises en considération pour le 
calcul du quorum de présences pour le point de 
l’ordre du jour concerné. 

Les personnes exclues du vote visées à l’alinéa 2 
ne sont pas prises en considération pour le 
calcul du quorum de présences pour le point de 
l’ordre du jour concerné. 
 

Art. 20. § 1er. Pour être membre du conseil 
d’administration d’une mutualité et d’une 
union nationale, il faut être majeur et être de 
bonne conduite, vie et mœurs. Il n’est toutefois 
pas exigé de faire partie de l’assemblée 
générale. 
 

 

§ 2. Le conseil d’administration d’une mutualité 
et d’une union nationale ne peut être composé 
de plus d’un quart de personnes rémunérées 
par la mutualité et par l’union nationale. 

§ 2. Le conseil d’administration d’une 
mutualité ne peut être composé pour plus d’un 
tiers de personnes rémunérées par la mutualité 
ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée. 
 

 Le conseil d’administration d’une union 
nationale ne peut être composé pour plus d’un 
tiers de personnes rémunérées par l’union 
nationale ou par une mutualité affiliée. 
 

§ 3. Il y a incompatibilité, d’une part, entre 
l’exercice dans une mutualité et dans une union 
nationale d’une fonction par laquelle la 
personne qui occupe la fonction est, soit 
chargée de la gestion journalière, soit occupe 
une fonction dirigeante et d’autre part, une 
fonction identique dans une institution médico-
sociale dont une partie ou la totalité des 
prestations fait l’objet d’une intervention de 
l’assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités. 

§ 3. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale désigne en 
son sein une ou plusieurs personne(s) en charge 
de la responsabilité globale de la gestion 
journalière de l’entité concernée au sens de 
l’article 23, § 4, alinéa 6, et ce, sans préjudice 
de l’application de l’article 25. 
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L’Office de contrôle définit la fonction visée à 
l’alinéa précédent. 

§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas
interdire à un membre du personnel de l’union
nationale dont elle fait partie d’être candidat
pour siéger au conseil d’administration de ladite 
mutualité et d’avoir droit de vote s’il est élu.

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis ou à 
l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès de laquelle elle est 
affiliée ou dont elle constitue une section, 
d’être candidat pour siéger au conseil 
d’administration de ladite mutualité et d’avoir 
droit de vote s’il est élu. 

Art. 21. Les membres du conseil 
d’administration élisent parmi eux un président. 
Ils désignent également la personne qui 
représente la mutualité ou l’union nationale 
dans les actes judiciaires et extra-judiciaires. 

(…) 

Il y a incompatibilité, d’une part, entre 
l’exercice dans une mutualité et dans une 
union nationale d’une fonction par laquelle la 
personne qui occupe la fonction est, soit 
chargée de la responsabilité globale de la 
gestion journalière au sens de l’article 23, § 4, 
alinéa 6, soit occupe une fonction dirigeante ou 
de direction et d’autre part, une fonction de 
responsabilité globale de la gestion 
journalière, une fonction dirigeante ou de 
direction dans une institution médico-sociale 
dont une partie ou la totalité des prestations 
fait l’objet d’une intervention de l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités 
fédérale ou d’une intervention d’une entité 
fédérée en matière de soins de santé ou d’aide 
aux personnes. 

L’Office de contrôle définit les notions de 
“fonction dirigeante” et de “fonction de 
direction” visées à l’alinéa précédent. Ces 
définitions valent également pour l’application 
de l’article 25.  

§ 4. Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel de l’union 
nationale dont elle fait partie d’être candidat 
pour siéger au conseil d’administration de ladite 
mutualité et d’avoir droit de vote s’il est élu, sauf 
si cette candidature est en infraction à des 
dispositions légales ou réglementaires.

Les statuts d’une mutualité ne peuvent pas 
interdire à un membre du personnel d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis ou à 
l’article 70, §§ 6 ou 7, auprès de laquelle elle est 
affiliée ou dont elle constitue une section, d’être 
candidat pour siéger au conseil d’administration 
de ladite mutualité et d’avoir droit de vote s’il 
est élu, sauf si cette candidature est en 
infraction à des dispositions légales ou 
réglementaires. 

Art. 21. Les membres du conseil 
d’administration élisent parmi eux un 
président et un ou plusieurs vice-présidents. 

Art. 21bis. § 1er. Le conseil d’administration 
d’une mutualité et d’une union nationale 
représente respectivement la mutualité ou 
l’union nationale, en ce compris la 
représentation en justice. 
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 § 2. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale peut 
toutefois et sans préjudice de l’article 23, § 4, 
décider de confier cette représentation au 
Président, et/ou à l’administrateur ou aux 
administrateurs en charge de la responsabilité 
globale de la gestion journalière, visé(s) à 
l’article 20, § 3, et/ou à un ou plusieurs autres 
administrateurs, agissant seuls, conjointement 
ou collégialement. 
 

 Une telle clause de représentation est 
opposable aux tiers à condition que la décision 
de confier la représentation de la mutualité ou 
de l’union nationale à une ou à plusieurs 
personnes en application du § 2 soit publiée 
aux annexes du Moniteur belge. 
 

 Des éventuelles limitations de compétences ne 
sont toutefois pas opposables aux tiers, même 
si elles sont publiées. 
 

 § 3. Le conseil d’administration ou la ou les 
personne(s) qui, en application du § 2, a (ont) 
un pouvoir général de représentation, peuvent 
désigner des mandataires spéciaux pour 
représenter respectivement la mutualité ou 
l’union nationale pour un acte juridique 
spécifique ou une série d’actes juridiques 
spécifiques.  
 

 Ces mandataires spéciaux ne doivent pas 
nécessairement être des administrateurs. Ils ne 
peuvent pas se trouver dans une situation de 
conflit d’intérêts. 
 

 Ces mandataires lient la mutualité ou l’union 
nationale dans les limites de la procuration qui 
leur a été donnée et dont les limitations sont 
opposables aux tiers conformément aux règles 
applicables en matière de mandat. 
 

Art. 22. Sans préjudice des dispositions de 
l’article 9, § 1er, 9°, de la présente loi, le mandat 
d’administrateur est gratuit. 
 

Art. 22. § 1er. Les personnes qui ont un mandat 
d’administrateur au sein d’une mutualité ou 
d’une union nationale de mutualités peuvent, 
lorsqu’elles assistent aux réunions du conseil 
d’administration et aux réunions des comités 
visés à l’article 23, § 2: 
 

 1° percevoir un jeton de présence; 
 

 2° obtenir le remboursement de frais qui sont 
liés à l’assistance à ces réunions. 
  

 Par dérogation à l’alinéa précédent, un 
président ou un vice-président, visé à 
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l’article 21, peut se voir octroyer une indemnité 
forfaitaire, mensuelle ou annuelle, qui englobe 
tout ou partie des aspects suivants: 
 

 1° la préparation des réunions du conseil 
d’administration et de l’assemblée générale de 
l’entité concernée;  
 

 2° l’assistance à ces réunions; 
 

 3° les autres missions exercées dans le cadre de 
ce mandat; 
 

 4° des frais qui sont liés à l’exercice de ce 
mandat. 
 

 § 2. Le montant des jetons de présence 
octroyés par réunion, le montant maximal de 
ces jetons de présence qui peut être octroyé sur 
une base annuelle et la nature des frais des 
mandataires concernés qui sont remboursés en 
application du § 1er, alinéa 1er, ou qui peuvent, 
en application du § 1er, alinéa 2, être englobés 
dans une indemnité forfaitaire pour un 
président ou un vice-président visé à 
l’article 21: 
 

 1° doivent être compatibles avec l’objet des 
missions et l’absence de but lucratif des 
mutualités et des unions nationales, comme 
prévu à l’article 2, § 1er; 
 

 2° sont consignés dans le procès-verbal de la 
réunion de l’assemblée générale au cours de 
laquelle cette décision a été prise; 
 

 3° sont repris dans les annexes des statuts. 
 

 Le Roi peut fixer, par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres:  
 

 1° le montant maximal du jeton de présence 
qui peut être octroyé par réunion du conseil 
d’administration ou d’un comité visée à 
l’article 23, § 2;  
 

 2° le nombre maximal de ces réunions par an 
qui peuvent donner lieu au paiement d’un jeton 
de présence et au remboursement de frais;  
 

 3° le montant maximal de l’indemnité 
forfaitaire qui peut être octroyée par mois ou 
par an à un président ou à un vice-président 
visé à l’article 21 et ce, en fonction des aspects 
visés au § 1er, alinéa 2, que cette indemnité 
forfaitaire couvre. 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1153001/001DOC 55

 
Art. 23. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale est chargé 
de la gestion journalière et exerce toutes les 
compétences que la loi ou les statuts n’ont pas 
explicitement attribuées à l’assemblée 
générale. 

Art. 23. § 1er. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale est chargé 
de la gestion respectivement de cette 
mutualité et de cette union nationale. Il exerce 
toutes les compétences que la loi ou les statuts 
n’ont pas explicitement attribuées à 
l’assemblée générale. 
 

Sauf en ce qui concerne la fixation des 
cotisations, le conseil d’administration peut, 
sous sa responsabilité, déléguer une partie de 
ses compétences au président ou à un ou 
plusieurs administrateurs ou, encore, à une ou 
plusieurs commissions, dont les membres sont 
désignés par le conseil d’administration en son 
sein. 

§ 2. Le conseil d’administration peut, sous sa 
responsabilité, déléguer une partie de ses 
compétences de gestion au président, et/ou à 
l’administrateur ou aux administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la 
gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3, 
et/ou à un ou plusieurs autres administrateurs, 
et/ou encore à un ou plusieurs comités, dont la 
majorité des membres, désignés par le conseil 
d’administration, sont des administrateurs. 
 

Les membres du conseil d’administration ne 
peuvent participer aux délibérations portant sur 
des affaires pour lesquelles eux-mêmes ou les 
membres de leur famille jusqu’au quatrième 
degré y compris sont directement concernés. 
 

Cette délégation ne peut cependant porter sur:  

 1° la politique générale de la mutualité ou de 
l’union nationale; 
 

 2° l’intégralité des compétences du conseil 
d’administration; 
 

 3° la fixation des cotisations; 
 

 4° le reporting visé à l’article 24, § 2; 
 

 5° le reporting visé à l’article 43; 
 

 6° l’approbation des nouveaux avantages des 
mutualités, visés à l’article 4bis; 
 

 7° la compétence visée à l’article 7, § 1er, 
alinéa 4; 
 

 8° les compétences visées à l’article 7, § 3; 
 

 9° l’octroi et le retrait d’un agrément visé à 
l’article 25. 
 

 § 3. Une fois par an, le président, 
l’administrateur ou les administrateurs et les 
comités visés au § 2 remettent un rapport au 
conseil d’administration sur l’exécution des 
compétences déléguées. 
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 § 4. Sans préjudice des dispositions de 
l’article 20, § 3, le conseil d’administration de 
la mutualité et de l’union nationale peut 
charger une ou plusieurs personnes de la 
gestion journalière de la mutualité ou de 
l’union nationale, ainsi que de la 
représentation de la mutualité ou de l’union 
nationale en ce qui concerne cette gestion 
journalière.  
 

 Dans ce cas, la possibilité de déléguer et les 
compétences et fonctions concernées sont 
reprises dans les statuts de la mutualité ou de 
l’union nationale. 
 

 Ces personnes ne doivent pas nécessairement 
être administrateurs de la mutualité ou de 
l’union nationale. 
 

 Ces personnes agissent individuellement, 
conjointement ou collégialement avec 
l’administrateur ou les administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la 
gestion journalière en application de 
l’article 20, § 3. 
 

 Sans préjudice de ce qui est précisé à 
l’article 25, le conseil d’administration est 
chargé de la surveillance de ces personnes. 
 

 La gestion journalière comprend aussi bien les 
actes et les décisions qui n’excèdent pas les 
besoins de la vie quotidienne de la mutualité 
ou de l’union nationale que les actes et les 
décisions qui, soit en raison de l’intérêt mineur 
qu’ils représentent, soit en raison de leur 
caractère urgent, ne justifient pas 
l’intervention d’un organe investi du pouvoir 
d’administration. 
 

 La disposition selon laquelle la gestion 
journalière est confiée à une ou plusieurs 
personnes qui agissent chacune 
individuellement, conjointement ou 
collégialement, est opposable aux tiers à 
condition que leur désignation soit publiée aux 
annexes du Moniteur belge. 
 

 Des limitations de compétence ne sont 
toutefois pas opposables aux tiers, même si 
elles sont publiées. 
 

 § 5. Le conseil d’administration, le président, 
les administrateurs, les comités auxquels le 
conseil d’administration a délégué une partie 
de ses compétences et les personnes chargées 
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de la gestion journalière de la mutualité ou de 
l’union nationale peuvent aussi déléguer par 
mandat spécial l’accomplissement d’un acte de 
gestion journalière spécifique ou d’une série 
d’actes de gestion journalière spécifiques à des 
mandataires spéciaux.  
 

 Les mandataires spéciaux visés à l’alinéa 
précédent ne doivent pas nécessairement être 
des administrateurs. Ils ne peuvent pas se 
trouver dans une situation de conflit d’intérêts. 
 

 Ces mandataires lient la mutualité ou l’union 
nationale dans les limites de la procuration qui 
leur a été donnée et dont les limitations sont 
opposables aux tiers conformément aux règles 
applicables en matière de mandat. 
 

(…) Art. 23bis. Le conseil d’administration d’une 
mutualité ou d’une union nationale peut, de 
même que chaque comité visé à l’article 23, 
§ 2, édicter un règlement d’ordre intérieur si 
cela est prévu dans les statuts de la mutualité 
ou de l’union nationale.  
 

 Ce règlement d’ordre intérieur ne peut contenir 
des dispositions: 
 

 1° contraires à des dispositions de la présente 
loi ou de ses mesures d’exécution ou aux 
statuts; 
 

 2° relatives aux matières pour lesquelles la 
présente loi exige, en son article 9, § 1er, une 
disposition statutaire qui n’est pas présente en 
l’occurrence. 
 

(…) Art. 23ter. § 1er. Les membres du conseil 
d’administration ou d’un comité visé à 
l’article 23, § 2, ne peuvent participer aux 
délibérations portant sur des affaires pour 
lesquelles eux-mêmes ou les membres de leur 
famille jusqu’au quatrième degré y compris 
sont directement concernés. Ils ne peuvent 
également pas prendre part au vote 
concernant ces affaires. 
 

 § 2. Lorsque le conseil d’administration ou un 
comité visé à l’article 23, § 2, est appelé à 
prendre une décision relevant de sa 
compétence à propos de laquelle un 
administrateur a un intérêt direct ou indirect 
de nature patrimoniale qui est opposé à 
l’intérêt de la mutualité ou de l’union 
nationale, cet administrateur doit en informer 
les autres administrateurs avant que le conseil 
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d’administration ou le comité ne prenne une 
décision.  
 

 Sa déclaration et ses explications sur la nature 
de cet intérêt opposé doivent figurer dans le 
procès-verbal de la réunion du conseil 
d’administration ou du comité qui doit prendre 
cette décision.  
 

 Le conseil d’administration ou le comité décrit 
dans le procès-verbal la nature de la décision 
visée à l’alinéa 1er et les conséquences 
patrimoniales de celle-ci pour la mutualité ou 
l’union nationale et justifie la décision qui a été 
prise. Cette partie du procès-verbal est reprise 
dans son intégralité dans le rapport annuel ou 
dans un document déposé en même temps que 
les comptes annuels.   
 

 Le procès-verbal de la réunion est communiqué 
au réviseur. 
 

 § 3. Dans son rapport visé à l’article 57, le 
réviseur évalue, dans une section séparée, les 
conséquences patrimoniales, pour la mutualité 
ou l’union nationale, des décisions du conseil 
d’administration ou du comité pour lesquelles 
il existe un intérêt opposé visé au § 2, 
alinéa 1er. 
 

 § 4. L’administrateur ayant un conflit 
d’intérêts visé au § 2, alinéa 1er , ne peut 
prendre part aux délibérations du conseil 
d’administration ou du comité concernant ces 
décisions, ni prendre part au vote sur ce point. 
Si la majorité des administrateurs présents ou 
représentés a un conflit d’intérêts, la décision 
est soumise à l’assemblée générale. En cas 
d’approbation de la décision par celle-ci, le 
conseil d’administration ou le comité peut 
l’exécuter. 
 

 § 5. La mutualité ou l’union nationale peut 
demander la nullité des décisions prises en 
violation des règles prévues au présent article, 
si l’autre partie à ces décisions avait ou devait 
avoir connaissance de cette violation. 
 

Art. 24. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale soumet 
chaque année à l’approbation de l’assemblée 
générale, les comptes annuels de l’exercice 
écoulé et le projet de budget de l’exercice 
suivant. 

Art. 24. § 1er. Le conseil d’administration d’une 
mutualité et d’une union nationale soumet 
chaque année à l’approbation de l’assemblée 
générale, les comptes annuels de l’exercice 
écoulé et le projet de budget de l’exercice 
suivant. 
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 § 2. Le conseil d’administration d’une 
mutualité ou d’une union nationale statue, une 
fois par an, à propos du rapport d’évaluation 
du système de gestion des plaintes relatif à 
l’année précédente et du suivi des 
recommandations émises précédemment. 
 

 Le conseil d’administration d’une union 
nationale statue, une fois par an, à propos du 
rapport d’évaluation du système de gestion 
des plaintes des mutualités affiliées, relatif à 
l’année précédente et du suivi des 
recommandations émises précédemment. 
 

Art. 24bis. § 1er. Une mutualité transmet à 
l’union nationale dont elle fait partie, au plus 
tard un mois après leur approbation, les 
rapports ou procès-verbaux des réunions du 
conseil d’administration. 
 

Art. 24bis. § 1er. Une mutualité transmet à 
l’union nationale dont elle fait partie, au plus 
tard un mois après leur approbation, les 
rapports ou procès-verbaux des réunions du 
conseil d’administration. 
 

§ 2. Les unions nationales ont, de plein droit, sur 
simple demande et sans déplacement, un accès 
aux documents des réunions du conseil 
d’administration des mutualités qui en font 
partie. 
 

§ 2. Les unions nationales ont, de plein droit, sur 
simple demande et sans déplacement, un accès 
aux documents des réunions du conseil 
d’administration des mutualités qui en font 
partie. 
 

Il en va de même pour les documents des 
réunions des commissions visées à l’article 23, 
alinéa 2. 

Il en va de même pour les documents des 
réunions des comités visés à l’article 23, § 2. 
 

Art. 25. § 1er. La désignation, par le conseil 
d’administration d’une mutualité, de la 
personne ou des personnes en charge de la 
responsabilité globale de la gestion journalière 
de cette mutualité requiert l’agrément de cette 
personne ou de ces personnes par le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée et ce, aux conditions 
fixées par le conseil d’administration de l’union 
nationale. Ces conditions concernent, sans pour 
autant devoir s’y limiter: 
 

Art. 25. § 1er. La désignation, par le conseil 
d’administration d’une mutualité, de la 
personne ou des personnes en charge de la 
responsabilité globale de la gestion journalière 
de cette mutualité au sens de l’article 23, § 4, 
alinéa 6, requiert l’agrément de cette personne 
ou de ces personnes par le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée et ce, aux conditions 
fixées par le conseil d’administration de l’union 
nationale. Ces conditions concernent, sans pour 
autant devoir s’y limiter: 
 

1° la compétence et l’expérience 
professionnelle; 
 

1° la compétence et l’expérience 
professionnelle; 
 

2° la disponibilité pour l’exercice de la fonction; 
 

2° la disponibilité pour l’exercice de la fonction; 
 

3° la bonne gestion de la mutualité, tant en 
assurance obligatoire que dans les autres 
activités de la mutualité; 
 

3° la bonne gestion de la mutualité, tant en 
assurance obligatoire que dans les autres 
activités de la mutualité; 
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4  la transparence administrative, financière et 
comptable vis-à-vis de l’union nationale et des 
affiliés; 
 

4  la transparence administrative, financière et 
comptable vis-à-vis de l’union nationale et des 
affiliés; 
 

5° le respect des pouvoirs de contrôle de l’union 
nationale à l’égard des entités mutualistes 
affiliées. 
 

5° le respect des pouvoirs de contrôle de l’union 
nationale à l’égard des entités mutualistes 
affiliées. 
 

Il peut être prévu dans ces conditions que la 
personne désignée ou les personnes désignées 
doive(nt) devenir membre(s) du personnel de 
l’union nationale. 
 

Il peut être prévu dans ces conditions que la 
personne désignée ou les personnes désignées 
doive(nt) devenir membre(s) du personnel de 
l’union nationale. 
 

Un agrément similaire peut également être 
exigé pour la désignation, par le conseil 
d’administration d’une mutualité, d’une 
personne qui exerce, au sein de cette mutualité, 
une autre fonction dirigeante que celle visée à 
l’alinéa 1er ou une fonction de direction, pour 
autant que les statuts de l’union nationale à 
laquelle la mutualité est affiliée prévoient cette 
possibilité et précisent explicitement quelles 
sont les fonctions concernées par un tel 
agrément en tenant compte des définitions 
visées à l’alinéa suivant. 
 

Un agrément similaire peut également être 
exigé pour la désignation, par le conseil 
d’administration d’une mutualité, d’une 
personne qui exerce, au sein de cette mutualité, 
une autre fonction dirigeante que celle visée à 
l’alinéa 1er ou une fonction de direction, pour 
autant que les statuts de l’union nationale à 
laquelle la mutualité est affiliée prévoient cette 
possibilité et précisent explicitement quelles 
sont les fonctions concernées par un tel 
agrément en tenant compte des notions de 
“fonction dirigeante” et “de fonction de 
direction” définies par l’Office en application 
de l’article 20, § 3, alinéa 3. 
 

L’Office de contrôle définit, sur avis du Comité 
technique, ce qu’il y a lieu d’entendre par les 
notions de “gestion journalière”, “fonction 
dirigeante” et de “fonction de direction” visées 
dans les alinéas précédents. 
 

(…) 
 

Le conseil d’administration de l’union nationale 
précitée établit la procédure et les modalités 
relatives à l’octroi de l’agrément visé à 
l’alinéa 1er ou à l’alinéa 3. Cette procédure et 
ces modalités sont transmises sans délai à 
l’Office de contrôle. 
 

Le conseil d’administration de l’union nationale 
précitée établit la procédure et les modalités 
relatives à l’octroi de l’agrément visé à 
l’alinéa 1er ou à l’alinéa 3. Cette procédure et 
ces modalités sont transmises sans délai à 
l’Office de contrôle. 
 

§ 2. L’agrément visé au § 1er, alinéa 1er ou 2, est 
accordé pour une durée indéterminée. 
 

§ 2. L’agrément visé au § 1er, alinéa 1er ou 2, est 
accordé pour une durée indéterminée. 
 

Toutefois, une union nationale peut préciser 
dans ses statuts que l’agrément précité doit, le 
cas échéant, être renouvelé selon une 
périodicité qui y est déterminée.  
 

Toutefois, une union nationale peut préciser 
dans ses statuts que l’agrément précité doit, le 
cas échéant, être renouvelé selon une 
périodicité qui y est déterminée.  
 

§ 3. La personne qui a bénéficié d’un agrément 
visé au § 1er remet, chaque année, un rapport 

§ 3. La personne qui a bénéficié d’un agrément 
visé au § 1er remet, chaque année, un rapport 
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écrit sur l’exécution de tous les aspects de sa 
fonction. 
 

écrit sur l’exécution de tous les aspects de sa 
fonction. 
 

Ce rapport est établi selon la procédure et les 
modalités établies par le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée. Cette procédure et ces 
modalités sont transmises sans délai à l’Office 
de contrôle. 
 

Ce rapport est établi selon la procédure et les 
modalités établies par le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée. Cette procédure et ces 
modalités sont transmises sans délai à l’Office 
de contrôle. 
 

À défaut d’un tel rapport, le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée peut, après avoir mis en 
demeure la personne concernée d’exécuter son 
obligation et après lui avoir donné la possibilité 
d’être entendue, décider du retrait de 
l’agrément conformément au § 4. 
 

À défaut d’un tel rapport, le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée peut, après avoir mis en 
demeure la personne concernée d’exécuter son 
obligation et après lui avoir donné la possibilité 
d’être entendue, décider du retrait de 
l’agrément conformément au § 4. 
 

§ 4. En cas de non-respect d’une ou de plusieurs 
conditions d’agrément visées au § 1er, le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée peut, après avoir mis en 
demeure par lettre recommandée la personne 
concernée de respecter la ou les conditions en 
question, décider du retrait de l’agrément visé 
au § 1er. 
 

§ 4. En cas de non-respect d’une ou de plusieurs 
conditions d’agrément visées au § 1er, le conseil 
d’administration de l’union nationale à laquelle 
la mutualité est affiliée peut, après avoir mis en 
demeure par lettre recommandée la personne 
concernée de respecter la ou les conditions en 
question, décider du retrait de l’agrément visé 
au § 1er. 
 

Le conseil d’administration de l’union nationale 
établit la procédure et les modalités du retrait 
de l’agrément.  
 

Le conseil d’administration de l’union nationale 
établit la procédure et les modalités du retrait 
de l’agrément.  
 

Sa décision doit être motivée en faisant 
référence au non-respect de la ou des 
conditions d’agrément et à la mise en demeure 
visées à l’alinéa 1er. Elle est communiquée par 
lettre recommandée à la personne concernée. 
 

Sa décision doit être motivée en faisant 
référence au non-respect de la ou des 
conditions d’agrément et à la mise en demeure 
visées à l’alinéa 1er. Elle est communiquée par 
lettre recommandée à la personne concernée. 
 

Un retrait d’agrément ne peut toutefois être 
décidé que si au moins la moitié des membres 
ayant droit de vote sont présents ou 
représentés. 
 

Un retrait d’agrément ne peut toutefois être 
décidé que si au moins la moitié des membres 
ayant droit de vote sont présents ou 
représentés. 
 

Le retrait de l’agrément implique de plein droit, 
pour la personne concernée, la fin: 
 

Le retrait de l’agrément implique de plein droit, 
pour la personne concernée, la fin: 
 

1° des mandats qu’elle exerce au sein de la 
mutualité, d’une société mutualiste ou de 
l’union nationale à laquelle la mutualité est 
affiliée et qui lui ont été conférés par la 
mutualité ou par l’union nationale précitée; 
 

1° des mandats qu’elle exerce au sein de la 
mutualité, d’une société mutualiste ou de 
l’union nationale à laquelle la mutualité est 
affiliée et qui lui ont été conférés par la 
mutualité ou par l’union nationale précitée; 
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2° des mandats qui dérivent de la fonction pour 
laquelle il a obtenu l’agrément. 
 

2° des mandats qui dérivent de la fonction pour 
laquelle il a obtenu l’agrément. 
 

L’Office de contrôle définit ce qu’il y a lieu 
d’entendre par les mandats visés à l’alinéa 
précédent. 
 

Le Roi détermine, sur la proposition de l’Office 
de contrôle et après avis du Comité technique 
visé à l’article 54, ce qu’il y a lieu d’entendre par 
les mandats visés à l’alinéa précédent. 
 

 Une liste des mandats en cours d’exercice qui 
sont visés à l’alinéa 5, 1°, et une liste des 
mandats en cours d’exercice qui sont visés à 
l’alinéa 5, 2°, d’une personne qui exerce une 
fonction pour laquelle elle a dû, en application 
ou en exécution du présent article, obtenir un 
agrément du conseil d’administration de 
l’union nationale, sont établies et tenues à 
jour, par chaque entité mutualiste qui a 
conféré ces mandats en tenant compte de la 
définition visée à l’alinéa précédent et sont 
tenues à jour par la mutualité. Chacune de ces 
entités mutualistes transmet lesdites listes et 
leurs adaptations sans délai à l’union 
nationale, ainsi qu’à l’Office de contrôle. 
 

 Ces listes doivent être établies et tenues à jour 
pendant toute la durée de l’agrément 
concerné. 

Art. 27. Outre les subventions de l’État 
accordées dans le cadre de l’exécution de 
l’assurance maladie - invalidité obligatoire, les 
mutualités et les unions nationales peuvent 
recevoir des subventions des pouvoirs publics 
pour les services visés aux articles 3, b) et c), 
et 7, §§ 2 et 4, de la présente loi et à l’article 67, 
alinéa 5, de la loi du 26 avril 2010 portant des 
dispositions diverses en matière de 
l’organisation de l’assurance maladie 
complémentaire (I). 

Art. 27. Outre les subventions de l’État 
accordées dans le cadre de l’exécution de 
l’assurance maladie - invalidité obligatoire, les 
mutualités et les unions nationales peuvent 
recevoir des subventions des pouvoirs publics 
pour les services visés aux articles 3, b) et c), 
et 7, §§ 2 et 4, de la présente loi et à l’article 67, 
alinéa 5, de la loi du 26 avril 2010 portant des 
dispositions diverses en matière de 
l’organisation de l’assurance maladie 
complémentaire (I). 

Les sociétés mutualistes visées à l’article 43bis, 
§ 5, et à l’article 70, §§ 6, 7 et 8, ne peuvent 
recevoir des subventions des pouvoirs publics 
pour les assurances qu’elles offrent. 

Les sociétés mutualistes visées à l’article 43bis, 
§ 5, et à l’article 70, §§ 6 et 7, ne peuvent 
recevoir des subventions des pouvoirs publics 
pour les assurances qu’elles offrent. 

Art. 27bis. Des subventions de l’État sont 
accordées jusqu’à l’exercice budgétaire 2007 
inclus aux mutualités et unions nationales de 
mutualités qui ont organisé un service des soins 
de santé durant l’année précédant l’exercice 
budgétaire concerné en faveur des travailleurs 
indépendants et des membres des 
communautés religieuses qui ont adhéré 
volontairement à ce service pour les prestations 

(…) 
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de santé autres que celles prévues par le régime 
d’assurance obligatoire soins de santé qui les 
concerne. 
 
Ces subventions sont fixées, à partir de 
l’exercice budgétaire 1998, à 50.148.860,06 
euros. 
 

 

Ce montant est lié, à partir du 1er janvier 1998, 
aux fluctuations de l’indice des prix visé à 
l’article 2, alinéa 1er, de l’arrêté royal du 
24 décembre 1993 portant exécution de la loi 
du 6 janvier 1989 de sauvegarde de la 
compétitivité du pays, confirmé par l’article 90 
de la loi du 30 mars 1994 portant des 
dispositions sociales. 
 

 

Le Roi détermine ce qu’il y a lieu d’entendre par 
service des soins de santé. Il fixe également les 
conditions et modalités relatives à l’octroi de 
ces subventions. 
 

 

Les subventions sont réparties entre les unions 
nationales sur base de la clé de répartition 
normative déterminée conformément à 
l’article 201 de la loi relative à l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités, 
coordonnée le 14 juillet 1994, en tenant 
compte des paramètres définis à l’article 196, 
§§ 3 et 4, de la même loi, de manière telle que 
les différences qui existent entre les unions 
nationales et les mutualités, au niveau des 
risques objectifs en matière de santé tels que 
définis dans la clé de répartition normative 
précitée, soient entièrement comblées et que 
les différences de dépenses entre les unions 
nationales et entre les mutualités, qui sont la 
conséquence de différences de composition des 
risques des membres, soient totalement 
compensées. 
 

 

Les unions nationales répartissent ces 
subventions entre les mutualités affiliées 
auprès d’elles conformément aux mêmes 
critères. 
 

 

Art. 31. Chaque union nationale doit disposer 
d’un système de contrôle interne et d’audit 
interne qui porte sur l’ensemble de ses activités, 
sur celles des mutualités qui lui sont affiliées, 
ainsi que sur les activités des entités qui sont 
liées à l’uninon nationale et à ces mutualités, 
que le Roi détermine, sur la proposition du 
Conseil de l’Office de contrôle et après avis du 
Comité technique visé à l’article 54. 
 

Art. 31. Chaque union nationale doit disposer 
d’un système de contrôle interne et d’audit 
interne qui porte sur l’ensemble de ses activités, 
sur celles des mutualités qui lui sont affiliées, 
ainsi que sur les activités des entités qui sont 
liées à l’union nationale et à ces mutualités, 
visées à l’article 43, que le Roi détermine, sur la 
proposition du Conseil de l’Office de contrôle et 
après avis du Comité technique visé à l’article 
54. 
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Le Roi définit, sur la proposition du conseil de 
l’Office de contrôle, ce qu’il faut entendre par 
système de contrôle interne et d’audit interne. 

Le Roi définit, sur la proposition du conseil de 
l’Office de contrôle, ce qu’il faut entendre par 
système de contrôle interne et d’audit interne. 
 

L’Office de contrôle détermine les conditions 
auxquelles doit répondre le système de contrôle 
interne et d’audit interne, ainsi que les mesures 
à mettre en place par les unions nationales. 

L’Office de contrôle détermine les conditions 
auxquelles doit répondre le système de contrôle 
interne et d’audit interne, ainsi que les mesures 
à mettre en place par les unions nationales. 
 

Chaque union nationale a, de plein droit, sur 
simple demande et sans déplacement, un accès 
à tous les documents nécessaires dans le cadre 
de l’exercice de sa fonction de contrôle interne 
et d’audit interne, visée à l’alinéa 1er. 
 

Chaque union nationale a, de plein droit, sur 
simple demande et sans déplacement, un accès 
à tous les documents nécessaires dans le cadre 
de l’exercice de sa fonction de contrôle interne 
et d’audit interne, visée à l’alinéa 1er. 
 

Par ailleurs, toute communication écrite d’une 
mutualité à l’Office de contrôle et toute 
communication écrite de l’Office de contrôle à 
une mutualité doit être également envoyée à 
l’union nationale dont la mutualité fait partie. 
 

Par ailleurs, toute communication écrite d’une 
mutualité à l’Office de contrôle et toute 
communication écrite de l’Office de contrôle à 
une mutualité doit être également envoyée à 
l’union nationale dont la mutualité fait partie. 
 

Art. 34. § 1er. Sans préjudice des autres 
missions dont l’Office de contrôle peut les 
charger, les réviseurs contrôlent: 

Art. 34. § 1er. Sans préjudice des autres 
missions dont l’Office de contrôle peut les 
charger, les réviseurs contrôlent: 

1° le caractère fidèle et complet de la 
comptabilité et des comptes annuels à 
transmettre par la mutualité ou l’union 
nationale à l’Office de contrôle en application 
de la présente loi; 

1° le caractère fidèle et complet de la 
comptabilité et des comptes annuels à 
transmettre par la mutualité ou l’union 
nationale à l’Office de contrôle en application 
de la présente loi; 

2° le caractère adéquat et le fonctionnement de 
l’organisation administrative et comptable, 
ainsi que du système de contrôle interne et 
d’audit interne; 

2° le caractère adéquat et le fonctionnement de 
l’organisation administrative et comptable, 
ainsi que du système de contrôle interne et 
d’audit interne; 

3° le respect des dispositions en matière de 
fonds de réserve visés à l’article 7, § 4. 

3° le respect des dispositions en matière de 
fonds de réserve visés à l’article 7, § 4. 

 Ce contrôle donne lieu à l’établissement d’un 
rapport qui comprend au moins les éléments 
repris dans l’article 3:75 du Code des sociétés 
et des associations, à l’exception de ceux visés 
au § 1er, 6°, de cet article 3:75. 

 L’Office de contrôle détermine le délai dans 
lequel le conseil d’administration de la 
mutualité ou de l’union nationale transmet aux 
réviseurs toutes les pièces nécessaires à la 
rédaction de ce rapport. 

§ 2. Les réviseurs peuvent, à tout moment, 
prendre connaissance, sur place, des livres, 
lettres, procès-verbaux et de tous documents et 
écrits de la mutualité et de l’union nationale 

§ 2. Les réviseurs peuvent, à tout moment, 
prendre connaissance, sur place, des livres, 
lettres, procès-verbaux et de tous documents et 
écrits de la mutualité et de l’union nationale 
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qu’ils jugent nécessaires à l’accomplissement de 
leur mission. 

qu’ils jugent nécessaires à l’accomplissement de 
leur mission. 

Ils peuvent exiger des administrateurs, 
mandataires et préposés de la mutualité ou de 
l’union nationale tous éclaircissements et 
informations et opérer toutes les vérifications 
qu’ils jugent nécessaires à l’accomplissement de 
leur mission. Ils peuvent exiger des 
administrateurs d’être mis en possession 
d’informations relatives à des personnes 
juridiques de droit public ou de droit privé avec 
lesquelles la mutualité ou l’union nationale a 
conclu un accord de collaboration visé à 
l’article 43, pour autant qu’ils estiment que ces 
informations soient nécessaires au contrôle de 
la situation financière de la mutualité ou de 
l’union nationale. 

Ils peuvent exiger des administrateurs, 
mandataires et préposés de la mutualité ou de 
l’union nationale tous éclaircissements et 
informations et opérer toutes les vérifications 
qu’ils jugent nécessaires à l’accomplissement de 
leur mission. Ils peuvent exiger des 
administrateurs d’être mis en possession 
d’informations relatives à des tiers et à des 
entités liées, visés à l’article 43, pour autant 
qu’ils estiment que ces informations soient 
nécessaires au contrôle de la situation 
financière de la mutualité ou de l’union 
nationale. 

Art. 35. Les réviseurs rédigent annuellement un 
rapport circonstancié sur les résultats de leurs 
contrôles qui mentionne, notamment: 
 

(…) 

1° la manière dont les missions de contrôle ont 
été effectuées et si tous les éclaircissements 
et informations demandés ont été obtenus; 

 

 

2° si la comptabilité est tenue et si les comptes 
annuels sont rédigés conformément aux 
prescriptions qui leur sont applicables; 

 

 

3° si, à leur estime, les comptes annuels 
donnent une image fidèle du patrimoine, de 
la situation financière et des résultats de la 
mutualité ou de l’union nationale. 

 

 

Dans ce rapport, les réviseurs mentionnent et 
justifient d’une manière claire et précise les 
réserves et les objections qu’ils estiment devoir 
exprimer. Dans l’autre cas, ils mentionnent 
explicitement qu’ils n’ont ni objection ni réserve 
à formuler. 
 

 

L’Office de contrôle détermine le délai dans 
lequel le conseil d’administration de la 
mutualité ou de l’union nationale transmet aux 
réviseurs toutes les pièces nécessaires à la 
rédaction de ce rapport. 
 

 

Art. 36. Le rapport de contrôle visé à l’article 35 
est joint aux comptes annuels qui sont soumis à 
l’approbation de l’assemblée générale de la 
mutualité ou de l’union nationale et est 
transmis à l’Office de contrôle, accompagné du 
procès-verbal de cette assemblée générale, 
dans le délai fixé par ledit Office. 

Art. 36. Le rapport de contrôle visé à l’article 
34, § 1er, alinéa 2 est joint aux comptes annuels 
qui sont soumis à l’approbation de l’assemblée 
générale de la mutualité ou de l’union nationale 
et est transmis à l’Office de contrôle, 
accompagné du procès-verbal de cette 
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assemblée générale, dans le délai fixé par ledit 
Office. 
 

Les réviseurs assistent à l’assemblée générale 
lorsqu’elle est amenée à délibérer sur un 
rapport qu’ils ont rédigé. Ils ont le droit de 
prendre la parole à l’assemblée générale au 
sujet de l’accomplissement de leur mission. 

Les réviseurs assistent à l’assemblée générale 
lorsqu’elle est amenée à délibérer sur un 
rapport qu’ils ont rédigé. Ils ont le droit de 
prendre la parole à l’assemblée générale au 
sujet de l’accomplissement de leur mission. 
 

Art. 37. Les dispositions du Code des sociétés 
qui concernent les incompatibilités, la 
rémunération, la durée du mandat, le régime de 
révocation, la responsabilité et les sanctions 
pénales dans le chef des commissaires des 
sociétés commerciales sont applicables, par 
analogie, aux réviseurs visés à l’article 32. 

Art. 37. Les dispositions du Code des sociétés et 
des associations qui concernent les obligations, 
les honoraires, la durée du mandat, le nombre 
de mandats successifs, les motifs de révocation 
et le respect des droits de la défense à ce sujet, 
la responsabilité et les sanctions pénales dans 
le chef des commissaires des sociétés qui ne 
constituent pas des entités d’intérêt public sont 
applicables, par analogie, aux réviseurs visés à 
l’article 32. 
 

Art. 43bis. § 1er. Une société mutualiste peut 
être créée par plusieurs mutualités affiliées à 
une même union nationale, afin d’offrir 
exclusivement aux membres un ou plusieurs 
services visés à l’article 3, alinéa 1er, b) ou c), de 
cette loi, et à l’article 67, alinéa 5, de la loi du 
26 avril 2010 portant des dispositions diverses 
en matière d’organisation de l’assurance 
maladie complémentaire (I).  

Art. 43bis. § 1er. Une société mutualiste peut 
être créée par plusieurs mutualités affiliées à 
une même union nationale, afin d’offrir 
exclusivement aux membres un ou plusieurs 
services visés à l’article 3, alinéa 1er, b) ou c), de 
cette loi, et à l’article 67, alinéa 5, de la loi du 
26 avril 2010 portant des dispositions diverses 
en matière d’organisation de l’assurance 
maladie complémentaire (I).  

Par ailleurs, une société mutualiste régionale 
peut être créée par une union nationale ou par 
l’ensemble des mutualités affiliées à une union 
nationale, afin d’octroyer exclusivement aux 
membres des prestations dans le cadre de 
matières visées à l’article 2, § 1er, qui relèvent 
de la compétence d’une autorité compétente, 
autre que l’État fédéral et le cas échéant, si 
l’autorité compétente concernée le prévoit, 
également des services visés à l’article 3, 
alinéa 1er, b) et c), de la présente loi. Il ne peut y 
avoir, pour chaque union nationale, qu’une 
seule société mutualiste régionale par autorité 
compétente, autre que l’État fédéral.  

Par ailleurs, une société mutualiste régionale 
peut être créée par une union nationale ou par 
l’ensemble des mutualités affiliées à une union 
nationale, afin d’octroyer exclusivement aux 
membres des prestations dans le cadre de 
matières visées à l’article 2, § 1er, qui relèvent 
de la compétence d’une autorité compétente, 
autre que l’État fédéral et le cas échéant, si 
l’autorité compétente concernée le prévoit, 
également des services visés à l’article 3, 
alinéa 1er, b) et c), de la présente loi. Il ne peut y 
avoir, pour chaque union nationale, qu’une 
seule société mutualiste régionale par autorité 
compétente, autre que l’État fédéral.  

Toutes les mutualités affiliées à une même 
union nationale sont d’office affiliées à toutes 
les sociétés mutualistes régionales créées par 
l’union nationale à laquelle elles appartiennent. 

Toutes les mutualités affiliées à une même 
union nationale sont d’office affiliées à toutes 
les sociétés mutualistes régionales créées par 
l’union nationale à laquelle elles appartiennent. 

§ 2. Cette forme de collaboration, visée au § 1er, 
alinéa 1er, fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale des mutualités 
concernées qui est convoquée spécialement 

§ 2. Cette forme de collaboration, visée au § 1er, 
alinéa 1er, fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale des mutualités 
concernées qui est convoquée spécialement 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1273001/001DOC 55

dans ce but. Les dispositions des articles 10, 11 
et 12 s’appliquent. 

dans ce but. Les dispositions des articles 10, 11 
et 12 s’appliquent. 

La convocation mentionne les points suivants: La convocation mentionne les points suivants: 

1° les raisons de la collaboration; 1° les raisons de la collaboration; 

2° les droits et obligations des mutualités 
concernées, de leurs membres et des personnes 
à leur charge; 

2° les droits et obligations des mutualités 
concernées, de leurs membres et des personnes 
à leur charge; 

3° l’affectation des fonds sociaux par rapport 
aux services concernés; 

3° l’affectation des fonds sociaux par rapport 
aux services concernés; 

4° les modifications de statuts et nouveaux 
statuts de la société mutualiste. 

4° les modifications de statuts et nouveaux 
statuts de la société mutualiste. 

§ 2bis. La forme de collaboration, visée au § 1er, 
alinéa 2, fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale de l’union nationale. Les 
dispositions des articles 10, 11 et 12 
s’appliquent. 

§ 2bis. La forme de collaboration, visée au § 1er, 
alinéa 2, fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale de l’union nationale. Les 
dispositions des articles 10, 11 et 12 
s’appliquent. 

La convocation mentionne les points suivants: La convocation mentionne les points suivants: 
1° les raisons de la création de cette société 
mutualiste; 

1° les raisons de la création de cette société 
mutualiste; 

2° les droits et obligations des mutualités 
concernées qui seront affiliées d’office à ces 
sociétés mutualistes, de leurs membres et des 
personnes à leur charge; 

2° les droits et obligations des mutualités 
concernées qui seront affiliées d’office à ces 
sociétés mutualistes, de leurs membres et des 
personnes à leur charge; 

3° les statuts de la nouvelle société mutualiste. 3° les statuts de la nouvelle société mutualiste. 

§ 3. Les délibérations des mutualités relatives à 
la création d’une société mutualiste visée au 
§ 1er, ou à l’adhésion à une telle société 
mutualiste existante doivent être approuvées 
par l’assemblée générale de l’union nationale 
dont elles font partie. 

§ 3. Les délibérations des mutualités relatives à 
la création d’une société mutualiste visée au 
§ 1er, ou à l’adhésion à une telle société 
mutualiste existante doivent être approuvées 
par l’assemblée générale de l’union nationale 
dont elles font partie. 

§ 4. Sous réserve de l’approbation des statuts 
par l’Office de contrôle, la création d’une 
société mutualiste en vertu du présent article 
entre en vigueur le premier jour du cinquième 
mois qui suit la transmission des statuts à 
l’Office de contrôle. 

§ 4. Sous réserve de l’approbation des statuts 
par l’Office de contrôle, la création d’une 
société mutualiste en vertu du présent article 
entre en vigueur le premier jour du cinquième 
mois qui suit la transmission des statuts à 
l’Office de contrôle. 

Toutefois, les statuts peuvent fixer une date 
d’entrée en vigueur postérieure à celle visée à 
l’alinéa 1er, pour autant qu’elle corresponde au 
premier jour d’un mois et qu’elle ne soit pas 
postérieure au dixième mois qui suit la 
transmission desdits statuts à l’Office de 
contrôle. 

Toutefois, les statuts peuvent fixer une date 
d’entrée en vigueur postérieure à celle visée à 
l’alinéa 1er, pour autant qu’elle corresponde au 
premier jour d’un mois et qu’elle ne soit pas 
postérieure au dixième mois qui suit la 
transmission desdits statuts à l’Office de 
contrôle. 
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§ 4bis. En cas de fusion de toutes les mutualités 
qui sont affiliées à une société mutualiste visée 
au § 1er, alinéa 1er , qui organisait au moins un 
service visé à l’article 3, alinéa 1er, b), cette 
société mutualiste est dissoute de plein droit à 
la date de cette fusion et son patrimoine et ses 
droits et obligations sont repris par la mutualité 
issue de la fusion. 
 

§ 4bis. En cas de fusion de toutes les mutualités 
qui sont affiliées à une société mutualiste visée 
au § 1er, alinéa 1er , qui organisait au moins un 
service visé à l’article 3, alinéa 1er, b), cette 
société mutualiste est dissoute de plein droit à 
la date de cette fusion et son patrimoine et ses 
droits et obligations sont repris par la mutualité 
issue de la fusion. 
 

§ 5. Par ailleurs, une société mutualiste peut 
être créée par une ou plusieurs mutualités 
affiliées auprès d’une même union nationale 
afin d’offrir exclusivement à leurs membres des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 
portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances, ainsi qu’une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité. Ladite société mutualiste 
présente un caractère civil et ne poursuit pas de 
but lucratif. 

§ 5. Par ailleurs, une société mutualiste peut 
être créée par une ou plusieurs mutualités 
affiliées auprès d’une même union nationale 
afin d’offrir exclusivement à leurs membres des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au 
statut et au contrôle des entreprises 
d’assurance ou de réassurance, ainsi qu’une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi 
précitée. Ladite société mutualiste présente un 
caractère civil et ne poursuit pas de but lucratif. 

Par ailleurs, une autre mutualité affiliée auprès 
de la même union nationale peut décider de 
s’affilier à ladite société mutualiste après la 
création de celle-ci.  

Par ailleurs, une autre mutualité affiliée auprès 
de la même union nationale peut décider de 
s’affilier à ladite société mutualiste après la 
création de celle-ci.  

La création d’une telle société mutualiste 
nécessite une délibération de l’assemblée 
générale des mutualités concernées qui est 
convoquée spécialement dans ce but. Les 
articles 10 et 12, § 1er, alinéa 2, sont 
d’application.  

La création d’une telle société mutualiste 
nécessite une délibération de l’assemblée 
générale des mutualités concernées qui est 
convoquée spécialement dans ce but. Les 
articles 10 et 12, § 1er, alinéa 2, sont 
d’application.  

L’affiliation auprès d’une telle société 
mutualiste nécessite une délibération de 
l’assemblée générale des mutualités 
concernées et de celle de la société mutualiste 
qui sont convoquées spécialement dans ce but. 
Les articles 10 et 12, § 1er, alinéa 2, sont 
d’application.  

L’affiliation auprès d’une telle société 
mutualiste nécessite une délibération de 
l’assemblée générale des mutualités 
concernées et de celle de la société mutualiste 
qui sont convoquées spécialement dans ce but. 
Les articles 10 et 12, § 1er, alinéa 2, sont 
d’application.  

Les délibérations visées aux deux alinéas qui 
précèdent doivent être approuvées par 
l’assemblée générale de l’union nationale dont 
les mutualités concernées font partie. 

Les délibérations visées aux deux alinéas qui 
précèdent doivent être approuvées par 
l’assemblée générale de l’union nationale dont 
les mutualités concernées font partie. 

Art. 43ter. Est interdit tout accord avec une 
union nationale ou une mutualité ayant pour 
objet la promotion, la distribution ou la vente 
d’un produit d’assurance au sens de la loi du 
25 juin 1992 relative aux assurances terrestres 
ou d’un produit bancaire dans le cadre d’une 
activité visée à l’article 4 de la loi du 25 avril 

Art. 43ter. Est interdit tout accord avec une 
union nationale ou une mutualité ayant pour 
objet la promotion, la distribution ou la vente 
d’un produit d’assurance au sens de la partie 4 
de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances 
ou d’un produit bancaire dans le cadre d’une 
activité visée à l’article 4 de la loi du 25 avril 
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2014 relative au statut et au contrôle des 
établissements de crédit, même si ces produits 
ont été spécialement conçus pour des membres 
d’une mutualité ou d’une union nationale ou 
leur sont réservés. 

2014 relative au statut et au contrôle des 
établissements de crédit et des sociétés de 
bourse, même si ces produits ont été 
spécialement conçus pour des membres d’une 
mutualité ou d’une union nationale ou leur sont 
réservés. 
 

Est interdit également tout accord ayant pour 
objet la promotion, la distribution ou la vente 
d’un service organisé par une union nationale 
ou une mutualité au sens des articles 3 et 7, § 4, 
de la présente loi, dans le cadre d’activités 
professionnelles qui entrent totalement ou 
partiellement dans le champ d’application de la 
loi du 27 mars 1995 relative à l’intermédiation 
en assurances et à la distribution d’assurances 
ou qui relève de l’activité bancaire au sens de 
l’article 4 de la loi du 25 avril 2014 relative au 
statut et au contrôle des établissements de 
crédit. 
 

Est interdit également tout accord ayant pour 
objet la promotion, la distribution ou la vente 
d’un service organisé par une union nationale 
ou une mutualité au sens des articles 3 et 7, § 4, 
de la présente loi, dans le cadre d’activités 
professionnelles qui entrent totalement ou 
partiellement dans le champ d’application de la 
loi du 4 avril 2014 relative aux assurances ou 
qui relève de l’activité bancaire au sens de 
l’article 4 de la loi du 25 avril 2014 relative au 
statut et au contrôle des établissements de 
crédit et des sociétés de bourse. 
 

La promotion, la distribution ou la vente des 
produits et services visés aux alinéas 1er et 2 
sont présumées de manière irréfragable être 
effectuées en vertu d’un accord écrit ou tacite. 

La promotion, la distribution ou la vente des 
produits et services visés aux alinéas 1er et 2 
sont présumées de manière irréfragable être 
effectuées en vertu d’un accord écrit ou tacite. 
 

Les accords existants visés aux alinéas 1er et 2 
cessent de produire leurs effets le premier jour 
du quatrième mois qui suit l’entrée en vigueur 
du présent article. 
 

Les accords existants visés aux alinéas 1er et 2 
cessent de produire leurs effets le premier jour 
du quatrième mois qui suit l’entrée en vigueur 
du présent article. 

Art. 44bis. § 1er. Les sociétés mutualistes visées 
à l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
peuvent fusionner entre elles pour autant que 
les mutualités qui y sont affiliées appartiennent 
à la même union nationale. 

Art. 44bis. § 1er. Les sociétés mutualistes visées 
à l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
peuvent fusionner entre elles pour autant que 
les mutualités qui y sont affiliées appartiennent 
à la même union nationale. 

Les sociétés mutualistes visées à l’article 70, 
§ 1er, alinéa 1er, b), et celles visées à l’article 70, 
§ 2, alinéa 1er, qui, en application de l’article 70, 
§ 6, décident d’offrir des assurances maladies 
au sens de la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal du 22 février 1991 portant règlement 
général relatif au contrôle des entreprises 
d’assurances et le cas échéant, une couverture, 
à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
précité, peuvent fusionner entre elles pour 
autant qu’elles soient affiliées ou liées à la 
même mutualité. 

(…) 

Les sociétés mutualistes visées à l’article 70, 
§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, qui, en application de 
l’article 70, § 6, décident d’offrir des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 

Les sociétés mutualistes visées à l’article 70, 
§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, qui, en application de 
l’article 70, § 6, décident d’offrir des assurances 
maladies au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
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de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances et le cas échéant, une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité, peuvent fusionner: 

de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances et le cas échéant, une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité, peuvent fusionner: 

1° avec les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
auxquelles sont affiliées des mutualités de  
l’union nationale  dont toutes les mutualités 
constituent des sections de la société 
mutualiste visée à l’article 70, § 1er, alinéa 1er, 
a), 3°, au moment de l’entrée en vigueur de la 
présente disposition; 

1° avec les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
auxquelles sont affiliées des mutualités de  
l’union nationale  dont toutes les mutualités 
constituent des sections de la société 
mutualiste visée à l’article 70, § 1er, alinéa 1er, 
a), 3°, au moment de l’entrée en vigueur de la 
présente disposition; 

2° avec les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
auxquelles sont affiliées des mutualités de 
l’union nationale qui a fusionné avec l’union 
nationale dont toutes les mutualités 
constituent, au moment de l’entrée en vigueur 
de la présente disposition, des sections de la 
société mutualiste visée à l’article 70, § 1er, 
alinéa 1er, a), 3°. 

2° avec les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 5, et à l’article 70, § 7, 
auxquelles sont affiliées des mutualités de 
l’union nationale qui a fusionné avec l’union 
nationale dont toutes les mutualités 
constituent, au moment de l’entrée en vigueur 
de la présente disposition, des sections de la 
société mutualiste visée à l’article 70, § 1er, 
alinéa 1er, a), 3°. 

La fusion fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale des sociétés mutualistes 
concernées qui est spécialement convoquées à 
cet effet. 

La fusion fait l’objet d’une délibération de 
l’assemblée générale des sociétés mutualistes 
concernées qui est spécialement convoquées à 
cet effet. 

Les dispositions des articles 10 et 12, § 1er, 
alinéa 2, sont d’application dans ce cas. 

Les dispositions des articles 10 et 12, § 1er, 
alinéa 2, sont d’application dans ce cas. 

La convocation doit être envoyée aux membres 
de l’assemblée générale au moins six semaines 
avant la date de l’assemblée générale appelée à 
se prononcer sur la fusion. Cette convocation 
mentionne: 

La convocation doit être envoyée aux membres 
de l’assemblée générale au moins six semaines 
avant la date de l’assemblée générale appelée à 
se prononcer sur la fusion. Cette convocation 
mentionne: 

1° les motifs de la fusion; 1° les motifs de la fusion; 

2° les droits et obligations des sociétés 
mutualistes concernées, de leurs membres et 
des personnes à leur charge; 

2° les droits et obligations des sociétés 
mutualistes concernées, de leurs membres et 
des personnes à leur charge; 

3° l’affectation des fonds sociaux; 3° l’affectation des fonds sociaux; 

4° les modifications de statuts ou les nouveaux 
statuts, selon qu’il s’agisse de la société 
mutualiste absorbante ou de la société 
mutualiste absorbée; 

4° les modifications de statuts ou les nouveaux 
statuts, selon qu’il s’agisse de la société 
mutualiste absorbante ou de la société 
mutualiste absorbée; 

5° les formes et les conditions de la fusion. 5° les formes et les conditions de la fusion. 
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La convocation doit également être déposée au 
greffe du tribunal de première instance au 
moins six semaines avant la date de l’assemblée 
générale appelée à se prononcer sur la fusion. 

La convocation doit également être déposée au 
greffe du tribunal de première instance au 
moins six semaines avant la date de l’assemblée 
générale appelée à se prononcer sur la fusion. 

§ 2. Dans chaque société mutualiste concernée, 
le réviseur désigné établit un rapport écrit sur 
les conséquences financières de la fusion pour 
les membres de ladite société mutualiste. 

§ 2. Dans chaque société mutualiste concernée, 
le réviseur désigné établit un rapport écrit sur 
les conséquences financières de la fusion pour 
les membres de ladite société mutualiste. 

Ce rapport est transmis aux membres de 
l’assemblée générale dans le délai visé au § 1er, 
alinéa 6, et doit au moins: 

Ce rapport est transmis aux membres de 
l’assemblée générale dans le délai visé au § 1er, 
alinéa 6, et doit au moins: 

1° indiquer si les informations financières et 
comptables contenues dans la convocation 
visée au § 1er, sont fidèles et suffisantes pour 
éclairer l’assemblée générale appelée à 
se prononcer sur la fusion; 

1° indiquer si les informations financières et 
comptables contenues dans la convocation 
visée au § 1er, sont fidèles et suffisantes pour 
éclairer l’assemblée générale appelée à 
se prononcer sur la fusion; 

2° décrire les conséquences de la fusion sur les 
droits et obligations des membres et des 
personnes à leur charge. 

2° décrire les conséquences de la fusion sur les 
droits et obligations des membres et des 
personnes à leur charge. 

§ 3. Dans chaque société mutualiste concernée, 
le procès-verbal de l’assemblée générale qui 
décide de la fusion est, à peine de nullité, établi 
par acte authentique. 

§ 3. Dans chaque société mutualiste concernée, 
le procès-verbal de l’assemblée générale qui 
décide de la fusion est, à peine de nullité, établi 
par acte authentique. 

L’acte reproduit les conclusions du rapport visé 
au § 2. 

L’acte reproduit les conclusions du rapport visé 
au § 2. 

Le notaire doit vérifier et attester l’existence et 
la légalité, tant interne qu’externe, des actes et 
formalités incombant à la société mutualiste 
auprès de laquelle il instrumente. 

Le notaire doit vérifier et attester l’existence et 
la légalité, tant interne qu’externe, des actes et 
formalités incombant à la société mutualiste 
auprès de laquelle il instrumente. 

§ 4. Les règles de la section 2 du présent 
chapitre ne sont pas applicables aux sociétés 
mutualistes visées au § 1er qui sont dissoutes 
par fusion. 

§ 4. Les règles de la section 2 du présent 
chapitre ne sont pas applicables aux sociétés 
mutualistes visées au § 1er qui sont dissoutes 
par fusion. 

§ 4bis. La fusion de sociétés mutualistes doit en 
outre être approuvée par l’assemblée générale 
de l’union nationale dont les mutualités, 
affiliées à cette société mutualiste ou qui en 
constituent une section, font partie. 
 

§ 4bis. La fusion de sociétés mutualistes doit en 
outre être approuvée par l’assemblée générale 
de l’union nationale dont les mutualités, 
affiliées à cette société mutualiste ou qui en 
constituent une section, font partie. 
 

§ 5. La société mutualiste absorbante ne doit 
pas adresser à l’Office contrôle une nouvelle 
demande d’agrément. 

§ 5. La société mutualiste absorbante ne doit 
pas adresser à l’Office contrôle une nouvelle 
demande d’agrément. 

§ 6. La fusion de sociétés mutualistes visées au 
§ 1er entre en vigueur le 1er janvier de l’année 

§ 6. La fusion de sociétés mutualistes visées au 
§ 1er entre en vigueur le 1er janvier de l’année 
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civile qui suit l’approbation de la fusion par 
l’Office de contrôle. 

civile qui suit l’approbation de la fusion par 
l’Office de contrôle. 

À l’initiative de l’Office de contrôle, la décision 
d’approbation de la fusion est, dans les trente 
jours civils, déposée au greffe du tribunal de 
première instance dans le ressort territorial 
duquel la société mutualiste absorbante a son 
siège social et publiée par extrait au Moniteur 
belge.  

À l’initiative de l’Office de contrôle, la décision 
d’approbation de la fusion est, dans les trente 
jours civils, déposée au greffe du tribunal de 
première instance dans le ressort territorial 
duquel la société mutualiste absorbante a son 
siège social et publiée par extrait au Moniteur 
belge.  

§ 7. L’assemblée générale et le conseil 
d’administration de la société mutualiste 
absorbante sont composés, jusqu’aux 
prochaines élections organisées en application 
de l’article 70, § 9,  des membres de, 
respectivement, l’assemblée générale et du 
conseil d’administration des entités qui ont 
fusionné. 

§ 7. L’assemblée générale et le conseil 
d’administration de la société mutualiste 
absorbante sont composés, jusqu’aux 
prochaines élections organisées en application 
de l’article 70, § 9,  des membres de, 
respectivement, l’assemblée générale et du 
conseil d’administration des entités qui ont 
fusionné. 

Par dérogation à l’article 18, § 1er, les statuts de 
la société mutualiste absorbante peuvent 
prévoir que, pendant une période de deux ans 
au maximum, mais toutefois au plus tard 
jusqu’aux prochaines élections mutualistes, un 
quorum de présences et une majorité, tels que 
visés par les articles 18, § 1er, et 19, alinéa 2, 
sont exigés, tant au niveau de l’ensemble des 
membres de l’assemblée générale que des 
groupes formés par les membres des 
assemblées générales des entités qui ont 
fusionné.  

Par dérogation à l’article 18, § 1er, les statuts de 
la société mutualiste absorbante peuvent 
prévoir que, pendant une période de deux ans 
au maximum, mais toutefois au plus tard 
jusqu’aux prochaines élections mutualistes, un 
quorum de présences et une majorité, tels que 
visés par les articles 18, § 1er, et 19, alinéa 2, 
sont exigés, tant au niveau de l’ensemble des 
membres de l’assemblée générale que des 
groupes formés par les membres des 
assemblées générales des entités qui ont 
fusionné.  

Art. 58. Les mutualités et les unions nationales, 
ainsi que l’Institut national d’assurance 
maladie - invalidité, sont tenus de fournir à 
l’Office de contrôle tous les renseignements 
qu’il juge nécessaire à l’exécution des missions 
dont il est chargé par la présente loi et ses 
arrêtés d’exécution. 
 

Art. 58. Les mutualités et les unions nationales, 
ainsi que l’INAMI sont tenus de fournir à 
l’Office de contrôle tous les renseignements 
qu’il juge nécessaires à l’exécution des 
missions dont il est chargé par la présente loi, 
ses arrêtés d’exécution et par ou en exécution 
d’autres lois, décrets et ordonnances. 
 

 Il en va de même en ce qui concerne les services 
compétents des régions et communautés visés 
à l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, dans la mesure 
où un accord de coopération le prévoit. 
 

Art. 59. Les membres du Conseil et du Comité 
technique de l’Office de contrôle, les membres 
du personnel de cet office, les réviseurs visés à 
l’article 32, ainsi que les personnes qui ont 
exercé auparavant les fonctions précitées, sont 
soumis à un devoir de discrétion quant aux faits 
dont ils ont eu connaissance en raison de leur 
fonction. 

Art. 59. Les membres du Conseil et du Comité 
technique de l’Office de contrôle, les membres 
du personnel de cet office, les réviseurs visés à 
l’article 32, ainsi que les personnes qui ont 
exercé auparavant les fonctions précitées, sont 
soumis à un devoir de discrétion quant aux faits 
dont ils ont eu connaissance en raison de leur 
fonction. 
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Il ne peut être dérogé à l’alinéa 1er que lorsque 
l’Office de contrôle: 

Il ne peut être dérogé à l’alinéa 1er que lorsque 
l’Office de contrôle: 

1° s’adresse à un service public pour récolter 
des informations en application de l’article 52, 
alinéa 1er, 3°; 

1° s’adresse à un service public pour récolter 
des informations en application de l’article 52, 
alinéa 1er, 3°; 

2° communique à l’INAMI, en application de 
l’article 52, alinéa 1er, 7°, un acte ou une 
omission constaté par lui et qui est susceptible 
selon lui de constituer une infraction aux 
dispositions de la loi coordonnée du 
14 juillet 1994 précitée ou à ses arrêtés 
d’exécution; 
 

2° communique à l’INAMI, en application de 
l’article 52, alinéa 1er, 7°, un acte ou une 
omission constaté par lui et qui est susceptible 
selon lui de constituer une infraction aux 
dispositions de la loi coordonnée du 
14 juillet 1994 précitée ou à ses arrêtés 
d’exécution; 
 

2bis° communique aux services compétents des 
régions et communautés, en application de 
l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, un acte ou une 
omission constaté par lui et qui est susceptible 
selon lui de constituer une infraction aux 
dispositions relatives aux matières visées à 
l’article 5 de la loi spéciale de réformes 
institutionnelles du 8 août 1980 qui relèvent de 
la compétence de ces organismes; 
 

2bis° communique aux services compétents des 
régions et communautés, en application de 
l’article 52, alinéa 1er, 7°bis, un acte ou une 
omission constaté par lui et qui est susceptible 
selon lui de constituer une infraction aux 
dispositions relatives aux matières visées à 
l’article 5 de la loi spéciale de réformes 
institutionnelles du 8 août 1980 qui relèvent de 
la compétence de ces organismes; 
 

2ter° communique à l’INAMI des résultats de 
contrôles opérés ou des informations sur le 
fonctionnement des mutualités et des unions 
nationales en ce qui concerne l’assurance 
obligatoire fédérale soins de santé et 
indemnités; 
 

2ter° communique à l’INAMI des résultats de 
contrôles opérés ou des informations sur le 
fonctionnement des mutualités et des unions 
nationales en ce qui concerne l’assurance 
obligatoire fédérale soins de santé et 
indemnités; 
 

2quater° communique, aux services 
compétents des régions et communautés, des 
résultats de contrôles opérés ou des 
informations sur le fonctionnement des 
sociétés mutualistes régionales visées à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, et des autres 
organismes assureurs des entités fédérées en ce 
qui concerne les matières visées dans cette 
disposition qui relèvent de la compétence de 
l’entité fédérée concernée; 
 

2quater° communique, aux services 
compétents des régions et communautés, des 
résultats de contrôles opérés ou des 
informations sur le fonctionnement des 
sociétés mutualistes régionales visées à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, et des autres 
organismes assureurs des entités fédérées en ce 
qui concerne les matières visées dans cette 
disposition qui relèvent de la compétence de 
l’entité fédérée concernée; 
 

3° communique, au service public compétent, 
une infraction à d’autres dispositions légales et 
réglementaires en matière de sécurité sociale, 
constatée dans le cadre de ses missions légales; 

3° communique, au service public compétent, 
une infraction à d’autres dispositions légales et 
réglementaires en matière de sécurité sociale, 
constatée dans le cadre de ses missions légales; 

4° communique au Service public fédéral 
Finances une infraction aux dispositions légales 

4° communique au Service public fédéral 
Finances une infraction aux dispositions légales 
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et réglementaires en matière fiscale qu’il a 
constatée dans le cadre de ses missions légales; 

et réglementaires en matière fiscale qu’il a 
constatée dans le cadre de ses missions légales; 

5° est convoqué pour témoigner dans le cadre 
d’affaires pénales; 

5° est convoqué pour témoigner dans le cadre 
d’affaires pénales; 

6° communique des données confidentielles 
dans le cadre d’une procédure administrative 
ou judiciaire dans laquelle l’Office de contrôle 
est partie; 

6° communique des données confidentielles 
dans le cadre d’une procédure administrative 
ou judiciaire dans laquelle l’Office de contrôle 
est partie; 

7° dénonce des infractions pénales visées par 
les articles 63, 64 et 65 qu’il a constatées dans 
le cadre de ses missions légales; 

7° dénonce des infractions pénales visées par 
les articles 63, 64 et 65 qu’il a constatées dans 
le cadre de ses missions légales; 
 

8° dénonce des infractions pénales commises, 
soit par des préposés de l’Office de contrôle, 
soit par des tiers, dans les locaux de l’Office de 
contrôle ou à l’occasion du fonctionnement de 
l’Office de contrôle; 
 

8° dénonce des infractions pénales commises, 
soit par des préposés de l’Office de contrôle, 
soit par des tiers, dans les locaux de l’Office de 
contrôle ou à l’occasion du fonctionnement de 
l’Office de contrôle; 
 

9° communique des informations 
confidentielles à la FSMA et à la Banque 
Nationale de Belgique concernant les activités 
des sociétés mutualistes visées aux articles 
43bis, § 5 et 70, §§ 6, 7 et 8. 
 

9° communique des informations 
confidentielles à la FSMA et à la Banque 
Nationale de Belgique concernant les activités 
des sociétés mutualistes visées aux articles 
43bis, § 5 et 70, §§ 6, 7 et 8; 
 

 10° communique des informations 
confidentielles au Collège de supervision des 
réviseurs d’entreprises. 
 

Il ne peut être dérogé à l’alinéa 1er par les 
réviseurs concernés que lorsqu’ils 
communiquent: 
 

Il ne peut être dérogé à l’alinéa 1er par les 
réviseurs concernés que lorsqu’ils 
communiquent: 
 

1° à l’Office de contrôle, dans le cadre de leurs 
missions visées par la présente loi ou par toute 
autre loi ou réglementation dont le respect est 
soumis au contrôle de l’Office de contrôle, des 
résultats de contrôles opérés ou des 
informations sur le fonctionnement des 
mutualités et des unions nationales; 
 

1° à l’Office de contrôle, dans le cadre de leurs 
missions visées par la présente loi ou par toute 
autre loi ou réglementation dont le respect est 
soumis au contrôle de l’Office de contrôle, des 
résultats de contrôles opérés ou des 
informations sur le fonctionnement des 
mutualités et des unions nationales; 
 

2° à l’INAMI, dans le cadre de leurs missions 
visées par la présente loi, des résultats de 
contrôles opérés ou des informations sur le 
fonctionnement des mutualités et des unions 
nationales qui ont trait à l’assurance obligatoire 
fédérale soins de santé et indemnités. 
 

2° à l’INAMI, dans le cadre de leurs missions 
visées par la présente loi, des résultats de 
contrôles opérés ou des informations sur le 
fonctionnement des mutualités et des unions 
nationales qui ont trait à l’assurance obligatoire 
fédérale soins de santé et indemnités. 
 

Aucune action civile, pénale ou disciplinaire ne 
peut être intentée ni aucune sanction 
professionnelle prononcée contre les réviseurs 

Aucune action civile, pénale ou disciplinaire ne 
peut être intentée ni aucune sanction 
professionnelle prononcée contre les réviseurs 
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concernés qui ont procédé de bonne foi à une 
information visée sous l’alinéa 3. 
 

concernés qui ont procédé de bonne foi à une 
information visée sous l’alinéa 3. 
 

L’Office de contrôle et les réviseurs ne peuvent 
communiquer des informations en vertu des 
alinéas 2 et 3, qu’à condition qu’elles soient 
destinées à l’accomplissement des missions des 
destinataires de l’information.  
 

L’Office de contrôle et les réviseurs ne peuvent 
communiquer des informations en vertu des 
alinéas 2 et 3, qu’à condition qu’elles soient 
destinées à l’accomplissement des missions des 
destinataires de l’information.  
 

Lorsqu’il est dérogé au devoir de discrétion en 
application de l’alinéa 2 ou de l’alinéa 3, le 
destinataire de l’information ne peut l’utiliser à 
d’autres fins que l’exécution des missions pour 
lesquelles elles ont été prodiguées et il est tenu, 
sans préjudice des dispositions plus sévères des 
lois particulières qui le régissent, au même 
devoir de discrétion en ce qui concerne cette 
information. 
 

Lorsqu’il est dérogé au devoir de discrétion en 
application de l’alinéa 2 ou de l’alinéa 3, le 
destinataire de l’information ne peut l’utiliser à 
d’autres fins que l’exécution des missions pour 
lesquelles elles ont été prodiguées et il est tenu, 
sans préjudice des dispositions plus sévères des 
lois particulières qui le régissent, au même 
devoir de discrétion en ce qui concerne cette 
information. 
 

L’article 29 du Code d’instruction criminelle 
n’est pas applicable aux personnes visées par 
l’alinéa 1er. 
 

L’article 29 du Code d’instruction criminelle 
n’est pas applicable aux personnes visées par 
l’alinéa 1er. 
 

Art. 60. Lorsque le Conseil de l’Office de 
contrôle constate qu’une union nationale ou 
une mutualité qui lui est affiliée n’agit pas 
suivant ses objectifs statutaires ou ne respecte 
pas les obligations imposées par la présente loi 
ou ses arrêtés d’exécution ou les dispositions 
comptables et financières de la loi coordonnée 
du 14 juillet 1994, précitée, ou les arrêtés pris 
en exécution de ces dispositions, il peut, par 
décision motivée, en fonction de la nature et de 
la gravité de l’infraction, décider de prendre une 
ou plusieurs mesures visées ci-dessous: 

Art. 60. Lorsque le Conseil de l’Office de 
contrôle constate qu’une union nationale ou 
une mutualité qui lui est affiliée n’agit pas 
suivant ses objectifs statutaires ou ne respecte 
pas les obligations imposées par la présente loi 
ou ses arrêtés d’exécution ou les dispositions 
comptables et financières de la loi coordonnée 
du 14 juillet 1994, précitée, ou les arrêtés pris 
en exécution de ces dispositions, il peut, par 
décision motivée, en fonction de la nature et de 
la gravité de l’infraction, décider de prendre une 
ou plusieurs mesures visées ci-dessous: 
 

1° exiger la cessation de l’agissement 
répréhensible constaté et le cas échéant, 
la régularisation de la situation et ce, dans 
un délai dont il fixe la durée; 

 

1° exiger la cessation de l’agissement 
répréhensible constaté et le cas échéant, 
la régularisation de la situation et ce, dans 
un délai dont il fixe la durée; 

 
2° prononcer, à la charge de l’union 

nationale, pour l’infraction visée, une 
amende administrative de 100 à 
500 euros sauf si une amende spécifique 
est prévue par les articles 60bis et 60ter; 

2° prononcer, à la charge de l’union 
nationale, pour l’infraction visée, une 
amende administrative de 100 à 
500 euros sauf si une amende spécifique 
est prévue par les articles 60bis et 60ter; 

 
3° nommer un commissaire spécial; 3° nommer un commissaire spécial; 

 
4° retirer l’agrément du service concerné. 4° retirer l’agrément du service concerné. 

 
Le prononcé d’une amende administrative en 
exécution de cet article est exécutoire de plein 
droit. 

(…) 
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Art. 60bis. Une amende administrative de 
50 euros à 250 euros peut être prononcée: 

Art. 60bis. Une amende administrative de 
50 euros à 250 euros peut être prononcée: 

1° (…) 1° (…) 

2° pour chaque paiement effectué en infraction 
aux dispositions de l’article 71quinquies.  

2° pour chaque paiement effectué en infraction 
aux dispositions de l’article 71quinquies.  

Une amende administrative de 100 euros à 
500 euros peut être prononcée en cas de non 
respect des délais visés par ou en vertu des 
articles 3bis, alinéa 3, 11, § 1er, alinéa 1er, 30, 
alinéa 2, 35, alinéa 3, 36, alinéa 1er, et 43, §§ 3 
et 4, alinéa 3. 

Une amende administrative de 100 euros à 
500 euros peut être prononcée en cas de non 
respect des délais visés par ou en vertu des 
articles 3bis, alinéa 3, 11, § 1er, alinéa 1er, 30, 
alinéa 2, 34, alinéa 3, et 36, alinéa 1er. 

Une amende administrative de 500 euros à 
2.500 euros peut être prononcée: 

Une amende administrative de 500 euros à 
2.500 euros peut être prononcée: 

1° pour toute publicité comparative effectuée 
en infraction aux dispositions de 
l’article 43quater, § 2; 

1° pour toute publicité comparative effectuée 
en infraction aux dispositions de 
l’article 43quater, § 2; 

2° pour toute publicité effectuée en infraction 
aux dispositions de l’article 43quater, § 3. 

2° pour toute publicité effectuée en infraction 
aux dispositions de l’article 43quater, § 3. 

Une amende administrative de 1.500 euros à 
7.500 euros peut être prononcée pour chaque 
infraction commise aux dispositions de 
l’article 43ter. 

Une amende administrative de 1.500 euros à 
7.500 euros peut être prononcée pour chaque 
infraction commise aux dispositions de 
l’article 43ter. 

Une amende administrative de 1.500 euros à 
7.500 euros peut être prononcée: 

Une amende administrative de 1.500 euros à 
7.500 euros peut être prononcée: 

1° en cas de non respect des décisions du 
Conseil de l’Office de contrôle qui, en 
application de  l’article 11, §§ 2 et 3, refusent 
l’approbation des dispositions statutaires ou de 
leurs modifications et ce, pour autant que 
l’infraction ne soit pas visée à l’alinéa 6, 2°; 

1° en cas de non respect des décisions du 
Conseil de l’Office de contrôle qui, en 
application de  l’article 11, §§ 2 et 3, refusent 
l’approbation des dispositions statutaires ou de 
leurs modifications et ce, pour autant que 
l’infraction ne soit pas visée à l’alinéa 6, 2°; 

2° en cas d’octroi d’interventions financières ou 
d’indemnités dans le cadre de services ou 
d’avantages non approuvés, en application de 
l’article 11, par le conseil de l’Office de contrôle; 

2° en cas d’octroi d’interventions financières ou 
d’indemnités dans le cadre de services ou 
d’avantages non approuvés, en application de 
l’article 11, par le conseil de l’Office de contrôle; 

3° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
mutualité ou d’une union nationale d’une 
indemnité dont la nature n’est pas mentionnée 
dans les statuts en méconnaissance de 
l’article 9, § 1er, alinéa 1er, 9°; 

3° lorsqu’une mutualité ou une union nationale 
effectue, en méconnaissance de ses statuts, un 
paiement indûment à un membre en pleine 
connaissance de cause et sans manœuvres 
frauduleuses du membre pour obtenir ce 
paiement; 

4° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
mutualité ou d’une union nationale d’une 

4° pour toute infraction à l’article 14, § 2ter ou 
à l’article 22; 
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rémunération en méconnaissance de 
l’article 22; 

5° en cas d’affectation de fonds en 
méconnaissance de l’article 29, § 4; 

5° en cas d’affectation de fonds en 
méconnaissance de l’article 29, § 4; 

6° pour chaque infraction à l’article 43. Pour 
l’application de la présente loi, est également, 
sauf preuve du contraire,  considérée comme 
une infraction à l’article 43, dans le chef d’une 
mutualité ou d’une union nationale, une 
infraction à l’article 43 commise par une entité 
liée à cette mutualité ou à cette union nationale 
au sens de cet article 43. 

6° pour chaque infraction à l’article 43. Pour 
l’application de la présente loi, est également, 
sauf preuve du contraire,  considérée comme 
une infraction à l’article 43, dans le chef d’une 
mutualité ou d’une union nationale, une 
infraction à l’article 43 commise par une entité 
liée à cette mutualité ou à cette union nationale 
au sens de cet article 43. 

7° (…) 7° (…) 

8° (…) 8° (…) 

9° (…)  9° (…)  

Une amende administrative de 2.500 euros à 
12.500 euros peut être prononcée: 

Une amende administrative de 2.500 euros à 
12.500 euros peut être prononcée: 

1° pour toute publicité effectuée en infraction 
aux dispositions de l’article 43quater, § 2; 

1° pour toute publicité effectuée en infraction 
aux dispositions de l’article 43quater, § 2; 

2° (…) 2° en cas de non-transmission à l’Office de 
contrôle, par une mutualité ou une union 
nationale, dans le délai raisonnable imparti, 
d’informations nécessaires à l’exécution des 
missions dont l’Office de contrôle est chargé 
par la présente loi, ses arrêtés d’exécution et 
par ou en exécution d’autres lois, décrets et 
ordonnances. 

3° par mois au cours duquel une mutualité ou 
une union nationale a, en infraction aux 
dispositions respectivement de l’article 3, 
alinéa 3, et de l’article 7, § 2, alinéa 2, organisé 
une assurance maladie au sens de la branche 2 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal du 
22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances 
ou une couverture des risques qui 
appartiennent à l’assistance telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
précité. 

3° par mois au cours duquel une mutualité ou 
une union nationale a, en infraction aux 
dispositions respectivement de l’article 3, 
alinéa 3, et de l’article 7, § 2, alinéa 2, organisé 
une assurance maladie au sens de la branche 2 
de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises 
d’assurance ou de réassurance ou une 
couverture des risques qui appartiennent à 
l’assistance, telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de la loi précitée. 

Art. 60quater. Le Roi fixe, sur la proposition du 
conseil de l’Office de contrôle, la procédure 
relative au prononcé, aux délais et modalités de 
payement des amendes administratives 
prévues par la présente section. 

Art. 60quater. Le Roi fixe, sur la proposition du 
conseil de l’Office de contrôle, la procédure 
relative au prononcé, aux délais et modalités de 
payement des amendes administratives 
prévues par la présente section. 

En l’absence de payement d’une amende 
administrative dans les délais fixés en exécution 

En l’absence de payement d’une amende 
administrative dans les délais fixés en exécution 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55138

de l’alinéa 1er, l’Administration du cadastre, de 
l’enregistrement et des domaines sera, 
conformément à l’article 3 de la loi domaniale 
du 22 décembre 1949, chargée de recouvrer 
l’amende administrative par la voie de la 
contrainte. 

de l’alinéa 1er, l’Administration du cadastre, de 
l’enregistrement et des domaines sera, 
conformément à l’article 3 de la loi domaniale 
du 22 décembre 1949, chargée de recouvrer 
l’amende administrative par la voie de la 
contrainte. 

En cas de concours de plusieurs infractions 
visées à l’article 60bis et en cas de concours 
d’une ou plusieurs de ces infractions avec une 
infraction sanctionnée par une amende 
administrative visée à l’article 60ter, alinéa 2, 
ou à l’article 60, alinéa 1er, 2°bis, les montants 
des amendes administratives sont cumulés sans 
qu’ils puissent cependant excéder 
25.000 euros. 

En cas de concours de plusieurs infractions 
visées à l’article 60bis et en cas de concours 
d’une ou plusieurs de ces infractions avec une 
infraction sanctionnée par une amende 
administrative visée à l’article 60ter, alinéa 2, 
ou à l’article 60, alinéa 1er, 2°bis, les montants 
des amendes administratives sont cumulés sans 
qu’ils puissent cependant excéder 
25.000 euros. 

En cas de récidive dans l’année qui suit le 
prononcé, l’amende administrative du chef de 
la nouvelle infraction est au minimum portée au 
double de l’amende dernièrement infligée, sans 
toutefois pouvoir dépasser le montant maximal 
prévu pour l’infraction concernée par 
l’article 60bis ou l’article 60ter, alinéa 2. 

En cas de récidive dans l’année qui suit le 
prononcé, l’amende administrative du chef de 
la nouvelle infraction est au minimum portée au 
double de l’amende dernièrement infligée, sans 
toutefois pouvoir dépasser le montant maximal 
prévu pour l’infraction concernée par 
l’article 60bis ou l’article 60ter, alinéa 2. 

Une amende administrative ne peut plus être 
prononcée deux ans après que le fait constitutif 
de l’infraction a été commis. La prescription est 
interrompue par l’Office de contrôle en 
notifiant, par lettre recommandée, la 
constatation de l’infraction. L’interruption peut 
être renouvelée. 

Une amende administrative ne peut plus être 
prononcée deux ans après que le fait constitutif 
de l’infraction a été commis. La prescription est 
interrompue par l’Office de contrôle en 
notifiant, par lettre recommandée, la 
constatation de l’infraction. L’interruption peut 
être renouvelée. 

L’Office de contrôle perçoit les amendes 
administratives. Lorsque celles-ci acquièrent un 
caractère définitif, elles sont versées à l’Institut 
national d’assurance maladie - invalidité au 
profit du secteur des soins de santé de 
l’assurance obligatoire, conformément à 
l’article 192, 1°, j), de la loi coordonnée du 
14 juillet 1994, précitée. 

L’Office de contrôle perçoit les amendes 
administratives prévues par la présente section 
lorsqu’elles acquièrent un caractère définitif. 
Ces amendes administratives sont versées sans 
délai à l’INAMI au profit du secteur des soins de 
santé de l’assurance obligatoire, 
conformément à l’article 192, alinéa 4, 1°, j), de 
la loi coordonnée du 14 juillet 1994, précitée. 

 Par dérogation à l’alinéa précédent, les 
amendes administratives perçues en raison 
d’infractions commises par des caisses 
d’assurance soins constituées sous la forme 
d’une société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er et par des sociétés mutualistes 
visées à l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, sont, 
lorsqu’elles acquièrent un caractère définitif, 
versées au service compétent concerné de la 
région ou de la communauté visé à l’article 52, 
alinéa 1er, 7°bis, conformément à un accord de 
coopération à conclure.”. 

  

Art. 62bis.  Lorsque le Conseil de l’Office de Art. 62bis.  Lorsque le Conseil de l’Office de 
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contrôle constate qu’une société mutualiste 
visée à l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6, 
7 ou 8 ne respecte pas les obligations, qui lui 
incombent en application ou en exécution de 
dispositions de la présente loi qui visent 
explicitement cette société mutualiste ou en 
application ou exécution de l’article 70, § 9,  il 
peut, par décision motivée, en fonction de la 
nature et de la gravité de l’infraction, décider de 
prendre une ou plusieurs mesures visées ci-
dessous:  

contrôle constate qu’une société mutualiste 
visée à l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6 
ou 7 ne respecte pas les obligations, qui lui 
incombent en application ou en exécution de 
dispositions de la présente loi qui visent 
explicitement cette société mutualiste ou en 
application ou exécution de l’article 70, § 9,  il 
peut, par décision motivée, en fonction de la 
nature et de la gravité de l’infraction, décider de 
prendre une ou plusieurs mesures visées ci-
dessous:  

1° exiger la cessation de l’agissement 
répréhensible constaté et le cas échéant, la 
régularisation de la situation et ce, dans un délai 
dont il fixe la durée. Lorsqu’à l’issue dudit délai, 
il n’a pas été mis fin à l’agissement 
répréhensible ou procédé à la régularisation 
demandée, la société mutualiste peut encourir 
une amende administrative de 12,50 à 125 
euros par jour, à compter du lendemain du jour 
de l’expiration du délai précité et jusqu’à la 
cessation ou régularisation complète; 

1° exiger la cessation de l’agissement 
répréhensible constaté et le cas échéant, la 
régularisation de la situation et ce, dans un délai 
dont il fixe la durée. Lorsqu’à l’issue dudit délai, 
il n’a pas été mis fin à l’agissement 
répréhensible ou procédé à la régularisation 
demandée, la société mutualiste peut encourir 
une amende administrative de 12,50 à 125 
euros par jour, à compter du lendemain du jour 
de l’expiration du délai précité et jusqu’à la 
cessation ou régularisation complète; 

2° prononcer une amende administrative visée 
à l’article 62ter. Si aucune amende spécifique 
n’est prévue par cet article pour l’infraction 
concernée, le Conseil peut prononcer une 
amende administrative de 100 à 500 euros; 

2° prononcer une amende administrative visée 
à l’article 62ter. Si aucune amende spécifique 
n’est prévue par cet article pour l’infraction 
concernée, le Conseil peut prononcer une 
amende administrative de 100 à 500 euros; 

3° nommer un commissaire spécial dont la 
rémunération est fixée par l’Office de contrôle 
et supportée par la société mutualiste 
concernée. Les dispositions de l’article 61, §§ 1er 
et 2 sont d’application dans ce cas; 

3° nommer un commissaire spécial dont la 
rémunération est fixée par l’Office de contrôle 
et supportée par la société mutualiste 
concernée. Les dispositions de l’article 61, §§ 1er 
et 2 sont d’application dans ce cas; 

4° retirer l’agrément relatif à l’offre 
d’assurances maladies au sens de la branche 2 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal du 
22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, 
ainsi qu’à la couverture, à titre complémentaire, 
des risques qui appartiennent à l’assistance 
telle que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal précité. 

4° retirer l’agrément relatif à l’offre 
d’assurances maladies au sens de la branche 2 
de l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative 
au statut et au contrôle des entreprises 
d’assurance ou de réassurance ainsi qu’à la 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi 
précitée. 

Art. 62ter. § 1er. Une amende administrative de 
1.500 euros à 7.500 euros peut être prononcée 
par le Conseil de l’Office de contrôle à 
l’encontre d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6, 7 ou 8: 

Art. 62ter. § 1er. Une amende administrative de 
1.500 euros à 7.500 euros peut être prononcée 
par le Conseil de l’Office de contrôle à 
l’encontre d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6, 7 ou 8: 

1° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
indemnité dont la nature n’est pas mentionnée 
dans les statuts en méconnaissance de 
l’article 9, § 1ersepties, alinéa 2, 14°; 

1° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
indemnité dont la nature n’est pas mentionnée 
dans les statuts en méconnaissance de 
l’article 9, § 1ersepties, alinéa 2, 14°; 
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2° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
rémunération en méconnaissance de 
l’article 22; 

2° en cas d’octroi à un administrateur d’une 
rémunération en méconnaissance de 
l’article 22; 

3° pour chaque infraction à l’article 43. Pour 
l’application de la présente loi, est également, 
sauf preuve du contraire, considérée comme 
une infraction à l’article 43, dans le chef d’une 
telle société mutualiste, une infraction à 
l’article 43 commise par une entité liée à cette 
société mutualiste au sens de cet article 43. 

 

3° pour chaque infraction à l’article 43. Pour 
l’application de la présente loi, est également, 
sauf preuve du contraire, considérée comme 
une infraction à l’article 43, dans le chef d’une 
telle société mutualiste, une infraction à 
l’article 43 commise par une entité liée à cette 
société mutualiste au sens de cet article 43. 

 

4° (…) 4° (…) 

5° (…) 5° (…) 

§ 2. Une amende administrative de 2.500 euros 
à 12.500 euros par mois peut être prononcée 
par le Conseil de l’Office de contrôle à 
l’encontre d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6, 7 ou 8, 
pour chaque mois durant lequel elle offre des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 
portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances ou une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité, à d’autres personnes que celles 
auxquelles elle peut s’adresser en application 
de la présente loi. 

§ 2. Une amende administrative de 2.500 euros 
à 12.500 euros par mois peut être prononcée 
par le Conseil de l’Office de contrôle à 
l’encontre d’une société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 5, ou à l’article 70, §§ 6, 7 ou 8, 
pour chaque mois durant lequel elle offre des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de la loi du 13 mars 2016 relative au 
statut et au contrôle des entreprises 
d’assurance ou de réassurance ou une 
couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi 
précitée, à d’autres personnes que celles 
auxquelles elle peut s’adresser en application 
de la présente loi. 

Art. 70. § 1er. Maintiennent la qualité de 
“société mutualiste”: 

Art. 70. § 1er. Maintiennent la qualité de 
“société mutualiste”: 

a) la société mutualiste qui, au 
31 décembre 1990, était reconnue comme telle 
au sens de l’article 1er de la loi du 23 juin 1894 
précitée, qui n’était pas affiliée à une fédération 
reconnue au sens de l’article 3 de cette même 
loi, qui organise au moins un service tel que 
défini à l’article 3, alinéa 1er, b) et qui limite 
l’affiliation: 

a) la société mutualiste qui, au 
31 décembre 1990, était reconnue comme telle 
au sens de l’article 1er de la loi du 23 juin 1894 
précitée, qui n’était pas affiliée à une fédération 
reconnue au sens de l’article 3 de cette même 
loi, qui organise au moins un service tel que 
défini à l’article 3, alinéa 1er, b) et qui limite 
l’affiliation: 

1° soit aux membres du personnel d’une 
entreprise déterminée, à leur conjoint et leurs 
personnes à charge, ainsi qu’aux conjoint et 
personnes à charge des autres personnes qui 
sont affiliées à la date d’entrée en vigueur de la 
présente disposition; 

1° soit aux membres du personnel d’une 
entreprise déterminée, à leur conjoint et leurs 
personnes à charge, ainsi qu’aux conjoint et 
personnes à charge des autres personnes qui 
sont affiliées à la date d’entrée en vigueur de la 
présente disposition; 

2° soit aux personnes exerçant une profession 
déterminée, à leur conjoint et leurs personnes à 
charge, ainsi qu’aux conjoint et personnes à 

2° soit aux personnes exerçant une profession 
déterminée, à leur conjoint et leurs personnes à 
charge, ainsi qu’aux conjoint et personnes à 
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charge des autres personnes qui sont affiliées à 
la date d’entrée en vigueur de la présente 
disposition; 

charge des autres personnes qui sont affiliées à 
la date d’entrée en vigueur de la présente 
disposition; 

3°  soit aux membres des mutualités affiliées 
auprès de la société le 10 septembre 2000 et à 
leurs personnes à charge, aux membres du 
personnel, affiliés le 10 septembre 2000, 
d’entreprises auxquelles cette société s’adresse 
à la date précitée et à leur conjoint et leurs 
personnes à charge, au conjoint et aux 
personnes à charge des autres personnes qui 
sont affiliées à la date précitée auprès de cette 
société, ainsi qu’aux membres de toutes les 
autres mutualités qui s’affilient à l’union 
nationale dont toutes les mutualités 
constituaient des sections de la société au 
moment de l’entrée en vigueur de la présente 
disposition; 

3°  soit aux membres des mutualités affiliées 
auprès de la société le 10 septembre 2000 et à 
leurs personnes à charge, aux membres du 
personnel, affiliés le 10 septembre 2000, 
d’entreprises auxquelles cette société s’adresse 
à la date précitée et à leur conjoint et leurs 
personnes à charge, au conjoint et aux 
personnes à charge des autres personnes qui 
sont affiliées à la date précitée auprès de cette 
société, ainsi qu’aux membres de toutes les 
autres mutualités qui s’affilient à l’union 
nationale dont toutes les mutualités 
constituaient des sections de la société au 
moment de l’entrée en vigueur de la présente 
disposition; 

b) les sociétés mutualistes qui, au 
31 décembre 1990, étaient reconnues comme 
telles au sens de l’article 1er de la loi du 
23 juin 1894 précitée, étaient affiliées à une 
fédération reconnue au sens de l’article 3 de 
cette même loi et qui organisent au moins un 
service tel que défini à l’article 3, alinéa 1er, b), 
qui compte au minimum 5.000 membres; 

b) les sociétés mutualistes qui, au 
31 décembre 1990, étaient reconnues comme 
telles au sens de l’article 1er de la loi du 
23 juin 1894 précitée, étaient affiliées à une 
fédération reconnue au sens de l’article 3 de 
cette même loi et qui organisent au moins un 
service tel que défini à l’article 3, alinéa 1er, b), 
qui compte au minimum 5.000 membres; 

Pour l’application de ce paragraphe, est 
assimilée au conjoint, la personne avec laquelle 
il y a cohabitation légale. 

Pour l’application de ce paragraphe, est 
assimilée au conjoint, la personne avec laquelle 
il y a cohabitation légale. 

§ 2. Obtient la qualité de “société mutualiste”, 
la mutualité qui est fusionnée avec une ou 
plusieurs mutualités et qui organise encore au 
moins un service visé à l’article 3, alinéa 1er, b). 

§ 2. Obtient la qualité de “société mutualiste”, 
la mutualité qui est fusionnée avec une ou 
plusieurs mutualités et qui organise encore au 
moins un service visé à l’article 3, alinéa 1er, b). 

Obtient également la qualité de “société 
mutualiste”, l’entité constituée en vertu de 
l’article 43bis, § 1er. 

Obtient également la qualité de “société 
mutualiste”, l’entité constituée en vertu de 
l’article 43bis, § 1er. 
 

Obtient également la qualité de “société 
mutualiste”, l’entité créée en application de 
l’article 43bis, § 5, qui a obtenu l’agrément par 
l’Office de contrôle pour offrir des assurances 
maladie au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances, ainsi que pour 
couvrir, à titre complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance telle que visée dans 
la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
précité. 

Obtient également la qualité de “société 
mutualiste”, l’entité créée en application de 
l’article 43bis, § 5, qui a obtenu l’agrément par 
l’Office de contrôle pour offrir des assurances 
maladie au sens de la branche 2 de l’annexe 1 
de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et 
au contrôle des entreprises d’assurance ou de 
réassurance et des couvertures, à titre 
complémentaire, des risques qui 
appartiennent à l’assistance, telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de la loi 
précitée. 
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§ 3. La qualité de “société mutualiste” visée au 
§ 1er, b), ne peut être maintenue que 
moyennant l’accord de l’union nationale et de la 
mutualité à laquelle la société concernée est 
affiliée. 

§ 3. La qualité de “société mutualiste” visée au 
§ 1er, b), ne peut être maintenue que 
moyennant l’accord de l’union nationale et de la 
mutualité à laquelle la société concernée est 
affiliée. 

Le Roi peut subordonner le maintien de la 
qualité de société mutualiste, visée par le § 1er, 
b) et le § 2, alinéa 1er, au fait d’atteindre un 
montant minimal de prestations payées, qu’Il 
fixe, dans le cadre des services visés par 
l’article 3, alinéa 1er, b) et c). 

Le Roi peut subordonner le maintien de la 
qualité de société mutualiste, visée par le § 1er, 
b) et le § 2, alinéa 1er, au fait d’atteindre un 
montant minimal de prestations payées, qu’Il 
fixe, dans le cadre des services visés par 
l’article 3, alinéa 1er, b) et c). 

La qualité de “société mutualiste” visée au § 2, 
alinéas 1er et 2, ne peut être obtenue et 
maintenue que moyennant l’accord de l’union 
nationale. 

La qualité de “société mutualiste” visée au § 2, 
alinéas 1er et 2, ne peut être obtenue et 
maintenue que moyennant l’accord de l’union 
nationale. 

§ 4. Les dispositions de la présente loi et de ses 
arrêtés d’exécution sont d’application aux 
autres sociétés mutualistes que celles visées à 
l’article 43bis, § 5 et aux §§ 6, 7 et 8 du présent 
article. 

§ 4. Les dispositions de la présente loi et de ses 
arrêtés d’exécution sont d’application aux 
autres sociétés mutualistes que celles visées à 
l’article 43bis, § 5 et aux §§ 6 et 7 du présent 
article. 

Le Roi détermine, sur la proposition de l’Office 
de contrôle, quels sont les articles de la 
présente loi qui ne leur sont pas applicables. 

Le Roi détermine, sur la proposition de l’Office 
de contrôle, quels sont les articles de la 
présente loi qui ne leur sont pas applicables. 

Il peut, en outre, établir des dispositions 
spécifiques qui règlent les relations entre la 
société mutualiste et la mutualité à laquelle elle 
est affiliée. 

Il peut, en outre, établir des dispositions 
spécifiques qui règlent les relations entre la 
société mutualiste et la mutualité à laquelle elle 
est affiliée. 

§ 5. Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 70, § 1er, b), sont dissoutes de plein 
droit le 31 décembre 2021. 

§ 5. Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 70, § 1er, b), sont dissoutes de plein 
droit le 31 décembre 2021. 

En cas de dissolution d’une société mutualiste 
visée à l’article 70, § 1er, b), son patrimoine, ses 
droits et obligations, ainsi que ses membres 
sont repris par la mutualité auprès de laquelle 
cette société mutualiste était affiliée. 

En cas de dissolution d’une société mutualiste 
visée à l’article 70, § 1er, b), son patrimoine, ses 
droits et obligations, ainsi que ses membres 
sont repris par la mutualité auprès de laquelle 
cette société mutualiste était affiliée. 

§ 6. Par dérogation au § 1er, les sociétés 
mutualistes visées aux §§ 1er, alinéa 1er, a), 3°, et 
b), et 2, alinéa 1er, peuvent, tout en maintenant 
cette qualité, à condition qu’elles obtiennent au 
préalable l’agrément à cet effet par l’Office de 
contrôle et qu’elles n’exercent pas d’autres 
activités, offrir, exclusivement aux personnes 
auxquelles elles peuvent s’adresser en 
application des articles 2, § 3, alinéa 2, et 70, 
§§ 1er, alinéa 1er , a), 3°, et b), et 2, alinéa 1er, des 
assurances maladies au sens de la branche 2 de 
l’annexe 1 de l’arrêté royal du 22 février 1991 
portant règlement général relatif au contrôle 
des entreprises d’assurances, ainsi qu’une 

§ 6. Par dérogation visées au § 1er, alinéa 1er, a), 
3°, peuvent, tout en maintenant cette qualité, à 
condition qu’elles obtiennent au préalable 
l’agrément à cet effet par l’Office de contrôle et 
qu’elles n’exercent pas d’autres activités, offrir, 
exclusivement aux personnes auxquelles elles 
peuvent s’adresser en application des articles 2, 
§ 3, alinéa 2, et 70, §§ 1er, alinéa 1er , a), 3°, et b), 
et 2, alinéa 1er, des assurances maladies au sens 
de la branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 
13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance 
et des couvertures, à titre complémentaire, des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle 
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couverture, à titre complémentaire, des risques 
qui appartiennent à l’assistance telle que visée 
dans la branche 18 de l’annexe 1 de l’arrêté 
royal précité. 

que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
la loi précitée. 

§ 7. Les sociétés mutualistes visées au § 2, 
alinéa 2, peuvent, tout en maintenant cette 
qualité, à condition qu’elles obtiennent au 
préalable l’agrément à cet effet par l’Office de 
contrôle et qu’elles n’exercent pas d’autres 
activités, offrir, exclusivement aux personnes 
auxquelles elles peuvent s’adresser en 
application des articles 2, § 3, alinéa 2, et 70, 
§ 2, alinéa 2, des assurances maladies au sens 
de la branche 2 de l’annexe 1 de l’arrêté royal 
du 22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, 
ainsi qu’une couverture, à titre 
complémentaire, des risques qui appartiennent 
à l’assistance telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité. 

§ 7.  Les sociétés mutualistes visées au § 2, 
alinéa 1er, peuvent, tout en maintenant cette 
qualité, à condition qu’elles obtiennent au 
préalable l’agrément à cet effet par l’Office de 
contrôle et qu’elles n’exercent pas d’autres 
activités, offrir, exclusivement aux personnes 
auxquelles elles peuvent s’adresser en 
application des articles 2, § 3, alinéa 2, et 70, 
§ 2, des assurances maladies au sens de la 
branche 2 de l’annexe 1 de la loi du 
13 mars 2016 relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou de réassurance 
et des couvertures, à titre complémentaire, des 
risques qui appartiennent à l’assistance, telle 
que visée dans la branche 18 de l’annexe 1 de 
la loi précitée. 

§ 8. Par dérogation au § 1er, les sociétés 
mutualistes visées au § 1er, alinéa 1er, a), 1° et 
2°, peuvent, jusqu’au 31 décembre 2014, tout 
en maintenant cette qualité, à condition 
qu’elles obtiennent au préalable l’agrément à 
cet effet par l’Office de contrôle et qu’elles 
n’exercent pas d’autres activités, offrir, 
exclusivement aux personnes auxquelles elles 
peuvent s’adresser en application des articles 2, 
§ 3, alinéa 2, et 70, § 1er, alinéa 1er, a), 1° et 2°, 
des assurances maladies au sens de la branche 2 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal du 
22 février 1991 portant règlement général 
relatif au contrôle des entreprises d’assurances, 
ainsi qu’une couverture, à titre 
complémentaire, des risques qui appartiennent 
à l’assistance telle que visée dans la branche 18 
de l’annexe 1 de l’arrêté royal précité. 

§ 8. (…) 

§ 9. Outre les dispositions de la présente loi qui 
visent explicitement les sociétés mutualistes 
visées aux articles 43bis, § 5 et 70, §§ 6 et 7, 
sont également applicables à celles-ci les 
dispositions suivantes de la présente loi qui 
visent les mutualités et les unions nationales: 
les articles 1er, 2, §§ 1er et 3, 3bis étant toutefois 
entendu en ce qui concerne l’alinéa 3, qu’en cas 
de décès, les cotisations pour la personne 
décédée présentent un caractère indu à partir 
du lendemain du décès, 3ter, 10, 12, 
§ 1er,  alinéa 2, 13, 14, § 1er, s’il s’agit d’une 
société mutualiste visée aux §§ 6 ou 8, 14, § 2bis 
s’il s’agit d’une société mutualiste visée aux 
articles 43bis, § 5, ou 70, § 7, 14, § 3, 15, § 1er, 

§ 9. Outre les dispositions de la présente loi qui 
les visent explicitement, sont également 
applicables:  
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1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 9°, 15, § 3, 
alinéas 1er et 2, 16, 17, 17bis, §§ 1er, 1° et 2, s’il 
s’agit d’une société mutualiste visée aux 
articles 43bis, § 5, ou 70, § 7, 18, § 1er  sauf si la 
présente loi, une autre disposition légale 
d’application aux sociétés mutualistes 
concernées ou les statuts de celles-ci prévoient 
une majorité ou un quorum plus strict, 18, § 2, 
19, 20, §§ 1er et 2, 21, 22 sauf en ce qui concerne 
les administrateurs indépendants qui sont élus 
en exécution de l’article 19, alinéas 3 et 4, de la 
présente loi, 23, 24, 24bis s’il s’agit d’une 
société mutualiste visée aux articles 43bis, § 5, 
ou 70, § 7, 25 s’il s’agit d’une société mutualiste 
visée aux articles 43bis, § 5, ou 70, § 7, en 
remplaçant à chaque fois les mots “à laquelle la 
mutualité est affiliée” par les mots “à laquelle la 
société mutualiste est affiliée”, 31, alinéas 4 et 
5 s’il s’agit d’une société mutualiste visée aux 
articles 43bis, § 5, ou 70, § 7, 38bis, 39, § 1er, 43, 
45, § 1er en remplaçant les mots “articles 10, 11 
et 12, § 1er, alinéa 3” par les mots “article 10”, 
45, § 2, 46, §§ 2 et 4, 46bis, 49 à 51 inclus, 52, 
alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans préjudice 
toutefois des plaintes dont le traitement 
ressortit à la compétence du Service 
Ombudsman assurances visé à l’article 15bis de 
l’arrêté royal du 22 février 1991 portant 
règlement général relatif au contrôle des 
entreprises d’assurances, 59, 76 et 77. 

 
 a) aux sociétés mutualistes visées 

aux articles 43bis, § 5 et 70, § 7, les dispositions 
suivantes de la présente loi qui sont applicables 
aux mutualités et/ou aux unions nationales, le 
cas échéant moyennant les adaptations visées 
ci-dessous: 
 

 1° l’article 1er; 
 

 2° l’article 2, §§ 1er et 3; 
 

 3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce 
qui concerne l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les 
cotisations pour la personne décédée 
présentent un caractère indu à partir du 
lendemain du décès; 
 

 4° l’article 3ter; 
 

 5° l’article 10;  
 

 6° l’article 12, § 1er,  alinéa 2;  
 

 7° l’article 13, alinéa 1er;. 
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 8° l’article 14, §§ 2bis, 2ter et 3, alinéas 1er, 3 et 
4; 
 

 9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 
9°, et § 3, alinéas 1er et 2; 
 

 10° l’article 16; 
 

 11° l’article 17; 
 

 12° l’article 17bis, §§ 1er, 1° et 2; 
 

 13° l’article 18, § 1er  sauf si une autre loi 
d’application aux sociétés mutualistes 
concernées prévoit une majorité plus stricte ou 
un quorum plus strict que la présente loi ou les 
statuts des entités concernées, et § 2; 
 

 14° l’article 19; 
 

 15° l’article 20, §§ 1er et 2, moyennant le 
remplacement du mot “tiers” par le mot 
“quart” et moyennant le remplacement des 
mots “personnes rémunérées par la mutualité 
ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée” par les mots “personnes 
rémunérées par cette société mutualiste”; 
 

 16° l’article 21; 
 

 17° l’article  21bis, § 1er; 
 

 18° l’article 22, étant entendu que les 
administrateurs indépendants qui sont élus en 
exécution de l’article 19, alinéas 3 et 4, de la 
présente loi, peuvent recevoir une 
rémunération à la place de jetons de présence; 
 

 19° l’article 23, § 1er et § 2, alinéa 1er, 
moyennant la suppression des mots “à 
l’administrateur ou aux administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la 
gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3,”, 
et § 2, alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”; 
 

 20° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, 
moyennant le remplacement des mots 
“l’article 9, § 1er,” par les mots “article 9, 
§ 1ersepties”; 
 

 21° l’article 24, § 1er; 
 

 22° l’article 24bis; 
 

 23° l’article 25, en remplaçant à chaque fois les 
mots “à laquelle la mutualité est affiliée” par 
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les mots “à laquelle la société mutualiste est 
affiliée”; 
 

 24° l’article 31, alinéas 4 et 5; 
 

 25° l’article 38bis; 
 

 26° l’article 39, § 1er,  
 

 27° l’article 43;  
 

 28° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots 
“articles 10, 11 et 12, § 1er, alinéa 3” par les 
mots “article 10”, et § 2”;  
 

 29° l’article 46, §§ 2 et 4; 
 

 30° l’article 46bis;  
 

 31° l’article 49;  
 

 32° l’article 50; 
 

 33° l’article 51; 
 

 34° l’article  52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans 
préjudice toutefois des plaintes dont le 
traitement ressortit à la compétence du Service 
Ombudsman assurances visé à l’article 322 de 
la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances; 
 

 35° l’article 59;  
 

 36° l’article 76; 
 

 37° l’article 77; 
 

 b) à la société mutualiste visée à l’ article 70, 
§ 6, les dispositions suivantes de la présente loi 
qui sont applicables aux mutualités, le cas 
échéant moyennant l’adaptation visée ci-
dessous: 
 

 1° l’article 1er; 
 

 2° l’article 2, §§ 1er et 3; 
 

 3° l’article 3bis, étant toutefois entendu en ce 
qui concerne l’alinéa 3, qu’en cas de décès, les 
cotisations pour la personne décédée 
présentent un caractère indu à partir du 
lendemain du décès; 
 

 4° l’article 3ter; 
 

 5° l’article 10;  
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 6° l’article 12, § 1er,  alinéa 2;  

 
 7° l’article 13, alinéa 1er;. 

 
 8° l’article  14, §§ 1er, 2ter et 3, alinéas 1er et 2; 

 
 9° l’article 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° et 

9°, et § 3, alinéas 1er et 2; 
 

 10° l’article 16; 
 
 

 11° l’article 17; 
 

 12° l’article 18, § 1er  sauf si une autre loi 
d’application aux sociétés mutualistes 
concernées prévoit une majorité plus stricte ou 
un quorum plus strict que la présente loi ou les 
statuts des entités concernées, et § 2; 
 

 13° l’article 19; 
 

 14° l’article 20, §§ 1er, et 2, moyennant le 
remplacement du mot “tiers” par le mot 
“quart” et moyennant le remplacement des 
mots “personnes rémunérées par la mutualité 
ou par l’union nationale auprès de laquelle la 
mutualité est affiliée” par les mots “personnes 
rémunérées par cette société mutualiste”; 
 

 15° l’article 21; 
 

 16° l’article 21bis, § 1er; 
 

 17° l’article 22, étant entendu que les 
administrateurs indépendants qui sont élus en 
exécution de l’article 19, alinéas 3 et 4, de la 
présente loi, peuvent recevoir une 
rémunération à la place de jetons de présence; 
 

 18° l’article 23, § 1er et § 2, alinéa 1er, 
moyennant la suppression des mots “à 
l’administrateur ou aux administrateurs en 
charge de la responsabilité globale de la 
gestion journalière, visé(s) à l’article 20, § 3,”, 
et § 2, alinéa 2, 1°, 2°, 3° et 5°, et § 5”; 
 

 19° l’article 23bis, alinéas 1er et aussi l’alinéa 2, 
moyennant le remplacement des mots 
“l’article 9, § 1er,” par les mots “article 9, 
§ 1ersepties”; 
 

 20° l’article 24, § 1er; 
 

 21° l’article 38bis; 
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 22° l’article 39, § 1er,  

 
 23° l’article 43;  

 
 24° l’article 45, § 1er en remplaçant les mots 

“articles 10, 11 et 12, § 1er, alinéa 3” par les 
mots “article 10”, et § 2”; 
 

 25° l’article 46, §§ 2 et 4; 
 

 26° l’article 46bis;  
 

 27° l’article 49;  
 

 28° l’article 50; 
 

 29° l’article 51; 
 

 30° l’article 52, alinéa 1er, 2°, 4°, 6° et 10°, sans 
préjudice toutefois des plaintes dont le 
traitement ressortit à la compétence du Service 
Ombudsman assurances visé à l’article 322 de 
la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances;  
 

 31° l’article 59;  
 

 32° l’article 76; 
 

 33° l’article 77. 
 

§ 10.  Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, peuvent, 
moyennant l’approbation de l’union nationale 
auprès de laquelle elles sont affiliées, se 
transformer en société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, à condition 
qu’elles obtiennent au préalable l’agrément à 
cet effet par l’Office de contrôle et qu’elles 
n’exercent pas d’autres activités que l’octroi, 
exclusivement aux membres, de prestations 
dans le cadre de matières visées à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 2, qui relèvent de la compétence 
d’une entité fédérée. 
 

§ 10.  Les sociétés mutualistes visées à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, peuvent, 
moyennant l’approbation de l’union nationale 
auprès de laquelle elles sont affiliées, se 
transformer en société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, à condition 
qu’elles obtiennent au préalable l’agrément à 
cet effet par l’Office de contrôle et qu’elles 
n’exercent pas d’autres activités que l’octroi, 
exclusivement aux membres, de prestations 
dans le cadre de matières visées à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 2, qui relèvent de la compétence 
d’une entité fédérée. 
 

 Les dispositions de l’article 43bis, §§ 2bis et 3, 
sont d’application à la transformation visée à 
l’alinéa 1er. 
 

 L’approbation, par l’Office de contrôle, 
conformément à l’article 11, des statuts de la 
société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, vaut agrément de cette dernière par 
l’Office de contrôle. 
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 L’approbation de la transformation est 
publiée, à l’initiative de l’Office de contrôle, par 
extrait au Moniteur belge, dans les trente jours 
civils de la décision d’approbation. 
 

 Par dérogation à l’article 43bis, § 4, la 
transformation d’une caisse d’assurance soins 
créée sous la forme d’une société mutualiste 
visée à l’article 43bis, § 1er, alinéa 1er, en 
société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, entre en vigueur le 1er janvier de 
l’année civile qui suit cette approbation par 
l’Office de contrôle. 
 

 Par dérogation à l’article 14, § 2bis:  
 

 1°  le renouvellement de la composition de 
l’assemblée générale d’une caisse 
d’assurance soins créée sous la forme d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis, 
§ 1er, alinéa 1er, qui a décidé de se 
transformer en société mutualiste visée à 
l’article 43bis, § 1er, alinéa 2, peut être 
postposé au 1er semestre qui suit l’année 
dans laquelle a lieu le renouvellement des 
instances des mutualités qui y sont 
affiliées; 

 
 2°  dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat 

des personnes qui y siègent jusqu’à ce 
renouvellement peut avoir une durée 
supérieure à six ans. 
 

 Par dérogation à l’article 19, alinéa 1er, et en 
conséquence de l’alinéa précédent: 
 

 1°  le renouvellement de la composition du 
conseil d’administration d’une caisse 
d’assurance soins créée sous la forme d’une 
société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 1er, qui a décidé de se transformer en 
société mutualiste visée à l’article 43bis, § 1er, 
alinéa 2, peut également être postposé au 
1er semestre qui suit l’année dans laquelle a 
lieu le renouvellement des instances des 
mutualités qui y sont affiliées; 
 

 2°  dans l’hypothèse visée sous 1°, le mandat de 
personnes qui y siègent jusqu’à ce 
renouvellement peut avoir une durée 
supérieure à six ans. 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 

Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 6 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en de 
landsbonden van ziekenfondsen 

 
 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
 
Art. 2. § 1. De ziekenfondsen zijn verenigingen van 
natuurlijke personen die het bevorderen van het 
fysiek, psychisch en sociaal welzijn als streefdoel 
hebben in een geest van voorzorg, onderlinge hulp 
en solidariteit. Zij oefenen hun activiteiten uit 
zonder winstoogmerk. 

Art. 2. § 1. De ziekenfondsen zijn verenigingen van 
natuurlijke personen die het bevorderen van het 
fysiek, psychisch en sociaal welzijn als streefdoel 
hebben in een geest van voorzorg, onderlinge hulp 
en solidariteit. Zij oefenen hun activiteiten uit 
zonder winstoogmerk. 
 

§ 2. De ziekenfondsen moeten een door de Koning 
te bepalen minimaal aantal leden tellen. 
 

§ 2. De ziekenfondsen moeten een door de Koning 
te bepalen minimaal aantal leden tellen. 

De Koning bepaalt de voorwaarden waaronder 
afwijkingen van het vereiste inzake het minimaal 
aantal leden kunnen worden verleend. 
 

De Koning bepaalt de voorwaarden waaronder 
afwijkingen van het vereiste inzake het minimaal 
aantal leden kunnen worden verleend. 

De Koning stelt de wijze vast waarop door de 
ziekenfondsen wordt aangetoond dat zij aan het 
vereiste inzake het minimaal aantal leden voldoen. 
 

De Koning stelt de wijze vast waarop door de 
ziekenfondsen wordt aangetoond dat zij aan het 
vereiste inzake het minimaal aantal leden voldoen. 

§ 3. Voor de toepassing van deze wet dient te 
worden verstaan onder: 

§ 3. Voor de toepassing van deze wet dient te 
worden verstaan onder: 
 

- “lid” :de gerechtigde op geneeskundige 
verstrekkingen als bedoeld in artikel 2, k), en 33, 
eerste lid, van de wet betreffende de verplichte 
verzekering voor geneeskundige verzorging en 
uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994; 
 

- “lid” : de gerechtigde op geneeskundige 
verstrekkingen als bedoeld in artikel 2, k), van de 
wet betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994; 

- “persoon ten laste” : persoon die recht op 
voordelen verkrijgt uit hoofde van het lid waarmee 
hij een bijzondere band heeft. 
 

- “persoon ten laste” : persoon die recht op 
voordelen verkrijgt uit hoofde van het lid waarmee 
hij een bijzondere band heeft. 

De Koning kan afwijkende regelen treffen ten 
aanzien van het begrip “lid”, inzonderheid wat 
betreft de diensten van een ziekenfonds bedoeld in 
artikel 3, b), en c), van deze wet. 
 

De Koning kan afwijkende regelen treffen ten 
aanzien van het begrip “lid”, inzonderheid wat 
betreft de diensten van een ziekenfonds bedoeld in 
artikel 3, b), en c), van deze wet. 

Art. 3. De ziekenfondsen moeten minstens een 
dienst oprichten die als doel heeft: 
 

Art. 3. De ziekenfondsen moeten minstens een 
dienst oprichten die als doel heeft: 

a) het deelnemen aan de uitvoering van de 
verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, geregeld bij de 
voornoemde gecoördineerde wet van 

a) het deelnemen aan de uitvoering van de 
verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, geregeld bij de 
voornoemde gecoördineerde wet van 
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14 juli 1994 indien zij hiervoor toelating 
hebben gekregen van de landsbond; 
 

14 juli 1994 indien zij hiervoor toelating 
hebben gekregen van de landsbond; 

b) het financieel tussenkomen voor hun leden 
en de personen te hunnen laste, in de 
kosten voortspruitend uit de preventie en 
behandeling van ziekte en invaliditeit of het 
toekennen van uitkeringen in geval van 
arbeidsongeschiktheid of wanneer zich een 
toestand voordoet waarbij het fysiek, 
psychisch of sociaal welzijn bedoeld in 
artikel 2 kan worden bevorderd; 

 

b) het financieel tussenkomen voor hun leden 
en de personen te hunnen laste, in de 
kosten voortspruitend uit de preventie en 
behandeling van ziekte en invaliditeit of het 
toekennen van uitkeringen in geval van 
arbeidsongeschiktheid of wanneer zich een 
toestand voordoet waarbij het fysiek, 
psychisch of sociaal welzijn bedoeld in 
artikel 2 kan worden bevorderd; 

c) het verlenen van hulp, voorlichting, 
begeleiding en bijstand met het oog op het 
bevorderen van het fysiek, psychisch of 
sociaal welzijn, onder meer bij het vervullen 
van de opdrachten vermeld onder a) en b). 

 

c) het verlenen van hulp, voorlichting, 
begeleiding en bijstand met het oog op het 
bevorderen van het fysiek, psychisch of 
sociaal welzijn, onder meer bij het vervullen 
van de opdrachten vermeld onder a) en b). 

Een ziekenfonds moet evenwel, in afwijking van het 
eerste lid, geen dienst bedoeld in het eerste lid, b), 
organiseren als het is aangesloten bij een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, eerste lid, of bij een landsbond die 
minstens een dergelijke dienst voor de leden van dit 
ziekenfonds organiseert. 
 

Een ziekenfonds moet evenwel, in afwijking van het 
eerste lid, geen dienst bedoeld in het eerste lid, b), 
organiseren als het is aangesloten bij een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, eerste lid, of bij een landsbond die 
minstens een dergelijke dienst voor de leden van dit 
ziekenfonds organiseert. 

De diensten bedoeld onder het eerste lid, b) of c), 
zijn verrichtingen in de zin van artikel 2, 2, b), van de 
eerste richtlijn van de raad tot coördinatie van de 
wettelijke bestuursrechtelijke bepalingen 
betreffende de toegang tot het directe 
verzekeringsbedrijf, met uitzondering van de 
levensverzekeringsbranche, en de uitoefening 
daarvan (73/239/EEG) en moeten beantwoorden 
aan de criteria opgenomen in artikel 67, eerste lid, 
van de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). 
 

De diensten bedoeld onder het eerste lid, b) of c), 
zijn verrichtingen in de zin van artikel 2, 2, b), van de 
eerste richtlijn van de raad tot coördinatie van de 
wettelijke bestuursrechtelijke bepalingen 
betreffende de toegang tot het directe 
verzekeringsbedrijf, met uitzondering van de 
levensverzekeringsbranche, en de uitoefening 
daarvan (73/239/EEG) en moeten beantwoorden 
aan de criteria opgenomen in artikel 67, eerste lid, 
van de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). 

De ziekenfondsen kunnen geen diensten inrichten 
die ziekteverzekeringen zijn in de zin van tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, noch een dekking 
organiseren van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemd koninklijk besluit. 
 

De ziekenfondsen kunnen geen diensten inrichten 
die ziekteverzekeringen zijn in de zin van tak 2 van 
bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, noch een dekking 
organiseren van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemde wet. 

Zij kunnen slechts de rechtspersoonlijkheid 
verkrijgen of behouden op voorwaarde dat zij: 

Zij kunnen slechts de rechtspersoonlijkheid 
verkrijgen of behouden op voorwaarde dat zij: 
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1° deelnemen aan de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen bedoeld 
in het eerste lid, a); 
 

1° deelnemen aan de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen bedoeld 
in het eerste lid, a); 

2° minstens een dienst bedoeld in het eerste lid, b), 
oprichten of aangesloten zijn bij een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid, of bij een landsbond die minstens een 
dergelijke dienst voor de leden van het ziekenfonds 
organiseert. 
 

2° minstens een dienst bedoeld in het eerste lid, b), 
oprichten of aangesloten zijn bij een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid, of bij een landsbond die minstens een 
dergelijke dienst voor de leden van het ziekenfonds 
organiseert. 

De diensten bedoeld in het eerste lid, a), b) en c) zijn 
diensten van algemeen belang. 
 

De diensten bedoeld in het eerste lid, a), b) en c) zijn 
diensten van algemeen belang. 

Art. 7. § 1. De landsbonden zijn verantwoordelijk 
voor de goede uitvoering van de verplichtingen die 
hun krachtens voornoemde gecoördineerde wet 
van 14 juli 1994 zijn opgelegd. 
 

Art. 7. § 1. De landsbonden zijn verantwoordelijk 
voor de goede uitvoering van de verplichtingen die 
hun krachtens voornoemde gecoördineerde wet 
van 14 juli 1994 zijn opgelegd. 

Zij kunnen aan de aangesloten ziekenfondsen 
toelating geven voor de uitvoering van sommige 
taken die voortvloeien uit de uitvoering van 
genoemde wet. 
 

Zij kunnen aan de aangesloten ziekenfondsen 
toelating geven voor de uitvoering van sommige 
taken die voortvloeien uit de uitvoering van 
genoemde wet. 

Die toelating moet voldoen aan bepaalde 
voorwaarden, vastgelegd in het governancecharter 
bedoeld in § 3 en die gewijzigd kunnen worden. 
 

Die toelating moet voldoen aan bepaalde 
voorwaarden, vastgelegd in het governancecharter 
bedoeld in § 3 en die gewijzigd kunnen worden. 
 

De raad van bestuur van de landsbond kan de 
toelating weigeren en een gegeven toelating 
intrekken indien het ziekenfonds de voorwaarden 
waaronder de toelating is gegeven, niet 
respecteert. Deze beslissing waarbij de toelating 
wordt geweigerd of ingetrokken moet worden 
gemotiveerd. 
 

De raad van bestuur van de landsbond kan de 
toelating weigeren en een gegeven toelating 
intrekken indien het ziekenfonds de voorwaarden 
waaronder de toelating is gegeven, niet 
respecteert. Deze beslissing waarbij de toelating 
wordt geweigerd of ingetrokken moet worden 
gemotiveerd. 

Het ziekenfonds kan tegen voormelde beslissingen 
in beroep gaan bij de minister binnen vijftien 
kalenderdagen volgend op de betekening ervan. 
 

Het ziekenfonds kan tegen voormelde beslissingen 
in beroep gaan bij de minister binnen vijftien 
kalenderdagen volgend op de betekening ervan. 

De minister beslist, op eensluidend advies van de 
Controledienst, binnen dertig kalenderdagen 
volgend op het beroep. 
 

De minister beslist, op eensluidend advies van de 
Controledienst, binnen dertig kalenderdagen 
volgend op het beroep. 

§ 2. De landsbonden kunnen voor de leden van alle 
of van sommige bij hen aangesloten ziekenfondsen 
één of meer diensten inrichten, bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b) en c), van deze wet en in artikel 67, 
vijfde lid, van de wet van 26 april 2010 houdende 
diverse bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). De 

§ 2. De landsbonden kunnen voor de leden van alle 
of van sommige bij hen aangesloten ziekenfondsen 
één of meer diensten inrichten, bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b) en c), van deze wet en in artikel 67, 
vijfde lid, van de wet van 26 april 2010 houdende 
diverse bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). De 
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ziekenfondsen zijn gehouden de beslissingen 
genomen door de landsbonden betreffende 
genoemde diensten na te leven. 
 

ziekenfondsen zijn gehouden de beslissingen 
genomen door de landsbonden betreffende 
genoemde diensten na te leven. 

De landsbonden kunnen geen diensten inrichten die 
ziekteverzekeringen zijn in de zin van tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen noch een dekking 
organiseren van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemd koninklijk besluit. 
 

De landsbonden kunnen geen diensten inrichten die 
ziekteverzekeringen zijn in de zin van tak 2 van 
bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, noch een dekking 
organiseren van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemde wet. 

§ 3. De raad van bestuur van elke landsbond neemt 
een deontologische code en een governancecharter 
aan, die van toepassing zijn op de landsbond en de 
ziekenfondsen die er deel van uitmaken. 
 

§ 3. De raad van bestuur van elke landsbond neemt 
een deontologische code en een governancecharter 
aan, die van toepassing zijn op de landsbond en de 
ziekenfondsen die er deel van uitmaken. 

De Koning bepaalt, op voorstel van de Raad van de 
Controledienst, wat moet verstaan worden onder 
“deontologische code” en “governancecharter” en de 
voorwaarden waaraan ze moeten beantwoorden. 
 

De Koning bepaalt, op voorstel van de Raad van de 
Controledienst, wat moet verstaan worden onder 
“deontologische code” en “governancecharter” en de 
voorwaarden waaraan ze moeten beantwoorden. 

De landsbond deelt die deontologische code en het 
governancecharter onverwijld mee aan de 
Controledienst, alsook alle wijzigingen die eraan 
worden aangebracht. 
 

De landsbond deelt die deontologische code en het 
governancecharter onverwijld mee aan de 
Controledienst, alsook alle wijzigingen die eraan 
worden aangebracht. 

De deontologische code en het governancecharter 
worden op de website van de landsbond 
bekendgemaakt. Als de landsbond geen eigen 
website heeft, worden die documenten 
bekendgemaakt op de websites van alle aangesloten 
entiteiten die geen verzekeringen mogen aanbieden. 
 

De deontologische code en het governancecharter 
worden op de website van de landsbond 
bekendgemaakt. Als de landsbond geen eigen 
website heeft, worden die documenten 
bekendgemaakt op de websites van alle aangesloten 
entiteiten die geen verzekeringen mogen aanbieden. 

Onverminderd het bepaalde in § 1, indien door de 
landsbond vastgesteld wordt dat een bij hem 
aangesloten ziekenfonds niet handelt volgens de 
statutaire doelstellingen of de verplichtingen 
opgelegd door deze wet en haar uitvoeringsbesluiten, 
met inbegrip van de voorwaarden van de in § 1 
bedoelde toelating, niet naleeft of de bepalingen van 
de deontologische code of van het governancecharter 
niet naleeft: 
 

Onverminderd het bepaalde in § 1, indien door de 
landsbond vastgesteld wordt dat een bij hem 
aangesloten ziekenfonds niet handelt volgens de 
statutaire doelstellingen of de verplichtingen 
opgelegd door deze wet en haar uitvoeringsbesluiten, 
met inbegrip van de voorwaarden van de in § 1 
bedoelde toelating, niet naleeft of de bepalingen van 
de deontologische code of van het governancecharter 
niet naleeft: 

1° beschikt de landsbond van rechtswege over de 
mogelijkheid om zijn standpunt rechtstreeks toe te 
lichten aan de statutaire organen van het 
ziekenfonds. Die toelichting kan schriftelijk en/of 
mondeling plaatsvinden tijdens een zitting van de 
algemene vergadering en/of van de raad van bestuur 

1° beschikt de landsbond van rechtswege over de 
mogelijkheid om zijn standpunt rechtstreeks toe te 
lichten aan de statutaire organen van het 
ziekenfonds. Die toelichting kan schriftelijk en/of 
mondeling plaatsvinden tijdens een zitting van de 
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of van elke andere commissie bedoeld in artikel 23, 
tweede lid; 
 

algemene vergadering en/of van de raad van bestuur 
of van elk comité bedoeld in artikel 23, § 2; 

2° kan de landsbond het ziekenfonds bevelen om de 
toestand te regulariseren binnen een door hem 
bepaalde termijn en, bij gebreke aan regularisatie 
binnen de opgelegde termijn, kan de landsbond 
beslissen om een of meer van de volgende 
maatregelen te nemen: 
 

2° kan de landsbond het ziekenfonds bevelen om de 
toestand te regulariseren binnen een door hem 
bepaalde termijn en, bij gebreke aan regularisatie 
binnen de opgelegde termijn, kan de landsbond 
beslissen om een of meer van de volgende 
maatregelen te nemen: 

- de uitoefening van de bevoegdheden van de 
voornoemde organen van het betrokken ziekenfonds 
opschorten en ze in zijn plaats uitoefenen gedurende 
een bepaalde en hernieuwbare periode; 
 

- de uitoefening van de bevoegdheden van de 
voornoemde organen van het betrokken ziekenfonds 
opschorten en ze in zijn plaats uitoefenen gedurende 
een bepaalde en hernieuwbare periode; 

- een betwiste beslissing opschorten of annuleren. 
 

- een betwiste beslissing opschorten of annuleren. 

De landsbond informeert de Controledienst 
onverwijld over zijn vaststelling en over het nemen 
van een of meerdere voornoemde maatregelen. Hij 
kan het advies van de Controledienst vragen alvorens 
een van die maatregelen te nemen. Bovendien 
beschikt het ziekenfonds over het recht gehoord te 
zijn alvorens een van die maatregelen genomen 
wordt. 
 

De landsbond informeert de Controledienst 
onverwijld over zijn vaststelling en over het nemen 
van een of meerdere voornoemde maatregelen. Hij 
kan het advies van de Controledienst vragen alvorens 
een van die maatregelen te nemen. Bovendien 
beschikt het ziekenfonds over het recht gehoord te 
zijn alvorens een van die maatregelen genomen 
wordt. 

Het ziekenfonds dat de beslissing van de landsbond 
betwist, kan: 
 

Het ziekenfonds dat de beslissing van de landsbond 
betwist, kan: 

1° in afwezigheid van beroep voor de bevoegde 
arbeidsrechtbank zoals bedoeld in punt 2, het advies 
van de Controledienst vragen binnen de maand na de 
kennisgeving van de beslissing. In dat geval geeft de 
Controledienst zijn advies aan de twee partijen 
binnen de twee maanden na ontvangst van de vraag 
om advies, na de twee partijen gehoord te hebben; 
 

1° in afwezigheid van beroep voor de bevoegde 
arbeidsrechtbank zoals bedoeld in punt 2, het advies 
van de Controledienst vragen binnen de maand na de 
kennisgeving van de beslissing. In dat geval geeft de 
Controledienst zijn advies aan de twee partijen 
binnen de twee maanden na ontvangst van de vraag 
om advies, na de twee partijen gehoord te hebben; 

2° op straffe van verval, binnen de twee maanden na 
de kennisgeving van de beslissing, via verzoekschrift 
een beroep indienen bij de bevoegde 
arbeidsrechtbank. 
 

2° op straffe van verval, binnen de twee maanden na 
de kennisgeving van de beslissing, via verzoekschrift 
een beroep indienen bij de bevoegde 
arbeidsrechtbank. 

Bij een verzoek om het advies van de Controledienst 
zoals bedoeld in punt 1 wordt deze termijn met 
twee maanden verlengd. Het ingediende beroep voor 
de arbeidsrechtbank is niet opschortend. 
 

Bij een verzoek om het advies van de Controledienst 
zoals bedoeld in punt 1 wordt deze termijn met 
twee maanden verlengd. Het ingediende beroep voor 
de arbeidsrechtbank is niet opschortend. 

Het ziekenfonds brengt de Controledienst dadelijk op 
de hoogte van het ingediende beroep. 
 

Het ziekenfonds brengt de Controledienst dadelijk op 
de hoogte van het ingediende beroep. 

In geval van het indienen van een beroep bij de 
bevoegde arbeidsrechtbank na het indienen van een 

In geval van het indienen van een beroep bij de 
bevoegde arbeidsrechtbank na het indienen van een 
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verzoek om het advies van de Controledienst in 
overeenstemming met punt 1 en vooraleer dit advies 
aan de twee partijen werd bezorgd, wordt het advies 
van de Controledienst geacht nooit gevraagd te zijn. 
 

verzoek om het advies van de Controledienst in 
overeenstemming met punt 1 en vooraleer dit advies 
aan de twee partijen werd bezorgd, wordt het advies 
van de Controledienst geacht nooit gevraagd te zijn. 

§ 4. De landsbonden mogen het 
voorhuwelijkssparen organiseren. 
 

§ 4. De landsbonden mogen het 
voorhuwelijkssparen organiseren. 

De landsbonden zijn verplicht reservefondsen aan 
te leggen voor het voorhuwelijkssparen. 
 

De landsbonden zijn verplicht reservefondsen aan 
te leggen voor het voorhuwelijkssparen. 

Op advies van de Controledienst bepaalt de Koning, 
bij een koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, het niveau dat deze reservefondsen in 
verhouding tot de aangegane verbintenissen 
moeten bereiken. 
 

Op advies van de Controledienst bepaalt de Koning, 
bij een koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, het niveau dat deze reservefondsen in 
verhouding tot de aangegane verbintenissen 
moeten bereiken. 

Deze reservefondsen moeten door gelijkwaardige 
activa worden gedekt. 
 

Deze reservefondsen moeten door gelijkwaardige 
activa worden gedekt. 

De Controledienst bepaalt de berekeningswijze van 
deze reservefondsen, de in acht te nemen 
parameters, alsmede wat dient verstaan te worden 
onder gelijkwaardige activa. 
 

De Controledienst bepaalt de berekeningswijze van 
deze reservefondsen, de in acht te nemen 
parameters, alsmede wat dient verstaan te worden 
onder gelijkwaardige activa. 

Art. 9. § 1. De statuten van een ziekenfonds en van 
een landsbond moeten vermelden: 
 

Art. 9. § 1. De statuten van een ziekenfonds en van 
een landsbond moeten vermelden: 

1° de door het ziekenfonds en de landsbond 
aangenomen benaming, alsmede de plaats van hun 
zetel, welke in België moet zijn gevestigd; 
 

1° de door het ziekenfonds en de landsbond 
aangenomen benaming, alsmede de plaats van hun 
zetel, welke in België moet zijn gevestigd; 

2° de doelstellingen van het ziekenfonds of van de 
landsbond; 
 

2° de doelstellingen van het ziekenfonds of van de 
landsbond; 

3° de landsbond waarbij het ziekenfonds is 
aangesloten, wat de ziekenfondsen betreft; 
 

3° de landsbond waarbij het ziekenfonds is 
aangesloten, wat de ziekenfondsen betreft; 

4° de diensten welke worden georganiseerd, de 
voordelen die hierbij worden toegekend en de 
voorwaarden waaronder zij worden verleend. Wat 
de diensten betreft bedoeld in artikel 3, eerste lid, 
b) en c), van deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van 
de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I), moeten de 
statuten vermelden dat de prestaties volgens de 
beschikbare middelen zullen aangeboden worden; 
 

4° de diensten welke worden georganiseerd, de 
voordelen die hierbij worden toegekend en de 
voorwaarden waaronder zij worden verleend. Wat 
de diensten betreft bedoeld in artikel 3, eerste lid, 
b) en c), van deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van 
de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I), moeten de 
statuten vermelden dat de prestaties volgens de 
beschikbare middelen zullen aangeboden worden; 

5° de voorwaarden waaraan de leden en de 
personen te hunnen laste dienen te voldoen om 
stemgerechtigd te zijn; 

5° de voorwaarden waaraan de leden en de 
personen te hunnen laste dienen te voldoen om 
stemgerechtigd te zijn; 
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6° de voorwaarden en de procedure van toelating, 
ontslag en uitsluiting van de leden; 
 

6° de voorwaarden en de procedure van toelating, 
ontslag en uitsluiting van de leden; 

7° het bedrag van de door de leden te storten 
bijdragen; 
 

7° het bedrag van de door de leden te storten 
bijdragen; 

8° de procedureregeling in verband met de 
stemming; 
 

8° de procedureregeling in verband met de 
stemming; 

9° de vergoedingen die eventueel aan de 
bestuurders worden toegekend. 

9° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze 
de vergaderingen van deze organen bijwonen, aan 
de personen die zetelen in de algemene 
vergadering of in de raad van bestuur of in een 
comité bedoeld in artikel 23, § 2, van een 
ziekenfonds of van een landsbond van 
ziekenfondsen, de kosten verbonden aan het 
bijwonen van de vergaderingen van deze organen 
die terugbetaald kunnen worden en desgevallend 
de forfaitaire vergoeding, bedoeld in artikel 22, 
§ 1, tweede lid, die maandelijks of jaarlijks 
toegekend wordt aan een voorzitter of aan een 
ondervoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de 
aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. 
Deze gegevens worden opgenomen in de bijlagen 
van de statuten en maken er integraal deel van uit. 
 

Het ziekenfonds en de landsbond zijn verplicht in 
alle reglementen, akten en contracten te vermelden 
dat onderhavige wet op hen van toepassing is. 
 

Het ziekenfonds en de landsbond zijn verplicht in 
alle reglementen, akten en contracten te vermelden 
dat onderhavige wet op hen van toepassing is. 

§ 1bis. Een ziekenfonds of een landsbond mag de 
aansluiting van een persoon, bedoeld in artikel 32 of 
artikel 86, § 1, van voornoemde gecoördineerde 
wet van 14 juli 1994, bij de door hem ingerichte 
dienst bedoeld in artikel 3, eerste lid, a), niet 
weigeren, en dit voor zover: 
 

§ 1bis. Een ziekenfonds of een landsbond mag de 
aansluiting van een persoon, bedoeld in artikel 32 of 
artikel 86, § 1, van voornoemde gecoördineerde 
wet van 14 juli 1994, bij de door hem ingerichte 
dienst bedoeld in artikel 3, eerste lid, a), niet 
weigeren, en dit voor zover: 

1° deze persoon zich ertoe verbindt om de statuten 
van dit ziekenfonds of deze landsbond na te leven; 
 

1° deze persoon zich ertoe verbindt om de statuten 
van dit ziekenfonds of deze landsbond na te leven; 

2° in het geval dat de aansluiting een individuele 
mutatie uitmaakt in de zin van artikel 255, eerste lid, 
van het koninklijk besluit van 3 juli 1996 tot 
uitvoering van de voornoemde gecoördineerde wet 
van 14 juli 1994, dat deze mutatie niet in uitvoering 
van artikel 118, derde lid, van deze gecoördineerde 
wet geweigerd of ingetrokken wordt door de 
landsbond van het ziekenfonds waarvan deze 
persoon lid was op de datum, naargelang het geval, 
bedoeld in artikel 3ter, 2° of 3°. 
 

2° in het geval dat de aansluiting een individuele 
mutatie uitmaakt in de zin van artikel 255, eerste lid, 
van het koninklijk besluit van 3 juli 1996 tot 
uitvoering van de voornoemde gecoördineerde wet 
van 14 juli 1994, dat deze mutatie niet in uitvoering 
van artikel 118, derde lid, van deze gecoördineerde 
wet geweigerd of ingetrokken wordt door de 
landsbond van het ziekenfonds waarvan deze 
persoon lid was op de datum, naargelang het geval, 
bedoeld in artikel 3ter, 2° of 3°. 
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Bovendien mag een ziekenfonds of een landsbond 
de aansluiting bij een dienst bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b) en c), die hij organiseert, niet weigeren 
van een persoon die aan de wettelijke en 
reglementaire voorwaarden voldoet om lid te zijn 
van deze entiteit. 
 

Bovendien mag een ziekenfonds of een landsbond 
de aansluiting bij een dienst bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b) en c), die hij organiseert, niet weigeren 
van een persoon die aan de wettelijke en 
reglementaire voorwaarden voldoet om lid te zijn 
van deze entiteit. 

De persoon die zich aansluit bij een ziekenfonds kan 
bovendien niet worden verplicht om een wachttijd 
te vervullen om te kunnen genieten van een dienst 
bedoeld in artikelen 3, eerste lid, b) en c), en 7, § 2, 
waartoe hij toegang heeft door deze aansluiting, 
indien hij op de datum bedoeld in artikel 3ter, 1° of 
2°, naargelang het geval, reeds aangesloten was bij 
een gelijkaardige dienst en indien hij in regel was 
met zijn bijdragen voor deze dienst op deze datum, 
en dit behalve indien de duurtijd van aansluiting bij 
deze laatste dienst kleiner is dan de duurtijd van de 
wachtperiode die voorzien wordt door de dienst 
waarbij hij aansluit. In dit laatste geval, wordt deze 
duurtijd van aansluiting in mindering gebracht van 
de duur van de wachtperiode die hij dient te 
vervullen. 
 

De persoon die zich aansluit bij een ziekenfonds kan 
bovendien niet worden verplicht om een wachttijd 
te vervullen om te kunnen genieten van een dienst 
bedoeld in artikelen 3, eerste lid, b) en c), en 7, § 2, 
waartoe hij toegang heeft door deze aansluiting, 
indien hij op de datum bedoeld in artikel 3ter, 1° of 
2°, naargelang het geval, reeds aangesloten was bij 
een gelijkaardige dienst en indien hij in regel was 
met zijn bijdragen voor deze dienst op deze datum, 
en dit behalve indien de duurtijd van aansluiting bij 
deze laatste dienst kleiner is dan de duurtijd van de 
wachtperiode die voorzien wordt door de dienst 
waarbij hij aansluit. In dit laatste geval, wordt deze 
duurtijd van aansluiting in mindering gebracht van 
de duur van de wachtperiode die hij dient te 
vervullen. 

§ 1ter. Voor de toepassing van §§ 1quater en 
§ 1quinquies wordt begrepen onder: 
 

§ 1ter. Voor de toepassing van §§ 1quater en 
§ 1quinquies wordt begrepen onder: 

1° dienst “hospitalisatie”, de dienst ingericht met 
toepassing van de artikelen 3, eerste lid, b) en 7, § 2, 
die in geval van hospitalisatie, hetzij een forfaitaire 
uitkering per verpleegdag, hetzij een vergoeding in 
functie van de werkelijk gedragen kosten inzake 
ziekenhuisverpleging toekent; 
 

1° dienst “hospitalisatie”, de dienst ingericht met 
toepassing van de artikelen 3, eerste lid, b) en 7, § 2, 
die in geval van hospitalisatie, hetzij een forfaitaire 
uitkering per verpleegdag, hetzij een vergoeding in 
functie van de werkelijk gedragen kosten inzake 
ziekenhuisverpleging toekent; 

2° dienst “dagvergoedingen”, de dienst ingericht 
met toepassing van de artikelen 3, eerste lid, b) en 
7, § 2, die in geval van arbeidsongeschiktheid in een 
prestatie per vergoedbare dag voorziet. 
 

2° dienst “dagvergoedingen”, de dienst ingericht 
met toepassing van de artikelen 3, eerste lid, b) en 
7, § 2, die in geval van arbeidsongeschiktheid in een 
prestatie per vergoedbare dag voorziet. 

§ 1quater. In geval van betwisting met betrekking 
tot het gelijkaardige karakter van een dienst 
“hospitalisatie”, een dienst “dagvergoedingen” en 
elke andere dienst bedoeld in de artikelen 3, eerste 
lid, b) en c), en 7, § 2, neemt de Controledienst een 
beslissing omtrent het gelijkaardige karakter ervan. 
 

§ 1quater. In geval van betwisting met betrekking 
tot het gelijkaardige karakter van een dienst 
“hospitalisatie”, een dienst “dagvergoedingen” en 
elke andere dienst bedoeld in de artikelen 3, eerste 
lid, b) en c), en 7, § 2, neemt de Controledienst een 
beslissing omtrent het gelijkaardige karakter ervan. 

§ 1quinquies. Behoudens de aanpassing aan de 
gezondheidsindex, mogen de bijdragen van een 
dienst “hospitalisatie” of “dagvergoedingen” 
slechts verhoogd worden: 
 

§ 1quinquies. Behoudens de aanpassing aan de 
gezondheidsindex, mogen de bijdragen van een 
dienst “hospitalisatie” of “dagvergoedingen” 
slechts verhoogd worden: 
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1° wanneer de reële en significante stijging van de 
kostprijs van de gewaarborgde prestaties of 
wanneer de evolutie van de te dekken risico’s dit 
vereist; 
 

1° wanneer de reële en significante stijging van de 
kostprijs van de gewaarborgde prestaties of 
wanneer de evolutie van de te dekken risico’s dit 
vereist; 

2° of in geval van significante en uitzonderlijke 
omstandigheden. 
 

2° of in geval van significante en uitzonderlijke 
omstandigheden. 

De werkelijke en significante stijging van de 
kostprijs van de gewaarborgde prestaties, de 
evolutie van de te dekken risico’s en de significante 
en uitzonderlijke omstandigheden bedoeld in het 
vorige lid worden beoordeeld door de 
Controledienst. 
 

De werkelijke en significante stijging van de 
kostprijs van de gewaarborgde prestaties, de 
evolutie van de te dekken risico’s en de significante 
en uitzonderlijke omstandigheden bedoeld in het 
vorige lid worden beoordeeld door de 
Controledienst. 

Daarnaast mogen de voorwaarden inzake de 
dekking van de leden enkel gewijzigd worden op 
grond van duurzame objectieve elementen en op 
een wijze die evenredig is met deze elementen 
dewelke eveneens aan de beoordeling van de 
Controledienst worden onderworpen. 
 

Daarnaast mogen de voorwaarden inzake de 
dekking van de leden enkel gewijzigd worden op 
grond van duurzame objectieve elementen en op 
een wijze die evenredig is met deze elementen 
dewelke eveneens aan de beoordeling van de 
Controledienst worden onderworpen. 

§ 1sexies. (…) 
 

§ 1sexies. (…) 

§ 1septies. De maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, en in 
artikel 70, §§ 6, 7 en 8, hebben 
rechtspersoonlijkheid. Deze is verkregen vanaf de 
dag waarop hun statuten worden bekendgemaakt 
op de wijze bepaald in artikel 3. 
 

§ 1septies. De maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, en in 
artikel 70, §§ 6 en 7, hebben rechtspersoonlijkheid. 
Deze is verkregen vanaf de dag waarop hun statuten 
worden bekendgemaakt op de wijze bepaald in 
artikel 3. 

De statuten van dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand moeten vermelden: 
 

De statuten van dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand moeten vermelden: 

1° de door de maatschappij van onderlinge bijstand 
aangenomen naam, alsmede de plaats van haar 
zetel; 
 

1° de door de maatschappij van onderlinge bijstand 
aangenomen naam, alsmede de plaats van haar 
zetel; 

2° het doel van de maatschappij van onderlinge 
bijstand; 
 

2° het doel van de maatschappij van onderlinge 
bijstand; 

3° alle ziekenfondsen die erbij aangesloten zijn of 
die er een afdeling van vormen en de landsbond 
waarbij deze ziekenfondsen zijn aangesloten, indien 
het om een maatschappij van onderlinge bijstand 
gaat die opgericht is in toepassing van artikel 43bis, 
§ 5, die bedoeld is in artikel 70, § 7 of die bedoeld is 
in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°, die in toepassing 
van artikel 70, § 6, beslist heeft om uitsluitend 
verzekeringen aan te bieden; 
 

3° alle ziekenfondsen die erbij aangesloten zijn of 
die er een afdeling van vormen en de landsbond 
waarbij deze ziekenfondsen zijn aangesloten, indien 
het om een maatschappij van onderlinge bijstand 
gaat die opgericht is in toepassing van artikel 43bis, 
§ 5, die bedoeld is in artikel 70, § 7 of die bedoeld is 
in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°, die in toepassing 
van artikel 70, § 6, beslist heeft om uitsluitend 
verzekeringen aan te bieden; 
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4° de volgende bewoordingen: “Onderneming 
toegelaten door de Controledienst bij beslissing(en) 
van... om ziekteverzekeringen in de zin van tak 2 van 
bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen aan te bieden, alsook 
om, op bijkomende wijze, risico’s te dekken die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 
18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit”, 
gevolgd door de datum waarop het of de 
aangehaalde beslissingen zijn bekendgemaakt in 
het Belgisch Staatsblad, alsmede het 
identificatienummer dat aan de maatschappij van 
onderlinge bijstand werd gegeven door de 
Controledienst; 
 

4° de volgende bewoordingen: “Onderneming 
toegelaten door de Controledienst bij beslissing(en) 
van... om ziekteverzekeringen in de zin van tak 2 
van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen aan te bieden, 
alsook om, op bijkomende wijze, risico’s te dekken 
die behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet”, gevolgd 
door de datum waarop het of de aangehaalde 
beslissingen zijn bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad, alsmede het identificatienummer dat 
aan de maatschappij van onderlinge bijstand werd 
gegeven door de Controledienst; 

5° de voorwaarden en de procedure van toelating, 
ontslag en uitsluiting van de aangesloten personen; 
 

5° de voorwaarden en de procedure van toelating, 
ontslag en uitsluiting van de aangesloten personen; 

6° de verzekeringen die worden aangeboden, de 
voordelen die toegekend worden en de 
voorwaarden volgens welke deze voordelen 
toegekend worden, inbegrepen het bedrag van de 
te betalen bijdragen; 
 

6° de verzekeringen die worden aangeboden, de 
voordelen die toegekend worden en de 
voorwaarden volgens welke deze voordelen 
toegekend worden, inbegrepen het bedrag van de 
te betalen bijdragen; 

7° de wijze van vaststelling en inning van de 
bijdragen; 
 

7° de wijze van vaststelling en inning van de 
bijdragen; 

8° de duur van de aansluiting bij de aangeboden 
verzekeringen; 
 

8° de duur van de aansluiting bij de aangeboden 
verzekeringen; 

9° de wijze waarop een aangesloten persoon zijn 
aansluiting kan opzeggen, alsook de 
aanvangsdatum van deze opzegging; 
 

9° de wijze waarop een aangesloten persoon zijn 
aansluiting kan opzeggen, alsook de 
aanvangsdatum van deze opzegging; 

10° de voorwaarden waaraan de leden en de 
personen te hunnen laste dienen te voldoen om 
stemgerechtigd te zijn; 
 

10° de voorwaarden waaraan de leden en de 
personen te hunnen laste dienen te voldoen om 
stemgerechtigd te zijn; 

11° de procedureregeling in verband met de 
stemming; 
 

11° de procedureregeling in verband met de 
stemming; 

12° de procedure van verkiezing van de leden van 
de algemene vergadering en van de raad van 
bestuur; 
 

12° de procedure van verkiezing van de leden van 
de algemene vergadering en van de raad van 
bestuur; 

13° de organisatie van de maatschappij van 
onderlinge bijstand, de bevoegdheden van de 
bestuurders en de duur van hun mandaat; 
 

13° de organisatie van de maatschappij van 
onderlinge bijstand, de bevoegdheden van de 
bestuurders en de duur van hun mandaat; 
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14° de vergoedingen die eventueel aan de 
bestuurders worden toegekend; 

14° de zitpenningen die desgevallend, wanneer ze 
de vergaderingen van deze organen bijwonen, aan 
de personen die in de algemene vergadering of in 
de raad van bestuur of in een comité bedoeld in 
artikel 23, § 2, de kosten verbonden aan het 
bijwonen van de vergaderingen van deze organen 
die terugbetaald kunnen worden en desgevallend 
de forfaitaire vergoeding, bedoeld in artikel 22, 
§ 1, tweede lid, die maandelijks of jaarlijks 
toegekend wordt aan een voorzitter of aan een 
ondervoorzitter bedoeld in artikel 21, alsook de 
aspecten die deze forfaitaire vergoeding omvat. 
Deze gegevens worden opgenomen in de bijlagen 
van de statuten en maken er integraal deel van uit; 
 

15° de wijze waarop de rekeningen worden 
opgemaakt en goedgekeurd; 
 

15° de wijze waarop de rekeningen worden 
opgemaakt en goedgekeurd; 

16° de procedure in geval van wijziging van de 
statuten en van vereffening van de maatschappij 
van onderlinge bijstand. 
 

16° de procedure in geval van wijziging van de 
statuten en van vereffening van de maatschappij 
van onderlinge bijstand. 

De statuten en de wijzigingen ervan moeten in de 
bijlagen van het Belgisch Staatsblad worden 
bekendgemaakt, behoudens voor de statutaire 
bepalingen bedoeld in punten 3°, 5°, 6°, 8°, 9°, 10°, 
11°, 12° en 14° van het tweede lid. 
 

De statuten en de wijzigingen ervan moeten in de 
bijlagen van het Belgisch Staatsblad worden 
bekendgemaakt, behoudens voor de statutaire 
bepalingen bedoeld in punten 3°, 5°, 6°, 8°, 9°, 10°, 
11°, 12° en 14° van het tweede lid. 

De lijst van de bestuurders en de wijzigingen aan 
deze lijst worden overgemaakt aan de 
Controledienst binnen de dertig kalenderdagen 
vanaf de datum van de verkiezing van de 
bestuurders of, indien het de vervanging van een 
bestuurder vóór het einde van het mandaat van 
deze laatste betreft, binnen de 
dertig kalenderdagen vanaf de inwerkingtreding 
van de wijzigingen van de samenstelling van de raad 
van bestuur. 
 

De lijst van de bestuurders en de wijzigingen aan 
deze lijst worden overgemaakt aan de 
Controledienst binnen de dertig kalenderdagen 
vanaf de datum van de verkiezing van de 
bestuurders of, indien het de vervanging van een 
bestuurder vóór het einde van het mandaat van 
deze laatste betreft, binnen de 
dertig kalenderdagen vanaf de inwerkingtreding 
van de wijzigingen van de samenstelling van de raad 
van bestuur. 

De maatschappij van onderlinge bijstand dient in 
alle reglementen, akten en overeenkomsten te 
vermelden dat zij een verzekeringsonderneming is 
en dat zij onderworpen is aan deze wet, evenals, in 
de mate waarin dit in deze wetten wordt vermeld, 
aan de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en 
het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, aan de wet van 
25 juni 1992 op de landverzekeringsovereenkomst 
en aan de wet van 27 maart 1995 betreffende de 
verzekerings- en herverzekeringsbemiddeling en de 
distributie van verzekeringen. 
 

De maatschappij van onderlinge bijstand dient in 
alle reglementen, akten en overeenkomsten te 
vermelden dat zij een verzekeringsonderneming is 
en dat zij onderworpen is aan deze wet, evenals, in 
de mate waarin dit in deze wetten wordt vermeld, 
aan de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en 
het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen en aan de wet van 
4 april 2014 betreffende de verzekeringen. 
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§ 1octies. De §§ 1 tot en met 1quinquies zijn niet 
van toepassing op de maatschappijen van 
onderlinge bijstand, bedoeld in de artikelen 43bis, 
§ 5, en 70, §§ 6, 7 en 8. 
 

§ 1octies. De §§ 1 tot en met 1quinquies zijn niet 
van toepassing op de maatschappijen van 
onderlinge bijstand, bedoeld in de artikelen 43bis, 
§ 5, en 70, §§ 6 en 7. 

§ 2. De statuten mogen geen bepalingen bevatten 
die toelaten een lid uit te sluiten omwille van de 
leeftijd of de gezondheidstoestand. 
 

§ 2. De statuten mogen geen bepalingen bevatten 
die toelaten een lid uit te sluiten omwille van de 
leeftijd of de gezondheidstoestand. 

Verenigingen en vennootschappen die niet onder 
de toepassing van deze wet vallen, mogen geen 
benamingen gebruiken als “ziekenfonds”, 
“ziekenkas”, “mutualiteit”, “mutualistisch” of 
andere die tot verwarring met de door de wet 
bedoelde ziekenfondsen kunnen leiden. 
 

Verenigingen en vennootschappen die niet onder 
de toepassing van deze wet vallen, mogen geen 
benamingen gebruiken als “ziekenfonds”, 
“ziekenkas”, “mutualiteit”, “mutualistisch” of 
andere die tot verwarring met de door de wet 
bedoelde ziekenfondsen kunnen leiden. 

Het niet naleven van voormelde bepaling wordt 
bestraft overeenkomstig artikel 65, § 2, van deze 
wet. 
 

Het niet naleven van voormelde bepaling wordt 
bestraft overeenkomstig artikel 65, § 2, van deze 
wet. 

§ 3. De statuten van een ziekenfonds en van een 
landsbond die strijdig zijn met een nieuwe 
wettelijke of reglementaire bepaling, moeten 
dienovereenkomstig worden aangepast tijdens de 
eerste algemene vergadering die wordt 
samengeroepen na de publicatie van deze nieuwe 
bepaling of in geval van volmacht toegestaan door 
deze wet, tijdens de eerste raad van bestuur die 
wordt samengeroepen na de bedoelde publicatie. 
 

§ 3. De statuten van een ziekenfonds en van een 
landsbond die strijdig zijn met een nieuwe 
wettelijke of reglementaire bepaling, moeten 
dienovereenkomstig worden aangepast tijdens de 
eerste algemene vergadering die wordt 
samengeroepen na de publicatie van deze nieuwe 
bepaling of in geval van volmacht toegestaan door 
deze wet, tijdens de eerste raad van bestuur die 
wordt samengeroepen na de bedoelde publicatie. 

Art. 10. De statuten van een ziekenfonds en van een 
landsbond kunnen enkel worden gewijzigd door de 
algemene vergadering die hiertoe overeenkomstig 
de in artikel 16 bepaalde regels wordt 
bijeengeroepen, en die overeenkomstig de bij de 
wet en de statuten bepaalde vormen beraadslaagt. 
 

Art. 10. De statuten van een ziekenfonds en van een 
landsbond kunnen enkel worden gewijzigd door de 
algemene vergadering die hiertoe overeenkomstig 
de in artikel 16 bepaalde regels wordt 
bijeengeroepen, en die overeenkomstig de bij de 
wet en de statuten bepaalde vormen beraadslaagt. 

Er kan enkel tot statutenwijziging worden besloten 
indien de helft van de leden aanwezig en 
vertegenwoordigd is en de beslissing met een 
meerderheid van twee derde van de uitgebrachte 
stemmen wordt genomen. 
 

Er kan enkel tot statutenwijziging worden besloten 
indien de helft van de leden aanwezig of 
vertegenwoordigd is en de beslissing met een 
meerderheid van twee derde van de uitgebrachte 
stemmen wordt genomen. 

Zo het vereiste aanwezigheidsquorum niet is 
bereikt, kan overeenkomstig de in artikel 16 
bepaalde regels een tweede vergadering worden 
bijeengeroepen, die geldig over dezelfde agenda 
beraadslaagt, ongeacht het aantal aanwezige en 
vertegenwoordigde leden. 
 

Zo het vereiste aanwezigheidsquorum niet is 
bereikt, kan overeenkomstig de in artikel 16 
bepaalde regels een tweede vergadering worden 
bijeengeroepen, die geldig over dezelfde agenda 
beraadslaagt, ongeacht het aantal aanwezige en 
vertegenwoordigde leden. 

Art. 12. § 1. De ziekenfondsen en de landsbonden 
bezitten de rechtspersoonlijkheid vanaf de 

Art. 12. § 1. De ziekenfondsen en de landsbonden 
bezitten de rechtspersoonlijkheid vanaf de 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55162

bekendmaking in het Belgisch Staatsblad van de 
beslissing van de minister of de Controledienst tot 
goedkeuring van hun statuten. Deze bekendmaking, 
waaraan de lijst van bestuurders wordt toegevoegd, 
geschiedt op initiatief van de Controledienst binnen 
een termijn van dertig kalenderdagen, te rekenen 
vanaf de datum waarop de statuten zijn 
goedgekeurd. 
 

bekendmaking in het Belgisch Staatsblad van de 
beslissing van de minister of de Controledienst tot 
goedkeuring van hun statuten. Deze bekendmaking, 
waaraan de lijst van bestuurders wordt 
toegevoegd, geschiedt op initiatief van de 
Controledienst binnen een termijn van dertig 
kalenderdagen, te rekenen vanaf de datum waarop 
de statuten zijn goedgekeurd. 

De wijzigingen aan de lijst van de bestuurders 
worden echter bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad op initiatief van het ziekenfonds of van 
de landsbond. 
 

De lijst van de bestuurders en de wijzigingen aan 
deze lijst worden echter bekendgemaakt in de 
bijlagen van het Belgisch Staatsblad op initiatief 
van het ziekenfonds of van de landsbond. 

In geval van goedkeuring ingevolge het verstrijken 
van de in artikel 11 bepaalde termijnen, wordt de 
bekendmaking, bedoeld in het eerste lid, vervangen 
door de bekendmaking in het Belgisch Staatsblad, 
van een bericht waaruit blijkt dat ingevolge het 
verstrijken van de termijnen de goedkeuring geacht 
wordt te zijn verkregen. Deze bekendmaking, die 
gebeurt op initiatief van de Controledienst, heeft 
plaats binnen de dertig kalenderdagen na het 
verstrijken van deze termijnen. 
 

In geval van goedkeuring ingevolge het verstrijken 
van de in artikel 11 bepaalde termijnen, wordt de 
bekendmaking, bedoeld in het eerste lid, vervangen 
door de bekendmaking in het Belgisch Staatsblad, 
van een bericht waaruit blijkt dat ingevolge het 
verstrijken van de termijnen de goedkeuring geacht 
wordt te zijn verkregen. Deze bekendmaking, die 
gebeurt op initiatief van de Controledienst, heeft 
plaats binnen de dertig kalenderdagen na het 
verstrijken van deze termijnen. 

§ 2. Elkeen kan kennis nemen van de statuten en van 
de lijst van de bestuurders en hiervan een kopie 
krijgen bij het ziekenfonds of de landsbond. 
 

§ 2. Elkeen kan kennis nemen van de statuten en van 
de lijst van de bestuurders en hiervan een kopie 
krijgen bij het ziekenfonds of de landsbond. 

Elk ziekenfonds en elke landsbond maakt op zijn 
website zijn statuten bekend, zoals goedgekeurd 
door de Raad van de Controledienst, en zulks 
volgens de door de Koning op voorstel van de 
Controledienst bepaalde nadere regels. 
 

Elk ziekenfonds en elke landsbond maakt op zijn 
website zijn statuten bekend, zoals goedgekeurd 
door de Raad van de Controledienst, en zulks 
volgens de door de Koning op voorstel van de 
Controledienst bepaalde nadere regels. 

Art. 13. De organen van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden zijn: 
 

Art. 13. De organen van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden zijn: 

1° de algemene vergadering; 
 

1° de algemene vergadering; 

2° de raad van bestuur. 
 

2° de raad van bestuur. 

 Voor de toepassing van artikel 7, § 3, vijfde lid, 
worden de comités bedoeld in artikel 23, § 2, 
eveneens beschouwd als organen van een 
ziekenfonds of van een landsbond. 
 

Art. 14. § 1.  De algemene vergadering van een 
ziekenfonds is samengesteld uit 
vertegenwoordigers die worden verkozen in hun 
schoot voor een maximale duur van zes jaar, door 
de leden en de personen te hunnen laste die 

Art. 14. § 1.  De algemene vergadering van een 
ziekenfonds is samengesteld uit vertegenwoordigers 
die worden verkozen in hun schoot voor een 
maximale duur van zes jaar, door de leden en de 
personen te hunnen laste die meerderjarig of 
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meerderjarig of ontvoogd zijn en die hun 
woonplaats in België hebben. 

ontvoogd zijn en die hun woonplaats in België 
hebben. 
 

§ 2. De algemene vergadering van een landsbond is 
samengesteld uit afgevaardigden die voor een 
maximale duur van zes jaar worden verkozen door 
de algemene vergaderingen van de bij hem 
aangesloten ziekenfondsen, in verhouding tot het 
aantal leden dat elk ziekenfonds telt. 
 

§ 2. De algemene vergadering van een landsbond is 
samengesteld uit afgevaardigden die voor een 
maximale duur van zes jaar worden verkozen door 
de algemene vergaderingen van de bij hem 
aangesloten ziekenfondsen, in verhouding tot het 
aantal leden dat elk ziekenfonds telt. 

§ 2bis. De algemene vergadering van een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis is samengesteld uit afgevaardigden 
die, voor een maximale duur van zes jaar, worden 
verkozen door de algemene vergaderingen van de 
bij haar aangesloten ziekenfondsen, in verhouding 
tot het aantal aangesloten leden bij de 
maatschappij van onderlinge bijstand dat elk 
ziekenfonds telt. 
 

§ 2bis. De algemene vergadering van een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis is samengesteld uit afgevaardigden 
die, voor een maximale duur van zes jaar, worden 
verkozen door de algemene vergaderingen van de 
bij haar aangesloten ziekenfondsen, in verhouding 
tot het aantal aangesloten leden bij de 
maatschappij van onderlinge bijstand dat elk 
ziekenfonds telt. 

De hernieuwing van de algemene vergadering van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis vindt plaats in de loop van het 
tweede semester van het jaar waarin de 
hernieuwing van de instanties van de ziekenfondsen 
die erbij zijn aangesloten plaatsvindt. 

De hernieuwing van de algemene vergadering van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis vindt plaats in de loop van het 
tweede semester van het jaar waarin de 
hernieuwing van de instanties van de ziekenfondsen 
die erbij zijn aangesloten plaatsvindt. 

Nihil § 2ter. De personen die in de algemene 
vergadering van een ziekenfonds of van een 
landsbond zetelen kunnen, wanneer ze de 
vergaderingen van deze algemene vergadering 
bijwonen: 
 

 1° een zitpenning ontvangen; 
 

 2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden 
aan het bijwonen van deze vergaderingen. 
 

 Het bedrag van de zitpenningen die per 
vergadering toegekend worden, het 
maximumbedrag van die zitpenningen dat op 
jaarbasis kan worden toegekend en de aard van de 
kosten van de betrokken mandatarissen die, in 
toepassing van het eerste lid, worden 
terugbetaald: 
 

 1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de 
opdrachten en met het ontbreken van een 
winstoogmerk van de ziekenfondsen en de 
landsbonden, zoals voorzien in artikel 2, § 1; 
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 2° worden opgetekend in de notulen van de 
algemene vergadering waarin die beslissing werd 
genomen; 
 

 3° worden in de bijlagen van de statuten 
opgenomen. 
 

 De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit: 
 

 1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan 
worden toegekend per vergadering van de 
algemene vergadering; 
 

 2° het maximumaantal van deze vergaderingen 
per jaar die aanleiding kunnen geven tot de 
betaling van een zitpenning en tot de 
terugbetaling van kosten. 
 

§ 3. De Koning bepaalt de wijze waarop de leden 
van de algemene vergadering van een ziekenfonds 
of van een landsbond worden verkozen. 
 

§ 3. De Koning bepaalt de wijze waarop de leden 
van de algemene vergadering van een ziekenfonds 
of van een landsbond worden verkozen. 

De Koning bepaalt daarnaast het minimum en het 
maximum aantal leden van de algemene 
vergadering van een ziekenfonds. 
 

De Koning bepaalt daarnaast het minimum en het 
maximum aantal leden van de algemene 
vergadering van een ziekenfonds. 

De Koning bepaalt het minimum aantal 
afgevaardigden van de aangesloten ziekenfondsen 
in de schoot van de algemene vergadering van een 
landsbond. 
 

De Koning bepaalt het minimum aantal 
afgevaardigden van de aangesloten ziekenfondsen 
in de schoot van de algemene vergadering van een 
landsbond. 

De statuten van een landsbond kunnen evenwel in 
een maximumaantal afgevaardigden van de 
aangesloten ziekenfondsen voorzien in de schoot 
van de algemene vergadering, alsook in een 
maximumaantal afgevaardigden per aangesloten 
ziekenfonds in de schoot van deze algemene 
vergadering. 
 

De statuten van een landsbond kunnen evenwel in 
een maximumaantal afgevaardigden van de 
aangesloten ziekenfondsen voorzien in de schoot 
van de algemene vergadering, alsook in een 
maximumaantal afgevaardigden per aangesloten 
ziekenfonds in de schoot van deze algemene 
vergadering. 

§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van de landsbond waarvan dat 
ziekenfonds deel uitmaakt niet verhinderen om zich 
kandidaat te stellen om te zetelen in de algemene 
vergadering van het betrokken ziekenfonds en 
stemrecht te hebben als hij verkozen wordt. 
 

§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van de landsbond waarvan dat 
ziekenfonds deel uitmaakt niet verhinderen om zich 
kandidaat te stellen om te zetelen in de algemene 
vergadering van het betrokken ziekenfonds en 
stemrecht te hebben als hij verkozen wordt. 

De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 
of 7, waarbij het ziekenfonds is aangesloten of 
waarvan het ziekenfonds een afdeling uitmaakt, 

De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 
of 7, waarbij het ziekenfonds is aangesloten of 
waarvan het ziekenfonds een afdeling uitmaakt, 
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niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te 
zetelen in de algemene vergadering van het 
betrokken ziekenfonds en stemrecht te hebben als  
hij verkozen wordt. 
 

niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te 
zetelen in de algemene vergadering van het 
betrokken ziekenfonds en stemrecht te hebben als  
hij verkozen wordt. 

Art. 15. § 1. De algemene vergadering van een 
ziekenfonds beraadslaagt en beslist over de 
volgende aangelegenheden: 
 

Art. 15. § 1. De algemene vergadering van een 
ziekenfonds beraadslaagt en beslist over de 
volgende aangelegenheden: 

1° de statutenwijzigingen; 
 

1° de statutenwijzigingen; 

2° de verkiezing en de afzetting van de 
bestuurders; 

 

2° de verkiezing en de afzetting van de 
bestuurders; 

3° de goedkeuring van de begrotingen en 
jaarrekeningen; 

 

3° de goedkeuring van de begrotingen en 
jaarrekeningen; 

3bis°  de toekenning van zitpenningen of van 
terugbetaling van kosten aan de bestuurders 
en aan de leden van de algemene 
vergadering; 

3bis°  de toekenning van zitpenningen, of van de 
terugbetaling van kosten verbonden aan de 
uitvoering van het mandaat en de 
toekenning van een forfaitaire 
onkostenvergoeding voor deze kosten aan 
de bestuurders en aan de leden van de 
algemene vergadering; 

 
4° de aanstelling van een of meer 

bedrijfsrevisoren; 
 

4° de aanstelling van een of meer 
bedrijfsrevisoren; 

5° de samenwerking met derden, bedoeld in 
artikel 43, behalve voor de vormen van 
samenwerking of het onderwerp van de 
samenwerking, die de Koning definieert, op 
voorstel van de Controledienst en na advies 
van het Technisch comité bedoeld in 
artikel 54; 

 

5° de samenwerking met derden, bedoeld in 
artikel 43, behalve voor de vormen van 
samenwerking of het onderwerp van de 
samenwerking, die de Koning definieert, op 
voorstel van de Controledienst en na advies 
van het Technisch comité bedoeld in 
artikel 54; 

5bis° de inrichting en de groepering van diensten in 
een door artikel 43bis bedoelde 
maatschappij van onderlinge bijstand; 

 

5bis° de inrichting en de groepering van diensten in 
een door artikel 43bis bedoelde 
maatschappij van onderlinge bijstand; 

6° de fusie met een ander ziekenfonds; 
 

6° de fusie met een ander ziekenfonds; 

7° de aansluiting bij een landsbond; 
 

7° de aansluiting bij een landsbond; 

8° de mutatie naar een andere landsbond; 
 

8° de mutatie naar een andere landsbond; 

9° de ontbinding van het ziekenfonds en de 
handelingen betreffende de vereffening van 
het ziekenfonds. 

 

9° de ontbinding van het ziekenfonds en de 
handelingen betreffende de vereffening van 
het ziekenfonds. 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55166

§ 2. De algemene vergadering van een landsbond 
beraadslaagt en beslist over de volgende 
aangelegenheden: 
 

§ 2. De algemene vergadering van een landsbond 
beraadslaagt en beslist over de volgende 
aangelegenheden: 

1° de statutenwijzigingen; 
 

1° de statutenwijzigingen; 

2° de verkiezing en de afzetting van de 
bestuurders; 

 

2° de verkiezing en de afzetting van de 
bestuurders; 

3° de goedkeuring van de begrotingen en 
jaarrekeningen; 

 

3° de goedkeuring van de begrotingen en 
jaarrekeningen; 

4° de toekenning van zitpenningen of van 
terugbetaling van kosten aan de bestuurders 
en aan de leden van de algemene 
vergadering; 

4° de toekenning van zitpenningen, of van de 
terugbetaling van kosten verbonden aan de 
uitvoering van het mandaat en de 
toekenning van een forfaitaire 
onkostenvergoeding voor deze kosten aan 
de bestuurders en aan de leden van de 
algemene vergadering; 

 
5° de aanstelling van een of meerdere 

bedrijfsrevisoren; 
 

5° de aanstelling van een of meerdere 
bedrijfsrevisoren; 

6° de samenwerking met derden, bedoeld in 
artikel 43, behalve voor de vormen van 
samenwerking of het onderwerp van de 
samenwerking, die de Koning definieert, op 
voorstel van de Controledienst en na advies 
van het Technisch comité bedoeld in 
artikel 54; 

 

6° de samenwerking met derden, bedoeld in 
artikel 43, behalve voor de vormen van 
samenwerking of het onderwerp van de 
samenwerking, die de Koning definieert, op 
voorstel van de Controledienst en na advies 
van het Technisch comité bedoeld in 
artikel 54; 

7° de goedkeuring van de groepering van 
diensten van aangesloten ziekenfondsen in 
een door artikel 43bis, § 1, eerste lid, 
bedoelde maatschappij van onderlinge 
bijstand; 

 

7° de goedkeuring van de groepering van 
diensten van aangesloten ziekenfondsen in 
een door artikel 43bis, § 1, eerste lid, 
bedoelde maatschappij van onderlinge 
bijstand; 

8° de goedkeuring van de oprichting van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 5; 

 

8° de goedkeuring van de oprichting van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 5; 

9° de goedkeuring van de oprichting van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid; 

 

9° de goedkeuring van de oprichting van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid; 

10°    de goedkeuring van de aansluiting van een 
ziekenfonds bij een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§§ 1, eerste lid, of 5, of in artikel 70, § 7; 

 

10°    de goedkeuring van de aansluiting van een 
ziekenfonds bij een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§§ 1, eerste lid, of 5, of in artikel 70, § 7; 

11°    de goedkeuring van de omvorming van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 

11°    de goedkeuring van de omvorming van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
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bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, naar 
een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid; 

 

bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, naar 
een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid; 

12°    de goedkeuring van de fusie van 
maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, §§ 1 of 5, of in 
artikel 70, § 7; 

 

12°    de goedkeuring van de fusie van 
maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, §§ 1 of 5, of in 
artikel 70, § 7; 

 
13°    de goedkeuring van de ontbinding van een 

maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, §§ 1, of 5, of in 
artikel 70, § 7, de overdracht van portefeuille 
en de bestemming voor de eventuele 
overblijvende activa bedoeld in artikel 46, 
§ 4; 

 

13°    de goedkeuring van de ontbinding van een 
maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, §§ 1, of 5, of in 
artikel 70, § 7, de overdracht van portefeuille 
en de bestemming voor de eventuele 
overblijvende activa bedoeld in artikel 46, 
§ 4; 

14°    het verzoek tot aansluiting van een 
ziekenfonds; 

 

14°    het verzoek tot aansluiting van een 
ziekenfonds; 

15°    de goedkeuring van de vrijwillige ontbinding 
van een ziekenfonds, bedoeld in artikel 45, 
en de bestemming voor de eventuele 
overblijvende activa bedoeld in artikel 46, 
§ 4; 

 

15°    de goedkeuring van de vrijwillige ontbinding 
van een ziekenfonds, bedoeld in artikel 45, 
en de bestemming voor de eventuele 
overblijvende activa bedoeld in artikel 46, 
§ 4; 

16°    de goedkeuring van de fusie van aangesloten 
ziekenfondsen; 

 

16°    de goedkeuring van de fusie van aangesloten 
ziekenfondsen; 

17°    de fusie met een andere landsbond; 
 

17°    de fusie met een andere landsbond; 

18°    de ontbinding van de landsbond en de 
handelingen betreffende de vereffening van 
de landsbond. 

 

18°    de ontbinding van de landsbond en de 
handelingen betreffende de vereffening van 
de landsbond. 

§ 3. De algemene vergadering mag aan de raad van 
bestuur de bevoegdheid delegeren te beslissen over 
de aanpassingen van de bijdragen. 
 

§ 3. De algemene vergadering mag aan de raad van 
bestuur de bevoegdheid delegeren te beslissen over 
de aanpassingen van de bijdragen. 

Deze delegatie is geldig voor één jaar en is 
hernieuwbaar. 
 

Deze delegatie is geldig voor één jaar en is 
hernieuwbaar. 

De aanpassingen van de bijdragen, door de raad van 
bestuur beslist in het kader van de in het eerste lid 
bedoelde delegatie, vallen onder de toepassing van 
artikel 11. 
 

De aanpassingen van de bijdragen, door de raad van 
bestuur beslist in het kader van de in het eerste lid 
bedoelde delegatie, vallen onder de toepassing van 
artikel 11. 

Art. 17. § 1. De algemene vergadering van een 
ziekenfonds en van een landsbond wordt ten minste 
éénmaal per jaar samengeroepen met het oog op 
de goedkeuring van de jaarrekening en de 
begroting. 

Art. 17. § 1. De algemene vergadering van een 
ziekenfonds en van een landsbond wordt ten minste 
éénmaal per jaar samengeroepen met het oog op 
de goedkeuring van de jaarrekening en de 
begroting. 
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Elk lid van de algemene vergadering moet uiterlijk 
acht dagen voor de datum van de algemene 
vergadering over documentatie beschikken die de 
volgende gegevens bevat: 
 

Elk lid van de algemene vergadering moet uiterlijk 
acht dagen voor de datum van de algemene 
vergadering over documentatie beschikken die de 
volgende gegevens bevat: 

1° het activiteitsverslag van het afgelopen 
dienstjaar met een overzicht van de werking 
van de verschillende diensten; 

 

1° het activiteitsverslag van het afgelopen 
dienstjaar met een overzicht van de werking 
van de verschillende diensten; 

2° de opbrengst van de ledenbijdragen en hun 
wijze van aanwending, opgesplitst over de 
verschillende diensten; 

 

2° de opbrengst van de ledenbijdragen en hun 
wijze van aanwending, opgesplitst over de 
verschillende diensten; 

3° het ontwerp van jaarrekening, omvattende 
de balans, de resultatenrekening en de 
toelichting, alsmede het verslag van de 
revisor; 

 

3° het ontwerp van jaarrekening, omvattende 
de balans, de resultatenrekening en de 
toelichting, alsmede het verslag van de 
revisor; 

4° het ontwerp van begroting voor het volgende 
dienstjaar zowel globaal als opgesplitst over 
de verschillende diensten; 

 

4° het ontwerp van begroting voor het volgende 
dienstjaar zowel globaal als opgesplitst over 
de verschillende diensten; 

5° het verslag bedoeld in artikel 43, § 4. 
 
 

5° het verslag bedoeld in artikel 43, § 1; 

Nihil 6° de voorstellen tot wijziging van de statuten; 
 

Nihil 7° de beslissingen die na de vorige algemene 
vergadering door de Raad van de 
Controledienst werden genomen 
aangaande statutenwijzigingen. 

 
§ 2. Elk lid van een ziekenfonds kan op eenvoudige 
aanvraag een synthese van de in § 1, tweede lid, 
opgesomde documentatie bekomen. 
 

§ 2. Elk lid van een ziekenfonds kan op eenvoudige 
aanvraag een synthese van de in § 1, tweede lid, 
opgesomde documentatie bekomen. 

Art. 18. § 1. De beslissingen van de algemene 
vergadering van een ziekenfonds en van een 
landsbond worden geldig genomen indien minstens 
de helft van de leden aanwezig zijn en bij 
eenvoudige meerderheid van de uitgebrachte 
stemmen, behalve in de gevallen waarin deze wet 
of de statuten het anders bepalen. 
 

Art. 18. § 1. De beslissingen van de algemene 
vergadering van een ziekenfonds en van een 
landsbond worden geldig genomen indien minstens 
de helft van de leden aanwezig of 
vertegenwoordigd zijn en bij eenvoudige 
meerderheid van de uitgebrachte stemmen, 
behalve in de gevallen waarin deze wet of de 
statuten het anders bepalen. 

Indien het vereiste aanwezigheidsquorum de eerste 
maal niet is bereikt, wordt een tweede algemene 
vergadering bijeengeroepen. Op de dagorde van 
deze vergadering kunnen slechts punten worden 
hernomen die op de dagorde van de eerste 
algemene vergadering stonden. Deze tweede 

Indien het vereiste aanwezigheidsquorum de eerste 
maal niet is bereikt, wordt een tweede algemene 
vergadering bijeengeroepen. Op de dagorde van 
deze vergadering kunnen slechts punten worden 
hernomen die op de dagorde van de eerste 
algemene vergadering stonden. Deze tweede 
algemene vergadering beraadslaagt geldig welke 
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algemene vergadering beraadslaagt geldig welke 
ook het aantal aanwezige leden zij. 
 

ook het aantal aanwezige of vertegenwoordigde 
leden zij. 

§ 2. Elk lid van de algemene vergadering van een 
ziekenfonds en van een landsbond beschikt over 
één stem. 
 

§ 2. Elk lid van de algemene vergadering van een 
ziekenfonds en van een landsbond beschikt over 
één stem. 

In afwijking van het eerste lid: 
 

In afwijking van het eerste lid: 

1° mag een bestuurder van een ziekenfonds of 
van een landsbond die eveneens lid is van de 
algemene vergadering van dezelfde entiteit 
niet deelnemen aan de beraadslaging en de 
stemming aangaande het voorstel van zijn 
afzetting; 

 

1° mag een bestuurder van een ziekenfonds of 
van een landsbond die eveneens lid is van de 
algemene vergadering van dezelfde entiteit 
niet deelnemen aan de beraadslaging en de 
stemming aangaande het voorstel van zijn 
afzetting; 

2° kunnen de statuten bepaalde leden uitsluiten 
van de stemming voor de punten die 
betrekking hebben op diensten of activiteiten 
waaraan de categorieën van leden of het 
ziekenfonds dat ze vertegenwoordigen, niet 
deelnemen. 

 

2° kunnen de statuten bepaalde leden uitsluiten 
van de stemming voor de punten die 
betrekking hebben op diensten of activiteiten 
waaraan de categorieën van leden of het 
ziekenfonds dat ze vertegenwoordigen, niet 
deelnemen. 

De personen uitgesloten van de stemming bedoeld 
in het tweede lid worden niet in aanmerking 
genomen voor de berekening van het 
aanwezigheidsquorum voor het betrokken 
agendapunt. 
 

De personen uitgesloten van de stemming bedoeld 
in het tweede lid worden niet in aanmerking 
genomen voor de berekening van het 
aanwezigheidsquorum voor het betrokken 
agendapunt. 

Art. 20. § 1. Om lid te kunnen zijn van de raad van 
bestuur van een ziekenfonds en van een landsbond 
moet men meerderjarig en van goed zedelijk gedrag 
zijn. Het is evenwel niet vereist deel uit te maken 
van de algemene vergadering. 
 

Art. 20. § 1. Om lid te kunnen zijn van de raad van 
bestuur van een ziekenfonds en van een landsbond 
moet men meerderjarig en van goed zedelijk gedrag 
zijn. Het is evenwel niet vereist deel uit te maken 
van de algemene vergadering. 

§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond mag niet voor meer dan één 
vierde zijn samengesteld uit personen die door het 
ziekenfonds en door de landsbond worden 
bezoldigd. 
 

§ 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds mag 
niet voor meer dan één derde zijn samengesteld uit 
personen die door het ziekenfonds of door de 
landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten 
worden bezoldigd. 
 

 De raad van bestuur van een landsbond mag niet 
voor meer dan één derde zijn samengesteld uit 
personen die door de landsbond of door een 
aangesloten ziekenfonds worden bezoldigd. 
 

§ 3. Er is onverenigbaarheid tussen enerzijds het 
uitoefenen van een functie in een ziekenfonds en in 
een landsbond waarbij de persoon die de functie 
bekleedt hetzij belast is met het dagelijks bestuur 
hetzij een leidinggevende functie bekleedt, en 
anderzijds een gelijkaardige functie in een medisch-

§ 3. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond stelt uit zijn midden een 
persoon of meerdere personen aan die belast 
wordt (worden) met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur 
van de betrokken entiteit in de zin van artikel 23, 
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sociale instelling waarin een gedeelte of het geheel 
der prestaties het voorwerp zijn van een 
tegemoetkoming van de verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen. 
 

§ 4, zesde lid, en dit onverminderd de toepassing 
van artikel 25. 
 

De Controledienst omschrijft de in het vorige lid 
bedoelde functie. 
 

Er is onverenigbaarheid tussen enerzijds het 
uitoefenen van een functie in een ziekenfonds en in 
een landsbond waarbij de persoon die de functie 
bekleedt hetzij belast is met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur in 
de zin van artikel 23, § 4, zesde lid, hetzij een 
leidinggevende functie of een directiefunctie 
bekleedt, en anderzijds een functie waarin hij 
belast is met de globale verantwoordelijkheid voor 
het dagelijks bestuur, een leidinggevende functie 
of een directiefunctie in een medisch-sociale 
instelling waarin een gedeelte of het geheel der 
prestaties het voorwerp zijn van een 
tegemoetkoming van de federale verplichte 
verzekering voor geneeskundige verzorging en 
uitkeringen of van een tegemoetkoming van een 
deelstaat inzake geneeskundige verzorging of hulp 
aan personen. 
 

 De Controledienst omschrijft de in het vorige lid 
bedoelde begrippen “leidinggevende functie” en 
“directiefunctie”. Deze definities gelden eveneens 
voor de toepassing van artikel 25. 
 

§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van de landsbond waarvan dat 
ziekenfonds deel uitmaakt niet verhinderen om zich 
kandidaat te stellen om te zetelen in de raad van 
bestuur van het betrokken ziekenfonds en 
stemrecht te hebben als hij verkozen wordt. 

§ 4. De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van de landsbond waarvan dat 
ziekenfonds deel uitmaakt niet verhinderen om zich 
kandidaat te stellen om te zetelen in de raad van 
bestuur van het betrokken ziekenfonds en 
stemrecht te hebben als hij verkozen wordt, 
behalve als deze kandidatuur in strijd is met 
wettelijke of reglementaire bepalingen. 
 

De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 
of 7 waarbij het ziekenfonds is aangesloten of 
waarvan het ziekenfonds een afdeling uitmaakt, 
niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te 
zetelen in de raad van bestuur van het ziekenfonds 
en stemrecht te hebben als hij verkozen wordt. 

De statuten van een ziekenfonds mogen een 
personeelslid van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis of artikel 70, §§ 6 
of 7 waarbij het ziekenfonds is aangesloten of 
waarvan het ziekenfonds een afdeling uitmaakt, 
niet verhinderen om zich kandidaat te stellen om te 
zetelen in de raad van bestuur van het ziekenfonds 
en stemrecht te hebben als hij verkozen wordt, 
behalve als deze kandidatuur in strijd is met 
wettelijke of reglementaire bepalingen. 
 

Art. 21. De leden van de raad van bestuur kiezen 
een voorzitter uit hun midden. Zij wijzen eveneens 
de persoon aan die het ziekenfonds of de landsbond 

Art. 21. De leden van de raad van bestuur kiezen 
een voorzitter en een of meerdere ondervoorzitters 
uit hun midden. 
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in gerechtelijke en buitengerechtelijke akten 
vertegenwoordigt. 
 
(…) Art. 21bis. § 1. De raad van bestuur van een 

ziekenfonds en van een landsbond 
vertegenwoordigt respectievelijk het ziekenfonds 
of de landsbond, met inbegrip van de 
vertegenwoordiging in rechte. 
 

 § 2.°De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond kan evenwel, onverminderd 
artikel 23, § 4, beslissen deze vertegenwoordiging 
toe te vertrouwen aan de Voorzitter, en/of aan de 
bestuurder(s) die in toepassing van artikel 20, § 3, 
belast zijn met de globale verantwoordelijkheid 
voor het dagelijks bestuur en/of aan een of meer 
andere bestuurders die alleen, gezamenlijk of als 
college optreden. 
 

 Een dergelijke vertegenwoordigingsclausule is 
tegenstelbaar aan derden op voorwaarde dat de 
beslissing om de vertegenwoordiging van het 
ziekenfonds of van de landsbond toe te vertrouwen 
aan een of meerdere personen in toepassing van 
§ 2, gepubliceerd wordt in de bijlagen van het 
Belgisch Staatsblad. 
 

 Eventuele bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel 
niet tegenstelbaar aan derden, zelfs niet indien ze 
gepubliceerd zijn. 
 

 § 3. De raad van bestuur of de persoon of de 
personen die, in toepassing van § 2, een algemene 
vertegenwoordigingsbevoegdheid heeft (hebben), 
kan (kunnen) bijzondere gevolmachtigden 
aanduiden om respectievelijk het ziekenfonds of de 
landsbond voor een specifieke juridische handeling 
of een serie van specifieke juridische handelingen 
te vertegenwoordigen. 
 

 Deze bijzondere gevolmachtigden moeten niet 
noodzakelijk bestuurders zijn. Zij mogen zich niet in 
een toestand van belangenconflict bevinden. 
 

 Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds 
of de landsbond binnen de perken van de hun 
verleende volmacht waarvan de beperkingen 
tegenstelbaar zijn aan derden overeenkomstig de 
regels van toepassing inzake lastgeving. 
 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55172

Art. 22. Onverminderd het bepaalde in artikel 9, § 
1, 9°, van deze wet, is het mandaat van bestuurder 
onbezoldigd. 
 

Art. 22. § 1. De personen met een mandaat van 
bestuurder in de schoot van een ziekenfonds of van 
een landsbond kunnen, wanneer ze de 
vergaderingen van de raad van bestuur en de 
vergaderingen van de comités bedoeld in 
artikel 23, § 2, bijwonen: 
 

 1° een zitpenning ontvangen; 
 

 2° de terugbetaling krijgen van kosten verbonden 
aan het bijwonen van deze vergaderingen. 
 

 In afwijking van het vorige lid kan een voorzitter of 
een ondervoorzitter, bedoeld in artikel 21, een 
maandelijkse of jaarlijkse forfaitaire vergoeding 
krijgen die alle of enkele volgende aspecten omvat: 
 

 1° de voorbereiding van de vergaderingen van de 
raad van bestuur en van de algemene vergadering 
van de betrokken entiteit ; 
 

 2° het bijwonen van deze vergaderingen ; 
 

 3° de andere opdrachten die in het kader van dit 
mandaat uitgevoerd worden ; 
 

 4° kosten die aan de uitoefening van dit mandaat 
verbonden zijn. 
 

 § 2. Het bedrag van de zitpenningen die per 
vergadering toegekend worden, het 
maximumbedrag van die zitpenningen dat op 
jaarbasis kan worden toegekend en de aard van de 
kosten van de betrokken mandatarissen die, in 
toepassing van § 1, eerste lid, worden 
terugbetaald of die, in toepassing van § 1, 
tweede lid, in een forfaitaire vergoeding kunnen 
begrepen worden voor een voorzitter of een 
ondervoorzitter bedoeld in artikel 21: 
 

 1° moeten verenigbaar zijn met het doel van de 
opdrachten en met het ontbreken van een 
winstoogmerk van de ziekenfondsen en de 
landsbonden, zoals voorzien in artikel 2, § 1; 
 

 2°°worden opgetekend in de notulen van de 
algemene vergadering waarin die beslissing werd 
genomen; 
 

 3°°worden in de bijlagen van de statuten 
opgenomen. 
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 De Koning kan het volgende vastleggen bij een in 
Ministerraad overlegd besluit: 
 

 1° het maximumbedrag van de zitpenning dat kan 
worden toegekend per vergadering van de raad 
van bestuur of van een comité bedoeld in 
artikel 23, § 2; 
 

 2° het maximumaantal van deze vergaderingen 
per jaar die aanleiding kunnen geven tot de 
betaling van een zitpenning en tot de 
terugbetaling van kosten; 
 

 3° het maximumbedrag van de forfaitaire 
vergoeding die per maand of per jaar aan een 
voorzitter of aan een ondervoorzitter bedoeld in 
artikel 21 kan toegekend worden en dit, in functie 
van de aspecten bedoeld in § 1, tweede lid, die 
deze forfaitaire vergoeding omvat. 
 

Art. 23. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond is belast met het dagelijks 
bestuur en oefent alle bevoegdheden uit die niet 
uitdrukkelijk bij de wet of de statuten aan de 
algemene vergadering zijn toegekend. 

Art. 23. § 1. De raad van bestuur van een 
ziekenfonds en van een landsbond is belast met het 
bestuur respectievelijk van dit ziekenfonds en van 
deze landsbond. Hij oefent alle bevoegdheden uit 
die de wet of de statuten niet uitdrukkelijk 
toevertrouwd hebben aan de algemene 
vergadering. 
 

De vaststelling van de bijdragen uitgezonderd, mag 
de raad van bestuur, onder zijn 
verantwoordelijkheid, een deel van zijn 
bevoegdheden overdragen aan de voorzitter of aan 
een of meer bestuurders, of nog aan één of meer 
commissies waarvan de leden door de raad van 
bestuur worden aangeduid uit zijn midden. 

§ 2. De raad van bestuur kan, onder zijn 
verantwoordelijkheid, een deel van zijn 
bestuursbevoegdheden delegeren aan de 
voorzitter, en/of aan de bestuurder(s) die in 
toepassing van artikel 20, § 3 belast werd(en) met 
de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijks 
bestuur en/of aan een of meerdere andere 
bestuurders, en/of nog aan een of meerdere 
comités waarvan de meerderheid van de leden, 
aangeduid door de raad van bestuur, bestuurders 
zijn. 
 

De leden van de raad van bestuur nemen geen deel 
aan de beraadslaging over aangelegenheden die 
henzelf of hun familieleden tot en met de vierde 
graad rechtstreeks aanbelangen. 
 

Deze delegatie wordt evenwel niet toegestaan 
voor: 

 1°   het algemeen beleid van het ziekenfonds of van 
de landsbond; 

 
 2°   de totaliteit van de bevoegdheden van de raad 

van bestuur; 
 

 3°   de vastlegging van de bijdragen; 
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 4°   het verslag bedoeld in artikel 24, § 2; 

 
 5°   het verslag bedoeld in artikel 43; 

 
 6°   de goedkeuring van de nieuwe voordelen, 

bedoeld in artikel 4bis; 
 

 7°   de bevoegdheid bedoeld in artikel 7, § 1, 
vierde lid; 

 
 8°   de bevoegdheden bedoeld in artikel 7, § 3; 

 
 9°   de toekenning en de intrekking van een 

erkenning bedoeld in artikel 25. 
 

 § 3. De voorzitter, de bestuurder of de bestuurders 
en de comités bedoeld in § 2 leggen jaarlijks een 
verslag voor aan de raad van bestuur over de 
uitvoering van de gedelegeerde bevoegdheden. 
 

 § 4. Onverminderd de bepalingen van artikel 20, 
§ 3, kan de raad van bestuur van het ziekenfonds 
of van de landsbond een of meerdere personen 
belasten met het dagelijks bestuur van het 
ziekenfonds of van de landsbond, alsook met de 
vertegenwoordiging van het ziekenfonds of van de 
landsbond wat betreft dit dagelijks bestuur. 
 

 In dit geval worden de mogelijkheid om te 
delegeren, alsook de betrokken bevoegdheden en 
functies opgenomen in de statuten van het 
ziekenfonds of van de landsbond. 
 

 Deze personen moeten niet noodzakelijk 
bestuurders van het ziekenfonds of van de 
landsbond zijn. 
 

 Deze personen treden alleen, gezamenlijk of als 
college op met de bestuurder(s) die in toepassing 
van artikel 20, § 3 werd(en) belast met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur. 
 

 Onverminderd hetgeen bepaald is in artikel 25, is 
de raad van bestuur belast met het toezicht op 
deze personen. 
 

 Het dagelijks bestuur omvat zowel de handelingen 
en de beslissingen die niet verder reiken dan de 
behoeften van het dagelijks leven van het 
ziekenfonds of van de landsbond, als de 
handelingen en de beslissingen die, ofwel om 
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reden van het minder belang dat ze vertonen, 
ofwel omwille van hun spoedeisend karakter, de 
tussenkomst van een orgaan belast met 
bestuursbevoegdheid niet rechtvaardigen. 
 

 De bepaling dat het dagelijks bestuur wordt 
opgedragen aan een of meer personen die elk 
alleen, gezamenlijk of als college optreden, is 
tegenstelbaar aan derden op voorwaarde dat hun 
aanduiding in de bijlagen van het Belgisch 
Staatsblad is gepubliceerd. 
 

 Bevoegdheidsbeperkingen zijn evenwel niet 
tegenstelbaar aan derden, zelfs indien ze 
gepubliceerd zijn. 
 

 § 5. De raad van bestuur, de voorzitter, de 
bestuurders, de comités waaraan de raad van 
bestuur een deel van zijn bevoegdheden heeft 
gedelegeerd, en de personen belast met het 
dagelijks bestuur van het ziekenfonds of van de 
landsbond kunnen ook via een bijzonder mandaat 
de uitvoering van een specifieke handeling van 
dagelijks bestuur of van een serie van specifieke 
handelingen van dagelijks bestuur aan bijzondere 
gevolmachtigden delegeren. 
 

 De bijzondere gevolmachtigden bedoeld in het 
vorige lid moeten niet noodzakelijk bestuurders 
zijn. Ze mogen zich niet in een toestand van 
belangenconflict bevinden. 
 

 Deze gevolmachtigden verbinden het ziekenfonds 
of de landsbond binnen de perken van de hun 
verleende volmacht waarvan de beperkingen 
tegenstelbaar zijn aan derden overeenkomstig de 
regels van toepassing inzake lastgeving. 
 

(…) Art. 23bis. De raad van bestuur van een 
ziekenfonds of van een landsbond kan, evenals de 
comités bedoeld in artikel 23, § 2, een intern 
reglement uitvaardigen als dat voorzien is in de 
statuten van het ziekenfonds of van de landsbond. 
 

 Dit intern reglement kan geen bepalingen 
bevatten: 
 

 1°   die strijdig zijn met bepalingen van deze wet en 
haar uitvoeringsmaatregelen of met de 
statuten; 
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 2°   over aangelegenheden waarvoor deze wet in 
haar artikel 9, § 1, een statutaire bepaling 
vereist die in dit geval niet aanwezig is. 

 
(…) Art. 23ter. § 1. De leden van de raad van bestuur of 

van een comité bedoeld in artikel 23, § 2, kunnen 
niet deelnemen aan de beraadslaging over 
aangelegenheden die henzelf of hun familieleden 
tot en met de vierde graad rechtstreeks 
aanbelangen. Ze kunnen evenmin deelnemen aan 
de stemming met betrekking tot deze 
aangelegenheden. 
 

 § 2. Wanneer de raad van bestuur of een comité 
bedoeld in artikel 23, § 2, op basis van zijn 
bevoegdheid een beslissing moet nemen met 
betrekking tot welke een bestuurder een 
rechtstreeks of onrechtstreeks belang van 
vermogensrechtelijke aard heeft dat strijdig is met 
het belang van het ziekenfonds of van de 
landsbond, moet de betrokken bestuurder dit 
meedelen aan de andere bestuurders vóór de raad 
van bestuur of het comité een beslissing neemt. 
 

 Zijn verklaring en toelichting over de aard van dit 
strijdig belang moeten worden opgenomen in de 
notulen van de vergadering van de raad van 
bestuur die of van het comité dat deze beslissing 
moet nemen. 
 

 De raad van bestuur of het comité omschrijft in de 
notulen de aard van de in het eerste lid bedoelde 
beslissing en de vermogensrechtelijke gevolgen 
ervan voor het ziekenfonds of de landsbond en 
verantwoordt de genomen beslissing. Dit deel van 
de notulen wordt in zijn geheel opgenomen in het 
jaarverslag of in een document dat samen met de 
jaarrekeningen wordt neergelegd. 
 

 De notulen van de vergadering worden 
meegedeeld aan de revisor. 
 

 § 3. In zijn in artikel 57 bedoelde verslag 
beoordeelt de revisor, in een afzonderlijk 
onderdeel, de vermogensrechtelijke gevolgen voor 
het ziekenfonds of de landsbond van de 
beslissingen van de raad van bestuur of van het 
comité waarvoor er een strijdig belang als bedoeld 
in § 2, eerste lid, bestaat. 
 

 § 4. De bestuurder met een belangenconflict 
bedoeld in § 2, eerste lid, mag niet deelnemen aan 
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de beraadslagingen van de raad van bestuur of het 
comité over deze beslissingen, noch aan de 
stemming over dit punt. Wanneer de meerderheid 
van de aanwezige of vertegenwoordigde 
bestuurders een belangenconflict hebben, wordt 
de beslissing aan de algemene vergadering 
voorgelegd. Ingeval de algemene vergadering de 
beslissing goedkeurt, kan de raad van bestuur of 
het comité ze uitvoeren. 
 

 § 5. Het ziekenfonds of de landsbond kan de 
nietigheid vorderen van beslissingen die in strijd 
met de regels voorzien in dit artikel genomen zijn, 
indien de andere partij bij die beslissingen op de 
hoogte was of had moeten zijn van deze 
overtreding. 
 

Art. 24. De raad van bestuur van een ziekenfonds en 
van een landsbond legt ieder jaar de jaarrekening 
van het afgelopen dienstjaar en het ontwerp van 
begroting van het volgende dienstjaar ter 
goedkeuring aan de algemene vergadering voor. 
 

Art. 24. § 1. De raad van bestuur van een 
ziekenfonds en van een landsbond legt ieder jaar 
de jaarrekening van het afgelopen dienstjaar en 
het ontwerp van begroting van het volgende 
dienstjaar ter goedkeuring voor aan de algemene 
vergadering. 

 § 2. De raad van bestuur van een ziekenfonds of 
van een landsbond spreekt zich een keer per jaar 
uit over het evaluatieverslag van het systeem voor 
het beheer van de klachten met betrekking tot het 
voorgaande jaar en over de opvolging van de 
voorafgaande aanbevelingen. 
 

 De raad van bestuur van een landsbond spreekt 
zich een keer per jaar uit over het evaluatieverslag 
van het systeem voor het beheer van de klachten 
van de aangesloten ziekenfondsen met betrekking 
tot het voorgaande jaar en over de opvolging van 
de voorafgaande aanbevelingen. 
 

Art. 24bis § 1. Een ziekenfonds bezorgt aan de 
landsbond waarvan het deel uitmaakt, uiterlijk een 
maand na hun goedkeuring, de verslagen of de 
notulen van de vergaderingen van de raad van 
bestuur. 
 

Art. 24bis § 1. Een ziekenfonds bezorgt aan de 
landsbond waarvan het deel uitmaakt, uiterlijk een 
maand na hun goedkeuring, de verslagen of de 
notulen van de vergaderingen van de raad van 
bestuur. 

§ 2. De landsbonden hebben van rechtswege, op 
eenvoudige aanvraag en zonder verplaatsing, 
toegang tot de documenten van de vergaderingen 
van de raad van bestuur van de ziekenfondsen die 
er deel van uitmaken. 
 

§ 2. De landsbonden hebben van rechtswege, op 
eenvoudige aanvraag en zonder verplaatsing, 
toegang tot de documenten van de vergaderingen 
van de raad van bestuur van de ziekenfondsen die 
er deel van uitmaken. 

Hetzelfde geldt voor de documenten van de 
commissies bedoeld in artikel 23, tweede lid. 

Hetzelfde geldt voor de documenten van de 
vergaderingen van de comités bedoeld in 
artikel 23, § 2. 
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Art. 25. § 1. De aanstelling door de raad van bestuur 
van een ziekenfonds van de persoon of van de 
personen belast met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur van 
dat ziekenfonds, vereist de erkenning van die 
persoon door de raad van bestuur van de landsbond 
waarbij het ziekenfonds is aangesloten en dit onder 
de voorwaarden bepaald door de raad van bestuur 
van de landsbond. Die voorwaarden betreffen, 
zonder zich hiertoe te moeten beperken: 
 

Art. 25. § 1. De aanstelling door de raad van bestuur 
van een ziekenfonds van de persoon of van de 
personen belast met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijks bestuur van 
dat ziekenfonds in de zin van artikel 23, § 4, 
zesde lid, vereist de erkenning van die persoon door 
de raad van bestuur van de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten en dit onder de 
voorwaarden bepaald door de raad van bestuur van 
de landsbond. Die voorwaarden betreffen, zonder 
zich hiertoe te moeten beperken: 

1° de beroepsbekwaamheid en -ervaring; 
 

1° de beroepsbekwaamheid en -ervaring; 

2° de beschikbaarheid om de functie uit te oefenen; 
 

2° de beschikbaarheid om de functie uit te oefenen; 

3° het goede bestuur van het ziekenfonds, zowel in 
de verplichte verzekering als in de andere 
activiteiten van het ziekenfonds; 
 

3° het goede bestuur van het ziekenfonds, zowel in 
de verplichte verzekering als in de andere 
activiteiten van het ziekenfonds; 

4° de administratieve, financiële en 
boekhoudkundige transparantie ten aanzien van de 
landsbond en van de aangeslotenen; 
 

4° de administratieve, financiële en 
boekhoudkundige transparantie ten aanzien van de 
landsbond en van de aangeslotenen; 

5° de naleving van de controlebevoegdheden van 
de landsbond ten aanzien van de aangesloten 
mutualistische entiteiten. 
 

5° de naleving van de controlebevoegdheden van 
de landsbond ten aanzien van de aangesloten 
mutualistische entiteiten. 

In die voorwaarden kan worden voorzien dat de 
aangeduide persoon of personen personeelslid van 
de landsbond moet(en) worden. 
 

In die voorwaarden kan worden voorzien dat de 
aangeduide persoon of personen personeelslid van 
de landsbond moet(en) worden. 

Een soortgelijke erkenning kan ook worden 
gevraagd voor de aanstelling, door de raad van 
bestuur van een ziekenfonds, van een persoon die 
in dat ziekenfonds een andere leidinggevende 
functie uitoefent dan die bedoeld in het eerste lid of 
een directiefunctie, zolang die mogelijkheid is 
opgenomen in de statuten van de landsbond 
waarbij het ziekenfonds is aangesloten en zolang die 
statuten expliciet vermelden op welke functies zo’n 
erkenning van toepassing is, rekening houdend met 
de definities in het volgende lid. 

Een soortgelijke erkenning kan ook worden 
gevraagd voor de aanstelling, door de raad van 
bestuur van een ziekenfonds, van een persoon die 
in dat ziekenfonds een andere leidinggevende 
functie uitoefent dan die bedoeld in het eerste lid of 
een directiefunctie, zolang die mogelijkheid is 
opgenomen in de statuten van de landsbond 
waarbij het ziekenfonds is aangesloten en zolang die 
statuten expliciet vermelden op welke functies zo’n 
erkenning van toepassing is, rekening houdend met 
de begrippen “leidinggevende functie” en 
“directiefunctie” zoals gedefinieerd door de 
Controledienst in toepassing van artikel 20, § 3, 
derde lid. 
 

De Controledienst definieert, op advies van het 
Technisch Comité, wat moet worden verstaan 
onder de begrippen “dagelijks bestuur”, 
“leidinggevende functie” en “directiefunctie” 
bedoeld in de vorige leden. 

(…) 
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De raad van bestuur van de voornoemde landsbond 
stelt de procedure en modaliteiten op voor de 
toekenning van de erkenning bedoeld in het eerste 
of derde lid. Die procedure en modaliteiten worden 
onverwijld aan de Controledienst bezorgd. 
 

De raad van bestuur van de voornoemde landsbond 
stelt de procedure en modaliteiten op voor de 
toekenning van de erkenning bedoeld in het eerste 
of derde lid. Die procedure en modaliteiten worden 
onverwijld aan de Controledienst bezorgd. 

§ 2. De erkenning bedoeld in § 1, eerste of tweede 
lid, wordt voor onbepaalde duur toegekend. 
 

§ 2. De erkenning bedoeld in § 1, eerste of tweede 
lid, wordt voor onbepaalde duur toegekend. 

Een landsbond kan evenwel in zijn statuten 
vermelden dat de erkenning eventueel moet 
worden vernieuwd, volgens een regelmaat die ook 
in de statuten wordt vastgelegd. 
 

Een landsbond kan evenwel in zijn statuten 
vermelden dat de erkenning eventueel moet 
worden vernieuwd, volgens een regelmaat die ook 
in de statuten wordt vastgelegd. 

§ 3. De persoon met een erkenning zoals vermeld in 
§ 1 dient elk jaar een schriftelijk verslag in over de 
uitvoering van alle aspecten van zijn functie. 
 

§ 3. De persoon met een erkenning zoals vermeld in 
§ 1 dient elk jaar een schriftelijk verslag in over de 
uitvoering van alle aspecten van zijn functie. 

Dat verslag wordt opgesteld volgens de procedure 
en de modaliteiten die zijn opgesteld door de raad 
van bestuur van de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten. Die procedure en die 
modaliteiten worden onmiddellijk aan de 
Controledienst bezorgd. 
 

Dat verslag wordt opgesteld volgens de procedure 
en de modaliteiten die zijn opgesteld door de raad 
van bestuur van de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten. Die procedure en die 
modaliteiten worden onmiddellijk aan de 
Controledienst bezorgd. 

Bij gebrek aan zo’n verslag kan de raad van bestuur 
van de landsbond waarbij het ziekenfonds is 
aangesloten, na de persoon in gebreke te hebben 
gesteld en na hem de mogelijkheid gegeven hebben 
om gehoord te worden, beslissen om de erkenning 
in te trekken overeenkomstig § 4. 
 

Bij gebrek aan zo’n verslag kan de raad van bestuur 
van de landsbond waarbij het ziekenfonds is 
aangesloten, na de persoon in gebreke te hebben 
gesteld en na hem de mogelijkheid gegeven hebben 
om gehoord te worden, beslissen om de erkenning 
in te trekken overeenkomstig § 4. 

§ 4. Wanneer een of meerdere 
erkenningsvoorwaarden bedoeld in §1 niet 
nageleefd worden, kan de raad van bestuur van de 
landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten 
beslissen om de erkenning bedoeld in § 1 in te 
trekken nadat de betreffende persoon per 
aangetekende brief in gebreke werd gesteld wat 
betreft de te na te leven voorwaarde(n) in kwestie. 
 

§ 4. Wanneer een of meerdere 
erkenningsvoorwaarden bedoeld in §1 niet 
nageleefd worden, kan de raad van bestuur van de 
landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten 
beslissen om de erkenning bedoeld in § 1 in te 
trekken nadat de betreffende persoon per 
aangetekende brief in gebreke werd gesteld wat 
betreft de te na te leven voorwaarde(n) in kwestie. 
 

De raad van bestuur van de landsbond bepaalt de 
procedure en de modaliteiten voor het intrekken 
van de erkenning. 
 

De raad van bestuur van de landsbond bepaalt de 
procedure en de modaliteiten voor het intrekken 
van de erkenning. 

Zijn beslissing moet gemotiveerd zijn door te 
verwijzen naar het niet-respecteren van de 
erkenningsvoorwaarde(n) en naar de 
ingebrekestelling bedoeld in het eerste lid. Ze wordt 
per aangetekende brief aan de betreffende persoon 
gecommuniceerd. 

Zijn beslissing moet gemotiveerd zijn door te 
verwijzen naar het niet-respecteren van de 
erkenningsvoorwaarde(n) en naar de 
ingebrekestelling bedoeld in het eerste lid. Ze wordt 
per aangetekende brief aan de betreffende persoon 
gecommuniceerd. 
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Een intrekking van een erkenning kan evenwel enkel 
gebeuren wanneer minstens de helft van de 
stemgerechtigde leden aanwezig zijn of 
vertegenwoordigd zijn. 
 

Een intrekking van een erkenning kan evenwel enkel 
gebeuren wanneer minstens de helft van de 
stemgerechtigde leden aanwezig zijn of 
vertegenwoordigd zijn. 

De intrekking van de erkenning betekent voor de 
persoon in kwestie van rechtswege het einde: 
 

De intrekking van de erkenning betekent voor de 
persoon in kwestie van rechtswege het einde: 

1° van de mandaten die de persoon uitoefent in het 
ziekenfonds, in een maatschappij van onderlinge 
bijstand of in de landsbond waarbij het ziekenfonds 
is aangesloten en die hem werden toegekend door 
het voornoemd ziekenfonds of door de 
voornoemde landsbond; 
 

1° van de mandaten die de persoon uitoefent in het 
ziekenfonds, in een maatschappij van onderlinge 
bijstand of in de landsbond waarbij het ziekenfonds 
is aangesloten en die hem werden toegekend door 
het voornoemd ziekenfonds of door de 
voornoemde landsbond; 

2° van de mandaten die afgeleid zijn van de functie 
waarvoor hij de erkenning heeft verkregen. 
 

2° van de mandaten die afgeleid zijn van de functie 
waarvoor hij de erkenning heeft verkregen. 

De Controledienst definieert wat moet worden 
verstaan onder de mandaten in het vorige lid. 

De Koning bepaalt, op voorstel van de 
Controledienst en na advies van het Technisch 
comité bedoeld in artikel 54, wat moet worden 
verstaan onder de mandaten in het vorige lid. 
 

 Een lijst met lopende mandaten bedoeld in het 
vijfde lid, 1°, en een lijst met de lopende mandaten 
bedoeld in het vijfde lid, 2°, worden, per betrokken 
persoon die een functie uitoefent waarvoor hij in 
toepassing of in uitvoering van dit artikel een 
erkenning van de raad van bestuur van de 
landsbond heeft moeten bekomen, opgesteld en 
bijgehouden door elke mutualistische entiteit die 
deze mandaten heeft toevertrouwd, rekening 
houdend met de definitie in het vorige lid. Elk van 
deze betrokken mutualistische entiteiten bezorgt 
die lijsten en hun aanpassingen onverwijld aan de 
landsbond en aan de Controledienst. 
 

 Deze lijsten moeten opgesteld worden en 
bijgehouden worden gedurende de ganse duur van 
de betrokken erkenning. 
 

Art. 27. Naast de in het kader van de uitvoering van 
de verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering 
toegekende rijkstoelagen, kunnen de 
ziekenfondsen en de landsbonden van 
overheidswege toelagen ontvangen voor de 
diensten bedoeld in de artikelen 3, b) en c), en 7, §§ 
2 en 4, van deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van 
de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). 

Art. 27. Naast de in het kader van de uitvoering van 
de verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering 
toegekende rijkstoelagen, kunnen de 
ziekenfondsen en de landsbonden van 
overheidswege toelagen ontvangen voor de 
diensten bedoeld in de artikelen 3, b) en c), en 7, §§ 
2 en 4, van deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van 
de wet van 26 april 2010 houdende diverse 
bepalingen inzake de organisatie van de 
aanvullende ziekteverzekering (I). 
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De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 5, en in artikel 70, §§ 6, 7 en 8 
mogen voor de verzekeringen die zij aanbieden 
geen tussenkomsten van openbare overheden 
ontvangen. 
 

De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 5, en in artikel 70, §§ 6 en 7 
mogen voor de verzekeringen die zij aanbieden 
geen tussenkomsten van openbare overheden 
ontvangen. 

Art. 27bis. Er worden Rijkstoelagen toegekend tot 
en met het begrotingsjaar 2007 aan de 
ziekenfondsen en landsbonden van ziekenfondsen, 
die een dienst geneeskundige verzorging gedurende 
het jaar voorafgaand aan het betrokken 
begrotingsjaar hebben ingericht voor de 
zelfstandigen en de leden van de 
kloostergemeenschappen die vrijwillig zijn 
toegetreden tot deze dienst voor de andere 
geneeskundige verstrekkingen dan die voorzien bij 
de regeling voor verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging welke op hen betrekking 
hebben. 
 

Art. 27bis. (…) 

Deze toelagen zijn vanaf het begrotingsjaar 1998 
vastgesteld op 50.148.860,06 euro. 
 

 

Dit bedrag wordt, met ingang van 1 januari 1998, 
gekoppeld aan de schommelingen van het 
indexcijfer der prijzen bedoeld in artikel 2, eerste 
lid, van het koninklijk besluit van 24 december 1993 
ter uitvoering van de wet van 6 januari 1989 tot 
vrijwaring van ‘s lands concurrentievermogen, 
bekrachtigd bij artikel 90 van de wet van 
30 maart 1994 houdende sociale bepalingen. 
 

 

De Koning bepaalt wat moet worden verstaan 
onder dienst voor geneeskundige verzorging. 
Hij bepaalt ook de voorwaarden en de modaliteiten 
met betrekking tot de toekenning van deze 
toelagen. 
 

 

De toelagen worden onder de landsbonden 
verdeeld op basis van de normatieve verdeelsleutel 
bepaald overeenkomstig artikel 201 van de wet 
betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994, rekening houdend 
met de in artikel 196, §§ 3 en 4, van dezelfde wet 
gedefinieerde parameters, zodanig dat tussen de 
landsbonden en de ziekenfondsen de verschillen in 
objectieve gezondheidsrisico’s, zoals vastgelegd in 
voormelde normatieve verdeelsleutel, volledig 
worden verevend en de verschillen in uitgaven 
tussen de landsbonden en de ziekenfondsen, die 
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het gevolg zijn van verschillen in risicosamenstelling 
van de leden, volledig worden gecompenseerd. 
 
De landsbonden verdelen deze toelagen onder de 
bij hen aangesloten ziekenfondsen overeenkomstig 
dezelfde criteria. 
 

 

Art. 34. § 1. Onverminderd andere opdrachten 
waarmee zij door de Controledienst kunnen worden 
belast, controleren de revisoren: 
 

Art. 34. § 1. Onverminderd andere opdrachten 
waarmee zij door de Controledienst kunnen worden 
belast, controleren de revisoren: 
 

1° de nauwkeurigheid en de volledigheid van de 
boekhouding, alsook van de jaarrekeningen die 
door het ziekenfonds of de landsbond aan de 
Controledienst bij toepassing van deze wet moeten 
worden overgezonden; 
 

1° de nauwkeurigheid en de volledigheid van de 
boekhouding, alsook van de jaarrekeningen die 
door het ziekenfonds of de landsbond aan de 
Controledienst bij toepassing van deze wet moeten 
worden overgezonden; 
 

2° het aangepaste karakter en de werking van de 
administratieve en boekhoudkundige organisatie, 
evenals van het systeem van interne controle en 
interne audit; 
 

2° het aangepaste karakter en de werking van de 
administratieve en boekhoudkundige organisatie, 
evenals van het systeem van interne controle en 
interne audit; 

3° de naleving van de bepalingen inzake de 
reservefondsen bedoeld in artikel 7, § 4. 
 

3° de naleving van de bepalingen inzake de 
reservefondsen bedoeld in artikel 7, § 4. 

 Deze controle geeft aanleiding tot de opstelling 
van een verslag dat minstens de elementen bevat 
die zijn opgenomen in artikel 3:75 van het Wetboek 
van Vennootschappen en Verenigingen, met 
uitzondering van die bedoeld in § 1, 6°, van dit 
artikel 3:75. 
 

 De Controledienst bepaalt de termijn binnen 
dewelke de raad van bestuur van het ziekenfonds 
of van de landsbond alle stukken die noodzakelijk 
zijn voor het opstellen van dit verslag overmaakt 
aan de revisoren. 
 

§ 2. De revisoren kunnen te allen tijde ter plaatse 
inzage nemen van de boeken, brieven, notulen en 
van alle documenten en geschriften van het 
ziekenfonds en van de landsbond, die zij nodig 
achten voor de uitvoering van hun opdracht. 
 

§ 2. De revisoren kunnen te allen tijde ter plaatse 
inzage nemen van de boeken, brieven, notulen en 
van alle documenten en geschriften van het 
ziekenfonds en van de landsbond, die zij nodig 
achten voor de uitvoering van hun opdracht. 

Zij kunnen van de bestuurders, van de 
gemachtigden en van de aangestelden van het 
ziekenfonds of van de landsbond alle ophelderingen 
en inlichtingen vorderen en alle verificaties 
verrichten die zij nodig achten voor de uitvoering 
van hun opdracht. Zij kunnen van de bestuurders 
vorderen in het bezit te worden gesteld van 
inlichtingen betreffende publiekrechtelijke of 

Zij kunnen van de bestuurders, van de 
gemachtigden en van de aangestelden van het 
ziekenfonds of van de landsbond alle ophelderingen 
en inlichtingen vorderen en alle verificaties 
verrichten die zij nodig achten voor de uitvoering 
van hun opdracht. Zij kunnen van de bestuurders 
vorderen in het bezit te worden gesteld van 
inlichtingen betreffende derden en verbonden 
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privaatrechtelijke rechtspersonen waarmee het 
ziekenfonds of de landsbond een in artikel 43 
bedoeld samenwerkingsakkoord heeft gesloten, 
voor zover zij deze inlichtingen nodig achten om de 
financiële toestand van het ziekenfonds of van de 
landsbond te controleren. 
 

entiteiten, bedoeld in artikel 43, voor zover zij deze 
inlichtingen nodig achten om de financiële toestand 
van het ziekenfonds of van de landsbond te 
controleren. 

Art. 35. De revisoren stellen jaarlijks een omstandig 
verslag op over de resultaten van hun controles, dat 
meer in het bijzonder vermeldt: 
 

Art. 35. (…) 

1° hoe de controletaken werden verricht en of alle 
gevraagde ophelderingen en inlichtingen 
werden verkregen; 

 

 

2° of de boekhouding is gevoerd en de jaarrekening 
is opgesteld in overeenstemming met de 
voorschriften die daarop van toepassing zijn; 

 

 

3° of naar hun oordeel de jaarrekening een 
getrouw beeld geeft van het vermogen, van de 
financiële toestand en van de resultaten van het 
ziekenfonds of van de landsbond. 

 

 

In dit verslag vermelden en rechtvaardigen de 
revisoren nauwkeurig en duidelijk het voorbehoud 
en de bezwaren die zij menen te moeten maken. In 
het andere geval vermelden zij uitdrukkelijk geen 
bezwaar noch voorbehoud te maken. 
 

 

De Controledienst bepaalt de termijn binnen 
dewelke de raad van bestuur van het ziekenfonds of 
van de landsbond alle stukken die nodig zijn voor 
het opstellen van dit verslag overmaakt aan de 
revisoren. 
 

 

Art. 36. Het controleverslag bedoeld in artikel 35 
wordt gevoegd bij de jaarrekening die ter 
goedkeuring wordt voorgelegd aan de algemene 
vergadering van het ziekenfonds of van de 
landsbond en wordt, samen met de notulen van 
deze algemene vergadering, aan de Controledienst 
toegestuurd binnen de door deze laatste bepaalde 
termijn. 
 

Art. 36. Het controleverslag bedoeld in artikel 34, 
§ 1, tweede lid, wordt gevoegd bij de jaarrekening 
die ter goedkeuring wordt voorgelegd aan de 
algemene vergadering van het ziekenfonds of van 
de landsbond en wordt, samen met de notulen van 
deze algemene vergadering, aan de Controledienst 
toegestuurd binnen de door deze laatste bepaalde 
termijn. 

De revisoren wonen de algemene vergadering bij 
wanneer deze beraadslaagt over een door hen 
opgemaakt verslag. Ze hebben het recht op de 
algemene vergadering het woord te voeren in 
verband met de vervulling van hun taak. 
 

De revisoren wonen de algemene vergadering bij 
wanneer deze beraadslaagt over een door hen 
opgemaakt verslag. Ze hebben het recht op de 
algemene vergadering het woord te voeren in 
verband met de vervulling van hun taak. 
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Art. 37. De bepalingen van het Wetboek van 
vennootschappen die betrekking hebben op de 
onverenigbaarheden, de bezoldiging, de duur van 
het mandaat, de ontslagregeling, de 
aansprakelijkheid en de strafsancties in hoofde van 
de commissarissen van handels-vennootschappen, 
zijn van overeenkomstige toepassing op de 
revisoren bedoeld in artikel 32. 

Art. 37. De bepalingen van het Wetboek van 
Vennootschappen en Verenigingen die betrekking 
hebben op de verplichtingen, de honoraria, de duur 
van het mandaat, het aantal opeenvolgende 
mandaten, de ontslagredenen en de naleving ter 
zake van de rechten van verdediging, de 
aansprakelijkheid en de strafsancties in hoofde van 
de commissarissen van vennootschappen die geen 
entiteiten van openbaar belang zijn, zijn van 
overeenkomstige toepassing op de revisoren 
bedoeld in artikel 32. 
 

Art. 43bis. § 1. Meerdere ziekenfondsen 
aangesloten bij eenzelfde landsbond kunnen een 
maatschappij van onderlinge bijstand oprichten om 
enkel aan de leden een of meerdere diensten aan te 
bieden bedoeld in artikel 3, eerste lid, b) of c), van 
deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van de wet van 
26 april 2010 houdende diverse bepalingen inzake 
de organisatie van de aanvullende 
ziekteverzekering (I). 
 

Art. 43bis. § 1. Meerdere ziekenfondsen 
aangesloten bij eenzelfde landsbond kunnen een 
maatschappij van onderlinge bijstand oprichten om 
enkel aan de leden een of meerdere diensten aan te 
bieden bedoeld in artikel 3, eerste lid, b) of c), van 
deze wet en in artikel 67, vijfde lid, van de wet van 
26 april 2010 houdende diverse bepalingen inzake 
de organisatie van de aanvullende 
ziekteverzekering (I). 

Een regionale maatschappij van onderlinge bijstand 
kan overigens door een landsbond of door alle bij 
een landsbond aangesloten ziekenfondsen worden 
opgericht om uitsluitend aan de leden 
verstrekkingen aan te bieden voor 
aangelegenheden bedoeld in artikel 2, § 1, die 
onder de bevoegdheid van een bevoegde overheid, 
andere dan de federale overheid, vallen en 
desgevallend eveneens, indien de betrokken 
bevoegde overheid dit voorziet, diensten bedoeld in 
artikel 3, eerste lid, b) en c), van deze wet. Voor elke 
landsbond kan er slechts een regionale 
maatschappij van onderlinge bijstand per bevoegde 
overheid, andere dan de federale overheid, zijn. 
 

Een regionale maatschappij van onderlinge bijstand 
kan overigens door een landsbond of door alle bij 
een landsbond aangesloten ziekenfondsen worden 
opgericht om uitsluitend aan de leden 
verstrekkingen aan te bieden voor 
aangelegenheden bedoeld in artikel 2, § 1, die 
onder de bevoegdheid van een bevoegde overheid, 
andere dan de federale overheid, vallen en 
desgevallend eveneens, indien de betrokken 
bevoegde overheid dit voorziet, diensten bedoeld in 
artikel 3, eerste lid, b) en c), van deze wet. Voor elke 
landsbond kan er slechts een regionale 
maatschappij van onderlinge bijstand per bevoegde 
overheid, andere dan de federale overheid, zijn. 

Alle ziekenfondsen die bij eenzelfde landsbond zijn 
aangesloten, zijn ambtshalve aangesloten bij alle 
regionale maatschappijen van onderlinge bijstand 
opgericht door de landsbond waarbij ze behoren. 
 

Alle ziekenfondsen die bij eenzelfde landsbond zijn 
aangesloten, zijn ambtshalve aangesloten bij alle 
regionale maatschappijen van onderlinge bijstand 
opgericht door de landsbond waarbij ze behoren. 

§ 2. Deze vorm van samenwerking bedoeld in § 1, 
eerste lid, maakt het voorwerp uit van een 
beraadslaging van de algemene vergadering van de 
betrokken ziekenfondsen, die hiertoe speciaal 
wordt bijeengeroepen. De bepalingen van de 
artikelen 10, 11 en 12 zijn hierop van toepassing. 
 

§ 2. Deze vorm van samenwerking bedoeld in § 1, 
eerste lid, maakt het voorwerp uit van een 
beraadslaging van de algemene vergadering van de 
betrokken ziekenfondsen, die hiertoe speciaal 
wordt bijeengeroepen. De bepalingen van de 
artikelen 10, 11 en 12 zijn hierop van toepassing. 

Het bericht van bijeenroeping vermeldt: 
 

Het bericht van bijeenroeping vermeldt: 

1° de redenen van de samenwerking; 1° de redenen van de samenwerking; 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1853001/001DOC 55

 
2° de rechten en verplichtingen van de betrokken 
ziekenfondsen, van hun leden en van de personen 
te hunnen laste; 
 

2° de rechten en verplichtingen van de betrokken 
ziekenfondsen, van hun leden en van de personen 
te hunnen laste; 

3° de bestemming van de maatschappelijke fondsen 
met betrekking tot de desbetreffende diensten; 
 

3° de bestemming van de maatschappelijke fondsen 
met betrekking tot de desbetreffende diensten; 

4° de statutenwijzigingen en de nieuwe statuten 
van de Maatschappij van Onderlinge Bijstand. 
 

4° de statutenwijzigingen en de nieuwe statuten 
van de Maatschappij van Onderlinge Bijstand. 

§ 2bis. De algemene vergadering van de landsbond 
beraadslaagt over de vorm van samenwerking 
bedoeld in § 1, tweede lid. De bepalingen van de 
artikelen 10, 11 en 12 zijn hierop van toepassing. 
 

§ 2bis. De algemene vergadering van de landsbond 
beraadslaagt over de vorm van samenwerking 
bedoeld in § 1, tweede lid. De bepalingen van de 
artikelen 10, 11 en 12 zijn hierop van toepassing. 

De bijeenroeping bevat deze punten: 
 

De bijeenroeping bevat deze punten: 

1° de redenen voor de oprichting van deze 
maatschappij van onderlinge bijstand; 
 

1° de redenen voor de oprichting van deze 
maatschappij van onderlinge bijstand; 

2° de rechten en plichten van de ziekenfondsen die 
ambtshalve zullen aangesloten zijn bij die 
maatschappijen van onderlinge bijstand, van hun 
leden en hun personen ten laste; 
 

2° de rechten en plichten van de ziekenfondsen die 
ambtshalve zullen aangesloten zijn bij die 
maatschappijen van onderlinge bijstand, van hun 
leden en hun personen ten laste; 

3° de statuten van de nieuwe maatschappij van 
onderlinge bijstand. 
 

3° de statuten van de nieuwe maatschappij van 
onderlinge bijstand. 

§ 3. De beraadslagingen van de ziekenfondsen over 
de oprichting van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in § 1, of de toetreding tot een 
dergelijke bestaande maatschappij van onderlinge 
bijstand moeten worden goedgekeurd door de 
algemene vergadering van de landsbond waar ze 
deel van uitmaken. 
 

§ 3. De beraadslagingen van de ziekenfondsen over 
de oprichting van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in § 1, of de toetreding tot een 
dergelijke bestaande maatschappij van onderlinge 
bijstand moeten worden goedgekeurd door de 
algemene vergadering van de landsbond waar ze 
deel van uitmaken. 

§ 4. Onder voorbehoud van de goedkeuring van de 
statuten door de Controledienst, treedt de 
oprichting van een Maatschappij van Onderlinge 
Bijstand, krachtens dit artikel, in werking op de 
eerste dag van de vijfde maand die volgt op het 
overzenden van de statuten aan de Controledienst. 
 

§ 4. Onder voorbehoud van de goedkeuring van de 
statuten door de Controledienst, treedt de 
oprichting van een Maatschappij van Onderlinge 
Bijstand, krachtens dit artikel, in werking op de 
eerste dag van de vijfde maand die volgt op het 
overzenden van de statuten aan de Controledienst. 

De statuten kunnen evenwel een datum van 
inwerkingtreding vastleggen die na de in het eerste 
lid bedoelde datum valt, voorzover deze met de 
eerste dag van een maand overeenstemt en niet 
later valt dan de tiende maand die volgt op het 
overzenden van voornoemde statuten aan de 
Controledienst. 
 

De statuten kunnen evenwel een datum van 
inwerkingtreding vastleggen die na de in het eerste 
lid bedoelde datum valt, voorzover deze met de 
eerste dag van een maand overeenstemt en niet 
later valt dan de tiende maand die volgt op het 
overzenden van voornoemde statuten aan de 
Controledienst. 
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§ 4bis. Bij fusie van alle ziekenfondsen die 
aangesloten zijn bij een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in § 1, eerste lid, die 
tenminste een dienst bedoeld in artikel 3, eerste lid, 
b), inrichtte, wordt deze maatschappij van 
onderlinge bijstand van rechtswege ontbonden op 
de datum van deze fusie en worden haar 
patrimonium en haar rechten en verplichtingen 
overgenomen door het ziekenfonds dat uit de fusie 
ontstaat. 
 

§ 4bis. Bij fusie van alle ziekenfondsen die 
aangesloten zijn bij een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in § 1, eerste lid, die 
tenminste een dienst bedoeld in artikel 3, eerste lid, 
b), inrichtte, wordt deze maatschappij van 
onderlinge bijstand van rechtswege ontbonden op 
de datum van deze fusie en worden haar 
patrimonium en haar rechten en verplichtingen 
overgenomen door het ziekenfonds dat uit de fusie 
ontstaat. 

§ 5. Bovendien kan een maatschappij van 
onderlinge bijstand opgericht worden door één of 
meerdere ziekenfondsen die bij eenzelfde 
landsbond aangesloten zijn, teneinde uitsluitend 
aan hun leden ziekteverzekeringen aan te bieden in 
de zin van tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk 
besluit van 22 februari 1991 houdende algemeen 
reglement betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, alsook, op 
bijkomende wijze, een dekking van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 
18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit. 
Deze maatschappij van onderlinge bijstand heeft 
een burgerlijk karakter en streeft geen 
winstoogmerk na. 
 

§ 5. Bovendien kan een maatschappij van 
onderlinge bijstand opgericht worden door één of 
meerdere ziekenfondsen die bij eenzelfde 
landsbond aangesloten zijn, teneinde uitsluitend 
aan hun leden ziekteverzekeringen aan te bieden in 
de zin van tak 2 van bijlage 1 van de wet van 
13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, alsook, op 
bijkomende wijze, een dekking van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemde wet. Deze 
maatschappij van onderlinge bijstand heeft een 
burgerlijk karakter en streeft geen winstoogmerk 
na. 

Bovendien kan een ander ziekenfonds dat 
aangesloten is bij dezelfde landsbond beslissen om 
zich na de oprichting van deze maatschappij van 
onderlinge bijstand bij deze aan te sluiten. 
 

Bovendien kan een ander ziekenfonds dat 
aangesloten is bij dezelfde landsbond beslissen om 
zich na de oprichting van deze maatschappij van 
onderlinge bijstand bij deze aan te sluiten. 

De oprichting van dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand vereist een beraadslaging van 
de algemene vergadering van de betrokken 
ziekenfondsen die hiertoe speciaal wordt 
bijeengeroepen. Artikelen 10 en 12, § 1, tweede lid, 
zijn van toepassing. 
 

De oprichting van dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand vereist een beraadslaging van 
de algemene vergadering van de betrokken 
ziekenfondsen die hiertoe speciaal wordt 
bijeengeroepen. Artikelen 10 en 12, § 1, tweede lid, 
zijn van toepassing. 

De aansluiting bij dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand vereist een beraadslaging van 
de algemene vergadering van de betrokken 
ziekenfondsen en van de algemene vergadering van 
de maatschappij van onderlinge bijstand die hiertoe 
speciaal worden bijeengeroepen. Artikelen 10 en 
12, § 1, tweede lid, zijn van toepassing. 
 

De aansluiting bij dergelijke maatschappij van 
onderlinge bijstand vereist een beraadslaging van 
de algemene vergadering van de betrokken 
ziekenfondsen en van de algemene vergadering van 
de maatschappij van onderlinge bijstand die hiertoe 
speciaal worden bijeengeroepen. Artikelen 10 en 
12, § 1, tweede lid, zijn van toepassing. 

De beraadslagingen in de twee voorgaande leden 
moeten worden goedgekeurd door de algemene 
vergadering van de landsbond waarvan de 
ziekenfondsen deel uitmaken. 
 

De beraadslagingen in de twee voorgaande leden 
moeten worden goedgekeurd door de algemene 
vergadering van de landsbond waarvan de 
ziekenfondsen deel uitmaken. 
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Art. 43ter. Elk akkoord met een landsbond of een 
ziekenfonds dat tot voorwerp heeft de promotie, 
distributie of verkoop van een verzekeringsproduct, 
zoals bepaald in de wet van 25 juni 1992 op de 
landverzekeringsovereenkomst, alsook van een 
bankproduct, in het kader van een activiteit als 
bedoeld in artikel 4 van de wet van 25 april 2014 op 
het statuut van en het toezicht op 
kredietinstellingen, is verboden, ook indien deze 
producten speciaal werden ontworpen voor of 
voorbehouden zijn aan leden van een ziekenfonds 
of een landsbond. 
 

Art. 43ter. Elk akkoord met een landsbond of een 
ziekenfonds dat tot voorwerp heeft de promotie, 
distributie of verkoop van een verzekeringsproduct, 
zoals bepaald in deel 4 van de wet van 4 april 2014 
betreffende de verzekeringen, alsook van een 
bankproduct, in het kader van een activiteit als 
bedoeld in artikel 4 van de wet van 25 april 2014 op 
het statuut van en het toezicht op 
kredietinstellingen en beursvennootschappen, is 
verboden, ook indien deze producten speciaal 
werden ontworpen voor of voorbehouden zijn aan 
leden van een ziekenfonds of een landsbond. 

Is eveneens verboden, elk akkoord dat tot voorwerp 
heeft de promotie, distributie of verkoop van een 
dienst, ingericht door een landsbond of een 
ziekenfonds zoals bepaald in de artikelen 3 en 7, § 
4, van onderhavige wet, in het kader van 
beroepsactiviteiten die geheel of gedeeltelijk vallen 
binnen de werkingssfeer van de wet van 27 maart 
1995 betreffende de verzekeringsbemiddeling en 
de distributie van verzekeringen of ressorteren 
onder de activiteiten van de banksector zoals 
bepaald in artikel 4 van de wet van 25 april 2014 op 
het statuut van en het toezicht op 
kredietinstellingen. 
 

Is eveneens verboden, elk akkoord dat tot voorwerp 
heeft de promotie, distributie of verkoop van een 
dienst, ingericht door een landsbond of een 
ziekenfonds zoals bepaald in de artikelen 3 en 7, § 
4, van onderhavige wet, in het kader van 
beroepsactiviteiten die geheel of gedeeltelijk vallen 
binnen de werkingssfeer van de wet van 
4 april 2014 betreffende de verzekeringen of 
ressorteren onder de activiteiten van de banksector 
zoals bepaald in artikel 4 van de wet van 
25 april 2014 op het statuut van en het toezicht op 
kredietinstellingen en beursvennootschappen. 

De promotie, distributie of de verkoop van de 
producten of diensten, bedoeld in het eerste en het 
tweede lid, worden op onweerlegbare wijze 
vermoed het gevolg te zijn van een geschreven of 
een stilzwijgend akkoord. 
 

De promotie, distributie of de verkoop van de 
producten of diensten, bedoeld in het eerste en het 
tweede lid, worden op onweerlegbare wijze 
vermoed het gevolg te zijn van een geschreven of 
een stilzwijgend akkoord. 

Bestaande akkoorden, bedoeld in het eerste en het 
tweede lid, zijn zonder uitwerking vanaf de eerste 
dag van de vierde maand volgend op de 
inwerkingtreding van dit artikel. 
 

Bestaande akkoorden, bedoeld in het eerste en het 
tweede lid, zijn zonder uitwerking vanaf de eerste 
dag van de vierde maand volgend op de 
inwerkingtreding van dit artikel. 

Art. 44bis. § 1. De maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5 en in artikel 70, 
§ 7, kunnen onderling fuseren voor zover de erbij 
aangesloten ziekenfondsen tot dezelfde landsbond 
behoren. 
 

Art. 44bis. § 1. De maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5 en in artikel 70, 
§ 7, kunnen onderling fuseren voor zover de erbij 
aangesloten ziekenfondsen tot dezelfde landsbond 
behoren. 

De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 70, § 1 eerste lid, b), en deze bedoeld in 
artikel 70, § 2, eerste lid, die in toepassing van 
artikel 70, § 6, beslissen om ziekteverzekeringen 
aan te bieden in de zin van tak 2 van bijlage 1 van 
het koninklijk besluit van 22 februari 1991 
houdende algemeen reglement betreffende de 
controle op de verzekeringsondernemingen en in 

(…) 
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voorkomend geval een dekking, op bijkomende 
wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemd koninklijk besluit, kunnen onderling 
fuseren voor zover zij aangesloten zijn bij eenzelfde 
ziekenfonds of verbonden zijn aan hetzelfde 
ziekenfonds. 
 
De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°, die in toepassing 
van artikel 70, § 6, beslissen om 
ziekteverzekeringen aan te bieden in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de verzekerings-
ondernemingen en in voorkomend geval een 
dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk 
besluit, kunnen fuseren: 
 

De maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°, die in toepassing 
van artikel 70, § 6, beslissen om 
ziekteverzekeringen aan te bieden in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de verzekerings-
ondernemingen en in voorkomend geval een 
dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in 
tak 18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk 
besluit, kunnen fuseren: 

1° met de maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis,  § 5, en in artikel 70, § 7, 
waarbij ziekenfondsen zijn aangesloten van de 
landsbond waarvan alle ziekenfondsen op het 
ogenblik van de inwerkingtreding van deze bepaling 
afdelingen uitmaken van de maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 70, § 1, eerste 
lid, a), 3°; 
 

1° met de maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis,  § 5, en in artikel 70, § 7, 
waarbij ziekenfondsen zijn aangesloten van de 
landsbond waarvan alle ziekenfondsen op het 
ogenblik van de inwerkingtreding van deze bepaling 
afdelingen uitmaken van de maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 70, § 1, 
eerste lid, a), 3°; 

2° met de maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis,  § 5, en in artikel 70, § 7, 
waarbij ziekenfondsen zijn aangesloten van de 
landsbond die gefuseerd is met de landsbond 
waarvan alle ziekenfondsen op het ogenblik van de 
inwerkingtreding van deze bepaling afdelingen 
uitmaken van de maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°. 
 

2° met de maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis,  § 5, en in artikel 70, § 7, 
waarbij ziekenfondsen zijn aangesloten van de 
landsbond die gefuseerd is met de landsbond 
waarvan alle ziekenfondsen op het ogenblik van de 
inwerkingtreding van deze bepaling afdelingen 
uitmaken van de maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 70, § 1, eerste lid, a), 3°. 

De fusie maakt het voorwerp uit van een 
beraadslaging van de algemene vergadering van de 
betrokken maatschappijen van onderlinge bijstand, 
die hiertoe speciaal wordt bijeengeroepen. 
 

De fusie maakt het voorwerp uit van een 
beraadslaging van de algemene vergadering van de 
betrokken maatschappijen van onderlinge bijstand, 
die hiertoe speciaal wordt bijeengeroepen. 

De bepalingen van artikelen 10 en 12, § 1, tweede 
lid, zijn hierop van toepassing. 
 

De bepalingen van artikelen 10 en 12, § 1, tweede 
lid, zijn hierop van toepassing. 

Het bericht tot bijeenroeping moet worden 
verzonden naar de leden van de algemene 
vergadering ten laatste zes weken vóór de datum 
van de algemene vergadering die zich over het 
fusievoorstel moet uitspreken. Dit bericht vermeldt: 

Het bericht tot bijeenroeping moet worden 
verzonden naar de leden van de algemene 
vergadering ten laatste zes weken vóór de datum 
van de algemene vergadering die zich over het 
fusievoorstel moet uitspreken. Dit bericht vermeldt: 
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1° de redenen van de fusie; 
 

1° de redenen van de fusie; 

2° de rechten en verplichtingen van de betrokken 
maatschappijen van onderlinge bijstand, van hun 
leden en van de personen te hunnen laste; 
 

2° de rechten en verplichtingen van de betrokken 
maatschappijen van onderlinge bijstand, van hun 
leden en van de personen te hunnen laste; 

3° de bestemming van de maatschappelijke 
fondsen; 
 

3° de bestemming van de maatschappelijke 
fondsen; 

4° de statutenwijzigingen of de nieuwe statuten, 
naargelang het de overnemende of de 
overgenomen maatschappij van onderlinge bijstand 
betreft; 
 

4° de statutenwijzigingen of de nieuwe statuten, 
naargelang het de overnemende of de 
overgenomen maatschappij van onderlinge bijstand 
betreft; 

5° de vormen en de voorwaarden van de fusie. 
 

5° de vormen en de voorwaarden van de fusie. 

Het bericht tot bijeenroeping moet eveneens ter 
griffie van de rechtbank van eerste aanleg 
neergelegd worden ten laatste zes weken voor de 
datum van de algemene vergadering die zich over 
het fusievoorstel moet uitspreken. 
 

Het bericht tot bijeenroeping moet eveneens ter 
griffie van de rechtbank van eerste aanleg 
neergelegd worden ten laatste zes weken voor de 
datum van de algemene vergadering die zich over 
het fusievoorstel moet uitspreken. 

§ 2. In elke betrokken maatschappij van onderlinge 
bijstand moet de aangewezen revisor schriftelijk 
verslag uitbrengen over de financiële gevolgen van 
de fusie voor de leden van deze maatschappij van 
onderlinge bijstand. 
 

§ 2. In elke betrokken maatschappij van onderlinge 
bijstand moet de aangewezen revisor schriftelijk 
verslag uitbrengen over de financiële gevolgen van 
de fusie voor de leden van deze maatschappij van 
onderlinge bijstand. 

Dit verslag wordt verzonden naar de leden van de 
algemene vergadering binnen de termijn bedoeld in 
§ 1, zesde lid, en moet ten minste: 
 

Dit verslag wordt verzonden naar de leden van de 
algemene vergadering binnen de termijn bedoeld in 
§ 1, zesde lid, en moet ten minste: 

1° aangeven of de financiële en boekhoudkundige 
gegevens in het bericht van bijeenroeping bedoeld 
in § 1, waarheidsgetrouw en toereikend zijn om de 
algemene vergadering die zich over het 
fusievoorstel moet uitspreken, duidelijkheid te 
verschaffen; 
 

1° aangeven of de financiële en boekhoudkundige 
gegevens in het bericht van bijeenroeping bedoeld 
in § 1, waarheidsgetrouw en toereikend zijn om de 
algemene vergadering die zich over het 
fusievoorstel moet uitspreken, duidelijkheid te 
verschaffen; 

2° beschrijven welke gevolgen de fusie heeft met 
betrekking tot de rechten en plichten van de leden 
en hun personen ten laste. 
 

2° beschrijven welke gevolgen de fusie heeft met 
betrekking tot de rechten en plichten van de leden 
en hun personen ten laste. 

§ 3. In elke betrokken maatschappij van onderlinge 
bijstand worden de notulen van de algemene 
vergadering waarin tot de fusie wordt besloten op 
straffe van nietigheid opgesteld bij authentieke 
akte. 
 

§ 3. In elke betrokken maatschappij van onderlinge 
bijstand worden de notulen van de algemene 
vergadering waarin tot de fusie wordt besloten op 
straffe van nietigheid opgesteld bij authentieke 
akte. 

In de akte wordt de conclusie opgenomen van het 
in § 2 bedoelde verslag. 

In de akte wordt de conclusie opgenomen van het 
in § 2 bedoelde verslag. 
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De notaris moet na onderzoek het bestaan en zowel 
de interne als de externe wettigheid bevestigen van 
de rechtshandelingen en formaliteiten waartoe de 
maatschappij van onderlinge bijstand waarbij hij 
optreedt, gehouden is. 
 

De notaris moet na onderzoek het bestaan en zowel 
de interne als de externe wettigheid bevestigen van 
de rechtshandelingen en formaliteiten waartoe de 
maatschappij van onderlinge bijstand waarbij hij 
optreedt, gehouden is. 

§ 4. De regels van afdeling 2 van dit hoofdstuk zijn 
niet van toepassing op de maatschappijen van 
onderlinge bijstand bedoeld in § 1 die ingevolge 
fusie ontbonden worden. 
 

§ 4. De regels van afdeling 2 van dit hoofdstuk zijn 
niet van toepassing op de maatschappijen van 
onderlinge bijstand bedoeld in § 1 die ingevolge 
fusie ontbonden worden. 

§ 4bis. De fusie van maatschappijen van onderlinge 
bijstand moet bovendien goedgekeurd worden 
door de algemene vergadering van de landsbond 
van de ziekenfondsen die zijn aangesloten bij die 
maatschappij van onderlinge bijstand of die er een 
afdeling van uitmaken. 
 

§ 4bis. De fusie van maatschappijen van onderlinge 
bijstand moet bovendien goedgekeurd worden 
door de algemene vergadering van de landsbond 
van de ziekenfondsen die zijn aangesloten bij die 
maatschappij van onderlinge bijstand of die er een 
afdeling van uitmaken. 

§ 5. De overnemende maatschappij van onderlinge 
bijstand dient geen nieuwe aanvraag tot toelating 
aan de Controledienst over te maken. 
 

§ 5. De overnemende maatschappij van onderlinge 
bijstand dient geen nieuwe aanvraag tot toelating 
aan de Controledienst over te maken. 

§ 6. De fusie van maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in § 1 treedt in werking op 
1 januari van het kalenderjaar dat volgt op de 
goedkeuring door de Controledienst. 
 

§ 6. De fusie van maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in § 1 treedt in werking op 
1 januari van het kalenderjaar dat volgt op de 
goedkeuring door de Controledienst. 

De beslissing tot goedkeuring van de fusie wordt op 
initiatief van de Controledienst binnen de dertig 
kalenderdagen neergelegd ter griffie van de 
rechtbank van eerste aanleg van het rechtsgebied 
waarin de overnemende maatschappij van 
onderlinge bijstand haar maatschappelijke zetel 
heeft en bij uittreksel bekendgemaakt in het 
Belgisch Staatsblad. 
 

De beslissing tot goedkeuring van de fusie wordt op 
initiatief van de Controledienst binnen de dertig 
kalenderdagen neergelegd ter griffie van de 
rechtbank van eerste aanleg van het rechtsgebied 
waarin de overnemende maatschappij van 
onderlinge bijstand haar maatschappelijke zetel 
heeft en bij uittreksel bekendgemaakt in het 
Belgisch Staatsblad. 

§ 7. De algemene vergadering en de raad van 
bestuur van de overnemende maatschappij van 
onderlinge bijstand ontstaan door fusie zijn tot de 
volgende verkiezingen die plaatsvinden in 
toepassing van artikel 70, § 9, samengesteld uit de 
leden van respectievelijk de algemene vergadering 
en de raad van bestuur van de fuserende entiteiten. 
 

§ 7. De algemene vergadering en de raad van 
bestuur van de overnemende maatschappij van 
onderlinge bijstand ontstaan door fusie zijn tot de 
volgende verkiezingen die plaatsvinden in 
toepassing van artikel 70, § 9, samengesteld uit de 
leden van respectievelijk de algemene vergadering 
en de raad van bestuur van de fuserende entiteiten. 

In afwijking van artikel 18, § 1, kunnen de statuten 
van de overnemende maatschappij van onderlinge 
bijstand voorzien dat, gedurende een periode van 
ten hoogste twee jaar doch uiterlijk tot de 
eerstvolgende mutualistische verkiezingen, een 
aanwezigheidsquorum en stemmingsmeerderheid 
zoals bedoeld in de artikelen 18, § 1, en 19, tweede 

In afwijking van artikel 18, § 1, kunnen de statuten 
van de overnemende maatschappij van onderlinge 
bijstand voorzien dat, gedurende een periode van 
ten hoogste twee jaar doch uiterlijk tot de 
eerstvolgende mutualistische verkiezingen, een 
aanwezigheidsquorum en stemmingsmeerderheid 
zoals bedoeld in de artikelen 18, § 1, en 19, tweede 
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lid, wordt vereist van zowel het geheel der leden 
van de algemene vergadering als van de groepen 
gevormd door de leden van de algemene 
vergaderingen van de fuserende entiteiten. 
 

lid, wordt vereist van zowel het geheel der leden 
van de algemene vergadering als van de groepen 
gevormd door de leden van de algemene 
vergaderingen van de fuserende entiteiten. 

Art. 58. De ziekenfondsen en de landsbonden, 
alsmede het Rijksinstituut voor Ziekte- en 
Invaliditeitsverzekering zijn verplicht de 
Controledienst alle inlichtingen te verschaffen die 
hij nodig acht bij het uitoefenen van de opdrachten 
die hem krachtens deze wet en haar 
uitvoeringsbesluiten worden toevertrouwd. 
 

De ziekenfondsen en de landsbonden, alsmede het 
RIZIV zijn verplicht de Controledienst alle 
inlichtingen te verschaffen die hij nodig acht bij het 
uitoefenen van de opdrachten die hem krachtens 
deze wet, haar uitvoeringsbesluiten en krachtens 
of in uitvoering van andere wetten, decreten en 
ordonnanties worden toevertrouwd. 

 Hetzelfde geldt voor de bevoegde diensten van de 
gewesten en gemeenschappen, bedoeld in 
artikel 52, eerste lid, 7°bis, voor zover een 
samenwerkingsakkoord dit voorziet. 
 

Art. 59. De leden van de Raad en van het Technisch 
Comité van de Controledienst, de personeelsleden 
van deze dienst, de revisoren bedoeld in artikel 32, 
alsook de personen die voorheen de voornoemde 
functies hebben uitgeoefend, hebben zwijgplicht 
omtrent de feiten waarvan ze wegens hun functie 
kennis gekregen hebben. 
 

Art. 59. De leden van de Raad en van het Technisch 
Comité van de Controledienst, de personeelsleden 
van deze dienst, de revisoren bedoeld in artikel 32, 
alsook de personen die voorheen de voornoemde 
functies hebben uitgeoefend, hebben zwijgplicht 
omtrent de feiten waarvan ze wegens hun functie 
kennis gekregen hebben. 

Op het eerste lid wordt slechts een uitzondering 
gemaakt wanneer de Controledienst: 
 

Op het eerste lid wordt slechts een uitzondering 
gemaakt wanneer de Controledienst: 

1° zich in toepassing van artikel 52, eerste lid, 3°, 
wendt tot een overheidsdienst om inlichtingen in te 
winnen; 
 

1° zich in toepassing van artikel 52, eerste lid, 3°, 
wendt tot een overheidsdienst om inlichtingen in te 
winnen; 

2° in toepassing van artikel 52, eerste lid, 7°, aan het 
RIZIV een door hem vastgestelde handeling of 
verzuim meedeelt die of dat volgens hem een 
inbreuk kan zijn op de bepalingen van voornoemde 
gecoördineerde wet van 14 juli 1994 en van haar 
uitvoeringsbesluiten; 
 

2° in toepassing van artikel 52, eerste lid, 7°, aan het 
RIZIV een door hem vastgestelde handeling of 
verzuim meedeelt die of dat volgens hem een 
inbreuk kan zijn op de bepalingen van voornoemde 
gecoördineerde wet van 14 juli 1994 en van haar 
uitvoeringsbesluiten; 

2°bis aan de bevoegde diensten van de gewesten en 
gemeenschappen, in toepassing van artikel 52, 
eerste lid, 7°bis, een handeling of verzuim door hem 
vastgesteld en die of dat volgens hem een inbreuk 
kan zijn op de bepalingen van artikel 5 van de 
bijzondere wet van 8 augustus 1990 tot hervorming 
der instellingen die onder de bevoegdheid van deze 
instellingen vallen; 
 

2°bis aan de bevoegde diensten van de gewesten en 
gemeenschappen, in toepassing van artikel 52, 
eerste lid, 7°bis, een handeling of verzuim door hem 
vastgesteld en die of dat volgens hem een inbreuk 
kan zijn op de bepalingen van artikel 5 van de 
bijzondere wet van 8 augustus 1990 tot hervorming 
der instellingen die onder de bevoegdheid van deze 
instellingen vallen; 

2°ter aan het RIZIV resultaten van gedane controles 
of informatie over de werking van de ziekenfondsen 
en de landsbonden meedeelt wat de federale 

2°ter aan het RIZIV resultaten van gedane controles 
of informatie over de werking van de ziekenfondsen 
en de landsbonden meedeelt wat de federale 
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verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen betreft; 
 

verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen betreft; 

2°quater aan de bevoegde diensten van de 
gewesten en gemeenschappen resultaten van 
gedane controles of informatie over de werking van 
de regionale maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, of 
van andere verzekeringsinstellingen van de 
deelstaten meedeelt wat de materies bedoeld in 
deze bepaling betreft, die onder de bevoegdheid 
van de betrokken deelstaat vallen; 
 

2°quater aan de bevoegde diensten van de 
gewesten en gemeenschappen resultaten van 
gedane controles of informatie over de werking van 
de regionale maatschappijen van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, of 
van andere verzekeringsinstellingen van de 
deelstaten meedeelt wat de materies bedoeld in 
deze bepaling betreft, die onder de bevoegdheid 
van de betrokken deelstaat vallen; 

3° een inbreuk op andere wettelijke en 
reglementaire bepalingen inzake sociale zekerheid 
die hij heeft vastgesteld in het kader van zijn 
wettelijke opdrachten, mededeelt aan de bevoegde 
overheidsdienst; 
 

3° een inbreuk op andere wettelijke en 
reglementaire bepalingen inzake sociale zekerheid 
die hij heeft vastgesteld in het kader van zijn 
wettelijke opdrachten, mededeelt aan de bevoegde 
overheidsdienst; 

4° een inbreuk op de wettelijke en reglementaire 
bepalingen inzake fiscale aangelegenheden die hij 
heeft vastgesteld in het kader van zijn wettelijke 
opdrachten, mededeelt aan de Federale 
Overheidsdienst Financiën; 
 

4° een inbreuk op de wettelijke en reglementaire 
bepalingen inzake fiscale aangelegenheden die hij 
heeft vastgesteld in het kader van zijn wettelijke 
opdrachten, mededeelt aan de Federale 
Overheidsdienst Financiën; 

5° opgeroepen wordt om een getuigenis af te 
leggen in strafzaken; 
 

5° opgeroepen wordt om een getuigenis af te 
leggen in strafzaken; 

6° vertrouwelijke gegevens mededeelt in het kader 
van een administratieve of gerechtelijke procedure 
waarin de Controledienst partij is; 
 

6° vertrouwelijke gegevens mededeelt in het kader 
van een administratieve of gerechtelijke procedure 
waarin de Controledienst partij is; 

7° aangifte doet van de door hem in het kader van 
zijn wettelijke opdrachten vastgestelde 
strafrechtelijke misdrijven bedoeld in de 
artikelen 63, 64 en 65; 
 

7° aangifte doet van de door hem in het kader van 
zijn wettelijke opdrachten vastgestelde 
strafrechtelijke misdrijven bedoeld in de 
artikelen 63, 64 en 65; 

8° aangifte doet van strafrechtelijke misdrijven, 
begaan hetzij door aangestelden van de 
Controledienst, hetzij door derden, in de lokalen 
van de Controledienst of begaan naar aanleiding 
van de werking van de Controledienst; 
 

8° aangifte doet van strafrechtelijke misdrijven, 
begaan hetzij door aangestelden van de 
Controledienst, hetzij door derden, in de lokalen 
van de Controledienst of begaan naar aanleiding 
van de werking van de Controledienst; 

9° vertrouwelijke gegevens meedeelt aan de FSMA 
en aan de Nationale Bank van België met betrekking 
tot de activiteiten van de maatschappijen voor 
onderlinge bijstand bedoeld in de artikelen 43bis, § 
5 en 70, §§ 6, 7 en 8. 
 

9° vertrouwelijke gegevens meedeelt aan de FSMA 
en aan de Nationale Bank van België met betrekking 
tot de activiteiten van de maatschappijen voor 
onderlinge bijstand bedoeld in de artikelen 43bis, 
§ 5 en 70, §§ 6, 7 en 8; 

 10° vertrouwelijke gegevens meedeelt aan het 
College van toezicht op de bedrijfsrevisoren. 
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Van het eerste lid mag enkel worden afgeweken 
door de betrokken revisoren wanneer ze: 
 

Van het eerste lid mag enkel worden afgeweken 
door de betrokken revisoren wanneer ze: 

1° aan de Controledienst, in het kader van hun 
opdrachten bedoeld door deze wet of door elke 
andere wet of regelgeving waarvan de naleving is 
onderworpen aan de controle van de 
Controledienst, de resultaten meedelen van 
uitgevoerde controles of informatie over de 
werking van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden; 
 

1° aan de Controledienst, in het kader van hun 
opdrachten bedoeld door deze wet of door elke 
andere wet of regelgeving waarvan de naleving is 
onderworpen aan de controle van de 
Controledienst, de resultaten meedelen van 
uitgevoerde controles of informatie over de 
werking van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden; 

2° aan het RIZIV, in het kader van hun opdrachten 
bedoeld door deze wet, de resultaten meedelen van 
uitgevoerde controles of informatie over de 
werking van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden die betrekking hebben op de federale 
verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen. 
 

2° aan het RIZIV, in het kader van hun opdrachten 
bedoeld door deze wet, de resultaten meedelen van 
uitgevoerde controles of informatie over de 
werking van de ziekenfondsen en van de 
landsbonden die betrekking hebben op de federale 
verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen. 

Tegen de betreffende revisoren die te goeder trouw 
informatie hebben verstrekt als bedoeld in het 
derde lid, kunnen geen burgerrechtelijke, 
strafrechtelijke of tuchtrechtelijke vorderingen 
worden ingesteld, noch professionele sancties 
worden uitgesproken. 
 

Tegen de betreffende revisoren die te goeder trouw 
informatie hebben verstrekt als bedoeld in het 
derde lid, kunnen geen burgerrechtelijke, 
strafrechtelijke of tuchtrechtelijke vorderingen 
worden ingesteld, noch professionele sancties 
worden uitgesproken. 

De Controledienst en de revisoren kunnen enkel 
informatie meedelen krachtens het tweede en 
derde lid, op voorwaarde dat die informatie 
bedoeld is voor het vervullen van de opdrachten van 
de bestemmelingen van de informatie. 
 

De Controledienst en de revisoren kunnen enkel 
informatie meedelen krachtens het tweede en 
derde lid, op voorwaarde dat die informatie 
bedoeld is voor het vervullen van de opdrachten van 
de bestemmelingen van de informatie. 

Wanneer er wordt afgeweken van de discretieplicht 
in toepassing van het tweede of het derde lid, mag 
de bestemmeling van de informatie deze niet 
gebruiken voor andere doeleinden dan de 
uitvoering van zijn opdrachten waarvoor ze 
verstrekt werden en is hij, onverminderd de 
strengere bepalingen van de geldende bijzondere 
wetten die op hem van toepassing zijn, voor die 
informatie gebonden aan dezelfde discretieplicht. 
 

Wanneer er wordt afgeweken van de discretieplicht 
in toepassing van het tweede of het derde lid, mag 
de bestemmeling van de informatie deze niet 
gebruiken voor andere doeleinden dan de 
uitvoering van zijn opdrachten waarvoor ze 
verstrekt werden en is hij, onverminderd de 
strengere bepalingen van de geldende bijzondere 
wetten die op hem van toepassing zijn, voor die 
informatie gebonden aan dezelfde discretieplicht. 

Artikel 29 van het Wetboek van Strafvordering is 
niet van toepassing op de personen bedoeld in het 
eerste lid. 
 

Artikel 29 van het Wetboek van Strafvordering is 
niet van toepassing op de personen bedoeld in het 
eerste lid. 

Art. 60. Wanneer de Raad van de Controledienst 
vaststelt dat een landsbond of een erbij aangesloten 
ziekenfonds niet handelt overeenkomstig zijn 
statutaire doelstellingen of de verplichtingen 
gesteld door deze wet of haar uitvoeringsbesluiten 

Art. 60. Wanneer de Raad van de Controledienst 
vaststelt dat een landsbond of een erbij aangesloten 
ziekenfonds niet handelt overeenkomstig zijn 
statutaire doelstellingen of de verplichtingen 
gesteld door deze wet of haar uitvoeringsbesluiten 
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of de boekhoudkundige en financiële bepalingen 
van de voornoemde gecoördineerde wet van 
14 juli 1994, of de uitvoeringsbesluiten ervan niet 
naleeft, kan hij bij gemotiveerde beslissing, in 
functie van de aard en de ernst van de inbreuk, 
beslissen om één of meerdere hieronder bedoelde 
maatregelen te treffen: 
 

of de boekhoudkundige en financiële bepalingen 
van de voornoemde gecoördineerde wet van 
14 juli 1994, of de uitvoeringsbesluiten ervan niet 
naleeft, kan hij bij gemotiveerde beslissing, in 
functie van de aard en de ernst van de inbreuk, 
beslissen om één of meerdere hieronder bedoelde 
maatregelen te treffen: 

1° de stopzetting van de vastgestelde laakbare 
handelswijze, en in voorkomend geval, de 
regularisatie van de toestand eisen, en dit 
binnen een termijn waarvan hij de duur 
vastlegt; 

 

1° de stopzetting van de vastgestelde laakbare 
handelswijze, en in voorkomend geval, de 
regularisatie van de toestand eisen, en dit 
binnen een termijn waarvan hij de duur 
vastlegt; 

2° ten laste van de landsbond een 
administratieve geldboete van 100 tot 
500 euro uitspreken, tenzij voor de bedoelde 
inbreuk een specifieke geldboete is voorzien 
in de artikelen 60bis en 60ter; 

 

2° ten laste van de landsbond een 
administratieve geldboete van 100 tot 
500 euro uitspreken, tenzij voor de bedoelde 
inbreuk een specifieke geldboete is voorzien 
in de artikelen 60bis en 60ter; 

3° een bijzondere commissaris benoemen; 
 

3° een bijzondere commissaris benoemen; 

4° de erkenning van de betrokken dienst 
intrekken. 

 

4° de erkenning van de betrokken dienst 
intrekken. 

De beslissing waarbij een administratieve geldboete 
met toepassing van dit artikel wordt uitgesproken, 
is van rechtswege uitvoerbaar. 
 

(…) 

Art. 60bis. Een administratieve geldboete van 
50 euro tot 250 euro kan worden uitgesproken: 
 

Art. 60bis. Een administratieve geldboete van 
50 euro tot 250 euro kan worden uitgesproken: 

1° (…) 
 

1° (…) 

2° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 71quinquies, verrichte betaling. 
 

2° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 71quinquies, verrichte betaling. 

Een administratieve geldboete van 100 euro tot 500 
euro kan worden uitgesproken in geval van niet 
naleving van de termijnen bedoeld door of 
krachtens de artikelen 3bis, derde lid, 11, § 1, eerste 
lid, 30, tweede lid, 35, derde lid, 36, eerste lid, en 
43, §§ 3 en 4, derde lid. 
 

Een administratieve geldboete van 100 euro tot 500 
euro kan worden uitgesproken in geval van niet 
naleving van de termijnen bedoeld door of 
krachtens de artikelen 3bis, derde lid, 11, § 1, eerste 
lid, 30, tweede lid, 34, derde lid, en 36, eerste lid. 

Een administratieve geldboete van 500 euro tot 
2.500 euro kan worden uitgesproken: 
 

Een administratieve geldboete van 500 euro tot 
2.500 euro kan worden uitgesproken: 

1° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 43quater, § 2, gevoerde vergelijkende 
reclame; 
 

1° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 43quater, § 2, gevoerde vergelijkende 
reclame; 
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2° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 43quater, § 3, gevoerde reclame. 
 

2° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 43quater, § 3, gevoerde reclame. 

Een administratieve geldboete van 1.500 euro tot 
7.500 euro kan worden uitgesproken voor elke 
inbreuk op de bepalingen van artikel 43ter. 
 

Een administratieve geldboete van 1.500 euro tot 
7.500 euro kan worden uitgesproken voor elke 
inbreuk op de bepalingen van artikel 43ter. 

Een administratieve geldboete van 1.500 euro tot 
7.500 euro kan worden uitgesproken: 
 

Een administratieve geldboete van 1.500 euro tot 
7.500 euro kan worden uitgesproken: 

1° in geval van niet naleving van de beslissingen van 
de Raad van de Controledienst waarbij, met 
toepassing van artikel 11, §§ 2 en 3, de goedkeuring 
wordt geweigerd van de statutaire bepalingen of 
hun wijzigingen, en dit voor zover de inbreuk niet 
bedoeld wordt in het zesde lid, 2°; 
 

1° in geval van niet naleving van de beslissingen van 
de Raad van de Controledienst waarbij, met 
toepassing van artikel 11, §§ 2 en 3, de goedkeuring 
wordt geweigerd van de statutaire bepalingen of 
hun wijzigingen, en dit voor zover de inbreuk niet 
bedoeld wordt in het zesde lid, 2°; 

2° in geval van toekenning van financiële 
tussenkomsten of vergoedingen in het kader van 
diensten of voordelen die, met toepassing van 
artikel 11, door de Raad van de Controledienst niet 
goedgekeurd zijn; 
 

2° in geval van toekenning van financiële 
tussenkomsten of vergoedingen in het kader van 
diensten of voordelen die, met toepassing van 
artikel 11, door de Raad van de Controledienst niet 
goedgekeurd zijn; 

3° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een ziekenfonds of een landsbond van een 
vergoeding waarvan de aard niet opgenomen werd 
in de statuten in miskenning van artikel 9, § 1, 
eerste lid, 9°; 

3° wanneer een ziekenfonds of een landsbond, in 
strijd met zijn statuten, een onverschuldigde 
betaling verricht aan een lid, met volledige kennis 
van zaken en zonder bedrieglijke handelingen van 
het lid om deze betaling te bekomen; 
 

4° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een ziekenfonds of een landsbond van een 
bezoldiging met miskenning van artikel 22; 
 

4° voor elke inbreuk op artikel 14, § 2ter of op 
artikel 22; 

5° in geval van aanwending van fondsen met 
miskenning van artikel 29, § 4; 
 

5° in geval van aanwending van fondsen met 
miskenning van artikel 29, § 4; 

6°°voor elke inbreuk op artikel 43. Voor de 
toepassing van deze wet wordt, behoudens 
tegenbewijs, eveneens een inbreuk op artikel 43 
begaan door een aan een ziekenfonds of een 
landsbond verbonden entiteit in de zin van dit 
artikel 43 als een inbreuk op artikel 43 in hoofde van 
dit ziekenfonds of deze landsbond beschouwd. 
 

6°°voor elke inbreuk op artikel 43. Voor de 
toepassing van deze wet wordt, behoudens 
tegenbewijs, eveneens een inbreuk op artikel 43 
begaan door een aan een ziekenfonds of een 
landsbond verbonden entiteit in de zin van dit 
artikel 43 als een inbreuk op artikel 43 in hoofde van 
dit ziekenfonds of deze landsbond beschouwd. 

7° (…) 
 

7° (…) 

8° (…) 
 

8° (…) 

9° (…) 
 

9° (…) 

Een administratieve geldboete van 2.500 euro tot 
12.500 euro kan worden uitgesproken: 

Een administratieve geldboete van 2.500 euro tot 
12.500 euro kan worden uitgesproken: 
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1° voor elke, in strijd met de bepalingen van 

artikel 43quater, § 2, gevoerde reclame; 
 

1° voor elke, in strijd met de bepalingen van 
artikel 43quater, § 2, gevoerde reclame; 

2°  (…) 2° in geval van het niet overmaken aan de 
Controledienst, door een ziekenfonds of een 
landsbond, binnen de redelijke toegekende 
termijn, van inlichtingen die noodzakelijk zijn voor 
het uitoefenen van de opdrachten waarmee de 
Controledienst belast is krachtens deze wet, haar 
uitvoeringsbesluiten en krachtens of in uitvoering 
van andere wetten, decreten en ordonnanties. 
 

3° voor elke maand waarin een ziekenfonds of een 
landsbond, in strijd met de bepalingen van 
respectievelijk artikel 3, derde lid, en artikel 7, § 2, 
tweede lid, een ziekteverzekering in de zin van tak 2 
van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de ver-
zekeringsondernemingen of een dekking van de 
risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd 
koninklijk besluit heeft georganiseerd. 
 

3° voor elke maand waarin een ziekenfonds of een 
landsbond, in strijd met de bepalingen van 
respectievelijk artikel 3, derde lid, en artikel 7, § 2, 
tweede lid, een ziekteverzekering in de zin van tak 2 
van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, of een dekking 
van de risico’s die behoren tot de hulpverlening 
zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van 
voornoemde wet heeft georganiseerd. 

Art. 60quater. Op voorstel van de Raad van de 
Controledienst legt de Koning de procedure vast 
inzake de uitspraak, de termijnen en de 
betalingswijzen van de administratieve geldboetes 
voorzien door deze afdeling. 
 

Art. 60quater. Op voorstel van de Raad van de 
Controledienst legt de Koning de procedure vast 
inzake de uitspraak, de termijnen en de 
betalingswijzen van de administratieve geldboetes 
voorzien door deze afdeling. 

Bij gebrek aan betaling van een administratieve 
geldboete binnen de termijnen vastgesteld in 
uitvoering van het eerste lid, zal de Administratie 
van het kadaster, registratie en domeinen 
overeenkomstig artikel 3 van de domaniale wet van 
22 december 1949 worden belast met de vordering 
van de administratieve geldboete door middel van 
dwangbevel. 
 

Bij gebrek aan betaling van een administratieve 
geldboete binnen de termijnen vastgesteld in 
uitvoering van het eerste lid, zal de Administratie 
van het kadaster, registratie en domeinen 
overeenkomstig artikel 3 van de domaniale wet van 
22 december 1949 worden belast met de vordering 
van de administratieve geldboete door middel van 
dwangbevel. 

Bij samenloop van meerdere inbreuken bedoeld 
door artikel 60bis en bij samenloop van één of 
meerdere van deze inbreuken met een inbreuk, 
gesanctioneerd met een administratieve geldboete 
bedoeld door artikel 60ter, tweede lid, of artikel 60, 
eerste lid, 2°bis, worden de bedragen van de 
administratieve geldboetes samen opgelegd zonder 
echter 25.000 euro te mogen overschrijden. 
 

Bij samenloop van meerdere inbreuken bedoeld 
door artikel 60bis en bij samenloop van één of 
meerdere van deze inbreuken met een inbreuk, 
gesanctioneerd met een administratieve geldboete 
bedoeld door artikel 60ter, tweede lid, of artikel 60, 
eerste lid, 2°bis, worden de bedragen van de 
administratieve geldboetes samen opgelegd zonder 
echter 25.000 euro te mogen overschrijden. 

Bij herhaling binnen het jaar na de uitspraak, wordt 
de administratieve geldboete in hoofde van de 
nieuwe inbreuk gebracht op minimum het dubbele 

Bij herhaling binnen het jaar na de uitspraak, wordt 
de administratieve geldboete in hoofde van de 
nieuwe inbreuk gebracht op minimum het dubbele 
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van de laatst opgelegde geldboete, zonder echter 
het maximumbedrag, voorzien voor de betrokken 
inbreuk door artikel 60bis of artikel 60ter, tweede 
lid, te mogen overschrijden. 
 

van de laatst opgelegde geldboete, zonder echter 
het maximumbedrag, voorzien voor de betrokken 
inbreuk door artikel 60bis of artikel 60ter, tweede 
lid, te mogen overschrijden. 

Een administratieve geldboete kan niet meer 
worden uitgesproken twee jaar nadat de daad die 
de inbreuk uitmaakt, werd begaan. De verjaring 
wordt door de Controledienst gestuit door de 
kennisgeving, per aangetekend schrijven, van de 
vaststelling van de inbreuk. De stuiting kan worden 
hernieuwd. 
 

Een administratieve geldboete kan niet meer 
worden uitgesproken twee jaar nadat de daad die 
de inbreuk uitmaakt, werd begaan. De verjaring 
wordt door de Controledienst gestuit door de 
kennisgeving, per aangetekend schrijven, van de 
vaststelling van de inbreuk. De stuiting kan worden 
hernieuwd. 

De Controledienst ontvangt de administratieve 
geldboetes. Wanneer deze een definitief karakter 
bekomen worden ze aan het Rijksinstituut voor 
ziekte- en invaliditeitsverzekering doorgestort ten 
behoeve van de tak geneeskundige verzorging van 
de verplichte verzekering, overeenkomstig 
artikel 192, 1°, j), van de voornoemde 
gecoördineerde wet van 14 juli 1994. 
 

De Controledienst ontvangt de administratieve 
geldboetes die door deze afdeling voorzien zijn 
wanneer ze een definitief karakter bekomen. Deze 
administratieve geldboetes worden onverwijld 
aan het RIZIV doorgestort ten behoeve van de tak 
geneeskundige verzorging van de verplichte 
verzekering, overeenkomstig artikel 192, 
vierde lid, 1°, j), van de voornoemde 
gecoördineerde wet van 14 juli 1994. 
 

 In afwijking van het vorige lid, worden de 
ontvangen administratieve geldboetes ingevolge 
inbreuken gepleegd door zorgkassen opgericht 
onder de vorm van een maatschappij van 
onderlinge bijstand zoals bedoeld in artikel 43bis, 
§ 1, eerste lid, of door maatschappijen van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, wanneer ze een definitief karakter 
vertonen, doorgestort aan de betrokken bevoegde 
dienst van het gewest of van de gemeenschap, 
bedoeld in artikel 52, eerste lid, 7°bis, 
overeenkomstig een af te sluiten 
samenwerkingsakkoord. 
 

Art. 62bis. Wanneer de Raad van de Controledienst 
vaststelt dat een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, of in artikel 70, 
§§ 6, 7 of 8, niet handelt overeenkomstig de 
verplichtingen, die op haar rusten in toepassing of 
in uitvoering van bepalingen van deze wet die 
uitdrukkelijk deze maatschappij van onderlinge 
bijstand beogen of in toepassing of uitvoering van 
artikel 70, § 9, kan hij, bij gemotiveerde beslissing, 
in functie van de aard en de ernst van de inbreuk, 
beslissen om één of meerdere hieronder bedoelde 
maatregelen te treffen: 
 

Art. 62bis. Wanneer de Raad van de Controledienst 
vaststelt dat een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, of in 
artikel 70, §§ 6 of 7, niet handelt overeenkomstig 
de verplichtingen, die op haar rusten in toepassing 
of in uitvoering van bepalingen van deze wet die 
uitdrukkelijk deze maatschappij van onderlinge 
bijstand beogen of in toepassing of uitvoering van 
artikel 70, § 9, kan hij, bij gemotiveerde beslissing, 
in functie van de aard en de ernst van de inbreuk, 
beslissen om één of meerdere hieronder bedoelde 
maatregelen te treffen: 
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1° de stopzetting van de vastgestelde laakbare 
handelswijze, en in voorkomend geval, de 
regularisatie van de toestand eisen, en dit binnen 
een termijn waarvan hij de duur vastlegt. Indien na 
afloop van deze termijn geen einde werd gesteld 
aan de laakbare handelswijze of niet werd 
overgegaan tot de gevraagde regularisatie, kan aan 
de maatschappij van onderlinge bijstand een 
administratieve geldboete worden opgelegd van 
12,50 tot 125 euro per dag, te rekenen vanaf de dag 
na het verstrijken van voormelde termijn en tot de 
volledige stopzetting of regularisatie; 
 

1° de stopzetting van de vastgestelde laakbare 
handelswijze, en in voorkomend geval, de 
regularisatie van de toestand eisen, en dit binnen 
een termijn waarvan hij de duur vastlegt. Indien na 
afloop van deze termijn geen einde werd gesteld 
aan de laakbare handelswijze of niet werd 
overgegaan tot de gevraagde regularisatie, kan aan 
de maatschappij van onderlinge bijstand een 
administratieve geldboete worden opgelegd van 
12,50 tot 125 euro per dag, te rekenen vanaf de dag 
na het verstrijken van voormelde termijn en tot de 
volledige stopzetting of regularisatie; 

2° een administratieve geldboete bedoeld in 
artikel 62ter uitspreken. Indien door dit artikel voor 
de betrokken inbreuk geen specifieke geldboete is 
voorzien, kan de Raad een administratieve 
geldboete uitspreken van 100 tot 500 euro; 
 

2° een administratieve geldboete bedoeld in 
artikel 62ter uitspreken. Indien door dit artikel voor 
de betrokken inbreuk geen specifieke geldboete is 
voorzien, kan de Raad een administratieve 
geldboete uitspreken van 100 tot 500 euro; 

3° een bijzondere commissaris benoemen waarvan 
de bezoldiging wordt vastgesteld door de 
Controledienst en wordt gedragen door de 
betrokken maatschappij van onderlinge bijstand. De 
bepalingen van artikel 61, §§ 1 en 2 zijn in dat geval 
van toepassing; 
 

3° een bijzondere commissaris benoemen waarvan 
de bezoldiging wordt vastgesteld door de 
Controledienst en wordt gedragen door de 
betrokken maatschappij van onderlinge bijstand. De 
bepalingen van artikel 61, §§ 1 en 2 zijn in dat geval 
van toepassing; 

4° de toelating intrekken met betrekking tot het 
aanbieden van ziekteverzekeringen in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, evenals met 
betrekking tot de dekking, op bijkomende wijze, van 
de risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemd 
koninklijk besluit. 
 

4° de toelating intrekken met betrekking tot het 
aanbieden van ziekteverzekeringen in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 
op het statuut van en het toezicht op de 
verzekerings- of herverzekeringsondernemingen, 
evenals met betrekking tot de dekking, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet. 

Art. 62ter. § 1. Een administratieve geldboete van 
1.500 euro tot 7.500 euro kan door de Raad van de 
Controledienst worden uitgesproken ten laste van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 5, of in artikel 70, §§ 6, 7 of 8: 
 

Art. 62ter. § 1. Een administratieve geldboete van 
1.500 euro tot 7.500 euro kan door de Raad van de 
Controledienst worden uitgesproken ten laste van 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 5, of in artikel 70, §§ 6, 7 of 8: 

1° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een vergoeding waarvan de aard niet opgenomen 
werd in de statuten in miskenning van artikel 9, 
§ 1septies, tweede lid, 14°; 
 

1° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een vergoeding waarvan de aard niet opgenomen 
werd in de statuten in miskenning van artikel 9, 
§ 1septies, tweede lid, 14°; 

2° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een bezoldiging met miskenning van artikel 22; 
 

2° in geval van toekenning aan een bestuurder van 
een bezoldiging met miskenning van artikel 22; 
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3° voor elke inbreuk op artikel 43. Voor de 
toepassing van deze wet wordt, behoudens 
tegenbewijs, eveneens een inbreuk op artikel 43 
begaan door een aan een dergelijke maatschappij 
van onderlinge bijstand verbonden entiteit in de zin 
van dit artikel 43 als een inbreuk op artikel 43 in 
hoofde van deze maatschappij van onderlinge 
bijstand beschouwd. 
 

3° voor elke inbreuk op artikel 43. Voor de 
toepassing van deze wet wordt, behoudens 
tegenbewijs, eveneens een inbreuk op artikel 43 
begaan door een aan een dergelijke maatschappij 
van onderlinge bijstand verbonden entiteit in de zin 
van dit artikel 43 als een inbreuk op artikel 43 in 
hoofde van deze maatschappij van onderlinge 
bijstand beschouwd. 

4° (…) 
 

4° (…) 

5° (…) 
 

5° (…) 

§ 2. Een administratieve geldboete van 2.500 euro 
tot 12.500 euro per maand kan worden 
uitgesproken door de Raad van de Controledienst 
ten laste van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, of in artikel 70, 
§§ 6, 7 of 8, per maand tijdens dewelke zij 
ziekteverzekeringen in de zin van tak 2 van bijlage 1 
van het koninklijk besluit van 22 februari 1991 
houdende algemeen reglement betreffende de 
controle op de verzekeringsondernemingen of een 
dekking, op bijkomende wijze, van de risico’s die 
behoren tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 
18 van bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit, 
aanbiedt aan andere personen dan diegenen tot wie 
zij zich in toepassing van deze wet kan richten. 
 

§ 2. Een administratieve geldboete van 2.500 euro 
tot 12.500 euro per maand kan worden 
uitgesproken door de Raad van de Controledienst 
ten laste van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 5, of in artikel 70, 
§§ 6, 7 of 8, per maand tijdens dewelke zij 
ziekteverzekeringen in de zin van tak 2 van bijlage 1 
van de wet van 13 maart 2016 op het statuut van 
en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen of een dekking, op 
bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet, aanbiedt aan 
andere personen dan diegenen tot wie zij zich in 
toepassing van deze wet kan richten. 

Art. 70. § 1. Behouden de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”: 
 

Art. 70. § 1. Behouden de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”: 

a) de maatschappij van onderlinge bijstand die op 
31 december 1990 als dusdanig was erkend in de 
zin van artikel 1 van voornoemde wet van 
23 juni 1894 en niet was aangesloten bij een in de 
zin van artikel 3 van voornoemde wet erkend 
verbond, die ten minste een dienst inricht zoals 
bepaald door artikel 3, eerste lid, b) en die de 
aansluiting beperkt: 
 

a) de maatschappij van onderlinge bijstand die op 
31 december 1990 als dusdanig was erkend in de 
zin van artikel 1 van voornoemde wet van 
23 juni 1894 en niet was aangesloten bij een in de 
zin van artikel 3 van voornoemde wet erkend 
verbond, die ten minste een dienst inricht zoals 
bepaald door artikel 3, eerste lid, b) en die de 
aansluiting beperkt: 

1° hetzij tot de personeelsleden van een 
welbepaalde onderneming, tot hun echtgeno(o)t(e) 
en de personen ten laste, alsmede tot de 
echtgeno(o)t(e) en de personen ten laste van de 
andere personen die zijn aangesloten op de datum 
van inwerkingtreding van deze bepaling; 
 

1° hetzij tot de personeelsleden van een 
welbepaalde onderneming, tot hun echtgeno(o)t(e) 
en de personen ten laste, alsmede tot de 
echtgeno(o)t(e) en de personen ten laste van de 
andere personen die zijn aangesloten op de datum 
van inwerkingtreding van deze bepaling; 

2° hetzij tot de personen die een welbepaald 
beroep uitoefenen, tot hun echtgeno(o)t(e) en de 
personen ten laste, alsmede tot de echtgeno(o)t(e) 
en de personen ten laste van de andere personen 

2° hetzij tot de personen die een welbepaald 
beroep uitoefenen, tot hun echtgeno(o)t(e) en de 
personen ten laste, alsmede tot de echtgeno(o)t(e) 
en de personen ten laste van de andere personen 
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die aangesloten zijn op de datum van 
inwerkingtreding van deze bepaling; 
 

die aangesloten zijn op de datum van 
inwerkingtreding van deze bepaling; 

3° hetzij tot de leden van de op 10 september 2000 
bij de maatschappij aangesloten ziekenfondsen en 
tot hun personen ten laste, tot de personeelsleden, 
aangesloten op 10 september 2000, van 
ondernemingen tot wie deze maatschappij zich op 
voornoemde datum richt en tot hun 
echtgeno(o)t(e) en hun personen ten laste, tot de 
echtgeno(o)t(e) en de personen ten laste van de van 
de andere personen die aangesloten zijn bij deze 
maatschappij op voornoemde datum, alsook tot de 
leden van alle andere ziekenfondsen die zich 
aansluiten bij de landsbond waarvan alle 
ziekenfondsen afdelingen uitmaakten van de 
maatschappij op het ogenblik van de 
inwerkingtreding van deze bepaling; 
 

3° hetzij tot de leden van de op 10 september 2000 
bij de maatschappij aangesloten ziekenfondsen en 
tot hun personen ten laste, tot de personeelsleden, 
aangesloten op 10 september 2000, van 
ondernemingen tot wie deze maatschappij zich op 
voornoemde datum richt en tot hun 
echtgeno(o)t(e) en hun personen ten laste, tot de 
echtgeno(o)t(e) en de personen ten laste van de van 
de andere personen die aangesloten zijn bij deze 
maatschappij op voornoemde datum, alsook tot de 
leden van alle andere ziekenfondsen die zich 
aansluiten bij de landsbond waarvan alle 
ziekenfondsen afdelingen uitmaakten van de 
maatschappij op het ogenblik van de 
inwerkingtreding van deze bepaling; 

b) de maatschappijen van onderlinge bijstand die 
op 31 december 1990 als dusdanig erkend waren in 
de zin van artikel 1 van voornoemde wet van 
23 juni 1894 en aangesloten waren bij een in de zin 
van artikel 3 van voornoemde wet erkend verbond 
en ten minste een dienst inrichten zoals bepaald in 
artikel 3, eerste lid, b), van deze wet en die 
minimum 5.000 leden telt; 
 

b) de maatschappijen van onderlinge bijstand die 
op 31 december 1990 als dusdanig erkend waren in 
de zin van artikel 1 van voornoemde wet van 
23 juni 1894 en aangesloten waren bij een in de zin 
van artikel 3 van voornoemde wet erkend verbond 
en ten minste een dienst inrichten zoals bepaald in 
artikel 3, eerste lid, b), van deze wet en die 
minimum 5.000 leden telt; 

Voor de toepassing van deze paragraaf wordt met 
de echtgeno(o)t(e) gelijkgesteld, de persoon 
waarmee wettelijk wordt samengewoond. 
 

Voor de toepassing van deze paragraaf wordt met 
de echtgeno(o)t(e) gelijkgesteld, de persoon 
waarmee wettelijk wordt samengewoond. 

§ 2. Verkrijgt de hoedanigheid van “maatschappij 
van onderlinge bijstand”, het ziekenfonds dat is 
gefusioneerd met één of meer ziekenfondsen en 
nog minstens één dienst zoals bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b), inricht. 
 

§ 2. Verkrijgt de hoedanigheid van “maatschappij 
van onderlinge bijstand”, het ziekenfonds dat is 
gefusioneerd met één of meer ziekenfondsen en 
nog minstens één dienst zoals bedoeld in artikel 3, 
eerste lid, b), inricht. 

Verkrijgt eveneens de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”, de entiteit 
die krachtens artikel 43bis, § 1, is opgericht. 
 

Verkrijgt eveneens de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”, de entiteit 
die krachtens artikel 43bis, § 1, is opgericht. 

Verkrijgt eveneens de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”, de entiteit 
opgericht in toepassing van artikel 43bis, § 5, die de 
toelating van de Controledienst heeft bekomen om 
ziekteverzekeringen aan te bieden in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, alsook om, op 
bijkomende wijze, risico’s te dekken die behoren tot 

Verkrijgt eveneens de hoedanigheid van 
“maatschappij van onderlinge bijstand”, de entiteit 
opgericht in toepassing van artikel 43bis, § 5, die de 
toelating van de Controledienst heeft bekomen om 
ziekteverzekeringen aan te bieden in de zin van 
tak 2 van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 
op het statuut van en het toezicht op de 
verzekerings- of herverzekerings-ondernemingen, 
en de dekkingen, op bijkomende wijze, van de 
risico’s die behoren tot de hulpverlening zoals 
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de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit. 
 

bedoeld in tak 18 van bijlage 1 van voornoemde 
wet. 

§ 3. De hoedanigheid van “maatschappij van 
onderlinge bijstand” zoals bedoeld in § 1, b), kan 
enkel worden behouden na akkoord van de 
landsbond en van het ziekenfonds waarbij bedoelde 
maatschappij is aangesloten. 
 

§ 3. De hoedanigheid van “maatschappij van 
onderlinge bijstand” zoals bedoeld in § 1, b), kan 
enkel worden behouden na akkoord van de 
landsbond en van het ziekenfonds waarbij bedoelde 
maatschappij is aangesloten. 

De Koning kan het behoud van de hoedanigheid van 
maatschappij van onderlinge bijstand zoals bedoeld 
in § 1, b), en § 2, eerste lid, afhankelijk maken van 
het bereiken van een door Hem vastgesteld 
minimaal bedrag aan uitgekeerde prestaties in het 
kader van de diensten bedoeld in artikel 3, eerste 
lid, b) en c). 
 

De Koning kan het behoud van de hoedanigheid van 
maatschappij van onderlinge bijstand zoals bedoeld 
in § 1, b), en § 2, eerste lid, afhankelijk maken van 
het bereiken van een door Hem vastgesteld 
minimaal bedrag aan uitgekeerde prestaties in het 
kader van de diensten bedoeld in artikel 3, eerste 
lid, b) en c). 

De hoedanigheid van “maatschappij van onderlinge 
bijstand” zoals bedoeld in § 2, eerste en tweede lid, 
kan enkel worden verkregen en behouden na 
akkoord van de landsbond. 
 

De hoedanigheid van “maatschappij van onderlinge 
bijstand” zoals bedoeld in § 2, eerste en tweede lid, 
kan enkel worden verkregen en behouden na 
akkoord van de landsbond. 

§ 4. De bepalingen van deze wet en van haar 
uitvoeringsbesluiten zijn van toepassing op de 
andere maatschappijen van onderlinge bijstand dan 
deze bedoeld in artikel 43bis, § 5, en in §§ 6, 7 en 8 
van dit artikel. 
 

§ 4. De bepalingen van deze wet en van haar 
uitvoeringsbesluiten zijn van toepassing op de 
andere maatschappijen van onderlinge bijstand dan 
deze bedoeld in artikel 43bis, § 5, en in §§ 6 en 7 van 
dit artikel. 

Op voorstel van de Controledienst bepaalt de 
Koning welke artikelen van deze wet niet op hen van 
toepassing zijn. 
 

Op voorstel van de Controledienst bepaalt de 
Koning welke artikelen van deze wet niet op hen van 
toepassing zijn. 

Hij kan daarenboven specifieke regels opstellen die 
de verhouding regelen tussen de maatschappij van 
onderlinge bijstand en het ziekenfonds waarbij zij is 
aangesloten. 
 

Hij kan daarenboven specifieke regels opstellen die 
de verhouding regelen tussen de maatschappij van 
onderlinge bijstand en het ziekenfonds waarbij zij is 
aangesloten. 

§ 5. De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 70, § 1, b), worden van 
rechtswege per 31 december 2021 ontbonden. 
 

§ 5. De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 70, § 1, b), worden van 
rechtswege per 31 december 2021 ontbonden. 

Bij ontbinding van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld door artikel 70, § 1, b), worden 
haar patrimonium, rechten en verplichtingen, 
alsmede de leden, overgenomen door het 
ziekenfonds bij wie deze maatschappij van 
onderlinge bijstand was aangesloten. 
 

Bij ontbinding van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld door artikel 70, § 1, b), worden 
haar patrimonium, rechten en verplichtingen, 
alsmede de leden, overgenomen door het 
ziekenfonds bij wie deze maatschappij van 
onderlinge bijstand was aangesloten 

§ 6. In afwijking van § 1, kunnen de maatschappijen 
van onderlinge bijstand bedoeld in §§ 1, eerste lid, 
a), 3°, en b), en 2, eerste lid, met behoud van deze 
hoedanigheid, uitsluitend aan de personen tot wie 

§ 6. In afwijking van § 1, kunnen de maatschappijen 
van onderlinge bijstand bedoeld in bedoeld in § 1, 
eerste lid, a), 3°, met behoud van deze 
hoedanigheid, uitsluitend aan de personen tot wie 
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zij zich kunnen richten in toepassing van artikelen 2, 
§ 3, tweede lid, en 70, §§ 1, eerste lid, a), 3°, en b), 
en 2, eerste lid, ziekteverzekeringen aanbieden in 
de zin van tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk 
besluit van 22 februari 1991 houdende algemeen 
reglement betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, evenals een dekking, 
op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit, op voor-
waarde dat zij voorafgaandelijk hiertoe de toelating 
door de Controledienst bekomen en dat zij geen 
andere activiteiten uitoefenen. 
 

zij zich kunnen richten in toepassing van artikelen 2, 
§ 3, tweede lid, en 70, §§ 1, eerste lid, a), 3°, en b), 
en 2, eerste lid, ziekteverzekeringen aanbieden in 
de zin van tak 2 van bijlage 1 van de wet van 
13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekerings-
ondernemingen, en de dekkingen, op bijkomende 
wijze, van de risico’s die behoren tot de 
hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van bijlage 1 
van voornoemde wet, op voorwaarde dat zij 
voorafgaandelijk hiertoe de toelating door de 
Controledienst bekomen en dat zij geen andere 
activiteiten uitoefenen. 

§ 7. De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in § 2, tweede lid, kunnen, met behoud van 
deze hoedanigheid, uitsluitend aan de personen tot 
wie zij zich kunnen richten in toepassing van 
artikelen 2, § 3, tweede lid, en 70, § 2, tweede lid,  
ziekteverzekeringen aanbieden in de zin van tak 2 
van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, evenals een dekking, 
op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit, op 
voorwaarde dat zij voorafgaandelijk hiertoe de 
toelating door de Controledienst bekomen en dat zij 
geen andere activiteiten uitoefenen. 
 

§ 7. De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in § 2, eerste lid, kunnen, met behoud van 
deze hoedanigheid, uitsluitend aan de personen 
tot wie zij zich kunnen richten in toepassing van 
artikelen 2, § 3, tweede lid, en 70, § 2, 
ziekteverzekeringen aanbieden in de zin van tak 2 
van bijlage 1 van de wet van 13 maart 2016 op het 
statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekerings-ondernemingen, en de dekkingen, 
op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren 
tot de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemde wet, op voorwaarde dat 
zij voorafgaandelijk hiertoe de toelating door de 
Controledienst bekomen en dat zij geen andere 
activiteiten uitoefenen. 

§ 8. In afwijking van § 1, kunnen de maatschappijen 
van onderlinge bijstand bedoeld in § 1, eerste lid, a), 
1° en 2°, tot 31 december 2014, met behoud van 
deze hoedanigheid, uitsluitend aan de personen tot 
wie zij zich kunnen richten in toepassing van 
artikelen 2, § 3, tweede lid, en 70, § 1, eerste lid, a), 
1° en 2°, ziekteverzekeringen aanbieden in de zin 
van tak 2 van bijlage 1 van het koninklijk besluit van 
22 februari 1991 houdende algemeen reglement 
betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, evenals een dekking, 
op bijkomende wijze, van de risico’s die behoren tot 
de hulpverlening zoals bedoeld in tak 18 van 
bijlage 1 van voornoemd koninklijk besluit, op voor-
waarde dat zij voorafgaandelijk hiertoe de toelating 
door de Controledienst bekomen en dat zij geen 
andere activiteiten uitoefenen. 
 

(…) 

§ 9. Behoudens de bepalingen van deze wet die 
uitdrukkelijk betrekking hebben op de 
maatschappijen van onderlinge bijstand bedoeld in 

§ 9. Behoudens de bepalingen van deze wet die ze 
uitdrukkelijk bedoelen zijn eveneens van 
toepassing: 
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artikelen 43bis, § 5, en 70, §§ 6, of 7 zijn de 
volgende bepalingen van deze wet die betrekking 
hebben op ziekenfondsen en landsbonden 
eveneens van toepassing op deze maatschappijen 
van onderlinge bijstand : artikelen 1, 2, §§ 1 en 3, 
3bis, met dien verstande dat wat het derde lid 
betreft, in geval van overlijden, de bijdragen voor de 
overleden persoon onverschuldigd zijn vanaf de dag 
volgend op het overlijden, 3ter, 10, 12, § 1, 
tweede lid, 13, 14, § 1, indien het een maatschappij 
van onderlinge bijstand betreft bedoeld in §§ 6 of 8 
betreft, 14, § 2bis, indien het een maatschappij van 
onderlinge bijstand betreft bedoeld in 
artikelen 43bis, § 5, of  70, § 7, 14, § 3, 15, § 1, 1°, 
2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, 15, § 3, eerste en 
tweede lid, 16, 17, 17bis, §§ 1, 1° en 2°, indien het 
een maatschappij van onderlinge bijstand betreft 
bedoeld in artikelen 43bis, § 5, of 70, § 7, 18, 
§ 1  behalve indien deze wet, een andere 
wetsbepaling van toepassing op de betreffende 
maatschappijen van onderlinge bijstand of de 
statuten ervan een strengere meerderheid of 
quorum voorzien , 18, § 2, 19, 20, §§ 1 en 2, 21, 22 
behalve wat betreft de onafhankelijke bestuurders 
die verkozen worden in uitvoering van artikel 19, 
derde en vierde lid, van deze wet, 23, 24, 24bis 
indien het een maatschappij van onderlinge 
bijstand betreft bedoeld in artikelen 43bis, § 5, of 
70, § 7, 25 indien het een maatschappij van 
onderlinge bijstand betreft bedoeld in 
artikelen 43bis, § 5, of 70, § 7, 31, vierde en vijfde lid 
indien het een maatschappij van onderlinge 
bijstand betreft bedoeld in artikelen 43bis, § 5, of 
70, § 7, 38bis, 39, § 1, 43, 45, § 1 , waarbij de 
woorden “artikelen 10, 11, en 12, § 1, derde lid” 
vervangen worden door de woorden “artikel 10”, 
45, § 2, 46, §§ 2 et 4, 46bis, 49 tot en met 51, 52, 
eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, onverminderd evenwel 
de klachten waarvan de behandeling tot de 
bevoegdheid behoort van de Ombudsdienst 
Verzekeringen bedoeld in artikel 15bis van het 
koninklijk besluit van 22 februari 1991 houdende 
algemeen reglement betreffende de controle op de 
verzekeringsondernemingen, 59, 76 en 77. 
 
 a) op de maatschappijen van onderlinge bijstand 

bedoeld in de artikelen  43bis, § 5 en 70, § 7, de 
volgende bepalingen van deze wet die op de 
ziekenfondsen en/of op de landsbonden van 
toepassing zijn, desgevallend mits de hieronder 
bedoelde aanpassingen : 
 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55204

 1° artikel 1; 
 

 2° artikel 2, §§ 1 en 3; 
 

 3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het 
derde lid betreft, in geval van overlijden, de 
bijdragen voor de overleden persoon 
onverschuldigd zijn vanaf de dag volgend op het 
overlijden; 
 

 4° artikel 3ter; 
 

 5° artikel 10; 
 

 6° artikel 12, § 1,  tweede lid; 
 

 7° artikel 13, eerste lid; 
 

 8° artikel 14, §§ 2bis, 2ter en 3, eerste, derde en 
vierde lid; 
 

 9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, 
en § 3, eerste en tweede lid; 
 

 10° artikel 16; 
 

 11° artikel 17; 
 

 12° artikel 17bis, §§ 1, 1° en 2; 
 

 13° artikel 18, § 1 behalve indien een andere wet 
van toepassing op de betreffende maatschappijen 
van onderlinge bijstand in een strengere 
meerderheid of in een strengere quorum voorziet 
dan deze wet of de statuten van de betrokken 
entiteiten, en § 2; 
 

 14° artikel 19; 
 

 15° artikel 20, §§ 1 en 2, mits de vervanging van 
het woord “derde” door het woord “vierde” en mits 
de vervanging van de woorden “personen die door 
het ziekenfonds of door de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten worden bezoldigd” 
door de woorden “personen die door deze 
maatschappij van onderlinge bijstand worden 
bezoldigd”; 
 

 16° artikel 21; 
 

 17° artikel 21bis, § 1; 
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 18° artikel 22, met dien verstande dat de 
onafhankelijke bestuurders die verkozen worden in 
uitvoering van artikel 19, derde en vierde lid, van 
deze wet, een bezoldiging kunnen krijgen in de 
plaats van zitpenningen; 
 

 19° artikel 23, § 1 en § 2, eerste lid, mits de 
schrapping van de woorden “aan de bestuurder(s) 
die in toepassing van artikel 20, § 3 belast 
werd(en) met de globale verantwoordelijkheid 
voor het dagelijks bestuur,” en § 2, tweede lid, 1°, 
2°, 3°en 5°, en § 5”; 
 

 20° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits 
de vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” 
door de woorden “artikel 9, § 1septies,”; 
 

 21° artikel 24, § 1; 
 

 22° artikel 24bis; 
 

 23° artikel 25, door telkens de woorden “waarbij 
het ziekenfonds is aangesloten” te vervangen door 
de woorden “waarbij de maatschappij van 
onderlinge bijstand is aangesloten”; 
 

 24° artikel 31, vierde en vijfde lid; 
 

 25° artikel 38bis; 
 

 26° artikel 39, § 1, 
 

 27° artikel 43; 
 

 28° artikel 45, § 1  door de woorden “artikelen 10, 
11 en 12, § 1, derde lid” te vervangen door de 
woorden “artikel 10”, en § 2”; 
 

 29° artikel 46, §§ 2 en 4; 
 

 30° artikel 46bis; 
 

 31° artikel 49; 
 

 32° artikel 50; 
 

 33° artikel 51; 
 

 34° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, 
onverminderd evenwel de klachten waarvan de 
behandeling tot de bevoegdheid behoort van de 
Ombudsdienst Verzekeringen bedoeld in 
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artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betreffende 
de verzekeringen; 
 

 35° artikel 59; 
 

 36° artikel 76; 
 

 37° artikel 77; 
 

 b) op de maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 70, § 6, de volgende bepalingen 
van deze wet die op de ziekenfondsen van 
toepassing zijn, desgevallend mits de hieronder 
bedoelde aanpassingen: 
 

 1° artikel 1; 
 

 2° artikel 2, §§ 1 en 3; 
 

 3° artikel 3bis, met dien verstande dat wat het 
derde lid betreft, in geval van overlijden, de 
bijdragen voor de overleden persoon 
onverschuldigd zijn vanaf de dag volgend op het 
overlijden; 
 

 4° artikel 3ter; 
 

 5° artikel 10; 
 

 6° artikel 12, § 1,  tweede lid; 
 

 7° artikel 13, eerste lid; 
 

 8° artikel 14, §§ 1, 2ter en 3, eerste en tweede lid; 
 

 9° artikel 15, § 1er, 1°, 2°, 3°, 3°bis, 4°, 5°, 6° en 9°, 
en § 3, eerste en tweede lid; 
 

 10° artikel 16; 
 

 11° artikel 17; 
 

 12° artikel 18, § 1 behalve indien een andere wet 
van toepassing op de betreffende maatschappijen 
van onderlinge bijstand in een strengere 
meerderheid of in een strengere quorum voorziet 
dan deze wet of de statuten van de betrokken 
entiteiten, en § 2; 
 

 13° artikel 19; 
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 14° artikel 20, §§ 1 en 2, mits de vervanging van 
het woord “derde” door het woord “vierde” en mits 
de vervanging van de woorden “personen die door 
het ziekenfonds of door de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten worden bezoldigd” 
door de woorden “personen die door deze 
maatschappij van onderlinge bijstand worden 
bezoldigd “; 
 

 15° artikel 21; 
 

 16° artikel 21bis, § 1; 
 

 17° artikel 22, met dien verstande dat de 
onafhankelijke bestuurders die verkozen worden in 
uitvoering van artikel 19, derde en vierde lid, van 
deze wet, een bezoldiging kunnen krijgen in de 
plaats van zitpenningen; 
 

 18° artikel 23, § 1 en § 2, eerste lid, mits de 
schrapping van de woorden “aan de bestuurder(s) 
die in toepassing van artikel 20, § 3 belast 
werd(en) met de globale verantwoordelijkheid 
voor het dagelijks bestuur,” en § 2, tweede lid, 1°, 
2°, 3°en 5°, en § 5”; 
 

 19° artikel 23bis, eerste lid, alsook tweede lid, mits 
de vervanging van de woorden “artikel 9, § 1,” 
door de woorden “artikel 9, § 1septies,”; 
 

 20° artikel 24, § 1; 
 

 21° artikel 38bis; 
 

 22° artikel 39, § 1, 
 

 23° artikel 43; 
 

 24° artikel 45, § 1 , waarbij de woorden “artikelen 
10, 11, en 12, § 1, derde lid” vervangen worden 
door de woorden “artikel 10”, en § 2”; 
 

 25° artikel 46, §§ 2 en 4; 
 

 26° artikel 46bis; 
 

 27° artikel 49; 
 

 28° artikel 50 
 

 29 artikel 51; 
 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3001/001DOC 55208

 30° artikel 52, eerste lid, 2°, 4°, 6° en 10°, 
onverminderd evenwel de klachten waarvan de 
behandeling tot de bevoegdheid behoort van de 
Ombudsdienst Verzekeringen bedoeld in 
artikel 322 van de wet van 4 april 2014 betreffende 
de verzekeringen; 
 

 31° artikel 59; 
 

 32° artikel 76; 
 

 33° artikel 77. 
 

§ 10.  De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, kunnen, met 
goedkeuring van de landsbond waarbij ze zijn 
aangesloten, zich omvormen tot een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, op voorwaarde dat ze daar vooraf de 
erkenning van de Controledienst voor hebben 
gekregen en dat ze geen andere activiteiten 
uitoefenen dan de toekenning van verstrekkingen, 
uitsluitend aan de leden, in het kader van 
aangelegenheden bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, die onder de bevoegdheid van een 
deelstaat vallen. 
 

§ 10.  De maatschappijen van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, kunnen, met 
goedkeuring van de landsbond waarbij ze zijn 
aangesloten, zich omvormen tot een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, op voorwaarde dat ze daar vooraf de 
erkenning van de Controledienst voor hebben 
gekregen en dat ze geen andere activiteiten 
uitoefenen dan de toekenning van verstrekkingen, 
uitsluitend aan de leden, in het kader van 
aangelegenheden bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
tweede lid, die onder de bevoegdheid van een 
deelstaat vallen. 

 De bepalingen van artikel 43bis, §§ 2bis en 3, zijn 
van toepassing op de omvorming bedoeld in het 
eerste lid. 
 

 De goedkeuring door de Controledienst, 
overeenkomstig artikel 11, van de statuten van de 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, tweede lid, houdt de erkenning in 
van deze laatste door de Controledienst. 
 

 De goedkeuring van de omvorming wordt op 
initiatief van de Controledienst bij uittreksel 
bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad binnen 
een termijn van dertig kalenderdagen na de 
beslissing van goedkeuring. 
 

 In afwijking van artikel 43bis, § 4, treedt de 
omvorming van een zorgkas opgericht onder de 
vorm van een maatschappij van onderlinge 
bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, eerste lid, in 
een maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld 
in artikel 43bis, § 1, tweede lid, in werking op 
1 januari van het kalenderjaar dat volgt op deze 
goedkeuring door de Controledienst. 
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 In afwijking van artikel 14, § 2bis: 
 

 1°   kan de hernieuwing van de samenstelling van 
de algemene vergadering van een zorgkas 
opgericht onder de vorm van een maatschappij 
van onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, 
§ 1, eerste lid, die beslist heeft zich om te vormen 
in een maatschappij van onderlinge bijstand 
bedoeld in artikel 43bis, § 1, tweede lid, uitgesteld 
worden tot het eerste semester dat het jaar volgt 
waarin de hernieuwing van de instanties van de 
erbij aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt; 
 

 2°   kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur 
van het mandaat van de personen die erin zetelen 
tot deze hernieuwing zes jaar overschrijden. 
 

 In afwijking van artikel 19, eerste lid en als gevolg 
van het vorige lid: 
 

 1°   kan de hernieuwing van de samenstelling van 
de raad van bestuur van een zorgkas opgericht 
onder de vorm van een maatschappij van 
onderlinge bijstand bedoeld in artikel 43bis, § 1, 
eerste lid, die beslist heeft zich om te vormen in een 
maatschappij van onderlinge bijstand bedoeld in 
artikel 43bis, § 1, tweede lid, eveneens uitgesteld 
worden tot het eerste semester dat het jaar volgt 
waarin de hernieuwing van de instanties van de 
erbij aangesloten ziekenfondsen plaatsvindt; 
 

 2°   kan, in de hypothese bedoeld onder 1°, de duur 
van het mandaat van de personen die erin zetelen 
tot deze hernieuwing zes jaar overschrijden. 
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 Avis n° 100/2022 du 13 mai 2022 
 
 
Objet : Demande d’avis sur certains articles du projet de loi modifiant la loi du 6 août 1990 
relative aux mutualités et aux unions nationales de mutualités (CO-A-2022-063) 
 
Le Centre de Connaissances de l’Autorité de protection des données (ci-après « l’Autorité »),  

Présent.e.s Madame Marie-Helène Descamps et messieurs Yves-Alexandre de Montjoye et Bart 

Preneel;  

 

Vu la loi du 3 décembre 2017 portant création de l'Autorité de protection des données, en particulier 

les articles 23 et 26 (ci-après « LCA ») ; 

 

Vu le règlement (UE) 2016/679 du Parlement européen et du Conseil du 27 avril 2016 relatif à la 
protection des personnes physiques à l'égard du traitement des données à caractère personnel et à la 
libre circulation de ces données, et abrogeant la directive 95/46/CE (ci-après « RGPD ») ; 

 

Vu la loi du 30 juillet 2018 relative à la protection des personnes physiques à l'égard des traitements 
de données à caractère personnel (ci-après « LTD ») ; 

 

Vu la demande d'avis du Ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, Frank Vandenbroucke, 

reçue le 16 mars 2022 ;  

 
Vu les informations complémentaires obtenues en date des 4 et 5 avril 2022 ; 

 

émet, le 13 mai 2022, l'avis suivant : 
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I. Objet de la demande  
 

1. Le Ministre du gouvernement fédéral en charge des Affaires sociales et de la Santé publique 

sollicite l’avis de l’Autorité sur les articles 9, 13 et 22, 4° du projet de loi modifiant la loi du 6 août 

1990 relative aux mutualités et aux unions nationales de mutualités (ci-après « le projet de loi »). 

 
2. Seules les dispositions qui appellent des remarques de l’Autorité font l’objet de commentaires ci-

après. 

 

II. Examen 
 

a. Collecte d’extrait de casier judiciaire de toute personne siégeant à 
l’assemblée générale d’une mutualité, d’une union nationale ou d’une société 
mutualiste ou qui est membre du conseil d’administration d’une mutualité ou 
d’une union nationale (art. 9 et 13 du projet de loi) 

 

3. Les articles 9 et 13 du projet de loi adaptent les articles 14 et 20 de la loi précitée du 6 août 1990 

pour prévoir, comme critère d’éligibilité à la fonction de membre de l’assemblée générale d’une 

mutualité, d’une union nationale ou d’une société mutualiste et à celle de membre du conseil 

d’administration d’une mutualité ou d’une union nationale, la possibilité de « présenter, sur 
demande un extrait de casier judiciaire qui ne contient pas de mention d’une condamnation 
criminelle ou correctionnelle ». 

 
4. C’est pour répondre à une remarque du Conseil d’Etat que l’auteur du projet de loi insère dans la 

loi précitée du 6 août 1990 des dispositions ayant force de loi autorisant spécifiquement le 

traitement de données issues du casier judiciaire1. 

 

5. Ce faisant, l’auteur du projet de loi instaure une obligation légale de collecte d’extraits de casier 

judiciaire au sens de l’article 6.1.c du RPGD. Outre le fait que pour pouvoir imposer une obligation 

de traitement de données à caractère personnel au sens de l’article 6.1.c du RGPD, une telle 

disposition légale doit être nécessaire, proportionnée et légitime au but recherché, et il faut, 
comme le souligne le Groupe de travail « Article 29 », prédécesseur en droit du Comité européen 

de la protection des données, qu’elle remplisse « toutes les conditions requises pour rendre 
l’obligation valable et contraignante »  et que son libellé soit donc clair et précis de telle sorte que 

le responsable du traitement soumis à cette obligation ne dispose pas de marge d’appréciation 

 
1 Avis 68.909/1 du 26 mars 2021  du conseil d’Etat sur un projet d’AR portant modification de l’AR du 7 mars 1991 portant 
exécution de l’article 2, §§ 2 et 3, article 14, §3, et article 19, alinéa 3 et 4 de la loi du 6 août 1990 relative aux mutualités et 
aux unions nationales de mutualités, cons. 3.5. 
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quant à la façon de réaliser le traitement de données à caractère personnel nécessaire au respect 

de son obligation légale. 

 

6. Interrogé quant aux risques contre lesquels l’auteur du projet de loi souhaite se prémunir en 

prévoyant cette collecte d’extrait de casier judiciaire, le délégué du Ministre a précisé que « les 
personnes qui siègent dans les organes de gestion des entités mutualistes doivent faire preuve 
d'une honorabilité. Il en va de même dans d'autres types d'entités, comme les entreprises 
d'assurances où les candidatures pour le conseil d'administration font l'objet d'une analyse "fit and 
proper". Il faut en effet éviter que siègent ou continuent à siéger, des personnes qui se rendent 
par exemple coupables de fraude, de détournement de fonds, etc. ». 

 

7. Bien qu’elle soit nécessaire pour assurer la qualité des personnes qui exercent les fonctions visées, 

ce type de disposition génère une ingérence importante dans le droit à la protection des données 

des candidats à de telles fonctions.  
 

8. Tout d’abord, afin de respecter l’article 6.3 du RGPD, il est nécessaire de mentionner, aux articles 

14 et 20 en projet de la loi précitée du 6 août 1990, la ou les finalités concrètes pour lesquelles 

cette collecte de données à caractère personnel est imposée. Ainsi qu’il ressort des informations 

complémentaires, il s’agit de permettre aux mutualités et entités mutualistes d’analyser le 

caractère recevable des candidatures des personnes qui siègent dans leurs organes de décision et 

de permettre à l’Office de contrôle des mutualités et des unions nationales de mutualités d’exercer 

sa mission de contrôle de la validité de la composition et du fonctionnement des assemblées 

générales et des conseils d’administration des mutualités et des unions nationales, visée à l’article 
52 de la loi précitée du 6 août 1990. 

 

9. Afin d’assurer la prévisibilité de ce traitement obligatoire de données à caractère personnel et 

d’asseoir son caractère contraignant, il convient de préciser aux articles 9 et 13 du projet de loi 

quelles sont les organisations titulaires de cette obligation de collecte (à savoir, les mutualités, 

union nationale et société mutualiste selon la compréhension de l’Autorité) ainsi que la durée de 

conservation par ces organisations dudit extrait et ce, dans le respect du principe de limitation de 

conservation du RGPD en vertu duquel les données à caractère personnel collectées ne peuvent 
être conservée que pendant la durée n’excédant pas celle nécessaire à la finalité pour laquelle 

elles sont collectées (art. 5.1. e RGPD) 

 

10. Quant à la détermination des condamnations dont les personnes visées doivent être exemptes, 

l’Autorité constate le caractère flou et disproportionné de la disposition en projet prévoyant la 

présentation  d’un « extrait de casier judiciaire qui ne contient pas de mention d’une condamnation 
criminelle ou correctionnelle » sans autre précision. 
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11. Tout d’abord, aucune période de temps endéans laquelle ces condamnations ne peuvent être 

intervenues dans le passé n’est fixée, ce qui est disproportionné au vu des possibilités de 

réinsertion sociale dont toute personne condamnée et ayant purgé sa peine doit pouvoir disposer. 

Une telle limitation doit être spécifiquement prévue au niveau des articles 9 et 13 du projet de loi. 

 
12. Ensuite, il importe que les peines auxquelles les candidats au poste visé ne peuvent avoir été ou 

être condamnés soient précisées de manière telle que le service en charge de l’émission des 

extraits de casier judiciaire soit en mesure d’établir un casier pour profession réglementée visé à 

l’article 596, al. 1 du Code d’Instruction criminelle. Il appartient donc à l’auteur du projet de loi de 

réviser en conséquence la rédaction des articles 9 et 13 dans le respect du principe de 

proportionnalité en déterminant plus précisément les catégories de condamnations visées au 

regard de l’objectif poursuivi. 

 
13. Enfin, l’Autorité rappelle qu’en application du principe de minimisation du RGPD, il importe que les 

consultations du casier judiciaire ou les extraits du casier judiciaire qu’il serait demandé à ces 

personnes de fournir doivent uniquement révéler si oui ou non les personnes concernées ont fait 

l’objet des condamnations visées par la législation réglementant leur profession.  

 

14. Enfin encore, afin de se prémunir contre toute discrimination ou tout arbitraire dans la vérification 

de cette condition d’éligibilité, il convient de prévoir la vérification systématique du respect de 

cette condition et non sur simple demande. Les articles en projet seront également utilement 

adaptés en conséquence. 
 

15. Si, comme il ressort des informations complémentaires, il est de l’intention de l’auteur du projet 

de se prémunir contre le fait qu’un membre d’une des assemblées générales ou d’un des conseils 

d’administration visés se voie condamner à une peine criminelle ou correctionnelle incompatible 

avec la fonction (dont il appartient à l’auteur de déterminer la liste) en cours de mandat, il convient 

de le prévoir explicitement en en prévoyant non plus un critère d’inéligibilité mais une cause de 

déchéance de mandat et en déterminant les moyens de contrôle de l’existence de ces causes de 

déchéances (vérification à fréquence déterminée de l’existence ou non des condamnations visées 
par l’office de contrôle ? …). 

 

16. Par souci d’exhaustivité, s’il est de l’intention de l’auteur du projet de loi que l’Office de contrôle 

consulte le casier judiciaire par voie automatisée, l’Autorité relève également que seules les 

administrations publiques visées à l’arrêté royal du 19 juillet 2001 relatif à l'accès de certaines 

administrations publiques au casier judiciaire central, et pour les finalités y déterminées, disposent 

du droit de consulter le casier judiciaire par voie automatisée. Il convient de vérifier s’il est indiqué 
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de demander au Ministre de la Justice de compléter cet arrêté royal pour que l’office de contrôle 

puisse procéder aux vérifications automatisées nécessaires au sein du casier judiciaire et ce, dans 

le respect du principe de minimisation tel qu’explicité ci-avant. Dans cette hypothèse, la durée de 

conservation de l’extrait de casier judiciaire par les mutualités, unions nationales et sociétés 

mutualistes devra être adapté en conséquence étant donné que l’Office de contrôle de ne devra 

plus solliciter auprès d’elles ces extraits pour exercer sa mission de contrôle. 
 

b. Obligation pour les mutualités de dresser et tenir à jour la liste des mandats 
qu’elles ont conférés aux personnes en charge de  la responsabilité globale 
de la gestion journalière d’une mutualité ou d’une autre fonction dirigeante 
au sein d’une mutualité  et mise à disposition de ces liste aux unions 
nationales et à l’Office de contrôle (art 22 du projet  de loi) 

 

17. L’article 22 du projet de loi complète le §4 de l’article 25 de la loi précitée du 6 juin 1990 de l’alinéa 
suivant : 

« Une liste des mandats exercés qui sont visés à l’alinéa 4, 1° et une liste des mandats exercés 
qui sont visés à l’alinéa 4, 2°, sont établies par personne concernée, par la mutualité en tenant 
compte de la définition visées à l’alinéa précédent et sont tenues à jours par la mutualité. Celle-ci 
transmet lesdites listes et leurs adaptations sans délai à l’union nationale, ainsi qu’à l’Office de 
contrôle. » 

 

18. Cet article 25 de la loi précitée du 6 août 1990 prévoit l’agrément obligatoire, par le conseil 

d’administration de l’union nationale à laquelle la mutualité concernée est affiliée, de toute 
personne en charge de la responsabilité globale de la gestion journalière d’une mutualité et 

détermine les conditions d’octroi et de retrait de cet agrément. Il est également prévu qu’un 

agrément similaire pourra être exigé pour la désignation par le conseil d’administration d’une 

mutualité d’une personne qui exerce, au sein de cette mutualité, une autre fonction dirigeante ou 

une fonction de direction, pour autant que cette possibilité soit prévue par les statuts de l’union 

nationale à laquelle la mutualité concernée est affiliée. 

 

19. Tout d’abord, il convient de corriger la référence légale faite à l’article 25, §4, al. 7 en projet. Ainsi 
qu’il ressort des informations complémentaires, les mandats pour lesquels la tenue d’une liste est 

exigée par les mutualités sont « les mandats exercé au sein de la mutualité, d’un société 
mutualiste ou de l’union nationale à laquelle la mutuelle est affiliée et qui ont été conférés par la 
mutualité ou l’union nationale concernée » ainsi que « les mandats qui dérivent de la fonction 
pour laquelle elle a obtenu l’agrément », à savoir les mandat visés à l’article 25, §4, al. 5 et non 

à ceux visés à l’alinéa 4. 
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20. Cette disposition en projet instaure également à charge des mutualités une nouvelle obligation de 

traitement de données à caractère personnel au sens de l’article 6.1.c du RGPD et doit à ce titre 

répondre aux conditions explicitées ci-dessus. 

 

21. Comme explicité ci-dessus, la ou les finalités concrètes de cette tenue obligatoire de liste des 

mandants doi(ven)t être précisée(s) à l’article 25, §4, al.7 ; à défaut de quoi la disposition pourra 
être considérée contraire à l’article 6.3 du RGPD. Ainsi qu’il ressort des informations 

complémentaires, il s’agit de permettre à l’union nationale et à l’Office de contrôle d’exercer leur 

mission de contrôle en matière de vérification du respect des règles d’incompatibilité visées à 

l’article 20, § 3 en projet de la loi précité du 6 août 1990 et de gestion par la mutualité ou l’union 

nationale concernée des mandats à pourvoir en cas de retrait d’agrément impliquant la fin 

automatique desdits mandats. A cet effet, l’Auteur du projet de loi veillera à compléter l’article 25, 

§4, al. 7 de manière exhaustive. 

 
22. L’Autorité relève un manque de clarté quant au champ d’application matériel de cette obligation 

de tenue de liste de mandats. Il convient tout d’abord de préciser à propos de quelles catégories 

de personnes la liste des mandats visés doit être tenue. Ainsi qu’il ressort des informations 

complémentaires, il s’agit des mandats visés exercés par la ou les personnes en charge de la 

responsabilité globale de la gestion journalière d’une mutualité ou d’une fonction de direction en 

son sein. Ensuite, il convient de lever l’incohérence quant aux mandats visés concernés. Il s’agit, 

selon l’article 25, §4, al.7 en projet, des mandats (exercé par les catégories de personne précitées) 

visés à l’article 25, §4, al.5, à savoir ceux conférés auxdites personnes tant par la mutualité que 

par l’union nationale à laquelle la mutualité est affiliée. Or, une obligation de tenue à jour de liste 
de mandat ne peut par nature être imposée qu’aux organisations qui confèrent lesdits mandats 

sans quoi s’en suit un risque d’inexactitude dans la liste des mandats. Il convient donc de mettre 

le libellé de cette obligation légale en adéquation soit en soumettant également les unions 

nationales à cette obligation de dresser et tenir à jour la liste des mandats visés qu’elles ont 

conférés à ces catégories de personnes soit en limitant l’objet de l’obligation pour les mutualités 

de dresser et tenir à jour la liste de mandats aux seuls mandats qu’elles ont conférés elles-mêmes. 

 

23. Il convient également de préciser à propos de quelle période de temps cette liste de mandats doit 
être tenue. Interrogé à ce sujet, le délégué du Ministre a précisé qu’il s’agissait des mandats 

exercés pendant la durée de l’agrément. Etant donné que l’agrément aura en général une durée 

indéterminée (art. 25, §2 de la loi précitée du 6 août 1990), la notion de mandat « en cours 

d’exercice » sera préférée. 

 

24. La durée pendant laquelle les mutualités (et, en fonction de l’option que prendra l’auteur du projet 

de loi, les unions nationales) devront conserver la liste des mandats qu’elles ont conférés aux 
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catégories précitées de personnes devra également être prévue dans le projet de loi et ce, dans 

le respect du principe de limitation de conservation du RGPD explicité ci-avant. 

 

25. Enfin, l’Autorité relève que la notion même de mandat n’est pas définie par la loi mais qu’une 

délégation est faite à l’Office de contrôle pour définir ce qu’il y a lieu d’entendre par cette notion. 

Etant donné que la définition de cette notion constitue un élément essentiel du traitement de 
données à caractère personnel obligatoire imposé aux mutualités et que toute la prévisibilité 

requise à ce sujet doit être garantie, il convient en lieu et place de déléguer la définition de cette 

notion au Roi. 
 

Par ces motifs, 

L’Autorité, 

Considère que le projet de loi doit être adapté en ce sens : 

1. Mention aux articles 14 et 20 en projet de la ou des finalités concrètes pour lesquelles la collecte 

d’extrait de casier judiciaire est réalisée, des titulaires de l’obligation légale de cette collecte et 

de la durée de conservation de ces extraits par ces derniers (cons. 8 et 9); 

2. Précision des condamnations dont les personnes concernées doivent être exemptes dans le 
respect du principe de principe de proportionnalité (cons. 10 à 12) ; 

3. Précision que la vérification du respect de l’absence des condamnations visées dans le chef des 

candidat auxdites fonctions aura lieu de manière systématique et non sur simple demande 

(cons.  14) ; 

4. Correction de la référence légale faite pour déterminer les catégories de mandats dont une liste 

doit être tenue et mise à jour (cons. 19) ; 

5. Précision des finalités concrètes pour lesquelles cette liste de mandats doit être tenue (cons. 

21) ; 
6. Précision des catégories de personnes à propos desquelles cette liste de mandats doit être 

tenue, qu’il s’agit des mandats en cours d’exercice, de la durée pendant laquelle ces listes 

doivent être tenues et limitation aux mandats conférés par le ou les titulaires de l’obligation de 

tenir cette liste à jour (cons. 22 à 24) ; 

7. Délégation au Roi de définir la notion de mandat (cons. 25). 

 

 

 

 
 

 

Pour le Centre de Connaissances,  

Jean-Michel Serna, Responsable a.i. du Centre de Connaissances  

Jean-Michel 
Serna 
Garibay 
(Signature)

Digitally signed 
by Jean-Michel 
Serna Garibay 
(Signature) 
Date: 2022.05.30 
13:30:34 +02'00'
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 Advies nr. 100/2022 van 13 mei 2022 
 
 
Betreft: Adviesaanvraag met betrekking tot bepaalde artikelen van het ontwerp van wet 
tot wijziging van de wet van 8 augustus 1990 betreffende de ziekenfondsen en de 
landsbonden van ziekenfondsen (CO-A-2022-063) 
 

Het Kenniscentrum van de Gegevensbeschermingsautoriteit (hierna "de Autoriteit”),  

aanwezig: mevrouw Marie-Hélène Descamps, de heer Yves-Alexandre de Montjoye en de heer Bart 

Preneel;  

 

Gelet op de wet van 3 december 2017 tot oprichting van de Gegevensbeschermingsautoriteit, met 

name de artikelen 23 en 26 (hierna “WOG”); 

 

Gelet op Verordening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 
betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van 
persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van Richtlijn 
95/46/EG (hierna "AVG"); 

 

Gelet op de wet van 30 juli 2018 betreffende de bescherming van natuurlijke personen met betrekking 
tot de verwerking van persoonsgegevens (hierna “WVG"); 

 

Gelet op de adviesaanvraag van de minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, de heer Frank 
Vandenbroucke, ontvangen op 16 maart 2022;  

 

Gelet op de aanvullende informatie ontvangen op 4 en 5 april 2022; 

 

Brengt op 13 mei 2022 het volgende advies uit: 
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I. Onderwerp van de aanvraag  
 

1. De federale minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid vraagt het advies van de Autoriteit 

over de artikelen 9, 13 en 22, 4°, van het ontwerp van wet tot wijziging van de wet van 6 augustus 

1990 betreffende de ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen (hierna "het ontwerp 
van wet"). 

 

2. Alleen de bepalingen waarover de Autoriteit opmerkingen heeft, worden hieronder besproken. 

 

II. Onderzoek 
 

a. Verzameling van een uittreksel uit het strafregister van iedere persoon die 
zetelt in de algemene vergadering van een ziekenfonds, een landsbond of een 
maatschappij van onderlinge bijstand, of die lid is van de raad van bestuur 
van een ziekenfonds of een landsbond (artikelen 9 en 13 van het ontwerp van 
wet) 

 

3. De artikelen 9 en 13 van het ontwerp van wet passen de artikelen 14 en 20 van de 

bovengenoemde wet van 6 augustus 1990 aan, om als verkiesbaarheidscriterium voor de functie 

van lid van de algemene vergadering van een ziekenfonds, een landsbond of een maatschappij 

van onderlinge bijstand, en als lid van de raad van bestuur van een ziekenfonds of een landsbond, 

in de mogelijkheid te voorzien dat men "op aanvraag, een uittreksel uit het strafregister moet 
kunnen voorleggen dat geen criminele of correctionele veroordeling bevat ». 

 

4. Om zich te richten naar een opmerking van de Raad van State voegt de opsteller van het ontwerp 

van wet in de voornoemde wet van 6 augustus 1990 bepalingen met kracht van wet in die specifiek 

de verwerking van gegevens uit het strafregister toestaan1. 

 

5. Hiermee voert de opsteller van het ontwerp van wet een wettelijke verplichting in om uittreksels 

uit het strafregister in de zin van artikel 6, lid 1, punt c), van de AVG, te verzamelen. Afgezien van 
het feit dat voor het opleggen van een verplichting tot verwerking van persoonsgegevens als 

bedoeld in artikel 6, lid 1, punt c), van de AVG, een dergelijke wettelijke bepaling noodzakelijk, 

evenredig en gerechtvaardigd moet zijn ten opzichte van het nagestreefde doel, moet zij, zoals 

de Groep "Artikel 29", de rechtsvoorganger van het Europees Comité voor gegevensbescherming, 

 
1 Advies 68.909/1 van 26 maart 2021 van de Raad van State over het KB in ontwerp tot wijziging van het KB van 7 maart 1991 
tot uitvoering van artikel 2, §§ 2 en 3, artikel 14, §3, en artikel 19, derde en vierde lid, van de wet van 6 augustus 1990 
betreffende de ziekenfondsen en de landsbonden van ziekenfondsen, punt 3.5. 
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opmerkt, voldoen «aan alle vereiste voorwaarden om de verplichting geldig en bindend te maken», 

en de formulering ervan moet derhalve duidelijk en nauwkeurig zijn, zodat de 

verwerkingsverantwoordelijke die aan deze verplichting is onderworpen, geen beoordelingsmarge 

heeft om te bepalen hoe de verwerking van persoonsgegevens, die nodig is om aan zijn wettelijke 

verplichting te voldoen, wordt uitgevoerd. 

 
6. Gevraagd naar de risico's waartegen de opsteller van het ontwerp van wet zich wenst te wapenen 

door in deze verzameling van uittreksels uit het strafregister te voorzien, preciseerde de 

afgevaardigde van de minister dat "de personen die zitting hebben in de beheersorganen van 
mutualistische entiteiten blijk moeten geven van betrouwbaarheid. Hetzelfde geldt voor andere 
soorten entiteiten, zoals verzekeringsmaatschappijen, waar voor kandidaten voor de raad van 
bestuur een "fit and proper"-analyse wordt uitgevoerd. Vermeden moet immers dat personen die 
zich schuldig maken aan fraude, verduistering van fondsen, enzovoort, in de raad van bestuur 
zetelen of blijven zetelen. » 

 

7. Dit soort bepaling is weliswaar noodzakelijk om de kwaliteit te verzekeren van de personen die de 

betrokken functies uitoefenen, maar heeft een aanzienlijke inmenging in het recht op 

gegevensbescherming van de kandidaten voor dergelijke functies tot gevolg.  

 

8. Eerst en vooral, overeenkomstig artikel 6, lid 3, van de AVG, is het noodzakelijk om in de artikelen 

14 en 20 in ontwerp van de voornoemde wet van 6 augustus 1990, te vermelden voor welk(e) 

concre(e)t(e) doel(en) deze verzameling van persoonsgegevens wordt opgelegd. Uit de 

aanvullende informatie blijkt dat het erom gaat de ziekenfondsen en mutualistische entiteiten in 
staat te stellen de ontvankelijkheid van de kandidaturen van de personen die in hun 

besluitvormingsorganen zetelen te onderzoeken, en de Controledienst voor de ziekenfondsen en 

de landsbonden van ziekenfondsen in staat te stellen toezicht te houden op de geldigheid van de 

samenstelling en werking van de algemene vergaderingen en de raden van bestuur van de 

ziekenfondsen en landsbonden, zoals bedoeld in artikel 52 van de voornoemde wet van 6 augustus 

1990.  

 

9. Om de voorspelbaarheid van deze verplichte verwerking van persoonsgegevens te waarborgen en 
het bindende karakter ervan te ondersteunen, moet in de artikelen 9 en 13 van het ontwerp van 

wet worden verduidelijkt welke organisaties deze verplichting tot verzamelen hebben (namelijk de 

ziekenfondsen, landsbond en maatschappij van onderlinge bijstand, volgens het begrip van de 

Autoriteit), en wat de periode is gedurende welke deze organisaties het genoemde uittreksel 

bewaren, overeenkomstig het beginsel van de opslagbeperking van de AVG, op grond waarvan 

de verzamelde persoonsgegevens niet langer mogen worden bewaard dan nodig is voor het doel 

waarvoor ze zijn verzameld (artikel 5, lid 1, punt e), van de AVG). 
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10. Wat de bepaling van de veroordelingen betreft waarvan de betrokken personen vrij moeten zijn, 

stelt de Autoriteit het onduidelijke en onevenredige karakter van de bepaling in ontwerp vast, die 

voorziet in het overleggen van een "uittreksel uit het strafregister dat geen vermelding van een 
criminele of correctionele veroordeling bevat" zonder verdere verduidelijking. 

 
11. Ten eerste wordt geen termijn bepaald waarbinnen deze veroordelingen zich in het verleden niet 

hebben mogen voorgedaan, hetgeen onevenredig is in het licht van de mogelijkheden tot sociale 

herintegratie waarover iedere veroordeelde die zijn straf heeft uitgezeten, moet kunnen 

beschikken. Een dergelijke beperking moet specifiek worden opgenomen in de artikelen 9 en 13 

van het ontwerp van wet. 

 

12. Ten tweede is het van belang dat de straffen waartoe de kandidaten voor de betrokken positie 

niet veroordeeld mogen zijn geweest of veroordeeld mogen zijn, worden gepreciseerd,  zodat de 
dienst die belast is met de afgifte van de uittreksels uit het strafregister in staat is een register op 

te stellen voor een gereglementeerd beroep als bedoeld in artikel 596, eerste lid, van het Wetboek 

van Strafvordering. De opsteller van het ontwerp van wet dient de formulering van de artikelen 9 

en 13 derhalve dienovereenkomstig te herzien met inachtneming van het evenredigheidsbeginsel, 

door de categorieën van bedoelde veroordelingen in het licht van het nagestreefde doel 

nauwkeuriger te bepalen.  

 

13. De Autoriteit herinnert er ten slotte aan dat overeenkomstig het beginsel van minimale 

gegevensverwerking van de AVG, het van belang is dat de raadplegingen van het strafregister of 
de uittreksels van het strafregister die deze personen zouden worden gevraagd te verstrekken, 

uitsluitend moeten duidelijk maken of de betrokkenen al dan niet het voorwerp zijn geweest van 

veroordelingen zoals bedoeld in de wetgeving die hun beroep regelt.  

 

14. Tot slot, om zich te wapenen tegen elke discriminatie of willekeur bij de controle van deze 

verkiesbaarheidsvoorwaarde, dient te worden voorzien in de systematische controle van de 

naleving van deze voorwaarde, en niet op eenvoudig verzoek. De artikelen in ontwerp dienen dus 

ook dienovereenkomstig te worden aangepast. 
 

15. Indien, zoals blijkt uit de aanvullende informatie, het de bedoeling van de opsteller van het 

ontwerp is zich te wapenen tegen het feit dat een lid van een van de genoemde algemene 

vergaderingen of raden van bestuur tijdens zijn ambtstermijn wordt veroordeeld tot een 

strafrechtelijke of correctionele straf die onverenigbaar is met de functie (waarvan de opsteller de 

lijst moet vaststellen), moet hierin uitdrukkelijk worden voorzien door dit niet als een criterium 

voor niet-verkiesbaarheid, maar als een grond voor ontzetting uit het mandaat aan te merken, en 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



2213001/001DOC 55

Advies 100/2022 - 5/8 

door de middelen te bepalen om het bestaan van deze gronden tot ontzetting te controleren 

(controle op gezette tijden van het al dan niet bestaan van door de Controledienst bedoelde 

veroordelingen?...). 

 

16. Volledigheidshalve, indien het de bedoeling van de opsteller van het ontwerp van wet is dat de 

Controledienst het strafregister via geautomatiseerde weg raadpleegt, wijst de Autoriteit er ook 
op dat alleen de openbare besturen bedoeld in het koninklijk besluit van 19 juli 2001 betreffende 

de toegang van bepaalde openbare besturen tot het Centraal Strafregister, en voor de daarin 

vastgestelde doeleinden, over het recht beschikken om het strafregister via geautomatiseerde weg 

te raadplegen. Nagegaan moet worden of het aangewezen is de minister van Justitie te vragen 

dit koninklijk besluit aan te vullen, zodat de Controledienst de nodige geautomatiseerde controles 

in het strafregister kan uitvoeren, met inachtneming van het beginsel van minimale 

gegevensverwerking zoals hierboven uiteengezet. In dat geval dient de bewaartermijn van het 

uittreksel door de ziekenfondsen, landsbonden en maatschappijen van onderlinge bijstand 
dienovereenkomstig te worden aangepast, aangezien de Controledienst deze uittreksels niet meer 

bij hen zal moeten opvragen om haar controletaak uit te voeren. 

 
b. Verplichting voor de ziekenfondsen om een lijst op te stellen en bij te houden 

van mandaten die zij hebben verleend aan personen belast met de globale 
verantwoordelijkheid voor het dagelijkse bestuur van een ziekenfonds, of 
met een andere leidinggevende functie bij een ziekenfonds, en 
terbeschikkingstelling van deze lijst aan de landsbonden en de Controledienst 
(artikel 22 van het ontwerp van wet) 
 

17. Artikel 22 van het ontwerp van wet vult §4 van artikel 25 van de voornoemde wet van 6 augustus 

1990 aan met het volgende lid: 

« Een lijst met uitgeoefende mandaten bedoeld in het vierde lid, 1°, en een lijst met de 
uitgeoefende mandaten bedoeld in het vierde lid, 2°, worden, per betrokken persoon, opgesteld 
door het ziekenfonds rekening houdend met de definitie in het vorige lid en worden door het 
ziekenfonds bijgehouden. Het ziekenfonds bezorgt die lijsten en hun aanpassingen onverwijld aan 
de landsbond enaan de Controledienst. » 

 

18. Dit artikel 25 van de voornoemde wet van 6 augustus 1990 voorziet in de verplichte erkenning 

door de raad van bestuur van de landsbond waarbij het betrokken ziekenfonds is aangesloten, 

van iedere persoon belast met de globale verantwoordelijkheid van het dagelijkse bestuur van een 

ziekenfonds, en bepaalt de voorwaarden voor de toekenning en intrekking van deze erkenning. Er 

is ook bepaald dat een soortgelijke erkenning kan worden geëist voor de aanwijzing door de raad 

van bestuur van een ziekenfonds, van een persoon die binnen dat ziekenfonds een andere 
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leidinggevende functie of een directiefunctie uitoefent, voor zover deze mogelijkheid in de statuten 

van de landsbond waarbij het ziekenfonds is aangesloten wordt geboden. 

 

19. Eerst en vooral dient de wettelijke verwijzing naar artikel 25, §4, zevende lid, in ontwerp te worden 

gecorrigeerd. Zoals blijkt uit de aanvullende informatie zijn de mandaten waarvoor het bijhouden 

van een lijst door de ziekenfondsen verplicht is: "de mandaten die de persoon uitoefent in het 
ziekenfonds, in een maatschappij van onderlinge bijstand of in de landsbond waarbij het 
ziekenfonds is aangesloten en die hem werden toegekend door het voornoemd ziekenfonds of 
door de voornoemde landsbond" evenals "de mandaten die afgeleid zijn van de functie waarvoor 
hij de erkenning heeft verkregen", namelijk de mandaten bedoeld in artikel 25, §4, vijfde lid, en 

niet die bedoeld in het vierde lid. 

 

20. Deze bepaling in ontwerp voert tevens een nieuwe verplichting in voor de ziekenfondsen om 

persoonsgegevens te verwerken in de zin van artikel 6, lid 1, punt c), van de AVG, en moet dan 
ook aan de hierboven vermelde voorwaarden voldoen. 

 

21. Zoals hierboven uiteengezet moet(en) het (de) concrete doeleinde(n) van dit verplicht bijhouden 

van een lijst van mandaten in artikel 25, §4, zevende lid worden gepreciseerd; anders kan de 

bepaling in strijd worden geacht met artikel 6, lid 3,  van de AVG. Zoals blijkt uit de aanvullende 

informatie, gaat het om het bieden van de mogelijkheid aan de landsbond en de Controledienst 

om hun toezichthoudende taak te vervullen inzake de controle op de naleving van de 

onverenigbaarheidsregels bedoeld in artikel 20, §3, in ontwerp van de voornoemde wet van 6 

augustus 1990, en inzake het beheer door het betrokken ziekenfonds of de betrokken landsbond 
van de mandaten die moeten worden ingevuld in geval van intrekking van de erkenning, die de 

automatische beëindiging van de genoemde mandaten tot gevolg heeft. Hiertoe moet de opsteller 

van het ontwerp van wet ervoor zorgen dat artikel 25, §4, zevende lid, uitputtend wordt 

aangevuld. 

 

22. De Autoriteit wijst op een gebrek aan duidelijkheid over de materiële reikwijdte van deze 

verplichting om een lijst van mandaten bij te houden. Ten eerste moet worden verduidelijkt voor 

welke categorieën van personen de lijst van bedoelde mandaten moet worden bijgehouden. Zoals 
blijkt uit de aanvullende informatie, gaat het om de mandaten van de persoon of personen belast 

met de globale verantwoordelijkheid voor het dagelijkse bestuur van een ziekenfonds, of met een 

directiefunctie binnen dat ziekenfonds. Ten tweede moet de incoherentie met betrekking tot de 

betrokken mandaten worden weggewerkt. Volgens artikel 25, §4, zevende lid, in ontwerp gaat 

het om de mandaten (die door de bovengenoemde categorieën van personen worden 

uitgeoefend) bedoeld in artikel 25, §4, vijfde lid, namelijk de mandaten die aan de genoemde 

personen zijn verleend door het ziekenfonds of de landsbond waarbij het ziekenfonds is 
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aangesloten. Het verplicht bijhouden van een lijst van mandaten kan echter door de aard ervan 

enkel worden opgelegd aan organisaties die de genoemde mandaten verlenen, anders bestaat het 

gevaar dat de lijst van mandaten onjuist is. De formulering van deze wettelijke verplichting moet 

dus in overeenstemming worden gebracht, hetzij door eveneens de landsbonden aan deze 

verplichting te onderwerpen om een lijst op te stellen en bij te houden van mandaten die zij aan 

deze categeorieën van personen hebben verleend, hetzij door het voorwerp van de verplichting 
voor de ziekenfondsen om een lijst van mandaten op te stellen en bij te houden te beperken tot 

enkel de mandaten die zij zelf hebben verleend. 

 

23. Ook moet worden verduidelijkt voor welke periode deze lijst van mandaten moet worden 

bijgehouden. Toen de afgevaardigde van de minister hiernaar werd gevraagd, zei hij dat het ging 

om de mandaten die tijdens de duur van de erkenning worden uitgeoefend. Aangezien de 

erkenning over het algemeen van onbepaalde duur is (artikel 25, §2, van de voornoemde wet van 

6 augustus 1990) wordt de voorkeur gegeven aan het begrip "lopende" mandaat. 
 

24. De periode gedurende welke ziekenfondsen (en, afhankelijk van de keuze die de opsteller van het 

ontwerp van wet zal maken, de landsbonden) de lijst van mandaten die zij hebben verleend aan 

de bovengenoemde categorieën van personen, moeten bewaren, moet eveneens in het ontwerp 

van wet worden opgenomen, met inachtneming van het hierboven uiteengezette beginsel van 

minimale gegevensverwerking van de AVG. 

 

25. Tot slot wijst de Autoriteit erop dat het begrip "mandaat" zelf niet in de wet wordt gedefinieerd, 

maar dat de Controledenst de bevoegdheid heeft gekregen om te definiêren wat onder dat begrip 
moet worden verstaan. Aangezien de definitie van dit begrip een cruciaal element is van de 

verplichte verwerking van persoonsgegevens die de ziekenfondsen wordt opgelegd, en de vereiste 

voorspelbaarheid in dit verband moet worden gewaarborgd, dient in plaats daarvan de definitie 

van dit begrip aan de Koning te worden gedelegeerd. 

 

 
Om deze redenen, 

is de Autoriteit 

van mening dat het ontwerp van wet als volgt moet worden aangepast: 

1. Vermelding in de artikelen 14 en 20 in ontwerp van het (de) concrete doeleinde(n) van de 

verzameling van het uittreksel uit het strafregister, van de houders van de wettelijke verplichting 

tot die verzameling, en van de periode gedurende welke deze uittreksels door hen worden 

bewaard (punten 8 en 9); 

2. Precisering van de veroordelingen waarvan de betrokkenen vrij moeten zijn, met inachtneming 

van het evenredigheidsbeginsel (punten 10 t.e.m. 12); 
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3. Precisering dat de controle van het ontbreken van veroordelingen bij de kandidaten voor de 

genoemde functies systematisch zal plaatsvinden en niet op eenvoudig verzoek (punt 14 ); 

4. Correctie van de wettelijke verwijzing naar de categorieën van mandaten waarvan een lijst moet 

worden bijgehouden (punt 19); 

5. Precisering van de concrete doeleinden waarvoor deze lijst van mandaten moet worden 

bijgehouden (punt 21); 
6. Precisering van de categorieën van personen ten aanzien van wie deze lijst van mandaten moet 

worden bijgehouden, of het gaat om lopende mandaten, precisering van de periode gedurende 

welke deze lijsten moeten worden bijgehouden, en beperking tot de mandaten die zijn verleend 

door de houder(s) van de verplichting om deze lijst bij te houden (punten  22 t.e.m. 24); 

7. Delegatie aan de Koning om het begrip "mandaat" te definiëren (punt 25). 

 

 
 

Voor het Kenniscentrum,  

Jean-Michel Serna - Verantwoordelijke a.i. van het Kenniscentrum  
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